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 Antwort
 der Bundesregierung

 auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten  Dr.  Volker Wissing, Frank Schäffler,
 Dr.  Hermann Otto Solms, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der FDP
 – Drucksache 16/4479 –

 Verordnungen und Verwaltungsvorschriften

 Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

 Die  Bundesregierung  hat  den  Bürokratieabbau  zu  einem  maßgeblichen  Ziel
 der  Regierungspolitik  erklärt.  Ebenso  wichtig  wie  der  Bürokratieabbau  ist  es
 aber,  neue  Bürokratie  zu  vermeiden.  Diese  entsteht  vor  allem  durch  kompli-
 zierte  Gesetze,  die  anschließend  durch  Verordnungen  konkretisiert  werden
 müssen.  Die  häufige  Aktualisierung  bzw.  Neufassung  von  Verordnungen
 macht  die  geltende  Rechtslage  für  die  Bürger  und  Unternehmen  schwer  ver-
 ständlich.  Es  ist  daher  wichtig,  an  den  Erlass  von  Verordnungen  besonders
 strenge  Maßstäbe  zu  legen  und  diese  auf  ein  notwendiges  Maß  zu  beschrän-
 ken.

 Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g

 Der  Erlass  von  Rechtsverordnungen  des  Bundes  setzt  nach  Artikel  80  Abs.  1
 GG  eine  gesetzliche  Ermächtigung  der  Bundesregierung  oder  eines  einzelnen
 Bundesministers  voraus,  die  Inhalt,  Zweck  und  Ausmaß  des  Verordnungsrechts
 bestimmt.  Für  Struktur,  Regelungstiefe  und  Änderungshäufigkeit  des  Verord-
 nungsrechts  im  Einzelnen  sind  die  jeweils  ermächtigten  Normgeber  im  Rahmen
 der  gesetzlichen  Vorgaben  verantwortlich;  das  gilt  auch  für  die  Frage  der  Über-
 prüfung  vorhandenen  Verordnungsrechts  auf  Erforderlichkeit.  Wichtiger  Impuls
 zur  Reduzierung  des  Umfangs  des  Verordnungsrechts  ist  nicht  zuletzt  das  Pro-
 gramm der Bundesregierung für Bürokratieabbau und bessere Rechtsetzung.

 1.  Wie  viele  Verordnungen  gibt  es  zu  den  einzelnen  vom  Deutschen  Bundes-
 tag seit 1998 beschlossenen Gesetzen?

 Das  geltende  Bundesrecht  umfasst  zurzeit  im  Bestand  (ohne  Aufhebungs-  und
 Änderungsverordnungen) 2 560 Rechtsverordnungen.

 Anmerkung:

 Eine  Zuordnung  von  einem  seit  1998  beschlossenem  Gesetz  zu  einer  Rechts-
 verordnung  kann  nicht  allein  mittels  einer  automatisierten  Recherche  vorge-
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nommen  werden.  Es  müsste  in  jedem  Einzelfall  zusätzlich  geprüft  werden,  ob
 eine  Rechtsverordnung  auf  einer  nach  1998  eingeführten  Ermächtigungsgrund-
 lage  oder  (auch)  auf  einem  bereits  vorher  beschlossenen  Gesetz  erlassen  wurde.
 Dies war aufgrund der Kürze der zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

 2.  Wie  viele  Verordnungen  haben  die  einzelnen  Bundesministerien  seit  1998
 erlassen, und wie viele davon in dieser Legislaturperiode?

 Seit  1998  wurden  von  den  einzelnen  Bundesministerien  insgesamt  2  417
 Rechtsverordnungen erlassen.

 In  dieser  Legislaturperiode  wurden  bisher  389  Rechtsverordnungen  von  den
 einzelnen Bundesministerien erlassen.

 Die  Aufteilung  der  Veröffentlichungen  im  BGBl.  I  auf  die  einzelnen  Ressorts
 ist  ab  dem  Jahr  1999  aus  der  Anlage  zu  Frage  2  ersichtlich.  Für  2007  liegt  die
 jährliche Statistik noch nicht vor.

 Erhebungen  der  weiteren  Veröffentlichungsmedien  (wie  BGBl.  Teil  II,  Bundes-
 anzeiger, elektronischer Bundesanzeiger oder Verkehrsblatt) liegen nicht vor.

 3.  Wie  viele  Verordnungen  der  Bundesregierung  sind  auf  der  Grundlage  von
 Gesetzen  erlassen  worden,  die  der  Deutsche  Bundestag  in  der  16.  Legisla-
 turperiode bisher verabschiedet hat?

 Soweit  die  Bundesregierung  ermächtigt  wurde,  sind  bisher  fünf  Rechtsverord-
 nungen  verkündet  worden.  Soweit  Landesregierungen  ermächtigt  wurden,  kön-
 nen keine Feststellungen getroffen werden.

 4.  Wie  viele  Verordnungen  wurden  mehrfach  geändert,  um  welche  hat  es  sich
 dabei  jeweils  gehandelt,  und  wie  oft  wurden  entsprechende  Änderungen
 vorgenommen?

 In  dieser  Legislaturperiode  wurden  4  Verordnungen  mindestens  zwei  Mal  geän-
 dert.

 –  Verordnung über die Verschreibungspflicht von Arzneimitteln (2×)

 –  Verordnung  über  die  Anwendung  von  Düngemitteln,  Bodenhilfsstoffen,
 Kultursubstraten  und  Pflanzenhilfsmitteln  nach  den  Grundsätzen  der  guten
 fachlichen Praxis beim Düngen (2×)

 (Mit  den  Änderungsverordnungen  wurden  die  Grundlagen  für  die  Anwen-
 dung einer gemeinschaftsrechtlichen Ausnahmeregelung geschaffen.)

 –  Verordnung  zur  Aufstallung  des  Geflügels  zum  Schutz  vor  der  Klassischen
 Geflügelpest (3×)

 –  Verordnung  zum  Schutz  vor  der  Verschleppung  der  Blauzungenkrankheit  (5×)

 (Mit  den  Änderungen  der  tierseuchenrechtlichen  Verordnungen  wurde  einer-
 seits  der  Entwicklung  der  Seuchensituation  zum  anderen  aber  auch  der  Um-
 setzung von EG-Recht Rechnung getragen.)
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5.  Wie  viele  Verordnungen  wurden  in  dieser  Legislaturperiode  bisher  auf-
 gehoben  bzw.  sind  gegenstandslos  geworden,  und  um  welche  hat  es  sich
 dabei jeweils gehandelt?

 Seit  Beginn  dieser  Legislaturperiode  wurden  bisher  655  Rechtsverordnungen
 aufgehoben bzw. sind gegenstandslos geworden.

 Eine  Übersicht  dieser  Vorschriften  liegt  als  Anlage  zu  Frage  5  bei.  Die  Vor-
 schriften  sind  aufsteigend  nach  den  Sachgebieten  des  Fundstellennachweises  A
 sortiert.

 6.  Wie  viele  Verordnungen  wurden  seit  1998  aufgehoben  bzw.  sind  gegen-
 standslos geworden, und um welche hat es sich dabei jeweils gehandelt?

 Seit  1998  wurden  bisher  1  566  Rechtsverordnungen  aufgehoben  bzw.  sind  ge-
 genstandslos geworden.

 Eine  Übersicht  dieser  Vorschriften  liegt  als  Anlage  zu  Frage  6  bei.  Die  Vor-
 schriften  sind  aufsteigend  nach  den  Sachgebieten  des  Fundstellennachweises  A
 sortiert.

 7.  Wie  viele  Verwaltungsvorschriften  gibt  es  in  den  einzelnen  Ressorts  der
 Bundesregierung?

 Die  Gesamtzahl  der  Verwaltungsvorschriften  die  Gesetze  oder  Verordnungen
 mit  unmittelbaren  Bezug  zu  Bürgerinnen  und  Bürgern  sowie  Unternehmen  in-
 terpretieren, verteilt sich auf die einzelnen Ressorts wie folgt:

 *  Die  steuerlichen  Verwaltungsvorschriften  begleiten  u.a.  die  Beseitigung  von  steuerlichen  Begünstigungen  und

 Ausnahmetatbeständen  oder  gar  die  Aufhebung  kompletter  Steuergesetze  wie  z.B.  aktuell  etwa  die  Abschaf-

 fung  der  Eigenheimzulage.  Das  schafft  Transparenz  und  erleichtert  die  Rechtsanwendung.  Unausweichlich  er-

 forderlich  ist  darüber  hinaus  die  Umsetzung  bzw.  Berücksichtigung  der  Rechtsprechung  nationaler  Gerichte  und

 des  Europäischen  Gerichtshofs.  Die  in  diesem  Gesamtzusammenhang  rechtserläuternd  herausgegebenen  Ver-

 waltungsvorschriften sind daher ein unverzichtbares Hilfsmittel für die Steuerverwaltung.

 Ressort  Anzahl

 AA  56
 BMAS  82
 BMBF  2
 BMELV  12
 BMF  5112*
 BMFSFJ  7
 BMG  18
 BMI  27
 BMJ  7
 BMU  81
 BMVBS  143
 BMVg  31
 BMWi  84
 BMZ  1
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8.  Wie  hat  sich  die  Anzahl  der  Verwaltungsvorschriften  seit  der  15.  Legisla-
 turperiode  bezogen  auf  die  Zuständigkeitsbereiche  der  einzelnen  Bundes-
 ministerien jeweils verändert?

 Die  folgende  Auflistung  weist  das  Saldo  der  Verwaltungsvorschriften  der  einzel-
 nen Bundesministerien aus, die seit der 15. Legislaturperiode verändert wurden.

 9.  Wie  viele  Verwaltungsvorschriften  gibt  es  zu  den  verschiedenen  Gesetzen
 und Verordnungen?

 Zu  den  verschiedenen  Gesetzen  und  Verordnungen  wurden  5  663  Verwaltungs-
 vorschriften erlassen.

 10.  Wie  beurteilt  die  Bundesregierung  die  Anzahl  der  Verwaltungsvorschrif-
 ten,  und  welche  Maßnahmen  plant  die  Bundesregierung,  diese  zu  redu-
 zieren?

 Verordnungen  und  Verwaltungsvorschriften  bilden  innerhalb  der  Regelungshie-
 rarchie  und  der  Verwaltungsorganisation  wichtige  Bausteine  zur  Gewährleis-
 tung  von  Rechtssicherheit,  Rechtsklarheit  und  Gleichbehandlung.  Nach  Auffas-
 sung  der  Bundesregierung  stellt  die  Anzahl  dieser  Regelungen  allein  für  sich
 genommen kein geeignetes Kriterium dar.

 Vielmehr  muss  die  gesamte  Regelungshierarchie  (Gesetze,  Verordnungen,  Ver-
 waltungsvorschriften)  in  den  Blick  genommen  werden.  Auf  die  Antwort  zu
 dem  Programm  für  Bürokratieabbau  und  bessere  Rechtsetzung  wird  verwiesen
 (s. Antwort zu den Fragen 12 und 13).

 Die  Bundesregierung  hat  am  31.  Mai  2006  den  Ausbau  der  Datenbank  für  Verwal-
 tungsvorschriften  des  Bundes  (DB  VwV  Bund)  für  alle  obersten  Bundesbehörden
 beschlossen.  Alle  bis  zum  30.  Juni  2006  erlassenen  Verwaltungsvorschriften  der
 Bundesregierung  traten  mit  Wirkung  vom  30.  September  2006  außer  Kraft,  wenn
 sie  bis  dahin  nicht  in  die  DB  VwV  Bund  eingestellt  wurden,  einer  Ausnahmerege-
 lung  unterlagen  (z.  B.  Verwaltungsvorschriften  zur  Durchführung  von  Rechtsakten
 der  EU)  oder  bereits  in  einer  anderen  Datenbank  enthalten  waren  (z.  B.  VV-Steuer,
 VV-Sozial-  und  Arbeitsrecht  usw.).  Der  in  der  Datenbank  enthaltene  Bestand  an
 Verwaltungsvorschriften  ist  gemäß  §  69  Abs.  3  der  Gemeinsamen  Geschäftsord-
 nung  der  Bundesministerien  in  angemessenen  Abständen  darauf  zu  überprüfen,  ob
 Verwaltungsvorschriften aufgehoben werden können.

 Dieser  Ansatz  richtet  sich  auf  das  grundsätzliche  Ziel  der  Bundesregierung,
 überflüssige  Regelungen  zu  streichen  und  nicht  notwendige  Inhalte  zu  bereini-
 gen.

 Ressort  Saldo

 AA  27
 BMAS  -2
 BMBF  -1
 BMELV  Keine Veränderung
 BMF  -322
 BMFSFJ  Keine Veränderung
 BMG  Keine Veränderung
 BMI  -2
 BMJ  Keine Veränderung
 BMU  35
 BMVBS  -4
 BMVg  -2
 BMWi  2
 BMZ  Keine Veränderung
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11.  Wie  viele  und  welche  Verwaltungsvorschriften  sind  in  dieser  Legislatur-
 periode neu erlassen bzw. abgeschafft worden?

 In  dieser  Legislaturperiode  wurden  259  Verwaltungsvorschriften  neu  erlassen.
 Eine Übersicht dieser Vorschriften liegt als Anlage A zu Frage 11 bei.

 Seit  Beginn  dieser  Legislaturperiode  wurden  97  Verwaltungsvorschriften  abge-
 schafft. Eine Übersicht dieser Vorschriften liegt als Anlage B zu  Frage 11 bei.

 12.  Wie  viele  Verordnungen  wurden  auf  Initiative  der  Bürokratiebeauftragten
 der  Bundesregierung  bzw.  deren  Vertreter  oder  des  Normenkontrollrates
 abgeändert  bzw.  abgeschafft,  um  welche  hat  es  sich  dabei  jeweils  gehan-
 delt, und welches Gesetz hatten diese jeweils zum Gegenstand?

 13.  Hat  die  Tätigkeit  der  Bürokratiebeauftragten  der  Bundesregierung  bzw.
 des  Normenkontrollrates  zu  einer  konkreten  Reduktion  bzw.  Vereinfa-
 chung  der  Verordnungen  geführt,  und  wie  begründet  die  Bundesregierung
 ihre diesbezügliche Auffassung?

 Mit  ihrem  Programm  für  Bürokratieabbau  und  bessere  Rechtsetzung  trägt  die
 Bundesregierung  den  Anforderungen  an  einen  modernen  Bürokratieabbau
 Rechnung.  Das  Programm  schafft  vor  allem  größeren  Freiraum  für  die  Wirt-
 schaft  und  trägt  zu  einer  höheren  Akzeptanz  der  Bürgerinnen  und  Bürger  für
 staatliches Handeln bei.

 Mit  Hilfe  des  Standardkosten-Modell  (SKM)  wird  ein  wesentlicher  Bereich  der
 Kostenbelastung  transparent.  Die  Ergebnisse  bilden  eine  belastbare  Basis  für
 die  Diskussion  um  die  Reduzierung  der  durch  Informationspflichten  verursach-
 ten  Bürokratiekosten.  Die  Bundesregierung  hat  bis  Ende  2006  rund  10  600  an
 die Wirtschaft gerichtete Informationspflichten identifiziert.

 Mit  Kabinettbeschluss  vom  28.  Februar  2007  strebt  die  Bundesregierung  einen
 spürbaren  und  zügigen  Abbau  unnötiger  Bürokratie  an  und  setzt  sich  zum  Ziel,
 bis  Ende  2011  den  gemessenen  Gesamtbestand  an  Bürokratiekosten  durch  In-
 formationspflichten  zu  überprüfen  und  die  unnötigen  Bürokratiekosten  zu  iden-
 tifizieren  und  zu  beseitigen.  Die  Bundesregierung  zielt  dabei  auf  eine  Reduk-
 tion von 25 % der gegenwärtigen Bürokratiekosten.

 Dabei  sollen  die  Informationspflichten,  die  voraussichtlich  die  höchsten  Kosten
 verursachen,  als  erste  in  den  Blick  genommen  werden.  Soweit  Informations-
 pflichten  durch  Verwaltungsvorschriften  konkretisiert  werden,  wird  dies  vom
 Statistischen  Bundesamt  bei  den  seit  Januar  2007  laufenden  Messungen  be-
 rücksichtigt.

 Internationale  Erfahrungen  haben  gezeigt,  dass  schnelle  und  nachhaltige  Kos-
 tenentlastungen  vielfach  –  außer  durch  die  Abschaffung  –  auch  schon  durch  die
 Vereinfachung  bei  der  Erfüllung  von  Informationspflichten  erzielt  werden  kön-
 nen.

 Die  Steuerung  des  Gesamtprozesses  der  Einführung  einer  Bürokratiekosten-
 messung  obliegt  der  Koordinatorin/dem  Koordinator  der  Bundesregierung  und
 dem  Staatssekretärsausschuss  Bürokratieabbau.  Sie  sorgen  zusammen  mit  dem
 Statistischen  Bundesamt  für  die  Einführung  und  Durchführung  der  Bürokratie-
 kostenmessung auf der Grundlage des Standardkosten-Modells.

 Zu  den  Aufgaben  der  Koordinatorin/des  Koordinators  und  des  Staatssekretärs-
 ausschusses  zählen  insbesondere  die  Umsetzung  und  Koordinierung  des  Pro-
 gramms  für  Bürokratieabbau  und  bessere  Rechtsetzung,  die  Beschlussfassung
 über  eine  einheitliche  und  verbindliche  Methodik  für  die  Messungen  nach  dem
 SKM,  die  Festlegung  von  quantitativen  Bürokratieabbauzielen,  die  Steuerung,
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Überprüfung  und  Fortschreibung  der  Methodik  und  die  Vermittlung  in  Streitfäl-
 len zwischen den Ressorts und dem Nationalen Normenkontrollrat (NKR).

 Aufgabe  des  NKR  ist  es,  die  Bundesregierung  dabei  zu  unterstützen,  die  durch
 Gesetze  verursachten  Bürokratiekosten  durch  Anwendung,  Beobachtung  und
 Fortentwicklung  einer  standardisierten  Bürokratiekostenmessung  auf  Grund-
 lage des Standardkosten-Modells zu reduzieren.

 Seit  dem  1.  Dezember  2006  sind  dem  Nationalen  Normenkontrollrat  nach  §§  45
 Abs.  1,  62  Abs.  2  GGO  Gesetzes-  und  Verordnungsentwürfe  vor  der  förmlichen
 Beschlussfassung  durch  die  Bundesregierung  vorzulegen.  Der  Nationale  Nor-
 menkontrollrat  hat  bis  zu  seiner  15.  Sitzung  am  8.  März  2007  insgesamt  17
 Rechtsverordnungen  geprüft.  Die  geprüften  Verordnungen  sind  nach  Kenntnis
 des  Nationalen  Normenkontrollrates  bislang  noch  nicht  in  Kraft  getreten,  so
 dass  über  die  konkreten  Reduktionen  bzw.  Vereinfachungen  derzeit  keine  Aus-
 sagen möglich sind.

 14.  Ist  nach  Ansicht  der  Bundesregierung  eine  ausreichende  Transparenz  für
 die  Bürgerinnen  und  Bürger  bei  den  Verordnungen  gewährleistet,  und
 welche  Schritte  hat  die  Bundesregierung  in  dieser  Legislaturperiode  un-
 ternommen, um diese weiter zu erhöhen?

 Transparenz  bei  Verordnungen  bedeutet  ebenso  wie  bei  Gesetzen  vor  allem,
 dass  es  den  Bürgerinnen  und  Bürgern  möglich  sein  muss,  vom  Verordnungs-
 recht  –  sei  es  bereits  vor  vielen  Jahren  oder  ganz  neu  erlassen  –  Kenntnis  zu
 nehmen. Das ist auf vielfältige Weise gewährleistet.

 Das  Bundesministerium  der  Justiz  stellt  in  einem  gemeinsamen  Projekt  mit  der
 juris  GmbH  für  interessierte  Bürgerinnen  und  Bürger  nahezu  das  gesamte  aktu-
 elle  Bundesrecht  kostenlos  im  Internet  (Projekt  „Gesetze  im  Internet“)  bereit.
 Die  Gesetze  und  Rechtsverordnungen  können  in  ihrer  geltenden  Fassung  abge-
 rufen  werden.  Sie  werden  durch  die  Dokumentationsstelle  des  Ministeriums
 fortlaufend konsolidiert.

 Rechtsverordnungen  werden  wie  Gesetze  nach  Artikel  82  Abs.  1  Satz  2  des
 Grundgesetzes  vorbehaltlich  anderweitiger  gesetzlicher  Regelung  im  Bundes-
 gesetzblatt  verkündet.  Das  Gesetz  über  die  Verkündung  von  Rechtsverordnun-
 gen  bestimmt  außerdem  den  Bundesanzeiger  und  das  Verkehrsblatt  zum  Ver-
 kündungsorgan  für  Rechtsverordnungen.  Einzelne  Gesetze  haben  zudem  den
 seit  2002  bestehenden  elektronischen  Bundesanzeiger  zum  Verkündungsorgan
 für  Verordnungen  festgelegt.  Das  Bundesgesetzblatt  Teil  I  weist  regelmäßig  auf
 die  Verkündungen  in  den  anderen  Verkündungsorganen  hin,  so  dass  jedermann
 über  dieses  zentrale  Blatt  alle  wesentlichen  Informationen  gewinnen  kann.  Alle
 Verkündungsblätter  sind  beispielsweise  in  öffentlichen  Bibliotheken  allgemein
 zugänglich.  Bundesgesetzblatt  und  elektronischer  Bundesanzeiger  können  zu-
 dem im Volltext über das Internet unentgeltlich eingesehen werden.

 15.  Plant  die  Bundesregierung,  die  Anzahl  der  Verordnungen  bzw.  Durchfüh-
 rungsvorschriften  zu  reduzieren,  wenn  ja,  welche  sollen  dabei  überprüft
 bzw. abgeschafft werden, und wenn nein, warum nicht?

 Siehe Beantwortung zu den Fragen 12 und 13.

 Daneben  setzt  die  Bundesregierung  im  Rahmen  ihres  Programms  Bürokratie-
 abbau  und  bessere  Rechtsetzung  auch  die  Rechtsbereinigung  fort.  Deren  Ziel
 ist  es,  überflüssige  Gesetze  und  Rechtsverordnungen,  die  aus  verschiedenen
 Gründen  heute  keinen  Anwendungsbereich  mehr  haben,  im  Interesse  einer
 übersichtlichen Rechtsordnung aus dem geltenden Bundesrecht zu entfernen.
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16.  Wie viele Verordnungen beziehen sich auf

 a)  die Steuergesetzgebung und

 b)  auf die Sozialgesetzgebung?

 Auf  die  Steuergesetzgebung  (Sachgebiet  6  des  Fundstellennachweises  A  –  Finanz-
 wesen –) beziehen sich insgesamt 151 geltende Rechtsverordnungen.

 Auf  die  Sozialgesetzgebung  (Sachgebiet  82  des  Fundstellennachweises  A  –  Sozial-
 versicherung –) beziehen sich insgesamt 70 geltende Rechtsverordnungen.

 17.  Wie  viele  Verordnungen  bzw.  Durchführungsvorschriften  sind  bislang  im
 Zusammenhang mit den sog. Hartz-Gesetzen erlassen worden?

 Im  Zusammenhang  mit  den  vier  Gesetzen  für  moderne  Dienstleistungen  am
 Arbeitsmarkt wurden folgende acht Rechtsverordnungen erlassen:

 –  Verordnung  über  die  Erstattung  pauschalierten  Aufwendungen  bei  Ausfüh-
 rung der Ausbildungsvermittlung

 –  Verordnung  über  ergänzende  andere  Maßstäbe  für  die  Verteilung  der  Mittel
 für  Leistungen  zur  Eingliederung  in  Arbeit  und  für  die  Verwaltung  bei  der
 Grundsicherung für Arbeitsuchende im Jahr 2007

 –  Verordnung  über  ergänzende  andere  Maßstäbe  für  die  Verteilung  der  Mittel
 für  Leistungen  zur  Eingliederung  in  Arbeit  und  für  die  Verwaltung  bei  der
 Grundsicherung für Arbeitsuchende im Jahr 2005

 –  Verordnung  zur  Regelung  der  Grundsätze  des  Verfahrens  für  die  Arbeit  der
 Einigungsstellen nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch

 –  Verordnung  über  statistische  Erhebungen  zum  Erwerbsstatus  der  Bevölke-
 rung

 –  Verordnung  über  den  automatisierten  Datenabgleich  bei  Leistungen  der
 Grundsicherung für Arbeitsuchende

 –  Verordnung  zur  Zulassung  von  kommunalen  Trägern  als  Träger  der  Grund-
 sicherung für Arbeitsuchende

 –  Verordnung  zur  Berechnung  von  Einkommen  sowie  zur  Nichtberücksichti-
 gung von Einkommen und Vermögen beim ALG II/Sozialgeld
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Anlage zu Frage 5

Sechste Verordnung zur Anpassung der Höhe der Vergütungen nach der Gebührenordnung für Ärzte, der 
Gebührenordnung für Zahnärzte sowie nach der Hebammenhilfe-Gebührenverordnung in dem in Artikel 3 

des Einigungsvertrages genannten Gebiet 
( Sechste Gebührenanpassungsverordnung - 6. GebAV ) 

vom 18.10.2001 
BGBl I 2001, 2721 
FNA 105-3-10-6 

V aufgeh. durch Art. 7 G v. 22.12.2006 I 3439 mWv 1.1.2007 

Verordnung zur Überleitung des Bundeswasserstraßenrechts nach Berlin (West) und in das in Artikel 3 des 
Einigungsvertrages vom 31. August 1990 genannte Gebiet 

vom 13.11.1990 
BGBl I 1990, 2524 

FNA 105-5-2 

V aufgeh. durch Art. 1 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Bewährungsanforderungen für die Einstellung von Bewerbern aus der öffentlichen 
Verwaltung im Beitrittsgebiet in ein Bundesbeamtenverhältnis 

vom 09.01.1991 
BGBl I 1991, 123 

FNA 105-6 

V aufgeh. durch Art. 3 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Anpassung der für die Kostengesetze in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten 
Gebiet geltenden Ermäßigungssätze 

( Ermäßigungssatz-Anpassungsverordnung - KostGErmAV ) 
vom 15.04.1996 

BGBl I 1996, 604 
FNA 105-26 

V aufgeh. durch Art. 5 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006
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Verordnung über die Auszahlung des Ehrensoldes für Träger höchster Kriegsauszeichnungen des Ersten 
Weltkrieges 

vom 06.08.1957 
BGBl I 1957, 1119 

FNA 1133-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 11 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Laufbahnen, das Vorgesetztenverhältnis und das Gelöbnis der Dienstleistenden im 
Bundesgrenzschutz 

vom 20.06.1969 
BGBl I 1969, 640 

FNA 13-3 

V aufgeh. durch Art. 12 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Arbeitszeit der Beamtinnen und Beamten des Bundes 
( Arbeitszeitverordnung - AZV ) 

vom 15.06.1954 
BGBl I 1954, 149 

FNA 2030-2-1 

V aufgeh. durch Art. 5 Satz 2 V 2030-2-29 v. 23.2.2006 I 427 (AZV) 
mWv 1.3.2006 

Sechste Verordnung zur Änderung der Mutterschutzverordnung 
vom 20.12.1983 

BGBl I 1983, 1494 
FNA 2030-2-2-1 

V aufgeh. durch Art. 18 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Durchführung des Deutschen Beamtengesetzes 
vom 29.06.1937 

RGBl I 1937, 669 
FNA 2030-2-16; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 19 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006



Drucksache 16/4741 – 18 – Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode
Verordnung nach § 16 des Gesetzes zur Einführung von Beamtenrecht des Bundes im Saarland 
vom 05.09.1961 

BGBl I 1961, 1656 
FNA 2030-5-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 23 G v. 19.2.2006 I 338 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die allgemeinberufliche Ausbildung der Polizeivollzugsbeamten im Bundesgrenzschutz 
vom 25.06.1976 

BGBl I 1976, 1678 
FNA 2030-6-15 

V aufgeh. durch Art. 25 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Laufbahn, Ausbildung und Prüfung für den gehobenen nichttechnischen Dienst des 
Bundes im Bundesnachrichtendienst 

vom 25.09.2001 
BGBl I 2001, 2562 
FNA 2030-7-9-1 

V aufgeh. durch § 46 Satz 2 2030-7-9-3 v. 5.12.2006 I 2767 mWv 12.11.2006 
Änderung durch Art. 3 Abs. 42 G v. 19.2.2007 I 122 (Nr. 5) noch nicht berücksichtigt 

Verordnung zur Durchführung des Bundesdisziplinargesetzes bei den bundesunmittelbaren Körperschaften 
mit Dienstherrnfähigkeit im Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Wirtschaft und Arbeit 

vom 01.02.2002 
BGBl I 2002, 618 
FNA 2031-4-13 

V aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 2031-4-25 v. 13.7.2006 I 1584 (BDGBuKBMinASDV) mWv 20.7.2006 

Verordnung zur Durchführung des Bundesdisziplinargesetzes bei den bundesunmittelbaren Körperschaften 
mit Dienstherrnfähigkeit im Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Gesundheit und Soziale Sicherung 

vom 24.02.2003 
BGBl I 2003, 300 
FNA 2031-4-18 

V aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 2031-4-25 v. 13.7.2006 I 1584 (BDGBuKBMinASDV) mWv 20.7.2006 
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Dritte Verordnung zur Änderung der Verordnung zu § 26 Abs. 4 Nr. 2 des Bundesbesoldungsgesetzes 
vom 19.12.1986 

BGBl I 1986, 2630 
FNA 2032-1-8-6 

G nach Aufhebung d. Art. 2 u. 3 aufgelöst gem. Art. 29 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Gewährung von Weiterverpflichtungsprämien für Soldaten auf Zeit 
vom 24.11.1988 

BGBl I 1988, 2143 
FNA 2032-1-21 

V aufgeh. durch Art. 30 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Umzugskostenvergütung bei Umzügen von Beamten in der Ständigen Vertretung der 
Bundesrepublik Deutschland bei der Deutschen Demokratischen Republik 

vom 02.07.1974 
BGBl I 1974, 1435 

FNA 2032-3-9 

V aufgeh. durch Art. 31 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Siebente Verordnung zur Änderung der Trennungsgeldverordnung 
vom 26.05.1999 

BGBl I 1999, 1075 
FNA 2032-3-10/1 

V aufgeh. durch Art. 32 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Gewährung einer örtlichen Prämie 
vom 29.01.1991 

BGBl I 1991, 167, 636 
FNA 2032-3-11 

V aufgeh. durch Art. 33 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 
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Verordnung zu Artikel II § 17 Abs. 1 Nr. 4 des Ersten Gesetzes zur Vereinheitlichung und Neuregelung des 
Besoldungsrechts in Bund und Ländern 

vom 27.11.1973 
BGBl I 1973, 1749 
FNA 2032-11-1-1 

V aufgeh. durch Art. 39 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Regelung des örtlichen Sonderzuschlags für Hamburg 
vom 18.12.1974 

BGBl I 1974, 3631 
FNA 2032-12-1-1 

V aufgeh. durch Art. 41 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Zweite Verordnung über besoldungsrechtliche Übergangsregelungen nach Herstellung der Einheit 
Deutschlands 

( Zweite Besoldungs-Übergangsverordnung - 2. BesÜV ) 
vom 21.06.1991 

BGBl I 1991, 1345 
FNA 2032-23 

 Stand: Neugefasst durch Bek. v. 27.11.1997 I 2764; 
            zuletzt geändert durch Art. 350 V v. 31.10.2006 I 2407  

Verordnung zur Änderung der Zweiten Besoldungs-Übergangsverordnung 
( Besoldungsübergangs-Änderungsverordnung - BesÜÄndV ) 

vom 06.01.1993 
BGBl I 1993, 60 
FNA 2032-23/1 

V nach Auflösung d. Art. 2 aufgelöst gem. Art. 72 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Bestimmung der Muster der Reisepässe der Bundesrepublik Deutschland 
vom 03.12.2001 

BGBl I 2001, 3274 
FNA 210-5-7 

V aufgeh. durch Art. 6 Abs. 1 Satz 2 V 210-5-10 v. 8.8.2005 I 2306 (PassRÄndV 2) mWv 1.11.2005 
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Erste Durchführungsverordnung zum Gesetz über die Vereinheitlichung des Gesundheitswesens 
vom 06.02.1935 

RGBl I 1935, 177 
FNA 2120-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. als Bundesrecht durch Art. 3 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Durchführungsverordnung zum Gesetz über die Vereinheitlichung des Gesundheitswesens 
(Dienstordnung - Allgemeiner Teil) 

vom 22.02.1935 
RGBl I 1935, 215 

FNA 2120-1-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. als Bundesrecht durch Art. 4 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dritte Durchführungsverordnung zum Gesetz über die Vereinheitlichung des Gesundheitswesens 
(Dienstordnung für die Gesundheitsämter - Besonderer Teil) 

vom 30.03.1935 
RMBl 1935, 327, 435 

FNA 2120-1-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. als Bundesrecht durch Art. 5 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung zur Änderung betäubungsmittelrechtlicher Vorschriften 
( 1.Betäubungsmittelrechts-Änderungsverordnung ) 

vom 06.08.1984 
BGBl I 1984, 1081 
FNA 2121-6-24/1 

V nach Aufhebung d. Art. 2, 4 u. 5 Abs. 2 aufgelöst gem. Art. 7 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierte Verordnung zur Änderung betäubungsmittelrechtlicher Vorschriften 
( Vierte Betäubungsmittelrechts-Änderungsverordnung - 4. BtMÄndV ) 

vom 23.12.1992 
BGBl I 1992, 2483 
FNA 2121-6-24/3 

V nach Aufhebung d. Art. 2 u. 5 aufgelöst gem. Art. 8 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Zehnte Verordnung zur Änderung betäubungsmittelrechtlicher Vorschriften 
( Zehnte Betäubungsmittelrechts-Änderungsverordnung - 10. BtMÄndV ) 

vom 20.01.1998 
BGBl I 1998, 74 
FNA 2121-6-24/4 

V nach Aufhebung d. Art. 2 aufgelöst gem. Art. 9 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Gebühren für die Eintragung von Arzneispezialitäten in das Spezialitätenregister 
vom 24.03.1971 

BGBl I 1971, 313 
FNA 2121-50-1-10 

V aufgeh. durch Art. 10 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Bestimmung von Stoffen oder Zubereitungen aus Stoffen nach § 38a des 
Arzneimittelgesetzes 

vom 14.11.1973 
BGBl I 1973, 1708 
FNA 2121-50-1-13 

V aufgeh. durch Art. 11 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über verschreibungspflichtige Arzneimittel 
vom 31.10.1977 

BGBl I 1977, 1933 
FNA 2121-50-1-16 

V aufgeh. durch Art. 3 Abs. 1 Satz 2 V v. 21.12.2005 I 3632 (VerschrPflNOV) mWv 1.1.2006 

Verordnung über Nachweispflichten für Arzneimittel, die zur Anwendung bei Tieren bestimmt sind (Artikel 1 
der Verordnung über Regelungen im Verkehr mit Arzneimitteln für Tiere) 

vom 02.01.1978 
BGBl I 1978, 26 
FNA 2121-51-3 

V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 2 V 2121-51-47 v. 20.12.2006 I 3450 mWv 31.12.2006 
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Verordnung zur Anerkennung der Sachkenntnis als Pharmaberater 
vom 05.05.1978 

BGBl I 1978, 606 
FNA 2121-51-5 

V aufgeh. durch Art. 13 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die automatische Verschreibungspflicht 
vom 26.06.1978 

BGBl I 1978, 917 
FNA 2121-51-7 

V aufgeh. durch Art. 3 Abs. 1 Satz 2 V v. 21.12.2005 I 3632 (VerschrPflNOV) mWv 1.1.2006 

Erste Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Arzneibuch 
vom 06.06.1980 

BGBl I 1980, 668 
FNA 2121-51-8-1 

V aufgeh. durch Art. 14 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Arzneibuch 
vom 22.07.1981 

BGBl I 1981, 670 
FNA 2121-51-8-2 

V aufgeh. durch Art. 15 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dritte Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Arzneibuch
vom 15.07.1983 

BGBl I 1983, 942 
FNA 2121-51-8-3 

V aufgeh. durch Art. 16 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierte Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Arzneibuch 
vom 20.02.1985 

BGBl I 1985, 384 
FNA 2121-51-8-4 

V aufgeh. durch Art. 17 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Fünfte Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Arzneibuch
vom 25.10.1985 

BGBl I 1985, 2034 
FNA 2121-51-8-5 

V aufgeh. durch Art. 18 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Änderung der Verordnung zur Ausdehnung der Vorschriften über die Zulassung und 
staatliche Chargenprüfung auf Testsera und Testantigene 

vom 08.05.1985 
BGBl I 1985, 768 
FNA 2121-51-9-1 

V nach Aufhebung d. Art. 2 u. 3 aufgelöst gem. Art. 19 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung zur Änderung der Verordnung zur Ausdehnung der Vorschriften über die Zulassung und 
staatliche Chargenprüfung auf Testsera und Testantigene 

vom 06.07.1993 
BGBl I 1993, 1148 
FNA 2121-51-9-2 

V nach Aufhebung d. Art. 2 aufgelöst gem. Art. 20 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Arzneimittelfarbstoffverordnung 
vom 25.08.1982 

BGBl I 1982, 1237 
FNA 2121-51-13 

V aufgeh. durch § 3 Abs. 2 Satz 1 V 2121-51-42 v. 17.10.2005 I 3031 (AMFarbV 2005) mWv 27.10.2005 

Betriebsverordnung für pharmazeutische Unternehmer 
vom 08.03.1985 

BGBl I 1985, 546 
FNA 2121-51-18 

V aufgeh. durch Art. 6 Satz 2 V 2121-51-46 v. 3.11.2006 I 2523 mWv 10.11.2006 

Arzneibuchverordnung 
vom 27.09.1986 

BGBl I 1986, 1610 
FNA 2121-51-19 

V aufgeh. durch Art. 21 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Erste Verordnung über die berufsmäßige Ausübung der Säuglings- und Kinderpflege und die Errichtung von 
Säuglings- und Kinderpflegeschulen 

( Säuglings- und Kinderpflegeverordnung - SuKPflV ) 
vom 15.11.1939 

RGBl I 1939, 2239 
FNA 2124-5-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch § 22 Abs. 1 Nr. 7 G 2124-5 v. 15.7.1957 I 716 mWv 19.7.1957; § 9 Abs. 3 der V gilt gem. § 22 
Abs. 2 G 2124-5 weiter bis zu einer anderweitigen gesetzlichen Regelung 
V aufgeh. durch Art. 23 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfte Verordnung zur Änderung der Wein-Verordnung 
vom 04.08.1983 

BGBl I 1983, 1070 
FNA 2125-5-1/1 

V aufgelöst nach Aufhebung d. Art. 3 und Art. 4 Abs. 3 u. 4 durch Art. 2 G v.  
13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Änderung der Wein-Verordnung, der Schaumwein-Branntwein-Verordnung, der Wein-
Überwachungs-Verordnung, der Verordnung über die Zulassung von deutschen Qualitätskennzeichnungen 
für ausländische Weine, der Verordnung zur Ausführung des Weingesetzes und der Essenzen-Verordnung 

( Zweite Weinrechts-Änderungsverordnung ) 
vom 14.01.1977 

BGBl I 1977, 117, 842 
FNA 2125-5-5 

V aufgelöst nach Aufhebung d. Art. 8 u. Art. 9 Abs. 2 u. 3 durch Art. 3 G v.  
13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Genehmigung für Neuanpflanzungen von Rebflächen in den Weinwirtschaftsjahren 
1998/99 und 1999/2000 

vom 05.03.1999 
BGBl I 1999, 308 
FNA 2125-5-7-5 

Zeitlich überholt 

Verordnung über die Zulassung von Nitrit und Nitrat zu Lebensmitteln 
vom 19.12.1980 

BGBl I 1980, 2313 
FNA 2125-40-22 

V aufgeh. durch Art. 20 Nr. 2 V v. 22.2.2006 I 444 mWv 7.3.2006 
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Verordnung über das Verbot der Verwendung von Erzeugnissen von Rindern bei der Herstellung von 
Lebensmitteln oder kosmetischen Mitteln 

vom 03.12.1997 
BGBl I 1997, 2786, 2840 

FNA 2125-40-73 

V aufgeh. durch § 1 Nr. 2 V v. 28.9.2006 I 2186 mWv 11.10.2006 

Verordnung über Beschränkungen für das Inverkehrbringen bestimmter Erzeugnisse aus Reis 
vom 29.08.2006 

BAnz 2006, Nr 165, 6059; BAnz 2006, 6059 
FNA 2125-44-2 

Verordnung zur Festlegung von Übergangsmaßnahmen für das Verbringen bestimmter Erzeugnisse 
tierischen Ursprungs aus den neuen Mitgliedstaaten der Europäischen Union in das Inland 

vom 17.01.2007 
BAnz 2007, Nr 014, 701; BAnz 2007, 701 

FNA 2125-44-4 

Verordnung über den Übergang auf das neue Trinkwasserrecht 
vom 20.12.2002 

BGBl I 2002, 4695, 4709 
FNA 2126-1-7/1 

V aufgeh. durch Art. 20 Nr. 1 V v. 22.2.2006 I 444 mWv 7.3.2006 

Verordnung über die Aufhebung von Vorschriften über Pflegesätze von Krankenanstalten 
vom 21.03.1974 

BGBl I 1974, 767 
FNA 2126-9-2 

V aufgeh. durch Art. 26 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung zur Neufestsetzung der Wertgrenze nach § 10 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 und der Förderbeträge 
nach § 10 Abs. 2 des Krankenhausfinanzierungsgesetzes 

vom 10.07.1984 
BGBl I 1984, 891 
FNA 2126-9-7-1 

V aufgeh. durch Art. 28 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Erste Verordnung zur Änderung der Bundespflegesatzverordnung 1985 
vom 21.11.1989 

BGBl I 1989, 2043 
FNA 2126-9-8-1 

V nach Aufhebung d. Art. 2 u. 3 Abs. 2 aufgelöst gem. Art. 29 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über den vereinfachten Kosten- und Leistungsnachweis für die Pflegesatzverhandlungen im 
Jahre 1991 in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

( Kosten- und Leistungsnachweis-Verordnung - KLNV ) 
vom 10.01.1991 
BGBl I 1991, 60 
FNA 2126-9-8-2 

V aufgeh. durch Art. 30 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zum Fallpauschalensystem für Krankenhäuser 
vom 19.09.2002 

BGBl I 2002, 3674 
FNA 2126-9-15 

V aufgeh. durch Art. 32 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zum Fallpauschalensystem für Krankenhäuser für das Jahr 2004 
( Fallpauschalenverordnung 2004 - KFPV 2004 ) 

vom 13.10.2003 
BGBl I 2003, 1995 
FNA 2126-9-15-1 

V aufgeh. durch Art. 33 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Bestimmung vorläufiger Landes-Basisfallwerte im Fallpauschalensystem für Krankenhäuser 
für das Jahr 2005 

( Fallpauschalenverordnung 2005 - KFPV 2005 ) 
vom 12.05.2005 

BGBl I 2005, 1335 
FNA 2126-9-15-2 
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Verordnung zur Bestimmung besonderer Einrichtungen im Fallpauschalensystem für Krankenhäuser für das 
Jahr 2005 

( Fallpauschalenverordnung besondere Einrichtungen 2005 - FPVBE 2005 ) 
vom 12.05.2005 

BGBl I 2005, 1340 
FNA 2126-9-16-2 

Verordnung über den Lärmschutz bei öffentlichen Fernsehdarbietungen im Freien über die Fußball WM 
2006 

vom 03.05.2006 
BAnz 2006, Nr 84, 3511; BAnz 2006, Nr 84 

FNA 2129-8-0-1 

Die V tritt gem. § 4 am 31.7.2006 außer Kraft. 

Verordnung über die Anstalt Solidarfonds Abfallrückführung
vom 20.05.1996 

BGBl I 1996, 694 
FNA 2129-15-8-1 

V aufgeh. durch Art. 3 iVm Art. 4 Abs. 2 v. 20.10.2005 I 3010 iVm Bek. v. 13.6.2006 I 1313 mWv 1.7.2006

Achte Verordnung zur Inkraftsetzung von Änderungen der Anlagen des Übereinkommens über den Schutz 
der Meeresumwelt des Ostseegebiets 

( 8. Ostsee-Umweltschutz-Änderungsverordnung ) 
vom 25.10.1990 

BGBl II 1990, 1378 
FNA 2129-22 

V aufgeh. durch Art. 4 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Bestimmung von überwachungsbedürftigen Abfällen zur Verwertung 
( Bestimmungsverordnung überwachungsbedürftige Abfälle zur Verwertung - BestüVAbfV ) 

vom 10.09.1996 
BGBl I 1996, 1377 
FNA 2129-27-2-2 

V aufgeh. durch Art. 3 G v. 15.7.2006 I 1619 mWv 1.2.2007 
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Verordnung über Verwertungs- und Beseitigungsnachweise 
( Nachweisverordnung - NachwV ) 

vom 10.09.1996 
BGBl I 1996, 1382, (1997, 2860) 

FNA 2129-27-2-3 

V aufgeh durch Art. 8 Abs. 1 Satz 2 V 2129-27-2-21 v. 20.10.2006 I 2298 mWv  
1.2.2007 
  

Verordnung über Abfallwirtschaftskonzepte und Abfallbilanzen
( Abfallwirtschaftskonzept- und -bilanzverordnung - AbfKoBiV ) 

vom 13.09.1996 
BGBl I 1996, 1447, (1997, 2862) 

FNA 2129-27-2-7 

V aufgeh. durch Art. 2 G v. 15.7.2006 I 1619 mWv 1.2.2007 

Erste Durchführungsverordnung zum Reichsleistungsgesetz - Bestimmung der kreisangehörigen Gemeinden 
und der zuständigen Behörden und Verwaltungsgerichte - 

vom 23.10.1939 
RGBl I 1939, 2075 

FNA 214-1-1-a; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 78 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Zweite Durchführungsverordnung zum Reichsleistungsgesetz 
vom 31.03.1941 

RGBl I 1941, 180 
FNA 214-1-2-a; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 79 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Dritte Durchführungsverordnung zum Reichsleistungsgesetz 
vom 27.11.1944 

RGBl I 1944, 331 
FNA 214-1-3-a; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 80 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 
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Verordnung über die Zuständigkeit für die Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten nach § 12 
des Gesetzes über den Zivilschutz 

vom 21.01.1988 
BGBl I 1988, 118 

FNA 215-1-1 

V aufgeh. durch Art. 81 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Ersatzleistungen an die zum Luftschutzdienst herangezogenen Personen und über die 
Erstattung fortgewährter Leistungen 

vom 15.12.1959 
BGBl I 1959, 722 

FNA 215-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 82 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Erste Verordnung über die Neufestsetzung der Grundbeträge der Einkommensgrenzen nach dem 
Bundessozialhilfegesetz 

vom 22.05.1986 
BGBl I 1986, 830 
FNA 2170-1-18-1 

V aufgeh. durch Art. 35 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung über die Neufestsetzung der Grundbeträge der Einkommensgrenzen nach dem 
Bundessozialhilfegesetz 

vom 11.06.1987 
BGBl I 1987, 1547 
FNA 2170-1-18-2 

V aufgeh. durch Art. 36 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dritte Verordnung über die Neufestsetzung der Grundbeträge der Einkommensgrenzen nach dem 
Bundessozialhilfegesetz 

vom 16.06.1988 
BGBl I 1988, 840 
FNA 2170-1-18-3 

V aufgeh. durch Art. 37 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Vierte Verordnung über die Neufestsetzung der Grundbeträge der Einkommensgrenzen nach dem 
Bundessozialhilfegesetz 

vom 12.05.1989 
BGBl I 1989, 940 
FNA 2170-1-18-4 

V aufgeh. durch Art. 38 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Durchführung einer Zusatzstatistik auf dem Gebiet der Sozialhilfe über die 
Eingliederungshilfe für Behinderte 

vom 18.02.1966 
BAnz 1966, Nr 38, Nr 44 

FNA 2170-3-1 

V aufgeh. durch Art. 40 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Durchführung einer Zusatzstatistik auf dem Gebiet der Sozialhilfe über die Tuberkulosehilfe 
vom 08.11.1967 

BAnz 1967, Nr 213 
FNA 2170-3-2 

V aufgeh. durch Art. 41 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Durchführung einer Zusatzstatistik auf dem Gebiet der Sozialhilfe über laufende Leistungen 
der Hilfe zum Lebensunterhalt 

vom 24.04.1972 
BGBl I 1972, 730 

FNA 2170-3-4 

V aufgeh. durch Art. 42 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Durchführung einer Zusatzstatistik auf dem Gebiet der Sozialhilfe über Hilfe zur Pflege 
vom 12.12.1977 

BGBl I 1977, 2536 
FNA 2170-3-5 

V aufgeh. durch Art. 43 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung zu § 2 des Gesetzes über die Änderung des § 29 des Grundsteuergesetzes 
vom 17.09.1941 

RGBl I 1941, 572 
FNA 2330-3-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 13 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Ausführung des Gesetzes über Zuschüsse aus Reichsmitteln für die Ansiedlung von 
Landarbeitern vom 25. März 1930 (Reichsgesetzbl. I S. 95) 

vom 28.06.1930 
RGBl I 1930, 195 

FNA 2331-7-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Umsiedlung von Vertriebenen aus Flüchtlingslagern und Notwohnungen in den Ländern 
Bayern, Niedersachsen und Schleswig-Holstein 

vom 13.02.1953 
BGBl I 1953, 26 

FNA 240-6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 84 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Umsiedlung von Vertriebenen und Flüchtlingen aus überbelegten Ländern 
vom 19.01.1955 
BGBl I 1955, 33 

FNA 240-7; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 85 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Umsiedlungs- und Finanzierungsplan (Anlage zur Verordnung zur Umsiedlung von Vertriebenen und 
Flüchtlingen aus überbelegten Ländern) 

vom 19.01.1955 
BGBl I 1955, 34 

FNA 240-7; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 85 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 
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Verordnung zur Umsiedlung aus überbelegten Ländern 
vom 05.06.1956 

BGBl I 1956, 490 
FNA 240-8; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 86 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Umsiedlungs- und Finanzierungsplan (Anlage zur Verordnung zur Umsiedlung aus überbelegten Ländern) 
vom 05.06.1956 

BGBl I 1956, 491 
FNA 240-8; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 86 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Erste Verordnung zur Durchführung des Bundesevakuiertengesetzes
vom 20.12.1954 

BGBl I 1954, 440 
FNA 241-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 87 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Bundesevakuiertengesetzes 
vom 29.06.1960 

BGBl I 1960, 480 
FNA 241-1-2 

V aufgeh. durch Art. 88 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Zweite Verordnung über die Auszahlung von zusätzlichen Eingliederungshilfen und Ausgleichsleistungen 
nach dem Häftlingshilfegesetz 

vom 11.04.1973 
BGBl I 1973, 287 
FNA 242-1-2-2 

V aufgeh. durch Art. 3 G v. 2.12.2006 I 2674 mWv 7.12.2006 
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Verordnung zur Aussetzung der Bundesstatistik über die Bevölkerung und das Erwerbsleben auf 
repräsentativer Grundlage (Mikrozensus) im Jahre 1983 

vom 20.12.1983 
BGBl I 1983, 1493 

FNA 29-17-1 

V aufgeh. durch Art. 91 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Aussetzung der Bundesstatistik über die Bevölkerung und das Erwerbsleben auf 
repräsentativer Grundlage (Mikrozensus) im Jahre 1984 

vom 20.12.1984 
BGBl I 1984, 1679 

FNA 29-17-2 

V aufgeh. durch Art. 92 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Änderung statistischer Rechtsvorschriften 
( Statistikbereinigungsverordnung ) 

vom 14.09.1984 
BGBl I 1984, 1247 

FNA 29-18 

V aufgeh. durch Art. 93 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über konjunkturstatistische Erhebungen in bestimmten Dienstleistungsbereichen 
( Konjunkturstatistikverordnung - KonjStatV ) 

vom 22.08.2002 
BGBl I 2002, 3427 

FNA 29-22-5 

Die V tritt gem. § 7 am 14.2.2006 außer Kraft. 

Verordnung über statistische Erhebungen zum Erwerbsstatus der Bevölkerung 
( Erwerbsstatistikverordnung - ErwerbStatV ) 

vom 10.05.2004 
BGBl I 2004, 870 

FNA 29-22-6 

Die V tritt gem. § 10 I 870 am 31.12.2006 außer Kraft. 
  
Die Gültigkeit der V ist durch § 10 dieser V idF d. Art. 1 Nr. 2 V v.  
3.7.2006 I 1434 über den 31.10.2006 bis zum 14.5.2007 verlängert worden. 
  
 Stand: Geändert durch Art. 1 V v. 3.7.2006 I 1434  
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Verordnung zur einheitlichen Regelung der Gerichtsverfassung 
vom 20.03.1935 

RGBl I 1935, 403 
FNA 300-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 21 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 24.4.2008 

Stand: Geändert durch Art XIII § 2 G v. 26. 5.1972 I 841 

Zweite Verordnung über die Zuständigkeit in Justizverwaltungssachen 
vom 30.01.1938 

RGBl I 1938, 108 
FNA 300-12; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 25 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über das allgemeine Dienstalter der Richter in besonderen Fällen 
vom 22.06.1962 

BGBl I 1962, 423 
FNA 301-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 31 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Vollstreckung landesrechtlicher Schuldtitel 
vom 15.04.1937 

RGBl I 1937, 466 
FNA 310-9; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 55 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Maßnahmen auf dem Gebiete der Zwangsvollstreckung 
vom 26.05.1933 

RGBl I 1933, 302 
FNA 310-10; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 56 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Verfahrensordnung für die deutschen Spruchgerichte zur Aburteilung von Mitgliedern verbrecherischer 
Organisationen 
vom 17.02.1947 

VOBl BrZ 1947, 57 
FNA 312-2-a; Bundesgesetzblatt Teil III 

Aufgeh. durch Art. 69 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über die innerdeutsche Rechts- und Amtshilfe in Strafsachen 
vom 23.12.1953 

BGBl I 1953, 1569 
FNA 312-3-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 71 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Erste Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 20.06.1975 

BGBl I 1975, 1471 
FNA 312-7-1-1 

V aufgeh. durch Art. 74 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Zweite Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 18.12.1975 

BGBl I 1975, 3163 
FNA 312-7-1-2 

V aufgeh. durch Art. 75 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Dritte Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 22.03.1976 

BGBl I 1976, 735 
FNA 312-7-1-3 

V aufgeh. durch Art. 76 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Vierte Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 20.07.1976 

BGBl I 1976, 1860 
FNA 312-7-1-4 

V aufgeh. durch Art. 77 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Fünfte Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 15.11.1976 

BGBl I 1976, 3186 
FNA 312-7-1-5 

V aufgeh. durch Art. 78 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Sechste Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 05.04.1977 

BGBl I 1977, 538 
FNA 312-7-1-6 

V aufgeh. durch Art. 79 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Siebente Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 01.12.1977 

BGBl I 1977, 2325 
FNA 312-7-1-7 

V aufgeh. durch Art. 80 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Vereinfachung des Verfahrens auf dem Gebiet des Beurkundungsrechts 
vom 21.10.1942 

RGBl I 1942, 609 
FNA 315-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 87 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Änderung des Verfahrens in Grundbuchsachen 
vom 05.08.1935 

RGBl I 1935, 1065 
FNA 315-11-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 89 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über den Rechtsverkehr bis zur Wiederherstellung zerstörter Grundbücher bei dem Amtsgericht 
in Burgsteinfurt 
vom 27.06.1951 

BGBl I 1951, 443 
FNA 315-11-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 90 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Dritte Verordnung zur Änderung der Verordnung zur Durchführung der Schiffsregisterordnung und zur 
Regelung anderer Fragen des Registerrechts 

vom 30.11.1994 
BGBl I 1994, 3580, (1995, 16) 

FNA 315-18-2 

V nach Aufhebung d. Art. 3 Abs. 2 aufgelöst durch Art. 96 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über den Zeitpunkt der Verlegung des Sitzes des Bundesarbeitsgerichts von Kassel nach Erfurt 
vom 08.10.1999 

BGBl I 1999, 1954 
FNA 320-1-2 

V aufgeh. durch Art. 107 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über den Zeitpunkt der Verlegung des Sitzes des Bundesverwaltungsgerichts von Berlin nach 
Leipzig 

vom 24.06.2002 
BGBl I 2002, 2371 

FNA 340-1/2-1 

V aufgeh. durch Art. 111 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über landesrechtliche Gebühren 
vom 11.05.1934 

RGBl I 1934, 378 
FNA 361-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 119 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Auflassungen, landesrechtliche Gebühren und Mündelsicherheit 
vom 11.05.1934 

RGBl I 1934, 378 
FNA 404-11; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 119 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Ermittlung des Barwerts einer auszugleichenden Versorgung nach § 1587a Abs. 3 Nr. 2 und 
Abs. 4 des Bürgerlichen Gesetzbuchs 

( Barwert-Verordnung ) 
vom 24.06.1977 

BGBl I 1977, 1014 
FNA 404-19-2 

Die V tritt gem. § 7 Satz 2 idF d. Art. 1 Nr. 3 Buchst. b V v. 26.5.2003 I 728 mWv 1.6.2006 außer Kraft. Die 
Geltung der V ist durch § 7 Satz 2 idF d. Art. 1 Nr. 3 V v. 3.5.2006 I 1144 über den 31.5.2006 hinaus bis zum 
30.6.2008 verlängert worden. 
  
  
 Stand: Zuletzt geändert durch V v. 3.5.2006 I 1144  

Zehnte Verordnung zur Neufestsetzung der Beträge nach § 7 Abs. 1 des Gesetzes zur Hilfe für Frauen bei 
Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen Fällen 

vom 23.08.2005 
BGBl I 2005, 2537 

FNA 404-26-10 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 404-26-11 v. 21.7.2006 I 1730 (SchwHG§7Abs1V 11) mWv 1.7.2006 

Zweite Verordnung zur Neuregelung der im Handelsgesetzbuch sowie in der Gewerbeordnung vorgesehenen 
Gehaltsgrenzen 
vom 23.10.1923 

RGBl I 1923, 990 
FNA 4101-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 146 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über das Liegegeld in der Binnenschiffahrt 
vom 21.10.1942 

RGBl I 1942, 620 
FNA 4103-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 148 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur vorübergehenden Änderung einiger Vorschriften des Frachtrechts der Binnenschiffahrt 
vom 17.05.1943 

RGBl I 1943, 311 
FNA 4103-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 149 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Bilanzierung von Genossenschaften 
vom 30.05.1933 

RGBl I 1933, 317 
FNA 4125-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 21 Nr. 1 G v. 14.8.2006 I 1911 mWv 18.8.2006 

Verordnung über Inkraftsetzung und zur Ausführung des § 43a des Gesetzes betreffend die Erwerbs- und 
Wirtschaftsgenossenschaften 

vom 24.10.1922 
RGBl I 1922, 807 

FNA 4125-4-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 21 Nr. 3 G v. 14.8.2006 I 1911 mWv 18.8.2006 

Verordnung über das Inkrafttreten des Gesetzes zur Änderung des Genossenschaftsgesetzes vom 30. Oktober 
1934 

vom 04.12.1934 
RGBl I 1934, 1227 

FNA 4125-5-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 153 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Verwaltungskosten beim Deutschen Patent- und Markenamt 
( DPMA-Verwaltungskostenverordnung - DPMAVwKostV ) 

vom 15.10.1991 
BGBl I 1991, 2013 

FNA 424-4-8 

V aufgeh. durch § 15 Satz 2 V 424-4-9-3 v. 14.7.2006 I 1586 
(DPMAVwKostV 2006) mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit der Wehrbereichsverwaltungen für die Verfolgung und Ahndung von 
Ordnungswidrigkeiten nach dem Lebensmittel- und Bedarfsgegenständegesetz 

vom 31.05.1978 
BGBl I 1978, 752 
FNA 454-1-1-6 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V 454-1-1-16 v. 12.9.2006 I 2135 (BAWVOWiZustV) mWv 1.10.2006 
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Verordnung über die Zuständigkeit der Wehrbereichsverwaltungen für die Verfolgung und Ahndung von 
Ordnungswidrigkeiten nach dem Tierschutzgesetz 

vom 03.07.1990 
BGBl I 1990, 1399 
FNA 454-1-1-12 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V 454-1-1-16 v. 12.9.2006 I 2135 (BAWVOWiZustV) mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit für die Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten nach § 45 
des Stasi-Unterlagen-Gesetzes 

vom 23.04.1992 
BGBl I 1992, 953 
FNA 454-1-1-13 

V aufgeh. durch Art. 2 V v. 21.12.2006 I 3326 mWv 29.12.2006 

Verordnung über die Errichtung von Truppendienstgerichten 
vom 06.06.2001 

BGBl I 2001, 1039 
FNA 52-2-10 

V aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 52-5-1 v. 16.5.2006 I 1262 mWv 1.7.2006 

Verordnung zur Durchführung der §§ 4, 5 und 5a des Soldatenversorgungsgesetzes 
vom 26.10.1965 

BGBl I 1965, 1746 
FNA 53-4-6 

V aufgeh. durch § 39 Satz 2 V 53-4-19 v. 23.10.2006 I 2336 mWv 27.10.2006 mit  
Ausnahme d. § 10 Abs. 2 Satz 2, der mWv 1.10.2008 außer Kraft tritt.  

Verordnung über die Ermittlung der Schlüsselzahlen für die Aufteilung des Gemeindeanteils an der 
Einkommensteuer für die Jahre 2003, 2004 und 2005 

vom 18.06.2003 
BGBl I 2003, 887 
FNA 605-1-9-5 

V aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 605-1-9-6 v. 27.9.2005 I 2904 mWv 1.1.2006 
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Verordnung zur Festsetzung der Erhöhungszahl für die Gewerbesteuerumlage nach § 6 Abs. 5 des 
Gemeindefinanzreformgesetzes im Jahr 2006 

vom 27.09.2005 
BGBl I 2005, 2905 
FNA 605-1-10-17 

Verordnung zur Festsetzung der Erhöhungszahl für die Gewerbesteuerumlage nach § 6 Abs. 5 des 
Gemeindefinanzreformgesetzes im Jahr 2007 

vom 15.12.2006 
BGBl I 2006, 3204 
FNA 605-1-10-18 

Verordnung zur Konzentration von Zuständigkeiten der Familienkassen im Bereich der Bundesagentur für 
Arbeit 

( Familienkassenzuständigkeitsverordnung - FamZuStV ) 
vom 11.08.2000 

BGBl I 2000, 1306, 1371 
FNA 610-1-11 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 610-1-18 v. 8.6.2006 I 1309 mWv 23.6.2006  

Verordnung zur Durchführung des Mineralölsteuergesetzes 
( Mineralölsteuer-Durchführungsverordnung - MinöStV ) 

vom 15.09.1993 
BGBl I 1993, 1602 
FNA 612-14-20-1 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 2 G v. 15.7.2006 I 1534 (EnergieNOG) mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Zulassung eines Kennzeichnungsstoffes für leichtes Heizöl 
vom 18.07.1999 

BGBl I 1999, 1631 
FNA 612-14-20-2 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 4 G v. 15.7.2006 I 1534 (EnergieNOG) mWv 1.8.2006 

Heizölkennzeichnungsverordnung 
vom 27.07.1993 

BGBl I 1993, 1384 
FNA 612-14-21 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 3 G v. 15.7.2006 I 1534 (EnergieNOG) mWv 1.8.2006 
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Erste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 1. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 1. UhAnpV ) 

vom 22.11.1973 
BGBl I 1973, 1740 
FNA 621-1-12-1 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 1 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweite Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 2. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 2. UhAnpV ) 

vom 30.05.1974 
BGBl I 1974, 1221 
FNA 621-1-12-2 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 2 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 3. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 3. UhAnpV ) 

vom 02.05.1975 
BGBl I 1975, 1057 
FNA 621-1-12-3 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 3 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 4. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 4. UhAnpV ) 

vom 04.06.1976 
BGBl I 1976, 1465 
FNA 621-1-12-4 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 4 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 5. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 5. UhAnpV ) 

vom 24.06.1977 
BGBl I 1977, 1031 
FNA 621-1-12-5 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 5 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Sechste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 6. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 6. UhAnpV ) 

vom 08.05.1979 
BGBl I 1979, 533 
FNA 621-1-12-6 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 6 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Siebente Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 7. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 7. UhAnpV ) 

vom 30.10.1979 
BGBl I 1979, 1774 
FNA 621-1-12-7 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 7 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Achte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 8. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 8. UhAnpV ) 

vom 11.12.1980 
BGBl I 1980, 2259 
FNA 621-1-12-8 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 8 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Neunte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 9. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 9. UhAnpV ) 

vom 18.12.1981 
BGBl I 1981, 1484 
FNA 621-1-12-9 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 9 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 10. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 10. UhAnpV ) 

vom 20.05.1983 
BGBl I 1983, 605 
FNA 621-1-12-10 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 10 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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vom 17.07.1984 
BGBl I 1984, 945 
FNA 621-1-12-11 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 11 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zwölfte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 12. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 12. UhAnpV ) 

vom 01.07.1985 
BGBl I 1985, 1256 
FNA 621-1-12-12 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 12 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dreizehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 13. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 13. UhAnpV ) 

vom 26.06.1986 
BGBl I 1986, 937 
FNA 621-1-12-13 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 13 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 14. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 14. UhAnpV ) 

vom 09.06.1987 
BGBl I 1987, 1373 
FNA 621-1-12-14 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 14 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 15. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 15. UhAnpV ) 

vom 24.06.1988 
BGBl I 1988, 912 
FNA 621-1-12-15 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 15 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Elfte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 11. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 11. UhAnpV ) 
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Sechzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz zugleich Sechste 
Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 

vom 13.06.1989 
BGBl I 1989, 1092 
FNA 621-1-12-16 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 16 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Siebzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 17. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 17. UhAnpV ) 

vom 27.06.1990 
BGBl I 1990, 1262 
FNA 621-1-12-17 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 17 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Achtzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 18. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 18. UhAnpV ) 

vom 25.06.1991 
BGBl I 1991, 1396 
FNA 621-1-12-18 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 18 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Neunzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 19. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 19. UhAnpV ) 

vom 15.07.1992 
BGBl I 1992, 1319 
FNA 621-1-12-19 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 19 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zwanzigste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 20. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 20. UhAnpV ) 

vom 05.07.1993 
BGBl I 1993, 1125 
FNA 621-1-12-20 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 20 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Einundzwanzigste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 21. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 21. UhAnpV ) 

vom 13.07.1994 
BGBl I 1994, 1604 
FNA 621-1-12-21 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 21 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweiundzwanzigste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 22. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 22. UhAnpV ) 

vom 10.07.1995 
BGBl I 1995, 933 
FNA 621-1-12-22 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 22 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dreiundzwanzigste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 23. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 23. UhAnpV ) 

vom 02.07.1996 
BGBl I 1996, 922 
FNA 621-1-12-23 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 23 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Verordnung zur Regelung von Vorschriften der Kriegsschadenrente nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 10.07.1997 

BGBl I 1997, 1806 
FNA 621-1-12-24/1 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 24 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 
vom 07.11.1975 

BGBl I 1975, 2799 
FNA 621-1-13-1 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 25 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Zweite Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 
vom 19.12.1977 

BGBl I 1977, 3115 
FNA 621-1-13-2 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 26 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 
vom 10.12.1979 

BGBl I 1979, 2033 
FNA 621-1-13-3 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 27 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 
vom 22.10.1981 

BGBl I 1981, 1159 
FNA 621-1-13-4 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 28 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 
vom 17.07.1984 

BGBl I 1984, 947 
FNA 621-1-13-5 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 29 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 1. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 1. BAA-UhAnpV ) 

vom 02.06.1998 
BAnz 1998, Nr 114, 8773; BAnz 1998, 8773 

FNA 621-1-14-1 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 30 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Zweite Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 2. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 2. BAA-UhAnpV ) 

vom 07.06.1999 
BAnz 1999, Nr 119, 10481; BAnz 1999, 10481 

FNA 621-1-14-2 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 31 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 3. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 3. BAA-UhAnpV ) 

vom 07.06.2000 
BAnz 2000, Nr 124, 12881; BAnz 2000, 12881 

FNA 621-1-14-3 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 32 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 4. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 4. BAA-UhAnpV ) 

vom 07.06.2001 
BAnz 2001, Nr 120, 13409; BAnz 2001, 13409 

FNA 621-1-14-4 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 33 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 5. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 5. BAA-UhAnpV ) 

vom 10.06.2002 
BAnz 2002, Nr 118, 14537; BAnz 2002, 14537 

FNA 621-1-14-5 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 34 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 6. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 6. BAA-UhAnpV ) 

vom 10.06.2003 
BAnz 2003, Nr 125, 14781; BAnz 2003, 14781 

FNA 621-1-14-6 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 35 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Sechsundzwanzigste Durchführungsverordnung über Ausgleichsabgaben nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 28.03.1962 

BGBl I 1962, 198 
FNA 621-1-ADV 26 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 12 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Lastenausgleichsgesetzes 

vom 21.01.1959 
BAnz 1959, Nr 17 

FNA 621-1-BAALDV 1 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 19 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Lastenausgleichsgesetzes 

( 4. BAA-LeistungsDV-LA ) 
vom 10.02.1965 

BAnz 1965, Nr 34 
FNA 621-1-BAALDV 4 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 20 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Lastenausgleichsgesetzes 

( 5. BAA-LeistungsDV-LA ) 
vom 06.02.1969 

BAnz 1969, Nr 34 
FNA 621-1-BAALDV 5 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 21 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Lastenausgleichsgesetzes 

( 6. BAA-LeistungsDV-LA ) 
vom 25.03.1969 

BAnz 1969, Nr 62 
FNA 621-1-BAALDV 6 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 22 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Siebente Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Lastenausgleichsgesetzes 

( 7. BAA-LeistungsDV-LA ) 
vom 15.07.1971 

BAnz 1971, Nr 136 
FNA 621-1-BAALDV 7 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 23 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierzehnte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 07.01.1959 
BGBl I 1959, 22 

FNA 621-1-LDV 14 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 9 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 02.03.1954 
BGBl I 1954, 34 

FNA 621-1-LDV 6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 4 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.200 

Zweite Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 24.03.1953 

BGBl I 1953, 74; BGBl I 1968, 1395, 1398 
FNA 621-1-LDV 2 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 2 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.200 

Zehnte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz zugleich Vierte Verordnung 
zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 

vom 10.05.1955 
BGBl I 1955, 213 

FNA 621-1-LDV 10; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 6 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Fünfundzwanzigste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 23.03.1973 

BGBl I 1973, 235 
FNA 621-1-LDV 25 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 18 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Neunte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 22.10.1954 

BGBl I 1954, 287 
FNA 621-1-LDV 9 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 5 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 12.06.1953 

BGBl I 1953, 384; BGBl I 1962, 229, 230 
FNA 621-1-LDV 3 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 3 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.200 

Zwölfte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 16.07.1958 

BGBl I 1958, 517 
FNA 621-1-LDV 12; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 8 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechzehnte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 27.07.1960 

BGBl I 1960, 650; BGBl I 1969, 1089 
FNA 621-1-LDV 16 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 10 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Neunzehnte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 17.11.1962 

BGBl I 1962, 686 
FNA 621-1-LDV 19; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 13 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Zwanzigste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 19.12.1962 

BGBl I 1962, 737 
FNA 621-1-LDV 20 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 14 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 24.11.1952 

BGBl I 1952, 742 
FNA 621-1-LDV 1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 1 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Einundzwanzigste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 08.11.1963 

BGBl I 1963, 788 
FNA 621-1-LDV 21 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 15 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Siebzehnte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 26.06.1961 

BGBl I 1961, 809 
FNA 621-1-LDV 17 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 11 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dreiundzwanzigste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 25.07.1968 

BGBl I 1968, 867 
FNA 621-1-LDV 23 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 16 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Elfte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 11. LeistungsDV-LA = 20. AbgabenDV-LA = 7. FeststellungsDV ) 

vom 18.12.1956 
BGBl I 1956, 932, 1957, 3; BGBl I 1962, 675 

FNA 621-1-LDV 11 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 7 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Vierundzwanzigste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 10.11.1971 

BGBl I 1971, 1790 
FNA 621-1-LDV 24 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 17 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 08.11.1954 

BGBl I 1954, 358 
FNA 621-4-BAADV 1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 11 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweite Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Altsparergesetzes 
vom 03.12.1956 

BAnz 1956, Nr 248 
FNA 621-4-BAADV 2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 12 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Verordnung zur Änderung der Fünften Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 21.02.1963 

BGBl I 1963, 136 
FNA 621-4-DV 5-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 10 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 09.07.1954 

BGBl I 1954, 190 
FNA 621-4-DV 2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 5 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 06.05.1957 

BGBl I 1957, 428 
FNA 621-4-DV 4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 7 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Zweite Verordnung zur Änderung der Ersten, Zweiten, Vierten und Fünften Verordnung zur Durchführung 
des Altsparergesetzes 

vom 21.04.1961 
BGBl I 1961, 470 

FNA 621-4-DV 1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 4 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 02.08.1958 

BGBl I 1958, 574 
FNA 621-4-DV 5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 9 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 24.10.1955 

BGBl I 1955, 690 
FNA 621-4-DV 3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 6 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Verordnung zur Änderung der Vierten Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 25.10.1968 

BGBl I 1968, 1105 
FNA 621-4-DV 4-1 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 8 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 06.11.1953 

BGBl I 1953, 1512 
FNA 621-4-DV 1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 3 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Achte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 18.01.1963 
BAnz 1963, Nr 18 

FNA 622-1-BAADV 8; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 24 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Sechste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 19.03.1961 
BAnz 1961, Nr 56 

FNA 622-1-BAADV 6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 22 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 20.03.1957 
BAnz 1957, Nr 57 

FNA 622-1-BAADV 4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 20 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 26.04.1958 
BAnz 1958, Nr 81 

FNA 622-1-BAADV 5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 21 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweite Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 28.03.1956 
BAnz 1956, Nr 85 

FNA 622-1-BAADV 2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 18 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 28.03.1956 
BAnz 1956, Nr 89 

FNA 622-1-BAADV 3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 19 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Neunte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 22.06.1964 
BAnz 1964, Nr 117 

FNA 622-1-BAADV 9 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 25 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Siebente Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 17.07.1961 
BAnz 1961, Nr 146, Nr 174 

FNA 622-1-BAADV 7; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 23 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 24.12.1955 
BAnz 1955, Nr 252 (Beilage) 

FNA 622-1-BAADV 1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 17 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 14.01.1963 
BGBl I 1963, 21 

FNA 622-1-DV 16; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 13 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechste Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 23.03.1956 

BGBl I 1956, 133 
FNA 622-1-DV 6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 4 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Elfte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes zugleich Dreizehnte Verordnung über 
Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 

vom 19.03.1959 
BGBl I 1959, 163 

FNA 622-1-DV 11; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 8 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zwölfte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 19.03.1959 

BGBl I 1959, 165 
FNA 622-1-DV 12; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 9 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 10.03.1961 

BGBl I 1961, 170 
FNA 622-1-DV 14; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 11 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Neunte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 14.03.1957 

BGBl I 1957, 214 
FNA 622-1-DV 9; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 6 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 15.04.1958 

BGBl I 1958, 279 
FNA 622-1-DV 10; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 7 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Siebzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes
vom 16.06.1964 

BGBl I 1964, 356 
FNA 622-1-DV 17 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 14 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Dritte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 24.12.1954 

BGBl I 1954, 518 
FNA 622-1-DV 3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 2 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 17.12.1955 

BGBl I 1955, 777 
FNA 622-1-DV 5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 3 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dreizehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 08.11.1960 

BGBl I 1960, 838 
FNA 622-1-DV 13 

ÜP V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 10 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Achtzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes
vom 11.11.1964 

BGBl I 1964, 855 
FNA 622-1-DV 18 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 15 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 10.07.1961 

BGBl I 1961, 902 
FNA 622-1-DV 15; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 12 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Neunzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes
vom 21.12.1964 

BGBl I 1964, 1098 
FNA 622-1-DV 19 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 16 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Achte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 31.07.1970 

BGBl I 1970, 1190 
FNA 622-1-DV 8 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 5 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Beweissicherungs- und Feststellungsgesetzes 
vom 13.03.1967 

BGBl I 1967, 291 
FNA 625-1-2 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 1 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Verordnung zur Durchführung des Beweissicherungs- und Feststellungsgesetzes 
vom 15.05.1970 

BGBl I 1970, 497 
FNA 625-1-3 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 2 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Beweissicherungs- und Feststellungsgesetzes 

vom 28.03.1967 
BAnz 1967, Nr 91 (Beilage) 

FNA 625-1-BAA-1 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 3 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweite Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Beweissicherungs- und Feststellungsgesetzes 

vom 09.06.1970 
BAnz 1970, Nr 106 
FNA 625-1-BAA-2 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 4 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Verordnung zur Durchführung des Reparationsschädengesetzes 
vom 09.07.1970 

BGBl I 1970, 1053 
FNA 653-5-1 

V aufgeh. durch Art. 8 Nr. 2 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Verordnung über die Herstellung und den Vertrieb von Medaillen und Marken 
vom 13.12.1974 

BGBl I 1974, 3520 
FNA 690-1-2 

V aufgeh. durch Art. 14a G v. 5.1.2007 I 10 mWv 20.1.2007 

Verordnung über die Benennung von Waren als landwirtschaftliche Erzeugnisse im Sinne des Gesetzes gegen 
Wettbewerbsbeschränkungen 

vom 29.10.1960 
BGBl I 1960, 837 

FNA 703-1-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 1 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die statistische Erfassung des Material- und Wareneingangs im Bergbau und im 
Verarbeitenden Gewerbe sowie im Baugewerbe 

vom 20.10.1977 
BGBl I 1977, 1897 

FNA 708-20-1 

V aufgeh. durch Art. 5 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Aussetzung des Zensus im Produzierenden Gewerbe 
vom 08.10.1985 

BGBl I 1985, 1956 
FNA 708-20-2 

V aufgeh. durch Art. 6 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Aussetzung der Material- und Wareneingangserhebung im Baugewerbe 
vom 30.09.1988 

BGBl I 1988, 1779 
FNA 708-20-3 

V aufgeh. durch Art. 7 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Aussetzung von Erhebungsmerkmalen nach dem Gesetz über die Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 

vom 17.07.1998 
BGBl I 1998, 1893 

FNA 708-20-4 

V aufgeh. durch Art. 8 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Verlängerung eines Berichtszeitraums nach dem Gesetz über die Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 

vom 10.02.2000 
BGBl I 2000, 121 

FNA 708-20-5 

V aufgeh. durch Art. 9 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Verlängerung des Erhebungsabstandes der Ergänzungserhebung im Gastgewerbe 
vom 20.03.1986 

BGBl I 1986, 362 
FNA 708-22-1 

V aufgeh. durch Art. 10 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung betreffend die Ausdehnung der §§ 135 bis 139b der Gewerbeordnung auf Werkstätten der 
Tabakindustrie 
vom 21.02.1907 
RGBl 1907, 65 

FNA 7100-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 12 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Zweite Durchführungsverordnung zum Übergangsgesetz zur Regelung der Gewerbefreiheit 
vom 14.02.1949 

BremGBl 1949, 31 
FNA 7100-4-a; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 13 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 63 – Drucksache 16/4741
Verordnung über die Verpflichtung der Arbeitgeber zu Mitteilungen an die für die Gewerbeaufsicht 
zuständigen Landesbehörden 

vom 16.08.1968 
BGBl I 1968, 981 

FNA 7101-1 

V aufgeh. durch Art. 14 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Grundlegende Anforderungen bei Medizinprodukten zum Schutz vor TSE 
( MPG-TSE-Verordnung ) 

vom 03.12.1997 
BGBl I 1997, 2786, 2842 

FNA 7102-47-2 

V aufgeh. durch Art. 4 V v. 16.2.2007 I 155 mWv 24.2.2007 

Verordnung über die Nichtanwendung der MPG-TSE-Verordnung 
vom 18.03.1998 

BGBl I 1998, 520 
FNA 7102-47-2-1 

V aufgeh. durch Art. 4 V v. 16.2.2007 I 155 mWv 24.2.2007 

Zweite Verordnung über die Nichtanwendung der MPG-TSE-Verordnung 
vom 26.06.1998 

BGBl I 1998, 1658 
FNA 7102-47-2-2 

V aufgeh. durch Art. 4 V v. 16.2.2007 I 155 mWv 24.2.2007 

Verordnung über die Änderung der Klassifizierung von Brustimplantaten 
( Brustimplantate-Verordnung - BrustImplV ) 

vom 11.07.2003 
BGBl I 2003, 1435 
FNA 7102-47-10 

V aufgeh. durch Art. 3 V v. 16.2.2007 I 155 mWv 24.2.2007 
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Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Klempner-Handwerk 

vom 28.08.1974 
BGBl I 1974, 2133 

FNA 7110-3-31 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-167 v. 23.5.2006 I 1267 mWv 1.10.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Augenoptiker-Handwerk 

vom 09.08.1976 
BGBl I 1976, 2114 

FNA 7110-3-55 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-159 v. 29.8.2005 I 2610 (AugOptMstrV) mWv 1.1.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Konditoren-Handwerk 

( Konditormeisterverordnung - KondMstrV ) 
vom 03.10.1980 

BGBl I 1980, 1907 
FNA 7110-3-69 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-171 v. 12.10.2006 I 2278 (KondMstrV 2006) mWv 1.1.2007 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Siebdrucker-Handwerk 

( Siebdruckermeisterverordnung - SiebdrMstrV ) 
vom 03.02.1982 

BGBl I 1982, 116 
FNA 7110-3-72 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-170 v. 5.9.2006 I 2126 (SiebdrMstrV 2006) mWv 1.12.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Keramiker-Handwerk 

( Keramikermeisterverordnung - KeramMstrV ) 
vom 03.02.1983 
BGBl I 1983, 63 
FNA 7110-3-75 

V aufgeh. durch § 11 V 7110-3-163 v. 13.1.2006 I 148 (KeramMstrV 2006) mWv 1.4.2006 
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Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Buchbinder-Handwerk 

( Buchbindermeisterverordnung - BuchBMstrV ) 
vom 14.05.1984 

BGBl I 1984, 670 
FNA 7110-3-78 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-164 v. 5.5.2006 I 1152 mWv 1.9.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Uhrmacher-Handwerk 

( Uhrmachermeisterverordnung - UhrmMstrV ) 
vom 17.04.1986 

BGBl I 1986, 533 
FNA 7110-3-84 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-161 v. 1.11.2005 I 3122 (UhrmMstrV 2005) mWv 1.1.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Brunnenbauer-Handwerk 

( Brunnenbauermeisterverordnung - BrbMstrV ) 
vom 16.01.1987 

BGBl I 1987, 396 
FNA 7110-3-85 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-160 v. 14.10.2005 I 3024 (BrMstrV) mWv 1.1.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Vulkaniseur-Handwerk 

( Vulkaniseurmeisterverordnung - VulkMstrV ) 
vom 11.01.1989 
BGBl I 1989, 62 
FNA 7110-3-94 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-165 v. 5.5.2006 I 1156 mWv 1.9.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Rolladen- und Jalousiebauer-Handwerk 

( Rolladen- und Jalousiebauermeisterverordnung - RollJalMstrV ) 
vom 18.09.1989 

BGBl I 1989, 1746 
FNA 7110-3-96 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V v. 22.1.2007 I 51 mWv 1.4.2007 
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Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Graveur-Handwerk 

( Graveurmeisterverordnung - GravMstV ) 
vom 26.06.1992 

BGBl I 1992, 1193 
FNA 7110-3-101 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-162 v. 16.11.2005 I 3182 (GravMstrV) mWv 1.1.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Dachdecker-Handwerk 

( Dachdeckermeisterverordnung - DachdMstrV ) 
vom 09.09.1994 

BGBl I 1994, 2308 
FNA 7110-3-115 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-166 v. 23.5.2006 I 1263 mWv 1.10.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Damenschneider-Handwerk 

( Damenschneidermeisterverordnung - DamSchnMstrV ) 
vom 09.09.1994 

BGBl I 1994, 2314 
FNA 7110-3-118 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-169 v. 5.9.2006 I 2122 (DaHeSchnMstrV) mWv 1.1.2007 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Zweiradmechaniker-Handwerk 

( Zweiradmechanikermeisterverordnung - ZwrMechMstrV ) 
vom 24.10.1995 

BGBl I 1995, 1457 
FNA 7110-3-124 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-158 v. 29.8.2005 I 2562 (ZwrMechMstrV 2005) mWv 1.11.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Kachelofen- und Luftheizungsbauer 
vom 09.08.1978 

BGBl I 1978, 1247 
FNA 7110-6-11 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 7110-6-95 v. 6.4.2006 mWv 1.8.2006 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Tischler/zur Tischlerin 
vom 31.01.1997 

BGBl I 1997, 188 
FNA 7110-6-56 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-6-94 v. 25.1.2006 I 245 (TischlAusbV 2006) mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres, einer einjährigen und einer 
zweijährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit in den handwerklichen Elektroberufen 

vom 31.05.1988 
BGBl I 1988, 719 

FNA 7110-9 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 3 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres, einer einjährigen und einer 
zweijährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit in den handwerklichen Metallberufen 

vom 08.06.1989 
BGBl I 1989, 1084 

FNA 7110-10 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 4 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Feinwerkmechaniker/zur Feinwerkmechanikerin 

vom 24.03.2003 
BGBl I 2003, 375 
FNA 7110-19-1 

Die V tritt gem. § 6 mit Ausnahme des § 5 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Metallbauer/zur Metallbauerin 

vom 24.03.2003 
BGBl I 2003, 377 
FNA 7110-19-2 

Die V tritt gem. § 8 mit Ausnahme des § 7 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 
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Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Elektroniker/zur Elektronikerin 

vom 03.07.2003 
BGBl I 2003, 1130 

FNA 7110-19-3 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Systemelektroniker/zur Systemelektronikerin 

vom 03.07.2003 
BGBl I 2003, 1143 

FNA 7110-19-4 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum Mechaniker für 
Karosserieinstandhaltungstechnik/zur Mechanikerin für Karosserieinstandhaltungstechnik 

vom 12.02.2004 
BGBl I 2004, 262 
FNA 7110-19-6 

Verordnung über den Hufbeschlag 
( Hufbeschlagverordnung ) 

vom 31.12.1940 
RGBl I 1941, 4 

FNA 7112-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch § 11 Abs. 1 Nr. 2 G 7112-2 v. 19.4.2006 I 900 (HufBeschlG 2006) mWv 1.1.2007 

Verordnung über den Hufbeschlag 
( Hufbeschlagverordnung ) 

vom 14.12.1965 
BGBl I 1965, 2095 

FNA 7112-1-2 

V aufgeh. durch § 11 Abs. 1 Nr. 3 G 7112-2 v. 19.4.2006 I 900 (HufBeschlG 2006) mWv 1.1.2007 

Stand: Zuletzt geändert durch Art. 85 G v. 21. 6.2005 I 1818 
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Zweite Verordnung zur Änderung der Ersten Verordnung zum Waffengesetz 
vom 19.12.1986 

BGBl I 1986, 2701 
FNA 7133-3-2-4/1 

G aufgelöst nach Aufhebung d. Art. 2 
durch Art. 95 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Dritte Verordnung zum Waffengesetz 
vom 20.12.1980 

BGBl I 1980, 2344 
FNA 7133-3-2-9 

V aufgeh. durch § 43 Satz 2 V 7144-2-1 v. 13.7.2006 I 1474 (BeschussV) mWv 19.7.2006 

Verordnung über die Übergangsregelung aus Anlaß des Außerkrafttretens der Sechsten Verordnung zum 
Waffengesetz 

vom 25.05.1999 
BGBl I 1999, 1043 
FNA 7133-3-2-11 

V aufgeh. durch Art. 96 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Zweite Verordnung zur Änderung der Ersten Verordnung zum Sprengstoffgesetz 
vom 20.06.1983 

BGBl I 1983, 741, 937 
FNA 7134-2-1/1 

V aufgelöst nach Aufhebung d. Art 2 u. 4 
durch Art. 97 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Zweite Verordnung zur Änderung der Fertigpackungsverordnung 
vom 25.07.1989 

BGBl I 1989, 1557 
FNA 7141-6-1-6-1 

V aufgelöst nach Aufhebung d. Art. 3 u. 5 durch Art. 17 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 
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Dritte Verordnung zur Änderung der Fertigpackungsverordnung 
vom 28.05.1990 

BGBl I 1990, 991 
FNA 7141-6-1-6-2 

V aufgelöst nach Aufhebung d. Art. 3 u. 4 durch Art. 18 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Einführung der mitteleuropäischen Sommerzeit für die Jahre 1998, 1999, 2000 und 2001 
vom 07.10.1997 

BGBl I 1997, 2471 
FNA 7141-7-9 

V aufgeh. durch Art. 98 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über Heizenergiepreise in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages bezeichneten Gebiet 
( Heizpreisverordnung ) 

vom 19.12.1990 
BAnz 1990, Nr 238, 6758; BAnz 1990, 6758 

FNA 720-1-2 

V aufgeh. durch Art. 19 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Kontrolle von Einfuhren, die mit Marshallplanmitteln finanziert werden 
vom 06.02.1950 
BGBl 1950, 27 

FNA 7401-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 23 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Durchführungsverordnung zum Gesetz über die Errichtung einer Deutschen Verrechnungskasse 
vom 13.08.1938 

RGBl I 1938, 1047 
FNA 7410-2-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 185 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Vereinfachung des Verfahrens nach § 4 des Energiewirtschaftsgesetzes 
vom 27.09.1939 

RGBl I 1939, 1950 
FNA 752-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 25 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über Allgemeine Bedingungen für die Elektrizitätsversorgung von Tarifkunden 
vom 21.06.1979 

BGBl I 1979, 684 
FNA 752-1-8 

V aufgeh. durch Art. 4 Satz 2 V v. 1.11.2006 I 2477 mWv 8.11.2006 

Verordnung über Allgemeine Bedingungen für die Gasversorgung von Tarifkunden 
vom 21.06.1979 

BGBl I 1979, 676 
FNA 752-1-9 

V aufgeh. durch Art. 4 Satz 2 V v. 1.11.2006 I 2477 mWv 8.11.2006 

Bundestarifordnung Elektrizität 
vom 18.12.1989 

BGBl I 1989, 2255 
FNA 752-1-11 

V aufgeh. durch Art. 5 Abs. 3 G v. 7.7.2005 I 1970 mWv 1.7.2007 

Verordnung über den Prozentsatz der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz für das Jahr 
1991 

vom 17.12.1990 
BGBl I 1990, 2872 

FNA 754-2-2-8 

V aufgeh. durch Art. 26 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über den Prozentsatz der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz für das Jahr 
1992 

vom 11.12.1991 
BGBl I 1991, 2197 

FNA 754-2-4 

V aufgeh. durch Art. 27 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über den Prozentsatz der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz für das Jahr 
1993 

vom 11.12.1992 
BGBl I 1992, 2011 

FNA 754-2-5 

V aufgeh. durch Art. 28 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über den Prozentsatz der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz für das Jahr 
1994 

vom 14.12.1993 
BGBl I 1993, 2091 

FNA 754-2-6 

V aufgeh. durch Art. 29 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über den Prozentsatz der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz für das Jahr 
1995 

vom 28.11.1994 
BGBl I 1994, 3545 

FNA 754-2-7 

V aufgeh. durch Art. 30 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Ermittlung und Zahlung der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz 
vom 21.12.1994 

BGBl I 1994, 3923 
FNA 754-2-8 

V aufgeh. durch Art. 31 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Zweite Verordnung über die Freigabe von Vorräten des Erdölbevorratungsverbandes 
vom 05.09.2005 

BAnz 2005, Nr 168, 13393; BAnz 2005, 13393 
FNA 754-5-4 
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Verordnung über die Anzeigen und die Vorlage von Unterlagen nach dem Gesetz über das Kreditwesen 
( Anzeigenverordnung - AnzV ) 

vom 29.12.1997 
BGBl I 1997, 3372 

FNA 7610-2-19 

V aufgeh. durch § 17 Satz 2 V v. 19.12.2006 I 3245 (AnzV 2006) mWv 31.12.2006 

Verordnung über die Erfassung, Bemessung, Gewichtung und Anzeige von Krediten im Bereich der 
Großkredit- und Millionenkreditvorschriften des Gesetzes über das Kreditwesen 

( Großkredit- und Millionenkreditverordnung - GroMiKV ) 
vom 29.12.1997 

BGBl I 1997, 3418 
FNA 7610-2-26 

V mit Ausnahme der §§ 15, 30, 45 u. 50 u. Anlage 1 u. 2 aufgeh. 
durch § 76 Abs. 1 Satz 2 iVm Abs. 2 Satz 2 V v. 14.12.2006 I 3065 
(GroMiKV 2007) mWv 1.1.2007; §§ 15, 30, 45 u. 50 u. Anlage 1 u. 2 aufgeh. 
durch § 76 Abs. 2 Satz 2 V v. 14.12.2006 I 3065 mWv 1.1.2008 
  
 Stand: Zuletzt geändert durch § 76 Abs. 2 Satz 2 V v. 14.12.2006 I 3065   (GroMiKV 2007)  

Vierte Verordnung des Reichspräsidenten zur Sicherung von Wirtschaft und Finanzen und zum Schutz des 
inneren Friedens 
vom 08.12.1931 

RGBl I 1931, 699, 702, 718, 722 
FNA 7611-5; FNA 822-3; FNA 8230-6; Bundesgesetzblatt Teil III 

Fünfter Teil, Kapitel I: Krankenversicherung - BGBl. 8230-6 - aufgeh. durch 
Art. 79 Abs. 6 Nr. 9 G 860-5-1 v. 20.12.1988 I 2477 mWv 1.1.1989 
  
V aufgeh. durch Art. 45 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Berichterstattung von Versicherungsunternehmen gegenüber der Bundesanstalt für 
Finanzdienstleistungsaufsicht 

( Versicherungsberichterstattungs-Verordnung - BerVersV ) 
vom 14.06.1995 

BGBl I 1995, 858 
FNA 7631-1-20 

V aufgeh. durch § 27 Satz 2 V 7631-1-37 v. 29.3.2006 I 622 mWv 12.3.2006 
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Verordnung zur Ergänzung und Änderung des Gesetzes über den Versicherungsvertrag 
vom 28.12.1942 

RGBl I 1942, 740 
FNA 7632-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 188 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Dritte Verordnung zur Ergänzung und Änderung des Gesetzes über den Versicherungsvertrag 
vom 25.10.1944 

RGBl I 1944, 278 
FNA 7632-1-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 189 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Vereinheitlichung des Rechts der Vertragsversicherung 
vom 19.12.1939 

RGBl I 1939, 2443 
FNA 7632-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 190 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Ernährungswirtschaftsmeldeverordnung 
vom 01.12.1994 

BGBl I 1994, 3674 
FNA 780-6-1 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 780-6-2 v. 10.10.2006 I 2214 (EWMV 2006) mWv 17.10.2006 

Verordnung über die Grundsätze der guten fachlichen Praxis beim Düngen 
( Düngeverordnung ) 

vom 26.01.1996 
BGBl I 1996, 118 

FNA 7820-7 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 7820-11 v. 10.1.2006 I 20 (DüV) mWv 14.1.2006 
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Verordnung über besondere Anforderungen an Feldbestände von Lupinen im Rahmen der 
Saatgutanerkennung 

vom 18.05.2000 
BAnz 2000, Nr 100, 9877; BAnz 2000, 9877 

FNA 7822-6-26 

Zeitlich überholt 

Verordnung über das Verbot der Einfuhr bestimmter Futtermittel, Zusatzstoffe oder Vormischungen aus 
China 

vom 01.02.2002 
BAnz 2002, Nr 25, 2197; BAnz 2002, 2197 

FNA 7825-1-6 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 1 V v. 22.12.2005 I 3707 mWv 31.12.2005 

Die V tritt gem. § 4 Satz 2 mit Ablauf des 6. August 2002 außer Kraft, sofern nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. § 4 Satz 2 mit Zustimmung des Bundesrates aufgeh. durch Art. 1 V v. 30.7.2002 I 
2957; dadurch Geltung der V über den 6.8.2002 hinaus verlängert. 

Verordnung zur Durchsetzung des gemeinschaftlichen Verfütterungsverbotsrechts 
vom 18.08.2003 

BAnz 2003, Nr 161, 19729; BAnz 2003, 19729 
FNA 7825-2-3 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 3 V v. 22.12.2005 I 3707 mWv 31.12.2005 

Verordnung über Beschränkungen für das Inverkehrbringen bestimmter Erzeugnisse aus Mais 
vom 22.04.2005 

BAnz 2005, Nr 79, 6755; BAnz 2005, 6755 
FNA 7825-2-4 

Die V tritt gem. § 4 Satz 2 mit Ablauf des 27.10.2005 außer Kraft, sofern nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. 

Approbationsordnung für Tierärztinnen und Tierärzte 
vom 10.11.1999 

BGBl I 1999, 2162 
FNA 7830-1-5 

V aufgeh. durch § 69 Abs. 2 V 7830-1-6 v. 27.7.2006 I 1827 (TAppV) mWv  
1.10.2006 
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Verordnung zur Aufstallung des Geflügels zum Schutz vor der Klassischen Geflügelpest 
vom 15.02.2006 

BAnz 2006, Nr 33, 989; BAnz 2006, 989 
FNA 7831-1-41-37 

V aufgeh. durch § 8 V 7831-1-41-40 v. 9.5.2006 eBAnz AT28 V1 (GeflAufstV) mWv 10.5.2006 

Verordnung über Schutzmaßnahmen beim Auftreten von Geflügelpest bei wildlebenden Vögeln 
( Wildvogel-Geflügelpestschutzverordnung ) 

vom 19.02.2006 
eBAnz 2006, AT8 V1 

FNA 7831-1-41-38 

V aufgeh. durch § 14 GeflPestWildvV idF d. Art. 2 Nr. 2 V v. 24.11.2006 I 2663 mWv 1.12.2006 

Die V tritt gem. § 10 Satz 2 mit Ablauf des 20.8.2006 außer Kraft, soweit nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. § 10 Satz 2 mit Zustimmung des Bundesrates aufgeh. durch Art. 1 V v. 10.7.2006 I 
1451; dadurch ist die Geltung der V über den 20.8.2006 hinaus verlängert worden. 

Die V ist nicht mehr anzuwenden gem. § 14 V 7831-1-41-42 v. 8.9.2006 eBAnz AT48 V1 (GeflPestWildvV) mWv 
9.9.2006 

Verordnung über Schutzmaßnahmen beim Auftreten von Geflügelpest bei Nutzgeflügel 
( Nutzgeflügel-Geflügelpestschutzverordnung ) 

vom 15.03.2006 
eBAnz 2006, AT11 V1 

FNA 7831-1-41-39 

V aufgeh. durch § 28 GeflPestNutzV 2006-08 idF d. Art. 1 Nr. 3 V v. 24.11.2006 I 2663 mWv 1.12.2006 

Die V tritt gem. § 12 Satz 2 mit Ablauf des 20.8.2006 außer Kraft, soweit nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. § 12 Satz 2 mit Zustimmung des Bundesrates aufgeh. durch Art. 2 Nr. 2 V v. 
10.7.2006 I 1451; dadurch ist die Geltung der V über den 20.8.2006 hinaus verlängert worden. 

Die V ist nicht mehr anzuwenden gem. § 28 V 7831-1-41-41 v. 10.8.2006 eBAnz AT41 V1 (GeflPestNutzV 2006-
08) mWv 11.8.2006. 

Verordnung zur Aufstallung des Geflügels zum Schutz vor der Klassischen Geflügelpest 
( Geflügel-Aufstallungsverordnung ) 

vom 09.05.2006 
eBAnz 2006, AT28 V1 

FNA 7831-1-41-40 

Die V tritt gem. ihrem § 9 Satz 2 mit Ablauf des 15.8.2006 außer Kraft, soweit nicht mit Zustimmung des 
Bundesrates etwas anderes verordnet wird. Die Geltung der V ist durch § 9 Satz 2 idF d. Art. 1 Nr. 2 V v. 10.7.2006 I 
1452 über den 15.8.2006 hinaus bis zum 28.2.2007 u. durch § 9 Satz 2 idF d. Art. 1 V v. 22.2.2007 BAnz. Nr. 40, 
2063 über den 28.2.2007 hinaus bis zum 31.10.2007 verlängert worden. 

Stand: Zuletzt geändert durch V v. 22.2.2007 BAnz. Nr. 40, 2063 
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Verordnung über Schutzmaßnahmen beim Auftreten von Geflügelpest bei Nutzgeflügel 
( Nutzgeflügel-Geflügelpestschutzverordnung ) 

vom 10.08.2006 
eBAnz 2006, AT41 V1 

FNA 7831-1-41-41 

  
Stand: Geändert durch Art. 1 V v. 24.11.2006 I 2663 

Die V tritt gem. § 29 Satz 2 mit Ablauf des 10.2.2007 außer Kraft, soweit nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. 
Die Geltung dieser V ist durch § 29 Satz 2 idF d. Art. 1 Nr. 4 V v. 24.11.2006 I 2663 bis zum 31.10.2007 verlängert 
worden. 

Verordnung über Schutzmaßnahmen beim Auftreten der Geflügelpest bei einem wildlebenden Vogel 
( Wildvogel-Geflügelpestschutzverordnung ) 

vom 08.09.2006 
eBAnz 2006, AT48 V1 

FNA 7831-1-41-42 

  
Stand: Geändert durch Art. 2 u. 3 V v. 24.11.2006 I 2663 

Die V tritt gem. Art. 3 Abs. 2 V v. 8.9.2006 eBAnz AT 48 V1 mit Ablauf des 8.3.2007 außer Kraft, soweit nicht mit 
Zustimmung des Bundesrates etwas anderes verordnet wird. Art. 3 Abs. 2 aufgeh. durch Art. 3 V v. 24.11.2006 I 
2663; dadurch ist iVm § 15 idF d. Art. 2 Nr. 2 V v. 24.11.2006 I 2663 die Geltung der V über den 8.3.2007 hinaus 
bis zum 31.10.2007 verlängert worden. 

Verordnung über Sera, Impfstoffe und Antigene nach dem Tierseuchengesetz 
( Tierimpfstoff-Verordnung ) 

vom 02.01.1978 
BGBl I 1978, 15 

FNA 7831-1-47-3 

V aufgeh. durch § 49 Satz 2 V 7831-1-47-7 v. 24.10.2006 I 2355 (TierImpfStV 2006) mWv 31.10.2006 

Verordnung zum Schutz der Verschleppung der Schweinepest aus Nordrhein-Westfalen 
vom 28.03.2006 

eBAnz 2006, AT16 V1 
FNA 7831-1-49-5 

V aufgeh. durch § 3 V 7831-1-49-6 v. 3.4.2006 eBAnz AT17 V1 mWv 3.4.2006 
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Verordnung zum Schutz vor der Verschleppung der Schweinepest aus Nordrhein-Westfalen 
( NW-Schweinepest-Schutzverordnung ) 

vom 03.04.2006 
eBAnz 2006, AT17 V1 

FNA 7831-1-49-6 

V aufgeh. durch § 6 V 7831-1-49-7 v. 6.4.2006 eBAnz AT19 V1 mWv 7.4.2006 

Verordnung zum Schutz vor der Verschleppung der Schweinepest 
( Schweinepest-Schutzverordnung ) 

vom 06.04.2006 
eBAnz 2006, AT19 V1 

FNA 7831-1-49-7 

Die V tritt mit Ablauf des 29. September 2006 außer Kraft, soweit nicht mit Zustimmung des Bundesrates etwas 
anderes verordnet wird. Die V tritt gem. § 7 Satz 2 idF d. Art. 1 V v. 29.6.2006 eBAnz AT37 V1 mit Ablauf des 
30.6.2006 außer Kraft. 

Verordnung über die Tötung von Rindern zur Vorsorge für die menschliche und tierische Gesundheit im 
Hinblick auf die Bovine Spongiforme Enzephalopathie 

( BSE-Vorsorgeverordnung ) 
vom 16.07.2001 

BGBl I 2001, 1655 
FNA 7831-1-51-1 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V 7831-1-51-2 v. 20.12.2005 I 3618 (TSEVorsorgV) mWv 24.12.2005 

Verordnung zum Schutz vor der Verschleppung der Blauzungenkrankheit 
vom 22.08.2006 

eBAnz 2006, AT43 V1 
FNA 7831-1-53-2 

V aufgeh. durch § 7 Abs. 2 V 7831-1-53-3 v. 31.8.2006 eBAnz AT46 V1  
(BlauzungenSchV 2006) mWv 1.9.2006 

Verordnung über fleischhygienische Schutzmaßnahmen gegen die Bovine Spongiforme Enzephalopathie 
( BSE-Verordnung ) 

vom 23.03.2000 
BGBl I 2000, 244 
FNA 7832-1-22-7 

V aufgeh. durch § 1 Nr. 1 V v. 28.9.2006 I 2186 mWv 11.10.2006 
  



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 79 – Drucksache 16/4741
Verordnung zum Schutz der Verbraucher vor der Bovinen Spongiformen Enzephalopathie (BSE) 
vom 28.03.1996 

BAnz 1996, Nr 63, 3817; BAnz 1996, 3817 
FNA 7832-1-23 

V aufgeh. durch Art. 17 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Durchsetzung lebensmittelrechtlicher Rechtsakte der Europäischen Gemeinschaft 
( Lebensmittelrechtliche Straf- und Bußgeldverordnung ) 

vom 04.03.2004 
BGBl I 2004, 415 
FNA 7832-1-27 

V aufgeh. durch § 8 Satz 2 V 2125-44-3 v. 19.9.2006 I 2136 (LMRStV 2006) mWv  
22.9.2006 

Verordnung über die Freistellung von fleischbeschaurechtlichen Vorschriften im kleinen Grenzverkehr 
zwischen der Bundesrepublik Deutschland und der Republik Österreich 

vom 01.04.1964 
BGBl I 1964, 249 

FNA 7832-2-1 

V aufgeh. durch Art. 18 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Fütterung von Schlachtvieh auf Schlachtviehmärkten und Schlachtviehhöfen 
vom 21.11.1936 

RGBl I 1936, 947 
FNA 7843-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 22 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Erstattungen bei der Ausfuhr von Waren der Verordnungen Nr 20 (Schweinefleisch) Nr 21 
(Eier) und Nr 22 (Geflügelfleisch) des Rates der Europäischen Wirtschaftsgemeinschaft 

( Erstattungs-Verordnung Schweine/Eier/Geflügel ) 
vom 08.03.1963 

BGBl I 1963, 152; BZBl 1963, 180 
FNA 7843-4-2 

V überholt durch Erstattungsverordnung 7847-6-2 v. 26.7.1967 BAnz 139 mWv 1.7.1967 
V aufgeh. durch Art. 25 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über Erstattungen bei der Ausfuhr von Milcherzeugnissen
vom 11.12.1964 

BAnz 1964, Nr 234; BZBl 1965, 6 
FNA 7847-2-4 

V aufgeh. durch Art. 28 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Feststellung der Marktpreise für Rinder und Kälber nach Artikel 5 der Verordnung Nr. 
14/64/EWG 

vom 11.11.1964 
BAnz 1964, Nr 215 

FNA 7847-3-1 

V aufgeh. durch Art. 23 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Erstattungen bei der Ausfuhr von Waren der Verordnung Nr. 14/64/EWG (Rindfleisch) des 
Rates der Europäischen Wirtschaftsgemeinschaft 

( Erstattungsverordnung Rindfleisch ) 
vom 04.08.1967 

BAnz 1967, Nr 146 
FNA 7847-3-4 

V überholt gem. Art. 3 V v. 3.8.1968 BAnz Nr. 143 mWv 29.7.1968 
V aufgeh. durch Art. 24 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Vorausfestsetzung der Abschöpfung bei der Einfuhr von Olivenöl aus Drittländern 
vom 15.01.1970 

BAnz 1970, Nr 13 
FNA 7847-4-3 

V aufgeh. durch Art. 26 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung einer Prämie für die Denaturierung von Zucker zu Futterzwecken im 
Wirtschaftsjahr 1967/68 

vom 31.01.1968 
BAnz 1968, Nr 24 

FNA 7847-5-3 

V aufgeh. durch Art. 29 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Gewährung einer Übergangsvergütung für Weichweizen sowie für Roggen zur 
Brotherstellung im Wirtschaftsjahr 1967 /68 

( Verordnung Übergangsvergütung Getreide 1967/68 ) 
vom 03.08.1968 

BAnz 1968, Nr 144 
FNA 7847-6-2 

V aufgeh. durch Art. 30 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Übergangsvergütung für Getreide im Wirtschaftsjahr 1968/69 
vom 17.07.1969 

BAnz 1969, Nr 132 
FNA 7847-6-11 

V aufgeh. durch Art. 31 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung Übergangsvergütung Getreide 1969/70 
vom 17.07.1970 

BAnz 1970, Nr 130 
FNA 7847-6-16 

V aufgeh. durch Art. 32 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit der Einfuhr- und Vorratsstelle für Schlachtvieh, Fleisch und 
Fleischerzeugnisse für die Erteilung von Vorausfestsetzungsbescheinigungen 

vom 18.02.1972 
BGBl I 1972, 192 

FNA 7847-8-3 

V aufgeh. durch Art. 33 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit der Bundesanstalt für Landwirtschaft und Ernährung für die 
Gewährung einer Vergütung für die endgültige Aufgabe der Milcherzeugung 

vom 25.05.1984 
BGBl I 1984, 719 
FNA 7847-11-1-7 

V aufgeh. durch Art. 36 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Benennung einer Behörde zur Anwendung des kumulativen Rückforderungssystems für 
geschälten Reis 

( KRS-Behörde-Verordnung ) 
vom 23.05.1997 

BGBl I 1997, 1223 
FNA 7847-11-1-8 

V aufgeh. durch Art. 37 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zusammenstellung von Informationen hinsichtlich der durchschnittlichen 
Erzeugerpreise für Tafelwein 

vom 25.01.1973 
BGBl I 1973, 35 

FNA 7847-11-2-1 

V aufgeh. durch Art. 38 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Anpassung von Zinsregelungen in Verordnungen zur Durchführung der gemeinsamen 
Marktorganisationen 

vom 14.02.1973 
BAnz 1973, Nr 34 
FNA 7847-11-3-1 

V aufgeh. durch Art. 39 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung einer Prämie für die Nichtvermarktung von Milch und Milcherzeugnissen 
und die Umstellung von Milchkuhbeständen zur Fleischerzeugung 

vom 22.06.1977 
BGBl I 1977, 1006 
FNA 7847-11-4-25 

V aufgeh. durch Art. 41 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Sondermaßnahmen für Leinsamen und die Gewährung von Ausgleichszahlungen für 
anderen als Faserflachs 
( Öllein-Verordnung ) 

vom 14.11.1977 
BGBl I 1977, 2263 
FNA 7847-11-4-26 

V aufgeh. durch Art. 42 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Gewährung von Währungsausgleichsbeträgen bei der Ausfuhr landwirtschaftlicher 
Erzeugnisse 

( Ausfuhr-Währungsausgleichs-Verordnung ) 
vom 09.12.1980 

BGBl I 1980, 2242 
FNA 7847-11-4-37 

V aufgeh. durch Art. 43 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung von Ausgleichsbeträgen für Marktordnungswaren im Handel mit neuen 
Mitgliedstaaten der Europäischen Gemeinschaften 

( Beitrittsausgleich-Verordnung ) 
vom 09.07.1982 

BGBl I 1982, 956 
FNA 7847-11-4-42 

V aufgeh. durch Art. 45 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zahlung des Mindestankaufspreises und der Beihilfe bei der Destillation von Tafelwein 
gemäß Artikel 15 Abs. 2 der Verordnung (EWG) Nr. 337/79 

vom 20.04.1983 
BAnz 1983, Nr 79, 3749; BAnz 1983, 3749 

FNA 7847-11-4-47 

V aufgeh. durch Art. 46 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung einer Sonderbeihilfe an anerkannte Hopfenerzeugergemeinschaften für 
Sortenumstellungen 

( Hopfen-Umstellungsbeihilfeverordnung ) 
vom 14.12.1989 

BGBl I 1989, 2444 
FNA 7847-11-4-62 

V aufgeh. durch und nach Maßgabe des § 10 Satz 2 mWv 2.6.1990; § 10 Satz 2 aufgeh. durch Art. 1 Nr. 2 V v. 
21.5.1990 I 961 mWv 30.5.1990, dadurch Geltung der V über den 2.6.1990 hinaus verlängert 

V aufgeh. durch Art. 47 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Durchführung von Maßnahmen zur Steigerung des Verbrauchs und der Verwendung 
von Äpfeln sowie des Verbrauchs von Zitrusfrüchten 

vom 24.10.1990 
BGBl I 1990, 2326 
FNA 7847-11-4-63 

V aufgeh. durch und nach Maßgabe des § 6 Satz 2 der V mWv 2.6.1990; § 6 Satz 2 aufgeh. durch Art. 1 V v. 
17.4.1991 I 912 mWv 25.4.1991; dadurch ist die Geltung dieser V verlängert worden 

V aufgeh. durch Art. 48 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung von Sonderbeihilfen für Magermilch und Magermilchpulver zur Fütterung 
von Tieren außer jungen Kälbern 

( Magermilch-Sonderbeihilfen-Verordnung ) 
vom 07.01.1991 
BGBl I 1991, 4 

FNA 7847-11-4-65 

V aufgeh. durch Art. 49 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Durchführung der gemeinsamen Marktorganisation für Rohtabak 
( EG-Rohtabak-Durchführungsverordnung ) 

vom 23.04.1994 
BGBl I 1994, 888 

FNA 7847-11-4-75 

V aufgeh. durch InVeKoSV § 35 Abs. 3 Satz 1 nach Maßgabe d. Satz 2 idF d. Art. 1 Nr. 17 V v. 23.12.2005 I 3720 
mWv 1.1.2006 

Verordnung über die Verbrauchsbeihilfe für Olivenöl und die Einfuhr von bestimmten Oliven 
( Verbrauchsbeihilfe-Olivenöl-Verordnung ) 

vom 10.10.1995 
BGBl I 1995, 1242 
FNA 7847-11-4-77 

V aufgeh. durch Art. 50 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Zweite Verordnung über die Gewährung einer Beihilfe an Erzeuger von Rindern 
( Zweite Rinder-Erzeugerbeihilfe-Verordnung ) 

vom 20.03.1997 
BAnz 1997, Nr 57, 3770; BAnz 1997, 3770 

FNA 7847-11-4-84 

V aufgeh. durch Art. 51 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Durchführung von Maßnahmen zur Förderung des Verbrauchs von lebenden Pflanzen 
und Waren des Blumenhandels 

vom 08.07.1997 
BGBl I 1997, 1686 
FNA 7847-11-4-86 

V aufgeh. durch Art. 52 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Erhebung einer Mitverantwortungsabgabe im Sektor Milch und Milcherzeugnisse 
( Milch-Mitverantwortungsabgabeverordnung ) 

vom 25.08.1977 
BGBl I 1977, 1741 
FNA 7847-11-5-3 

V aufgeh. durch Art. 53 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die obligatorische Destillation von Tafelwein im Wirtschaftsjahr 1992/93 
vom 16.03.1993 

BAnz 1993, Nr 54, 2521 (Nr 108, 5413); BAnz 1993, 2521 
FNA 7847-11-6-13 

V aufgeh. durch Art. 54 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit der Bundesanstalt für Landwirtschaft und Ernährung bei der 
Absatzförderung von Milch und Milcherzeugnissen 

vom 17.04.1978 
BGBl I 1978, 552 
FNA 7847-11-8-1 

V aufgeh. durch Art. 55 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit der Bundesanstalt für Landwirtschaft und Ernährung für Maßnahmen 
zur Erforschung und Entwicklung neuer Verwendungszwecke für Erzeugnisse des Weinsektors 

vom 03.05.1983 
BGBl I 1983, 561 
FNA 7847-11-8-5 

V aufgeh. durch Art. 56 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Überwachung bestimmter pflanzlicher Öle und Fette 
vom 24.02.1994 

BGBl I 1994, 339 
FNA 7847-11-14-2 

V aufgeh. durch Art. 57 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung einer Vergütung für die Aufgabe der Milcherzeugung für den Markt 
( Milchaufgabevergütungsverordnung - MAVV ) 

vom 20.07.1984 
BGBl I 1984, 1023 

FNA 7847-13-1 

V aufgeh. durch Art. 59 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Durchführung des Gesetzes zur Förderung der bäuerlichen Landwirtschaft 
( Landwirtschaftsförderungsverordnung - LaFV ) 

vom 19.07.1989 
BGBl I 1989, 1472 

FNA 7847-16-1 

V aufgeh. durch Art. 60 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zum Flächenstillegungsgesetz 1991 
( Flächenstillegungsverordnung 1991 ) 

vom 28.11.1991 
BGBl I 1991, 2147 

FNA 7847-17-1 

V aufgeh. durch Art. 62 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über gesetzliche Handelsklassen für frisches Obst und Gemüse 
vom 09.10.1971 

BGBl I 1971, 1640; BGBl I 1972, 81 
FNA 7849-2-1-5 

V aufgeh. durch V 23.2.2006 I 464 mWv 1.1.2007 
  Stand: Zuletzt geändert durch Art. 2 V v. 10. 3.2004 I 430  
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Verordnung zur Durchführung des Zusatzprogrammes nach § 5 Abs. 1 des Gesetzes über die 
Agrarberichterstattung 

( Agrarberichtserstattung-Zusatzprogrammverordnung - AgrBZV )
vom 25.04.1989 

BGBl I 1989, 877 
FNA 7860-7-2 

V aufgeh. durch Art. 64 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Erhebung agrarstatistischer Daten für die Erfüllung von Umweltberichterstattungspflichten 
( Agrarstatistik-Umweltberichterstattungsverordnung 2004 - AgrStatUBV 2004 ) 

vom 13.10.2003 
BGBl I 2003, 1994 

FNA 7860-9-2 

Die V tritt gem. § 3 mit Ablauf des 31.12.2005 außer Kraft. 

Diese Verordnung dient der Umsetzung der Richtlinie 2001/81/EG des Europäischen Parlaments und des Rates vom 
23. Oktober 2001 über nationale Emissionshöchstmengen für bestimmte Luftschadstoffe (ABl. EG Nr. L 309 S. 22). 

Verordnung über die Durchführung der Fleischbeschau- und Geflügelfleischhygienestatistik 
( Fleischhygiene-Statistik-Verordnung - FlStV ) 

vom 20.12.1976 
BGBl I 1976, 3615, 3839 

FNA 7863-3 

V aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 7863-4 v. 28.9.2006 I 2187 mWv 1.3.2007 

Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags der Forstwirtschaft 
vom 09.02.1983 
BGBl I 1983, 67 
FNA 790-15-2 

V aufgeh. durch Art. 65 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags im Forstwirtschaftsjahr 1985 
vom 11.02.1985 

BGBl I 1985, 319 
FNA 790-15-3 

V aufgeh. durch Art. 66 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags in den Forstwirtschaftsjahren 1990 und 
1991 

vom 11.04.1990 
BGBl I 1990, 742 

FNA 790-15-4 

V aufgeh. durch Art. 67 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags im Forstwirtschaftsjahr 1992 
vom 21.11.1991 

BGBl I 1991, 2128 
FNA 790-15-5 

V aufgeh. durch Art. 68 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags im Forstwirtschaftsjahr 2000 
vom 08.02.2000 

BGBl I 2000, 101 
FNA 790-15-6 

V aufgeh. durch Art. 69 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags im Forstwirtschaftsjahr 2001 
vom 16.11.2000 

BGBl I 2000, 1573 
FNA 790-15-7 

V aufgeh. durch Art. 70 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Ergänzung des Reichsjagdgesetzes 
vom 29.07.1936 

RGBl I 1936, 578 
FNA 792-1-b; Bundesgesetzblatt Teil III 

V als Bundesrecht aufgeh. durch Art. 72 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Erstreckung des Gesetzes über die Schaffung eines besonderen Arbeitgebers für 
Hafenarbeiter (Gesamthafenbetrieb) auf das Land Berlin 

vom 05.09.1967 
BGBl I 1967, 969 

FNA 800-10-1 

V aufgeh. durch Art. 34 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Einführung des Gesetzes über den Ladenschluß im Saarland 
vom 21.11.1963 

BGBl I 1963, 844 
FNA 8050-20-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 40 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung Nr. 1037 der Landesregierung über die Verwendung von Benzol 
vom 14.03.1949 

RegBl WB 1949, 60 
FNA 8051-8b; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 41 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung zum Verbot von bestimmten die Ozonschicht abbauenden Halogenkohlenwasserstoffen 
( FCKW-Halon-Verbots-Verordnung ) 

vom 06.05.1991 
BGBl I 1991, 1090 

FNA 8053-6-17 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 8053-6-32 v. 13.11.2006 I 2638 mWv 1.12.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Molkereifachmann 
vom 23.08.1972 

BGBl I 1972, 1555 
FNA 806-21-1-16 

V aufgeh. durch Art. 73 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Seegüterkontrolleur 
vom 04.02.1975 

BGBl I 1975, 464 
FNA 806-21-1-39 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-1-13 v. 20.1.2006 I 213 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Müller/zur Müllerin 
( Müller-Ausbildungsverordnung - MüAusbV ) 

vom 07.12.1982 
BGBl I 1982, 1670 
FNA 806-21-1-102 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-1-22 v. 1.6.2006 I 1285 mWv 1.8.2006 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Korbmacher/zur Korbmacherin 
( Korbmacher-Ausbildungsverordnung - KorbmAusbV ) 

vom 15.07.1985 
BGBl I 1985, 1532 
FNA 806-21-1-121 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V v. 31.3.2006 I 595 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Arzthelfer / zur Arzthelferin 
( Arzthelfer-Ausbildungsverordnung - ArztHAusbV ) 

vom 10.12.1985 
BGBl I 1985, 2200 
FNA 806-21-1-124 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-1-23 v. 26.4.2006 I 1097 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Tierarzthelfer/zur Tierarzthelferin 
( Tierarzthelfer-Ausbildungsverordnung - TierarztHAusbV ) 

vom 10.12.1985 
BGBl I 1985, 2209 
FNA 806-21-1-125 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-1-10 v. 22.8.2005 I 2522 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Holzmechaniker/zur Holzmechanikerin 
( Holzmechaniker-Ausbildungsverordnung - HolzMAusbV ) 

vom 17.12.1985 
BGBl I 1985, 2305 
FNA 806-21-1-128 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 806-22-1-12 v. 25.1.2006 I 255 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Fachverkäufer/zur Fachverkäuferin im 
Nahrungsmittelhandwerk 

vom 23.12.1985 
BGBl I 1986, 1, 258 
FNA 806-21-1-129 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V v. 31.3.2006 I 604 mWv 1.8.2006 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Werbekaufmann/zur Werbekauffrau 
vom 28.11.1989 

BGBl I 1989, 2095 
FNA 806-21-1-156 

V aufgeh. durch V 806-22-1-18 v. 31.3.2006 I 808 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Brauer und Mälzer/zur Brauerin und Mälzerin 
vom 08.12.1995 

BGBl I 1995, 1624 
FNA 806-21-1-195 

V aufgeh. durch V 806-22-1-28 v. 22.2.2007 I 186 mWv 1.8.2007 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Mediengestalter Bild und Ton/zur Mediengestalterin Bild und 
Ton 

vom 29.01.1996 
BGBl I 1996, 133 

FNA 806-21-1-200 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-1-27 v. 26.5.2006 I 1271 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Kaufmann in der Grundstücks- und Wohnungswirtschaft/zur 
Kauffrau in der Grundstücks- und Wohnungswirtschaft 

vom 11.03.1996 
BGBl I 1996, 462 

FNA 806-21-1-202 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V v. 14.2.2006 I 398 (ImmobKfmAusbV - 806-22-1-14) mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Kaufmann im Groß- und Außenhandel/zur Kauffrau im Groß- 
und Außenhandel 

vom 13.05.1997 
BGBl I 1997, 1046 
FNA 806-21-1-235 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V v. 14.2.2006 I 409 (GrHdlKfmAusbV 2006 - 806-22-1-15) mWv 1.8.2006 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Verfahrensmechaniker/zur Verfahrensmechanikerin für 
Kunststoff- und Kautschuktechnik 

vom 30.06.1997 
BGBl I 1997, 1633 
FNA 806-21-1-240 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 806-22-1-16 v. 7.4.2006 I 905 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Verlagskaufmann/zur Verlagskauffrau 
vom 15.05.1998 

BGBl I 1998, 1038 
FNA 806-21-1-262 

V aufgeh. durch V 806-22-1-17 v. 31.3.2006 I 798 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Versicherungskaufmann/zur Versicherungskauffrau 
vom 22.07.2002 

BGBl I 2002, 2795 
FNA 806-21-1-301 

V aufgeh. durch V 806-22-1-24 v. 17.5.2006 I 1187 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung auf die Ausbildungszeit in Ausbildungsberufen der gewerblichen 
Wirtschaft und der wirtschafts- und steuerberatenden Berufe - Anrechnung des Besuchs einer zwei- oder 

mehrjährigen Berufsfachschule mit einem dem Realschulabschluß gleichwertigen Abschluß 
( Berufsfachschul-Anrechnungs-Verordnung ) 

vom 04.07.1972 
BGBl I 1972, 1155 
FNA 806-21-6-2 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 5 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung auf die Ausbildungszeit in Ausbildungsberufen der gewerblichen 
Wirtschaft - Anrechnung des Besuchs eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres und einer einjährigen 

Berufsfachschule 
( Berufsgrundbildungsjahr-Anrechnungs-Verordnung ) 

vom 17.07.1978 
BGBl I 1978, 1061 
FNA 806-21-6-3 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 1 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 
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Verordnung über die Anrechnung des Besuchs eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres und einer 
einjährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit in Ausbildungsberufen der Landwirtschaft 

( Berufsgrundbildungsjahr-Anrechnungs-Verordnung Landwirtschaft ) 
vom 20.07.1979 

BGBl I 1979, 1142 
FNA 806-21-6-4 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 7 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung des Besuchs eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres und einer 
einjährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit in Ausbildungsberufen des öffentlichen Dienstes 

( Berufsgrundbildungsjahr-Anrechnungs-Verordnung öffentlicher Dienst ) 
vom 20.06.1980 

BGBl I 1980, 738 
FNA 806-21-6-5 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 6 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung des Besuchs eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres und einer 
einjährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit im Ausbildungsberuf 

Hauswirtschafter/Hauswirtschafterin 
( Berufsgrundbildungsjahr-Anrechnungs-Verordnung Hauswirtschaft ) 

vom 02.07.1980 
BGBl I 1980, 827 
FNA 806-21-6-6 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 8 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres, einer einjährigen und einer 
zweijährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit in den industriellen Metallberufen und in den 

industriellen Elektroberufen 
vom 10.03.1988 

BGBl I 1988, 229 
FNA 806-21-6-7 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 2 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die berufliche Fortbildung zum Geprüften Sozialberater/zur Geprüften Sozialberaterin für 
ausländische Arbeitnehmer und ihre Familien 

( Sozialberater-Fortbildungsverordnung ) 
vom 23.07.1982 

BGBl I 1982, 1017 
FNA 806-21-7-15 

 Stand: Geändert durch Art. 1 V v. 21.8.2006 I 1976  
V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 2 V v. 21.8.2006 I 1976 mWv 1.7.2009 
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Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfte Werkschutzfachkraft 
vom 20.08.1982 

BGBl I 1982, 1232 
FNA 806-21-7-17 

V aufgeh. durch § 11 Abs. 2 nach Maßgabe d. § 10 V 806-21-7-70 v. 26.3.2003 
I 433 mWv 1.1.2006 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Industriemeister/Geprüfte 
Industriemeisterin - Fachrichtung Textil 

vom 22.09.1982 
BGBl I 1982, 1354 
FNA 806-21-7-21 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V v. 17.1.2006 I 74 mWv 1.2.2006 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Handelsassistent - 
Einzelhandel/Geprüfte Handelsassistentin - Einzelhandel 

vom 06.03.1984 
BGBl I 1984, 379 
FNA 806-21-7-25 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 806-22-6-9 v. 12.7.2006 I 1688 
mWv 1.8.2006  

Verordnung über die berufliche Umschulung zum Geprüften Schädlingsbekämpfer/zur Geprüften 
Schädlingsbekämpferin 

vom 18.02.1997 
BGBl I 1997, 275 
FNA 806-21-7-47 

 Stand: Zuletzt geändert durch Art. 12 V v. 23.12.2004 I 3758  
  
V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 2 V v.18.5.2004 I 1002 mWv 1.1.2008 

Verordnung über die Anforderungen in der Meisterprüfung in der Hauswirtschaft (Teilbereich städtische 
Hauswirtschaft) 
vom 05.08.1977 

BGBl I 1977, 1482 
FNA 806-21-9-5 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-4-1 v. 28.7.2005 I 2278 mWv 1.11.2005 
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Verordnung über die Anforderungen in der Meisterprüfung für den Beruf 
Hauswirtschafter/Hauswirtschafterin (Teilbereich ländliche Hauswirtschaft) 

vom 27.05.1994 
BGBl I 1994, 1199 
FNA 806-21-9-11 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-4-1 v. 28.7.2005 I 2278 mWv 1.11.2005 

Verordnung zur Gleichstellung von Prüfungszeugnissen der Staatlichen Berufsfachschule für 
Fertigungstechnik und Elektrotechnik Iserlohn mit den Zeugnissen über das Bestehen der Abschlußprüfung 

in Ausbildungsberufen 
vom 02.06.1986 

BGBl I 1986, 843 
FNA 806-21-11-6 

V aufgeh. durch § 3 Abs. 2 V 806-22-8-2 v. 14.7.2006 I 1694 mWv 1.1.2006 

Verordnung zur Gleichstellung von Prüfungszeugnissen des Theodor-Reuter-Berufskollegs Iserlohn, 
Staatliche Berufsfachschule für Fertigungstechnik und Elektrotechnik mit den Zeugnissen über das Bestehen 

der Abschlußprüfung in Ausbildungsberufen 
vom 10.07.1992 

BGBl I 1992, 1240 
FNA 806-21-11-9 

V aufgeh. durch § 3 Abs. 2 V 806-22-8-2 v. 14.7.2006 I 1694 
mWv 1.1.2006 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung im Laborbereich 
Chemie, Biologie und Lack 

vom 17.06.2002 
BGBl I 2002, 1931 
FNA 806-21-14-5 

Die V tritt gem. § 12 mit Ausnahme des § 11 Abs. 2 am 31. Juli 2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Pharmakanten/zur Pharmakantin 

vom 12.06.2002 
BGBl I 2002, 1837 
FNA 806-21-14-7 

Die V tritt gem. § 6 mit Ausnahme des § 5 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 
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Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform in der Berufsausbildung zum 
Industriekaufmann/zur Industriekauffrau 

vom 23.07.2002 
BGBl I 2002, 2775 
FNA 806-21-14-8 

Die V tritt gem. § 3 mit Ablauf d. 31.7.2007 außer Kraft 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung in den industriellen 
Elektroberufen 
vom 03.07.2003 

BGBl I 2003, 1226 
FNA 806-21-14-9 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum Elektroniker 
für Maschinen und Antriebstechnik/zur Elektronikerin für Maschinen und Antriebstechnik 

vom 03.07.2003 
BGBl I 2003, 1238 
FNA 806-21-14-10 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Entwicklung und Erprobung des Ausbildungsberufes Bestattungsfachkraft 
vom 03.07.2003 

BGBl I 2003, 1264 
FNA 806-21-14-11 

Die V tritt gem. § 12 Satz 2 nach Maßgabe d. § 11 am 31.7.2008 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung in der Land- und 
Baumaschinentechnik 

vom 09.07.2003 
BGBl I 2003, 1310 
FNA 806-21-14-12 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 
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Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Zweiradmechaniker/zur Zweiradmechanikerin 

vom 09.07.2003 
BGBl I 2003, 1357 
FNA 806-21-14-13 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Kraftfahrzeugmechatroniker/zur Kraftfahrzeugmechatronikerin 

vom 09.07.2003 
BGBl I 2003, 1375 
FNA 806-21-14-14 

Die V tritt mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum Karosserie- 
und Fahrzeugbaumechaniker/zur Karosserie- und Fahrzeugbaumechanikerin 

vom 12.02.2004 
BGBl I 2004, 264 

FNA 806-21-14-16 

Verordnung über die Entwicklung und Erprobung des Ausbildungsberufes 
Kraftfahrzeugservicemechaniker/Kraftfahrzeugservicemechanikerin 

vom 02.06.2004 
BGBl I 2004, 1057 
FNA 806-21-14-17 

 Stand: Geändert durch Art. 444 V v. 31.10.2006 I 2407  
  
Die V tritt gem. § 13 Satz 2 am 31.7.2009 außer Kraft 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung in den industriellen 
Metallberufen 
vom 09.07.2004 

BGBl I 2004, 1575 
FNA 806-21-14-18 
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Verordnung über die Entwicklung und Erprobung des Ausbildungsberufes Fachkraft Agrarservice 
vom 17.05.2005 

BGBl I 2005, 1444 
FNA 806-22-2-1 

Die V tritt gem. § 13 Satz 2 am 31.7.2009 außer Kraft. 

Sechste Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über Arbeitsvermittlung und Arbeitslosenversicherung 
(Anzeigen bei Arbeitskämpfen) 

vom 22.04.1959 
BGBl I 1959, 233 

FNA 810-1-6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 43 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Umlage zur Aufbringung der Mittel für das Wintergeld und das Winterausfallgeld 
( Winterbau-Umlageverordnung ) 

vom 13.07.1972 
BGBl I 1972, 1201 

FNA 810-1-13 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 860-3-28 v. 26.4.2006 I 1086 
mWv 1.5.2006 

Sechzehnte Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über Arbeitsvermittlung und 
Arbeitslosenversicherung (Gewährung von Anpassungsbeihilfen) 

vom 13.04.1962 
BGBl I 1962, 237 

FNA 810-1-16; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 44 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Fünfte Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Baugewerbe 
vom 29.08.2005 

BAnz 2005, Nr 164, 13199; BAnz 2005, 13199 
FNA 810-1-56-5 

 Stand: Geändert durch Art. 16 G v. 24.4.2006 I 926  
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Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung der Mindestlöhne im Baugewerbe im Gebiet der 
Bundesrepublik Deutschland (TV Mindestlohn) (Anlage 1 zu § 1 der Fünften Verordnung über zwingende 

Arbeitsbedingungen im Baugewerbe) 
vom 29.07.2005 

BAnz 2005, Nr 164, 13200; BAnz 2005, 13200 
FNA 810-1-56-5 

Dritte Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Dachdeckerhandwerk 
vom 25.05.2004 

BAnz 2004, Nr 99, 11406; BAnz 2004, 11406 
FNA 810-1-58-2 

Die V tritt gem. § 2 am 31.12.2006 außer Kraft. 

Stand: Geändert durch Art. 17 G v. 24.4.2006 I 926 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung eines Mindestlohnes im Dachdeckerhandwerk - Dach-, Wand- 
und Abdichtungstechnik - im Gebiet der Bundesrepublik Deutschland 

vom 25.05.2004 
BAnz 2004, Nr 99, 11406; BAnz 2004, 11406 

FNA 810-1-58-2 

Die zugehörige V v. 25.5.2004 BAnz. 99, 11406 (DachdArbV 3) tritt gem. § 2 am 31.12.2006 außer Kraft. 

Vierte Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Dachdeckerhandwerk 
vom 21.12.2006 

BAnz 2006, Nr 245, 7461; BAnz 2006, 7461 
FNA 810-1-58-3 

Die V tritt gem. § 2 am 31.12.2009 außer Kraft. 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung eines Mindestlohnes im Dachdeckerhandwerk - Dach-, Wand- 
und Abdichtungstechnik - im Gebiet der Bundesrepublik Deutschland (TV Mindestlohn) vom 13. Juli 2006 

vom 21.12.2006 
BAnz 2006, Nr 245, 7461; BAnz 2006, 7461 

FNA 810-1-58-3 

Die zugehörige V v. 21.12.2006 BAnz 245, 7461 (DachdArbV 4) tritt gem. § 2 am 31.12.2009 außer Kraft. 
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Dritte Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Maler- und Lackiererhandwerk 
vom 31.08.2005 

BAnz 2005, Nr 178, 14035; BAnz 2005, 14035 
FNA 810-1-59-3 

Die V tritt gem. § 2 Satz 1 am 31.3.2008 außer Kraft. 

Stand: Geändert durch Art. 18 G v. 24.4.2006 I 926 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung eines Mindestlohnes für gewerbliche Arbeitnehmer im Maler- 
und Lackiererhandwerk (TV Mindestlohn) 

vom 02.06.2005 
BAnz 2005, Nr 178, 14035; BAnz 2005, 14035 

FNA 810-1-59-3 

Zweite Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Abbruchgewerbe 
vom 27.03.2006 

BAnz 2006, Nr 64, 2327; BAnz 2006, 2327 
FNA 810-1-60-2 

Die V tritt gem. § 3 am 31.8.2007 außer Kraft. 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung der Mindestlöhne im Abbruch- und Abwrackgewerbe (TV 
Mindestlohn Abbruch) vom 30. Juli 2005 

vom 27.03.2006 
BAnz 2006, Nr 64, 2327; BAnz 2006, 2327 

FNA 810-1-60-2 

Die V tritt gem. § 3 am 31.8.2007 außer Kraft. 

Erste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 1. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 26.11.1969 
BGBl I 1969, 2183 

FNA 820-1-1-1 

V aufgeh. durch Art. 46 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Zweite Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 2. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 08.07.1970 
BGBl I 1970, 1110 

FNA 820-1-1-2 

V aufgeh. durch Art. 47 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dritte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 3. Bemessungsverordnung ) 

vom 26.10.1971 
BGBl I 1971, 1697 

FNA 820-1-1-3 

V aufgeh. durch Art. 48 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 4. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 31.10.1972 
BGBl I 1972, 2063 

FNA 820-1-1-4 

V aufgeh. durch Art. 49 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 5. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 30.10.1973 
BGBl I 1973, 1580 

FNA 820-1-1-5 

V aufgeh. durch Art. 50 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung zur Durchführung und Ergänzung des Gesetzes über den Ausbau der Rentenversicherung 
vom 01.09.1938 

RGBl I 1938, 1142 
FNA 822-11; Bundesgesetzblatt Teil III 

G nach Aufhebung des Art. 2 § 5 aufgelöst durch Art. 55 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Erste Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 1. ZAVO ) 
vom 15.12.1972 

BGBl I 1972, 2476 
FNA 822-13-1 

V aufgeh. durch Art. 56 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Zweite Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 2. ZAVO )
vom 05.11.1974 

BGBl I 1974, 3122 
FNA 822-13-1-2 

V aufgeh. durch Art. 57 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dritte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Dritte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 3. ZAVO ) 
vom 11.11.1976 

BGBl I 1976, 3173 
FNA 822-13-1-3 

V aufgeh. durch Art. 58 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Vierte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 4. ZAVO ) 
vom 18.01.1979 

BGBl I 1979, 103 
FNA 822-13-1-4 

V aufgeh. durch Art. 59 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Fünfte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Fünfte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 5. ZAVO ) 
vom 22.01.1981 

BGBl I 1981, 104 
FNA 822-13-1-5 

V aufgeh. durch Art. 60 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechste Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Sechste Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 6. ZAVO ) 
vom 13.06.1983 

BGBl I 1983, 695 
FNA 822-13-1-6 

V aufgeh. durch Art. 61 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Siebte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 7. ZAVO ) 
vom 24.06.1985 

BGBl I 1985, 1245 
FNA 822-13-1-7 

V aufgeh. durch Art. 62 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Achte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Achte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 8. ZAV )
vom 25.05.1987 

BGBl I 1987, 1337 
FNA 822-13-1-8 

V aufgeh. durch Art. 63 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Neunte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Neunte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 9. ZAV ) 
vom 12.06.1989 

BGBl I 1989, 1091 
FNA 822-13-1-9 

V aufgeh. durch Art. 64 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Zehnte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Zehnte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 10. ZAV )
vom 29.05.1991 

BGBl I 1991, 1213 
FNA 822-13-1-10 

V aufgeh. durch Art. 65 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1992 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1992 - ZAV 1992 ) 
vom 15.06.1992 

BGBl I 1992, 1053 
FNA 822-13-4-1 

V aufgeh. durch Art. 66 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1993 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1993 - ZAV 1993 ) 
vom 14.06.1993 

BGBl I 1993, 922 
FNA 822-13-4-2 

V aufgeh. durch Art. 67 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1994 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1994 - ZAV 1994 ) 
vom 03.06.1994 

BGBl I 1994, 1206 
FNA 822-13-4-3 

V aufgeh. durch Art. 68 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1995 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1995 - ZAV 1995 ) 
vom 01.06.1995 

BGBl I 1995, 774 
FNA 822-13-4-4 

V aufgeh. durch Art. 69 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1996 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1996 - ZAV 1996 ) 
vom 10.06.1996 

BGBl I 1996, 815 
FNA 822-13-4-5 

V aufgeh. durch Art. 70 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1998 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1998 - ZAV 1998 ) 
vom 09.06.1998 

BGBl I 1998, 1282 
FNA 822-13-4-6 

V aufgeh. durch Art. 71 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Durchführung der Unfallversicherung 
vom 14.06.1926 

RGBl I 1926, 272 
FNA 8231-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

P V aufgeh. durch Art. 75 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über den Anpassungsfaktor für Geldleistungen aus der gesetzlichen Unfallversicherung im Jahr 
1980 

( Unfallversicherungsanpassungsverordnung 1980 ) 
vom 16.11.1979 

BGBl I 1979, 1942 
FNA 8231-27 

V aufgeh. durch Art. 79 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über den Anpassungsfaktor für Geldleistungen aus der gesetzlichen Unfallversicherung im Jahr 
1981 

( Unfallversicherungsanpassungsverordnung 1981 ) 
vom 27.10.1980 

BGBl I 1980, 2032 
FNA 8231-28 

V aufgeh. durch Art. 80 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über den Anpassungsfaktor für Geldleistungen aus der gesetzlichen Unfallversicherung im Jahr 
1982 

( Unfallversicherungsanpassungsverordnung 1982 ) 
vom 13.11.1981 

BGBl I 1981, 1184 
FNA 8231-29 

V aufgeh. durch Art. 81 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über den Anpassungsfaktor für Geldleistungen aus der gesetzlichen Unfallversicherung im Jahr 
1983 

( Unfallversicherungsanpassungsverordnung 1983 ) 
vom 03.05.1983 

BGBl I 1983, 546 
FNA 8231-30 

V aufgeh. durch Art. 82 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung zur Festsetzung des Umlagesatzes für die gesetzliche Unfallversicherung in dem in Artikel 
3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

vom 22.02.1991 
BGBl I 1991, 621 

FNA 8231-31 

V aufgeh. durch Art. 83 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 21.12.1957 
BGBl I 1957, 1902 

FNA 8232-7-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 84 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 19.12.1958 
BGBl I 1958, 958 

FNA 8232-7-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 85 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Dritte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 30.11.1959 
BGBl I 1959, 699 

FNA 8232-7-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 86 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 14.12.1960 
BGBl I 1960, 996 

FNA 8232-7-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 87 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 23.11.1961 
BGBl I 1961, 1929 

FNA 8232-7-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 88 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechste Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 06.12.1962 
BGBl I 1962, 709 

FNA 8232-7-6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 89 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebente Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 21.12.1963 
BGBl I 1963, 1033 

FNA 8232-7-7; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 90 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Achte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 22.12.1964 
BGBl I 1964, 1101 

FNA 8232-7-8 

V aufgeh. durch Art. 91 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Neunte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 20.12.1965 
BGBl I 1965, 2130 

FNA 8232-7-9 

V aufgeh. durch Art. 92 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zehnte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 23.12.1966 
BGBl I 1966, 738 
FNA 8232-7-10 

V aufgeh. durch Art. 93 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Elfte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 27.12.1967 
BGBl I 1967, 1369 

FNA 8232-7-11 

V aufgeh. durch Art. 94 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zwölfte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 20.12.1968 
BGBl I 1968, 1405 

FNA 8232-7-12 

V aufgeh. durch Art. 95 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Dreizehnte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 20.12.1969 
BGBl I 1969, 2373 

FNA 8232-7-13 

V aufgeh. durch Art. 96 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen im Jahre 1971 für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

( Bezugsgrößen-Verordnung 1971 ) 
vom 18.12.1970 

BGBl I 1970, 1751 
FNA 8232-7-14 

V aufgeh. durch Art. 97 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen im Jahr 1972 für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

( Bezugsgrößen-Verordnung 1972 ) 
vom 21.12.1971 

BGBl I 1971, 2069 
FNA 8232-7-15 

V aufgeh. durch Art. 98 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die für das Jahr 1973 maßgebenden Rechnungsgrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter, der Rentenversicherung der Angestellten und der knappschaftlichen 

Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1973 ) 

vom 06.12.1972 
BGBl I 1972, 2302 

FNA 8232-7-16 

V aufgeh. durch Art. 99 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über die für 1974 maßgebenden Rechnungsgrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter, der Rentenversicherung der Angestellten und der knappschaftlichen 

Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1974 ) 

vom 27.11.1973 
BGBl I 1973, 1755 

FNA 8232-7-17 

V aufgeh. durch Art. 100 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die für 1975 maßgebenden Rechnungsgrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter, der Rentenversicherung der Angestellten und der knappschaftlichen 

Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1975 ) 

vom 04.12.1974 
BGBl I 1974, 3382 

FNA 8232-7-18 

V aufgeh. durch Art. 101 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die für 1976 maßgebenden Rechnungsgrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter, der Rentenversicherung der Angestellten und der knappschaftlichen 

Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1976 ) 

vom 13.11.1975 
BGBl I 1975, 2883 

FNA 8232-7-19 

V aufgeh. durch Art. 102 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die für 1977 maßgebenden Rechnungsgrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter, der Rentenversicherung der Angestellten und der knappschaftlichen 

Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1977 ) 

vom 01.12.1976 
BGBl I 1976, 3276 

FNA 8232-7-20 

V aufgeh. durch Art. 103 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über die für 1978 maßgebenden Rechengrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1978 ) 
vom 16.12.1977 

BGBl I 1977, 2581 
FNA 8232-7-21 

V aufgeh. durch Art. 104 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten 
sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung für 1979 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1979 ) 
vom 21.12.1978 

BGBl I 1978, 2078 
FNA 8232-7-22 

V aufgeh. durch Art. 105 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten 
sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung für 1980 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1980 ) 
vom 22.11.1979 

BGBl I 1979, 1945 
FNA 8232-7-23 

V aufgeh. durch Art. 106 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten 
sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung für 1981 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1981 ) 
vom 03.12.1980 

BGBl I 1980, 2202 
FNA 8232-7-24 

V aufgeh. durch Art. 107 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten 
sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung für 1982 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1982 ) 
vom 18.12.1981 

BGBl I 1981, 1459 
FNA 8232-7-25 

V aufgeh. durch Art. 108 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten 
sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung für 1983 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1983 ) 
vom 06.12.1982 

BGBl I 1982, 1606 
FNA 8232-7-26 

V aufgeh. durch Art. 109 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebliche Rechengrößen der gesetzlichen Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1984 ) 

vom 16.12.1983 
BGBl I 1983, 1469 

FNA 8232-7-27 

V aufgeh. durch Art. 110 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1985 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1985 ) 

vom 20.12.1984 
BGBl I 1984, 1650 

FNA 8232-7-28 

V aufgeh. durch Art. 111 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1986 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1986 ) 

vom 20.12.1985 
BGBl I 1985, 2557 

FNA 8232-7-29 

V aufgeh. durch Art. 112 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1987 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1987 ) 

vom 09.12.1986 
BGBl I 1986, 2451 

FNA 8232-7-30 

V aufgeh. durch Art. 113 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1988 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1988 ) 

vom 07.12.1987 
BGBl I 1987, 2530 

FNA 8232-7-31 

V aufgeh. durch Art. 114 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1989 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1989 ) 

vom 07.12.1988 
BGBl I 1988, 2222 

FNA 8232-7-32 

V aufgeh. durch Art. 115 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1990 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1990 ) 

vom 07.12.1989 
BGBl I 1989, 2168 

FNA 8232-7-33 

V aufgeh. durch Art. 116 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1991 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1991 ) 

vom 18.12.1990 
BGBl I 1990, 2940 

FNA 8232-7-34 

V aufgeh. durch Art. 117 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung über maßgebende Rechengrößen in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten 
Gebiet 

vom 18.12.1990 
BGBl I 1990, 2941 

FNA 8232-7-35 

V aufgeh. durch Art. 118 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über die pauschale Feststellung der Höhe der Verpflichtungen des Bundes gegenüber den 
Trägern der Rentenversicherung der Arbeiter und der Bundesversicherungsanstalt für Angestellte für die 

Zeit vor dem 1. Januar 1957 
vom 14.12.1971 

BGBl I 1971, 1981 
FNA 8232-31 

V aufgeh. durch Art. 122 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 6. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 18.07.1974 
BGBl I 1974, 1507 

FNA 8232-37-6 

Die auf das Jahr 1975 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 4 Abs. 2 V 8232-37-7 v. 11.7.1975 I 1905 mWv 
1.1.1975 
V aufgeh. durch Art. 122 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebente Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 7. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 11.07.1975 
BGBl I 1975, 1905 

FNA 8232-37-7 

Die auf das Jahr 1976 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-8 v. 24.6.1976 I 1677 mWv 
1.1.1976 
V aufgeh. durch Art. 123 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Achte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
vom 24.06.1976 

BGBl I 1976, 1677 
FNA 8232-37-8 

Die auf das Jahr 1976 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-9 v. 9.11.1977 I 2063 mWv 
1.1.1977 
V aufgeh. durch Art. 124 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Neunte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 9. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 09.11.1977 
BGBl I 1977, 2063 

FNA 8232-37-9 

Die auf das Jahr 1978 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-10 v. 31.10.1978 I 1721 mWv 
1.1.1978 
V aufgeh. durch Art. 125 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 10. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 31.10.1978 
BGBl I 1978, 1721; BArbBl 1978, Nr 12, 579 

FNA 8232-37-10 

Die auf das Jahr 1979 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-11 v. 11.7.1979 I 1003 mWv 
1.1.1979 
V aufgeh. durch Art. 126 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Elfte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 11. Bemessungsverordnung ) 

vom 11.07.1979 
BGBl I 1979, 1003 
FNA 8232-37-11 

Die auf das Jahr 1980 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-12 v. 14.7.1980 I 1003 mWv 
1.1.1980 
V aufgeh. durch Art. 127 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zwölfte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 12. Bemessungsverordnung ) 

vom 14.07.1980 
BGBl I 1980, 1003 
FNA 8232-37-12 

Die auf das Jahr 1981 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-13 v. 23.7.1981 I 717 mWv 
1.1.1981 
V aufgeh. durch Art. 128 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Dreizehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 13. Bemessungsverordnung ) 

vom 23.07.1981 
BGBl I 1981, 717 
FNA 8232-37-13 

Die auf das Jahr 1982 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-14 v. 25.11.1982 I 1580 mWv 
1.1.1982 
V aufgeh. durch Art. 129 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 14. Bemessungsverordnung ) 

vom 25.11.1982 
BGBl I 1982, 1580 
FNA 8232-37-14 

Die auf das Jahr 1983 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-15 v. 15.7.1983 I 933 mWv 
1.1.1983 
V aufgeh. durch Art. 130 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 15. Bemessungsverordnung ) 

vom 15.07.1983 
BGBl I 1983, 933 
FNA 8232-37-15 

Die auf das Jahr 1984 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-16 v. 18.7.1984 I 1019 mWv 
1.1.1984 
V aufgeh. durch Art. 131 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1243, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 16. Bemessungsverordnung ) 

vom 18.07.1984 
BGBl I 1984, 1019 
FNA 8232-37-16 

Die auf das Jahr 1985 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-17 v. 1.10.1985 I 1593 mWv 
1.1.1985 
V aufgeh. durch Art. 132 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Siebzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 1236 bis 
1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 17. Bemessungsverordnung ) 

vom 01.10.1985 
BGBl I 1985, 1953 
FNA 8232-37-17 

Die auf das Jahr 1986 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-18 v. 14.7.1986 I 1058 mWv 
1.1.1986 
V aufgeh. durch Art. 133 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Achtzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 1236 bis 
1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 18. Bemessungsverordnung ) 

vom 14.07.1986 
BGBl I 1986, 1058 
FNA 8232-37-18 

Die auf das Jahr 1987 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-19 v. 6.10.1987 I 2264 mWv 
1.1.1987 
V aufgeh. durch Art. 134 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Neunzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 1236 bis 
1243 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 19. Bemessungsverordnung ) 

vom 06.10.1987 
BGBl I 1987, 2264 
FNA 8232-37-19 

Die auf das Jahr 1988 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-20 v. 27.9.1988 I 1774 mWv 
1.1.1988 
V aufgeh. durch Art. 135 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zwanzigste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 1236 bis 
1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 20. Bemessungsverordnung ) 

vom 27.09.1988 
BGBl I 1988, 1774 
FNA 8232-37-20 

Die auf das Jahr 1989 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-21 v. 25.9.1989 I 1790 mWv 
1.1.1989 
V aufgeh. durch Art. 136 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Einundzwanzigste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 
1236 bis 1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und 

Verfahrenskosten in der Rentenversicherung der Arbeiter 
( 21. Bemessungsverordnung ) 

vom 25.09.1989 
BGBl I 1989, 1790 
FNA 8232-37-21 

Die auf das Jahr 1990 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-22 v. 16.10.1990 I 2247 mWv 
1.1.1990 
V aufgeh. durch Art. 137 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweiundzwanzigste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 
1236 bis 1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und 

Verfahrenskosten in der Rentenversicherung der Arbeiter 
( 22. Bemessungsverordnung ) 

vom 16.10.1990 
BGBl I 1990, 2247 
FNA 8232-37-22 

Die auf das Jahr 1991 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 8232-37-23 v. 27.9.1991 I 1957 mWv 
1.1.1991 
V aufgeh. durch Art. 138 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dreiundzwanzigste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 
1236 bis 1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und 

Verfahrenskosten in der Rentenversicherung der Arbeiter 
( 23. Bemessungsverordnung ) 

vom 27.09.1991 
BGBl I 1991, 1957 
FNA 8232-37-23 

V aufgeh. durch Art. 139 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die durchschnittlichen Entgelte für die Leistungsgruppen nach den Anlagen zum 
Fremdrentengesetz 

( FRG-Entgeltverordnung ) 
vom 20.12.1984 

BGBl I 1984, 1682 
FNA 824-2-2-1 

V aufgeh. durch Art. 142 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 119 – Drucksache 16/4741
Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 20.12.1985 
BGBl I 1985, 2554 

FNA 824-2-2-2 

V aufgeh. durch Art. 143 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 19.12.1986 
BGBl I 1986, 2658 

FNA 824-2-2-3 

V aufgeh. durch Art. 144 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 10.12.1987 
BGBl I 1987, 2624 

FNA 824-2-2-4 

V aufgeh. durch Art. 145 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 12.12.1988 
BGBl I 1988, 2233 

FNA 824-2-2-5 

V aufgeh. durch Art. 146 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 21.12.1989 
BGBl I 1989, 2543 

FNA 824-2-2-6 

V aufgeh. durch Art. 147 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 17.12.1990 
BGBl I 1990, 2873 

FNA 824-2-2-7 

V aufgeh. durch Art. 148 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 11.12.1991 
BGBl I 1991, 2199 

FNA 824-2-2-8 

V aufgeh. durch Art. 149 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1985 
vom 26.09.1984 

BGBl I 1984, 1255 
FNA 8253-1-3-1 

V aufgeh. durch Art. 150 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1990 
vom 22.09.1989 

BGBl I 1989, 1779 
FNA 8253-1-3-2 

V aufgeh. durch Art. 151 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1991 
vom 24.09.1990 

BGBl I 1990, 2114 
FNA 8253-1-3-3 

V aufgeh. durch Art. 152 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Künstlersozialabgabe-Verordnung 1992 
vom 25.11.1991 

BGBl I 1991, 2133 
FNA 8253-1-3-4 

V aufgeh. durch Art. 153 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1993 
vom 23.09.1992 

BGBl I 1992, 1651 
FNA 8253-1-3-5 

V aufgeh. durch Art. 154 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1994 
vom 24.09.1993 

BGBl I 1993, 1661 
FNA 8253-1-3-6 

V aufgeh. durch Art. 155 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1995 
vom 21.09.1994 

BGBl I 1994, 2574 
FNA 8253-1-3-7 

V aufgeh. durch Art. 156 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1996 
vom 21.09.1995 

BGBl I 1995, 1163 
FNA 8253-1-3-8 

V aufgeh. durch Art. 157 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1997 
vom 30.09.1996 

BGBl I 1996, 1490 
FNA 8253-1-3-9 

V aufgeh. durch Art. 158 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Künstlersozialabgabe-Verordnung 1998 
vom 26.09.1997 

BGBl I 1997, 2364 
FNA 8253-1-3-10 

V aufgeh. durch Art. 159 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1999 
vom 25.09.1998 

BGBl I 1998, 3045 
FNA 8253-1-3-11 

V aufgeh. durch Art. 160 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 EmWv 30.9.1998 in Kraft getreten. 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 2001 
vom 26.09.2000 

BGBl I 2000, 1414 
FNA 8253-1-3-12 

V aufgeh. durch Art. 161 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 2002 
vom 28.09.2001 

BGBl I 2001, 2586 
FNA 8253-1-3-13 

V aufgeh. durch Art. 162 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 2003 
vom 09.10.2002 

BGBl I 2002, 4043 
FNA 8253-1-3-14 

V aufgeh. durch Art. 163 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 2004 
vom 11.12.2003 

BGBl I 2003, 2736 
FNA 8253-1-3-15 

V aufgeh. durch Art. 164 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Künstlersozialabgabe-Verordnung 2005 
vom 15.10.2004 

BGBl I 2004, 2621 
FNA 8253-1-3-16 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 8253-1-3-18 v. 26.9.2006 I 2159 mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Zahlung von Renten aus der gesetzlichen Unfallversicherung und den gesetzlichen 
Rentenversicherungen an Berechtigte in Israel 

vom 04.08.1960 
BGBl I 1960, 683 

FNA 826-15; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 165 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Erhöhung der für die Zahlung eines Sozialzuschlags zu Renten im Beitrittsgebiet 
maßgebenden Grenzbeträge 

( Grenzbetragserhöhungsverordnung - GEV ) 
vom 07.10.1993 

BGBl I 1993, 1677 
FNA 826-30-5-1 

V aufgeh. durch Art. 166 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebente Verordnung zum Aufbau der Sozialversicherung (Versicherungsbehörden und Ehrenämter) 
vom 25.05.1935 

RGBl I 1935, 694; RAnz 1935, Nr 122 
FNA 827-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V nach Aufhebung d. Art. 3 § 7 aufgelöst durch Art. 168 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierte Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über Ehrenämter in der sozialen Versicherung und der 
Reichsversorgung (Vertretung gegenüber Versicherungsträgern und Versicherungsbehörden in der 

Reichsversicherung) 
vom 09.09.1935 

RGBl I 1935, 1143 
FNA 827-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 169 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung zur Vereinheitlichung der Ruhegehaltsversicherungen für die Träger der Reichsversicherung 
vom 13.05.1943 

RGBl I 1943, 307 
FNA 827-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 170 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung zur Änderung der Wahlordnung für die Sozialversicherung 
vom 25.10.1967 

BGBl I 1967, 999 
FNA 827-6-1-1 

V nach Aufhebung d. Art. 2 §§ 2 u. 4 aufgelöst durch Art. 171 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-VO 1967 ) 

vom 27.02.1967 
BGBl I 1967, 257 
FNA 830-2-9-1 

V aufgeh. durch Art. 175 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
vom 18.12.1967 

BGBl I 1967, 1236 
FNA 830-2-9-2 

V aufgeh. durch Art. 176 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dritte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-VO 1969 ) 

vom 19.12.1968 
BGBl I 1968, 1370 

FNA 830-2-9-3 

V aufgeh. durch Art. 177 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Vierte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
vom 17.02.1970 

BGBl I 1970, 180 
FNA 830-2-9-4 

V aufgeh. durch Art. 178 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1971 ) 

vom 18.12.1970 
BGBl I 1970, 1732 

FNA 830-2-9-5 

V aufgeh. durch Art. 179 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1972 ) 

vom 17.12.1971 
BGBl I 1971, 2024 

FNA 830-2-9-6 

V aufgeh. durch Art. 180 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebente Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1973 ) 

vom 06.12.1972 
BGBl I 1972, 2297 

FNA 830-2-9-7 

V aufgeh. durch Art. 181 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Achte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1974 ) 

vom 20.12.1973 
BGBl I 1973, 1955 

FNA 830-2-9-8 

V aufgeh. durch Art. 182 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Neunte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1974/75 ) 

vom 28.08.1974 
BGBl I 1974, 2085 

FNA 830-2-9-9 

V aufgeh. durch Art. 183 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1975/76 ) 

vom 13.06.1975 
BGBl I 1975, 1343, 1898 

FNA 830-2-9-10 

V aufgeh. durch Art. 184 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Elfte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1976/77 ) 

vom 19.06.1976 
BGBl I 1976, 1591 
FNA 830-2-9-11 

V aufgeh. durch Art. 185 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zwölfte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1977/78 ) 

vom 27.06.1977 
BGBl I 1977, 1091 
FNA 830-2-9-12 

V aufgeh. durch Art. 186 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dreizehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1979 ) 

vom 16.11.1978 
BGBl I 1978, 1801 
FNA 830-2-9-13 

V aufgeh. durch Art. 187 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Vierzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1980 ) 

vom 12.10.1979 
BGBl I 1979, 1749 
FNA 830-2-9-14 

V aufgeh. durch Art. 188 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1981 ) 

vom 04.11.1980 
BGBl I 1980, 2057 
FNA 830-2-9-15 

V aufgeh. durch Art. 189 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1982 ) 

vom 22.12.1981 
BGBl I 1981, 1698 
FNA 830-2-9-16 

V aufgeh. durch Art. 190 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1983/84 ) 

vom 02.07.1983 
BGBl I 1983, 925 
FNA 830-2-9-17 

V aufgeh. durch Art. 191 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Achtzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1984/85 - AnrV 1984/85 ) 

vom 05.07.1984 
BGBl I 1984, 885 
FNA 830-2-9-18 

V aufgeh. durch Art. 192 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Neunzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1985/86 - AnrV 1985/86 ) 

vom 05.07.1985 
BGBl I 1985, 1433 
FNA 830-2-9-19 

V aufgeh. durch Art. 193 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1986/87 - AnrV 1986/87 ) 

vom 01.07.1986 
BGBl I 1986, 985 
FNA 830-2-9-20 

V aufgeh. durch Art. 194 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Einundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1987/88 - AnrV 1987/88 ) 

vom 01.07.1987 
BGBl I 1987, 1572 
FNA 830-2-9-21 

V aufgeh. durch Art. 195 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweiundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1988/89 - AnrV 1988/89 ) 

vom 01.07.1988 
BGBl I 1988, 1010 
FNA 830-2-9-22 

V aufgeh. durch Art. 196 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1990 - AnrV 1990 ) 

vom 11.04.1990 
BGBl I 1990, 747 
FNA 830-2-9-24 

V aufgeh. durch Art. 197 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Fünfundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1990/91 - AnrV 1990/91 ) 

vom 30.06.1990 
BGBl I 1990, 1316 
FNA 830-2-9-25 

V aufgeh. durch Art. 198 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechsundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1991/92 - AnrV 1991/92 ) 

vom 15.07.1991 
BGBl I 1991, 1524 
FNA 830-2-9-26 

V aufgeh. durch Art. 199 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebenundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1992/93 - AnrV 1992/93 ) 

vom 17.06.1992 
BGBl I 1992, 1080 
FNA 830-2-9-27 

V aufgeh. durch Art. 200 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Achtundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1993/94 - AnrV 1993/94 ) 

vom 23.06.1993 
BGBl I 1993, 1008 
FNA 830-2-9-28 

V aufgeh. durch Art. 201 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Neunundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1994/95 - AnrV 1994/95 ) 

vom 16.06.1994 
BGBl I 1994, 1266 
FNA 830-2-9-29 

V aufgeh. durch Art. 202 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 



Drucksache 16/4741 – 130 – Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode
Dreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1995/96 - AnrV 1995/96 ) 

vom 27.06.1995 
BGBl I 1995, 874 
FNA 830-2-9-30 

V aufgeh. durch Art. 203 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Einunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1996/97 - AnrV 1996/97 ) 

vom 24.06.1996 
BGBl I 1996, 890 
FNA 830-2-9-31 

V aufgeh. durch Art. 204 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweiunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1997/98 - AnrV 1997/98 ) 

vom 16.06.1997 
BGBl I 1997, 1497 
FNA 830-2-9-32 

V aufgeh. durch Art. 205 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dreiunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1998/99 - AnrV 1998/99 ) 

vom 18.06.1998 
BGBl I 1998, 1398 
FNA 830-2-9-33 

V aufgeh. durch Art. 206 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1999/2000 - AnrV 1999/2000 ) 

vom 15.06.1999 
BGBl I 1999, 1366 
FNA 830-2-9-34 

V aufgeh. durch Art. 207 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Fünfunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 2000/2001 - AnrV 2000/2001 ) 

vom 21.06.2000 
BGBl I 2000, 969 
FNA 830-2-9-35 

V aufgeh. durch Art. 208 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechsunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 2001/2002 - AnrV 2001/2002 ) 

vom 26.06.2001 
BGBl I 2001, 1346 
FNA 830-2-9-36 

V aufgeh. durch Art. 209 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebenunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 2002/2003 - AnrV 2002/2003 ) 

vom 24.06.2002 
BGBl I 2002, 2231 
FNA 830-2-9-37 

V aufgeh. durch Art. 210 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Mittel für Eingliederung in Arbeit und für die Verwaltung bei der Grundsicherung für 
Arbeitsuchende im Jahre 2005 

( Eingliederungsmittel-Verordnung 2005 - EinglMV 2005 ) 
vom 20.12.2004 

BGBl I 2004, 3645 
FNA 860-2-5-1 

Die V tritt gem. § 6 Satz 2 (jetzt § 5 Satz 2) am 31.12.2005 außer Kraft. 

Stand: Geändert durch V v. 29. 6.2005 I 1937 

Verordnung über ergänzende andere Maßstäbe für die Verteilung der Mittel für Leistungen zur 
Eingliederung in Arbeit und für die Verwaltung bei der Grundsicherung für Arbeitsuchende im Jahr 2006 

( Eingliederungsmittel-Verordnung 2006 - EinglMV 2006 ) 
vom 21.12.2005 

BGBl I 2005, 3695 
FNA 860-2-5-2 

Stand: Geändert durch V v. 17.8.2006 I 1975 
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Verordnung über andere und ergänzende Maßstäbe für die Verteilung der Mittel für Leistungen zur 
Eingliederung in Arbeit und der Verwaltungskosten der Grundsicherung für Arbeitsuchende im Jahr 2007 

( Eingliederungsmittel-Verordnung 2007 - EinglMV 2007 ) 
vom 15.12.2006 

BGBl I 2006, 3190 
FNA 860-2-5-3 

Verordnung über die Bezugsfrist für das Kurzarbeitergeld 
vom 15.01.2003 
BGBl I 2003, 89 
FNA 860-3-19-1 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 860-3-19-2 v. 19.12.2006 I 3267 mWv 1.1.2007 

Verordnung über die leistungsgerechte Bezahlung im Bereich der Vermittlung 
vom 13.12.2004 

BGBl I 2004, 3385 
FNA 860-3-27 

Die V tritt gem. § 4 am 31.12.2006 außer Kraft. 

Verordnung über die Bestimmung des Arbeitsentgelts in der Sozialversicherung 
( Arbeitsentgeltverordnung - ArEV ) 

vom 06.07.1977 
BGBl I 1977, 1208 

FNA 860-4-1-1 

V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 1 Satz 2 V v. 21.12.2006 I 3385 
mWv 1.1.2007 

Verordnung über den Wert der Sachbezüge in der Sozialversicherung 
( Sachbezugsverordnung - SachBezV ) 

vom 19.12.1994 
BGBl I 1994, 3849 
FNA 860-4-1-3-2 

V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 1 Satz 2 V v. 21.12.2006 I 3385 
mWv 1.1.2007 
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Verordnung über die Zahlung, Weiterleitung, Abrechnung und Abstimmung des 
Gesamtsozialversicherungsbeitrags 

( Beitragszahlungsverordnung ) 
vom 22.05.1989 

BGBl I 1989, 990 
FNA 860-4-1-7 

V aufgeh. durch § 15 Satz 2 V 860-4-1-15 v. 3.5.2006 I 1138 mWv 1.7.2006 

Verordnung über die Durchführung der Beitragsüberwachung und die Auskunfts- und Vorlagepflichten 
( Beitragsüberwachungsverordnung ) 

vom 22.05.1989 
BGBl I 1989, 992 
FNA 860-4-1-8 

V aufgeh. durch V 860-4-1-15 v. 3.5.2006 I 1138 mWv 1.7.2006 

Verordnung über das Verfahren zum Ausgleich der Leistungsaufwendungen in der Krankenversicherung der 
Rentner 

( KVdR-Ausgleichsverordnung - KVdR-AusglV ) 
vom 06.11.1989 

BGBl I 1989, 1949 
FNA 860-5-3 

V aufgeh. durch Art. 218 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Regelung der Unfallverhütung in Unternehmen und bei Personen, für die der Bund nach § 
125 Abs. 1 Nr. 2 bis 7 und Abs. 3 Siebtes Buch Sozialgesetzbuch Unfallversicherungsträger ist 

( Bundesunternehmen-Unfallverhütungsverordnung - BUV ) 
vom 20.03.2000 

BGBl I 2000, 256 
FNA 860-7-3 

V aufgeh. durch § 3 V 860-7-5 v. 6.4.2006 I 1114 mWv 16.5.2006 

Verordnung über den an den Bund abzuführenden Anteil an den durch die Ausgabe von Wertmarken zur 
unentgeltlichen Beförderung Schwerbehinderter erzielten Einnahmen im Jahr 1985 

( Einnahmenaufteilungsverordnung 1985 ) 
vom 16.07.1986 

BGBl I 1986, 1059 
FNA 871-1-12-2 

V aufgeh. durch Art. 224 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Telekommunikations-Kundenschutzverordnung 
vom 11.12.1997 

BGBl I 1997, 2910 
FNA 900-11-8 

 V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 1 Satz 2 G v. 18.2.2007 I 106 mWv 24.2.2007  

Verordnung über die technische und organisatorische Umsetzung von Maßnahmen zur Überwachung der 
Telekommunikation 

( Telekommunikations-Überwachungsverordnung - TKÜV ) 
vom 22.01.2002 

BGBl I 2002, 458 
FNA 900-11-16 

V aufgeh. durch § 31 Satz 2 V 900-15-3 v. 3.11.2005 I 3136 mWv 9.11.2005 

Verordnung über die freiwillige Fortbildung von Inhabern der Fahrerlaubnis auf Probe 
( Fahranfängerfortbildungsverordnung - FreiwFortbV ) 

vom 16.05.2003 
BGBl I 2003, 709 
FNA 9231-1-14 

Geändert durch Art. 8b V v. 25.4.2006 I 988 

Verordnung über die Überwachung von gewerbsmäßig an Selbstfahrer zu vermietenden Kraftfahrzeugen und 
Anhängern 

vom 04.04.1955 
BGBl I 1955, 186 

FNA 9231-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 12 Abs. 2 Satz 2 Nr. 4 V v. 25.4.2006 I 988 mWv 1.3.2007 

Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
vom 16.11.1970 

BGBl I 1970, 1615 
FNA 9232-1-1-2 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2 u. 5 durch Art. 18 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 
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Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
vom 14.07.1972 

BGBl I 1972, 1209, 1906 
FNA 9232-1-1-3 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2, 4 u. 5 durch Art. 19 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
vom 20.06.1973 

BGBl I 1973, 638, 1036 
FNA 9232-1-1-4 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2, 3 u. 8 durch Art. 20 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
vom 09.11.1973 

BGBl I 1973, 1609 
FNA 9232-1-1-5 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2 u. 4 durch Art. 21 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
vom 30.07.1974 

BGBl I 1974, 1629 
FNA 9232-1-1-6 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2 u. 4 durch Art. 22 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
vom 16.06.1975 

BGBl I 1975, 1398, 2178 
FNA 9232-1-1-7 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2 u. 3 durch Art. 23 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 
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Verordnung über Ausnahmen und Änderungen von straßenverkehrsrechtlichen Vorschriften 
vom 29.09.1989 

BGBl I 1989, 1810 
FNA 9232-1-1-8 

V aufgeh. durch Art. 12 Abs. 2 Satz 2 Nr. 2 V v. 25.4.2006 I 988 mWv 1.3.2007 

Achtundvierzigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

( 48. Ausnahmeverordnung zur StVZO ) 
vom 03.08.1994 

BGBl I 1994, 2102 
FNA 9232-1-48 

V aufgeh. durch Art. 25 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Neunundvierzigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

( 49. Ausnahmeverordnung zur StVZO ) 
vom 15.09.1994 

BGBl I 1994, 2416 
FNA 9232-1-49 

V aufgeh. durch Art. 12 Abs. 2 Satz 2 Nr. 3 V v. 25.4.2006 I 988 mWv 1.3.2007 

Siebente Verordnung zur Änderung straßenverkehrsrechtlicher Vorschriften 
vom 02.12.1988 

BGBl I 1988, 2199 
FNA 9232-4-1 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 4 u. 5 Satz 2 durch Art. 26 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Fahrzeugregisterverordnung 
vom 20.10.1987 

BGBl I 1987, 2305 
FNA 9232-9 

V aufgeh. durch Art. 12 Abs. 2 Satz 2 Nr. 1 V v. 25.4.2006 I 988 mWv 1.3.2007 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 137 – Drucksache 16/4741
Zweite Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung 
( 2. Ausnahmeverordnung zur StVO ) 

vom 19.03.1990 
BGBl I 1990, 550 
FNA 9233-1-3-2 

V aufgeh. durch Art. 2 V v. 22.12.2005 I 3716 mWv 1.1.2006 

Sechste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung 
( 6. Ausnahmeverordnung zur StVO ) 

vom 24.03.1994 
BGBl I 1994, 624 
FNA 9233-1-3-6 

V aufgeh. durch Art. 3 V v. 22.12.2005 I 3716 mWv 1.1.2006 

Siebte Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung 
( 7. Ausnahmeverordnung zur StVO ) 

vom 17.12.1997 
BGBl I 1997, 3196 
FNA 9233-1-3-7 

 Stand: Zuletzt geändert durch V v. 21.12.2005 I 3631  

Elfte Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung 
( 11. Ausnahmeverordnung zur StVO ) 

vom 28.01.2005 
BGBl I 2005, 229 
FNA 9233-1-3-11 

Die V tritt gem. § 2 Satz 2 mit Ablauf des 31.12.2007 außer Kraft. 

Zwölfte Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung 
( 12. Ausnahmeverordnung zur StVO ) 

vom 18.03.2005 
BGBl I 2005, 866 
FNA 9233-1-3-12 

Die V tritt gem. § 3 Satz 2 mit Ablauf des 31. Dezember 2009 außer Kraft 
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Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung und der 
Ferienreiseverordnung 

vom 02.06.2006 
BAnz 2006, Nr 106, 4265; BAnz 2006, 4265 

FNA 9233-1-4 

Verordnung über die Einführung einer neuen Numerierung der Gefahrklassen bei der Beförderung 
gefährlicher Güter im internationalen Straßen- und Eisenbahnverkehr 

vom 22.06.1977 
BGBl II 1977, 569 

FNA 9241-15-1 

V aufgeh. durch Art. 32 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Übertragung gefahrgutrechtlicher Ermächtigungen auf den Bundesminister für Verkehr 
vom 12.09.1985 

BGBl I 1985, 1918 
FNA 9241-23-11 

V aufgeh. durch Art. 33 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Regelung der Arbeitszeit der der Deutsche Bahn AG zugewiesenen Beamten des 
Bundeseisenbahnvermögens 

( Eisenbahnarbeitszeitverordnung - EAZV ) 
vom 29.01.1997 

BGBl I 1997, 178 
FNA 931-4-2 

V aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 931-4-5 v. 17.10.2006 I 2353 (EArbzV 2006) mWv 31.10.2006 

Verordnung zur Auflösung und Überführung von Verwaltungseinrichtungen der Verkehrsverwaltung im 
Vereinigten Wirtschaftsgebiet und in den Ländern Baden, Rheinland-Pfalz und Württemberg-Hohenzollern 

vom 04.09.1951 
BGBl I 1951, 826 

FNA 940-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 39 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 
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Verordnung zum Übergang eines Teils der Bundeswasserstraße Saar auf das Saarland 
vom 17.01.1972 
BGBl I 1972, 77 

FNA 940-9-4 

V aufgeh. durch Art. 43 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zum Übergang von Nebenarmen der Bundeswasserstraße Elbe auf das Land Niedersachsen 
vom 06.12.1978 

BGBl I 1978, 1946 
FNA 940-9-5 

V aufgeh. durch Art. 44 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zum Übergang einer Teilstrecke der Bundeswasserstraße "Kleine Weser" auf das Land Bremen 
vom 17.01.1979 

BGBl I 1979, 113 
FNA 940-9-7 

V aufgeh. durch Art. 45 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zum Übergang des zur Bundeswasserstraße Elbe gehörenden "Reiherstiegs" auf die Freie und 
Hansestadt Hamburg 

vom 30.09.1980 
BGBl I 1980, 1929 

FNA 940-9-9 

V aufgeh. durch Art. 46 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über den rechtlichen Status der Bundeswasserstraße "Stichkanal Dörpen" 
vom 02.02.1984 

BGBl I 1984, 209 
FNA 940-9-11 

V aufgeh. durch Art. 47 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über den Übergang einer Teilstrecke der Bundeswasserstraße Krückau auf die Stadt Elmshorn 
vom 09.02.1990 

BGBl I 1990, 222 
FNA 940-9-14 

V aufgeh. durch Art. 48 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 
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Verordnung über den Übergang einer Teilstrecke der Bundeswasserstraße Schwinge auf die Stadt Stade 
vom 03.11.1994 

BGBl I 1994, 3377 
FNA 940-9-17 

V aufgeh. durch Art. 49 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über den Übergang einer Teilstrecke des zur Bundeswasserstraße Mittellandkanal gehörenden 
Hildesheimer Zweigkanals auf die Stadt Hildesheim 

vom 08.08.1995 
BGBl I 1995, 1041 

FNA 940-9-21 

V aufgeh. durch Art. 50 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Änderung des rechtlichen Status der Teilstrecke des Teltowkanals von km 34,10 bis 
36,60 

vom 28.11.2000 
BGBl I 2000, 1679 

FNA 940-9-24 

V aufgeh. durch Art. 51 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über den Übergang des zur Bundeswasserstraße Rhein gehörenden Altarms Ginsheimer Altrhein 
auf die Gemeinde Ginsheim-Gustavsburg 

vom 08.04.2005 
BGBl I 2005, 1056 

FNA 940-9-26 

V aufgeh. durch Art. 52 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Erste Main-Donau-Kanal-Teilstreckenverordnung 
vom 10.12.1986 

BGBl I 1986, 2454 
FNA 940-13-1 

V aufgeh. durch Art. 56 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 
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Zweite Main-Donau-Kanal-Teilstreckenverordnung 
vom 14.03.1989 

BGBl I 1989, 483 
FNA 940-13-2 

V aufgeh. durch Art. 57 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Dritte Main-Donau-Kanal-Teilstreckenverordnung 
vom 23.01.1991 

BGBl I 1991, 284 
FNA 940-13-3 

V aufgeh. durch Art. 58 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Vierte Main-Donau-Kanal-Teilstreckenverordnung 
vom 24.04.1992 

BGBl I 1992, 986 
FNA 940-13-4 

V aufgeh. durch Art. 59 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Dritte Verordnung zur Durchführung der Arbeitsbeschaffung 
vom 16.05.1933 

RGBl I 1933, 282 
FNA 942-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 61 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Fünfundsiebzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für 
Flüge nach Sichtflugregeln mit zivilen Luftfahrzeugen zum und vom Militärflugplatz Friedrichshafen) 

vom 18.04.1979 
BAnz 1979, Nr 84 

FNA 96-1-2-75 

V Aufgeh. durch V v. 21.11.2005 BAnz Nr. 227, 16330 mWv 8.12.2005 
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Einhundertzwölfte Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für 
An- und Abflügen nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Dresden) 

vom 02.12.1991 
BAnz 1991, Nr 230, 7947; BAnz 1991, 7947 

FNA 96-1-2-112 

V aufgeh. durch V v. 29.3.2006 BAnz. Nr. 68, 2537 mWv 13.4.2006 

Hundertachtundsechzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Stuttgart) 

vom 20.05.1996 
BAnz 1996, Nr 107, 6475; BAnz 1996, 6475 

FNA 96-1-2-168 

V aufgeh. durch Art. 1 V v. 18.9.2006 BAnz. Nr. 195, 6727 mWv 26.10.2006 

Verordnung über die elektronische Ausrüstung der Luftfahrzeuge (Bauvorschrift Nr. 1 für Luftfahrgerät) 
vom 08.08.1962 

BAnz 1962, Nr 151 
FNA 96-1-7; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 1 V v. 17.11.2006 I 2644 mWv 23.11.2006 

Erste Durchführungsverordnung zur Verordnung über die elektronische Ausrüstung der Luftfahrzeuge 
(Mindestforderungen für die Nachbildung der Betriebsbedingungen der elektronischen Ausrüstung der 

Luftfahrzeuge) 
vom 01.04.1968 

BAnz 1968, Nr 82 (Beilage) 
FNA 96-1-7-1 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 2 V v. 17.11.2006 I 2644 mWv 23.11.2006 

Zweite Durchführungsverordnung zur Verordnung über die elektronische Ausrüstung der Luftfahrzeuge 
(Mindestforderungen an VHF-Sende- und Empfangsgeräte für den Sprechverkehr) 

vom 01.04.1968 
BAnz 1968, Nr 82 (Beilage) 

FNA 96-1-7-2 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 3 V v. 17.11.2006 I 2644 mWv 23.11.2006 
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Dritte Durchführungsverordnung zur Verordnung über elektronische Ausrüstung der Luftfahrzeuge 
(Mindestforderungen an VOR-Navigations-Empfangsanlagen) 

vom 01.04.1968 
BAnz 1968, Nr 82 (Beilage) 

FNA 96-1-7-3 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 4 V v. 17.11. 2006 I 2644 mWv 23.11.2006 

Verordnung zur Änderung der Luftverkehrs-Ordnung und der Luftverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
( Unterschallverordnung ) 

vom 21.07.1986 
BGBl I 1986, 1097 

FNA 96-1-24 

V nach Aufhebung der Art. 3 u. 4 aufgelöst durch Art. 73 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Anwendung kompatibler technischer Spezifikationen bei der Beschaffung von 
Flugsicherungsausrüstungen und -systemen 

( Flugsicherungssystembeschaffungsverordnung - KoTSV ) 
vom 04.09.1997 

BGBl I 1997, 2327 
FNA 96-1-37 

V aufgeh. durch Art. 74 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Einrichtung und das Verfahren der Unabhängigen Kommission zur Überprüfung des 
Vermögens der Parteien und Massenorganisationen der DDR 

( Parteivermögenskommissionsverordnung - PVKV ) 
vom 14.06.1991 

BGBl I 1991, 1243 
FNA II-3-1 

V aufgeh. durch Art. 3 G v. 19.12.2006 I 3230 mWv 1.1.2007 

Verordnung über die Ausbildung von Studenten, die vor dem 1. September 1990 an den juristischen 
Sektionen der Universitäten der Deutschen Demokratischen Republik immatrikuliert worden sind 

vom 05.09.1990 
GBl DDR I 1990, 1436; GBl DDR I 1990, Nr 59, 1436 

FNA III-4 

V aufgeh. durch Art. 195 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Durchführungsverordnung zum Richtergesetz - Disziplinarordnung - 
vom 01.08.1990 

GBl DDR I 1990, 1061; GBl DDR I 1990, Nr 52, 1061 
FNA III-6 

V aufgeh. durch Art. 196 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Anmeldung vermögensrechtlicher Ansprüche 
vom 11.07.1990 

GBl DDR I 1990, 718; GBl DDR I 1990, Nr 44, 718 
FNA III-16 

V aufgeh. durch Art. 199 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Verlängerung der Frist in § 27 des Investitionsvorranggesetzes 
vom 18.12.1998 

BGBl I 1998, 3818 
FNA III-19-4-2 

V aufgeh. durch Art. 204 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Übertragung der Zuständigkeiten der Bundesanstalt für vereinigungsbedingte 
Sonderaufgaben nach dem Investitionsvorranggesetz auf den Oberfinanzpräsidenten der Oberfinanzdirektion 

Berlin 
( Investitionsvorrangzuständigkeitsübertragungsverordnung - InVorZuV ) 

vom 01.11.2000 
BGBl I 2000, 1487 

FNA III-19-4-3 

V aufgeh. durch Art. 205 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Aufhebung von Rechtsvorschriften auf dem Gebiet des Versicherungswesens 
vom 29.08.1990 

GBl DDR I 1990, 1430; GBl DDR I 1990, Nr 59, 1430 
FNA III-35 

V aufgeh. durch Art. 207 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Gewährung von Anpassungshilfen und von standortbezogenen Zuschlägen im Jahre 1991 für 
die Landwirtschaft in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

( Landwirtschafts-Anpassungshilfenverordnung - LaAV ) 
vom 23.07.1991 

BGBl I 1991, 1598 
FNA VI-2-1 

V aufgeh. durch Art. 75 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Gewährung von Anpassungshilfen im ersten Halbjahr 1992 für die Landwirtschaft in dem in 
Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

( Erste Landwirtschafts-Anpassungshilfenverordnung 1992 - LaAV 1/92 ) 
vom 06.01.1992 
BGBl I 1992, 6 

FNA VI-2-2 

V aufgeh. durch Art. 76 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Gewährung von Anpassungshilfen im zweiten Halbjahr 1992 für die Landwirtschaft in dem 
in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

( Zweite Landwirtschafts-Anpassungshilfenverordnung 1992 - LaAV 2/92 ) 
vom 20.07.1992 

BGBl I 1992, 1350 
FNA VI-2-3 

V aufgeh. durch Art. 77 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Gewährung von Anpassungshilfen in den Jahren 1993 bis 1995 für die Landwirtschaft in 
dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

( Landwirtschafts-Anpassungshilfenverordnung 1993 bis 1995 - LaAV 93/95 ) 
vom 09.07.1993 

BGBl I 1993, 1150 
FNA VI-2-4 

V aufgeh. durch Art. 78 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Anlage zu Frage 6

Verordnung über die deutsche Staatsangehörigkeit 
vom 05.02.1934 
RGBl I 1934, 85 

FNA 102-2 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 1 G v. 15.7.1999 I 1618 (StARefG) mWv 1.1.2000 

Verordnung zur Überleitung von Dienstgraden der Soldaten der ehemaligen Nationalen Volksarmee auf 
Dienstgrade der Bundeswehr 

( Dienstgradüberleitungsverordnung - DÜberlVBw ) 
vom 29.10.1990 

BGBl I 1990, 2393 
FNA 105-3-4 

V aufgeh. durch Art. 2 V v. 21. 3.2005 I 867 mWv 1.4.2005 

Siebente Verordnung zur Neufestsetzung von Geldleistungen und Grundbeträgen nach dem 
Bundessozialhilfegesetz in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

vom 10.10.1997 
BGBl I 1997, 2461 

FNA 105-3-6-7 

V aufgeh. durch V 105-3-6-8 v. 23.6.1998 I 1509 mWv 1.7.1998 
Ersetzt durch V 105-3-6-8 v. 23.6.1998 I 1509 (BSHGGrbBGV 8) 

Achte Verordnung zur Neufestsetzung von Geldleistungen und Grundbeträgen nach dem 
Bundessozialhilfegesetz in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

vom 23.06.1998 
BGBl I 1998, 1509 

FNA 105-3-6-8 

V aufgeh. durch Art. 68 Abs. 1 Nr. 2 G 860-12/1 v. 27.12.2003 I 3022 mWv 1.1.2005 
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Vierte Verordnung zur Anpassung der Höhe der Vergütungen nach der Gebührenordnung für Ärzte, der 
Gebührenordnung für Zahnärzte sowie nach der Hebammenhilfe-Gebührenverordnung in dem in Artikel 3 

des Einigungsvertrages genannten Gebiet 
( Vierte Gebührenanpassungsverordnung - 4. GebAV ) 

vom 27.09.1996 
BGBl I 1996, 1488 
FNA 105-3-10-4 

V gegenstandslos nach Aufhebung d. § 2 durch Art. 26 Abs. 3 G v. 19.12.1998 I 3853 

Fünfte Verordnung zur Anpassung der Höhe der Vergütungen nach der Gebührenordnung für Ärzte sowie 
nach der Hebammenhilfe- Gebührenverordnung in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten 

Gebiet 
( Fünfte Gebührenanpassungsverordnung - 5. GebAV ) 

vom 18.12.1998 
BGBl I 1998, 3829 
FNA 105-3-10-5 

V gegenstandslos nach Aufhebung d. §§ 1 u. 2 durch § 5 Satz 3 V v. 18.10.2001 I 2721 

Sechste Verordnung zur Anpassung der Höhe der Vergütungen nach der Gebührenordnung für Ärzte, der 
Gebührenordnung für Zahnärzte sowie nach der Hebammenhilfe-Gebührenverordnung in dem in Artikel 3 

des Einigungsvertrages genannten Gebiet 
( Sechste Gebührenanpassungsverordnung - 6. GebAV ) 

vom 18.10.2001 
BGBl I 2001, 2721 
FNA 105-3-10-6 

V aufgeh. durch Art. 7 G v. 22.12.2006 I 3439 mWv 1.1.2007 

Verordnung zur Überleitung des Bundeswasserstraßenrechts nach Berlin (West) und in das in Artikel 3 des 
Einigungsvertrages vom 31. August 1990 genannte Gebiet 

vom 13.11.1990 
BGBl I 1990, 2524 

FNA 105-5-2 

V aufgeh. durch Art. 1 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 
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Verordnung über die Bewährungsanforderungen für die Einstellung von Bewerbern aus der öffentlichen 
Verwaltung im Beitrittsgebiet in ein Bundesbeamtenverhältnis 

vom 09.01.1991 
BGBl I 1991, 123 

FNA 105-6 

V aufgeh. durch Art. 3 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Anpassung der für die Kostengesetze in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten 
Gebiet geltenden Ermäßigungssätze 

( Ermäßigungssatz-Anpassungsverordnung - KostGErmAV ) 
vom 15.04.1996 

BGBl I 1996, 604 
FNA 105-26 

V aufgeh. durch Art. 5 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Auszahlung des Ehrensoldes für Träger höchster Kriegsauszeichnungen des Ersten 
Weltkrieges 

vom 06.08.1957 
BGBl I 1957, 1119 

FNA 1133-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 11 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Feststellung der Behörden des Bundes mit Aufgaben von vergleichbarer 
Sicherheitsempfindlichkeit wie die der Nachrichtendienste des Bundes 

vom 18.09.1995 
BGBl I 1995, 1162 

FNA 12-10-1 

V aufgeh. durch § 13 Satz 2 V 12-10-2 v. 30.7.2003 I 1553 mWv 9.8.2003 
Ersetzt durch V 12-10-2 v. 30.7.2003 I 1553 (SÜFV) 

Verordnung über die Laufbahnen, das Vorgesetztenverhältnis und das Gelöbnis der Dienstleistenden im 
Bundesgrenzschutz 

vom 20.06.1969 
BGBl I 1969, 640 

FNA 13-3 

V aufgeh. durch Art. 12 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 
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Verordnung über die Übertragung von Grenzschutzaufgaben auf die Zollverwaltung 
vom 25.03.1975 

BGBl I 1975, 1068 
FNA 13-4-3 

V aufgeh. durch Art. 54 G v. 21.6.2005 I 1818 mWv 1.7.2005 

Verordnung über die Zuständigkeit der Bundesgrenzschutzbehörden 
vom 17.12.1997 

BGBl I 1997, 3133 
FNA 13-4-8 

V aufgeh. durch § 7 Satz 2 V 13-7-2-3 v. 28.6.2005 I 1870 (BPolZV) mWv 1.7.2005 

Verordnung über die Gewährung von Erleichterungen, Vorrechten und Befreiungen an die Ständige 
Vertretung der Deutschen Demokratischen Republik 

vom 24.04.1974 
BGBl I 1974, 1022 

FNA 180-28-1 

Gegenstandslos 

Verordnung zu dem Protokoll vom 1. Dezember 1981 über die Vorrechte und Immunitäten der 
Internationalen Seefunksatelliten-Organisation INMARSAT 

vom 02.07.1984 
BGBl II 1984, 596 

FNA 180-35 

Außer Kraft gem. Bek. v. 8.11.2000 II 1544 mWv 21.8.2000 

Verordnung zu dem Abkommen von 18. August 1998 zwischen der Regierung der Bundesrepublik 
Deutschland, den Vereinten Nationen und dem Sekretariat des Übereinkommens der Vereinten Nationen zur 

Bekämpfung der Wüstenbildung über den Sitz des Ständigen Sekretariats des Übereinkommens 
vom 13.10.1998 

BGBl II 1998, 2694 
FNA 188-74-3 

V aufgeh. nach Maßgabe d. Art. 3 Abs. 2 dieser V iVm Bek. v. 28.7.1999 II 725 mWv 8.7.1999 
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Kostenverordnung für Amtshandlungen des Bundesamtes für Sicherheit in der Informationstechnik 
( BSI-Kostenverordnung - BSI-KostV ) 

vom 29.10.1992 
BGBl I 1992, 1838, 2019 

FNA 200-4-2 

V aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 200-4-3 v. 3.3.2005 I 519 mWv 11.3.2005 

Verordnung zur Bestimmung der zu Beglaubigungen befugten Behörden 
vom 03.01.1977 
BGBl I 1977, 52 

FNA 201-6-1 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V v. 13.3.2003 I 361 mWv 1.2.2003 

Verordnung über die Arbeitszeit der Beamtinnen und Beamten des Bundes 
( Arbeitszeitverordnung - AZV ) 

vom 15.06.1954 
BGBl I 1954, 149 

FNA 2030-2-1 

V aufgeh. durch Art. 5 Satz 2 V 2030-2-29 v. 23.2.2006 I 427 (AZV) 
mWv 1.3.2006 

Sechste Verordnung zur Änderung der Mutterschutzverordnung 
vom 20.12.1983 

BGBl I 1983, 1494 
FNA 2030-2-2-1 

V aufgeh. durch Art. 18 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Durchführung des Deutschen Beamtengesetzes 
vom 29.06.1937 

RGBl I 1937, 669 
FNA 2030-2-16; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 19 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 
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Verordnung nach § 16 des Gesetzes zur Einführung von Beamtenrecht des Bundes im Saarland 
vom 05.09.1961 

BGBl I 1961, 1656 
FNA 2030-5-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 23 G v. 19.2.2006 I 338 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Laufbahnen des kriminalpolizeilichen Vollzugsdienstes des Bundes 
( Kriminal-Laufbahn-Verordnung - KrimLV ) 

vom 22.07.1971 
BGBl I 1971, 1110 

FNA 2030-6-12 

V aufgeh. durch § 34 Satz 2 V 2030-6-23 v. 20.4.2004 I 682 (KrimLV 2004) mWv 6.5.2004 

Verordnung über die Laufbahnen des Polizeivollzugsdienstes beim Deutschen Bundestag 
vom 16.09.1971 

BGBl I 1971, 1601 
FNA 2030-6-13 

V aufgeh. durch § 25 Satz 2 V 2030-8-22 v. 27.8.2003 I 1678 mWv 30.8.2003 

Verordnung über die allgemeinberufliche Ausbildung der Polizeivollzugsbeamten im Bundesgrenzschutz 
vom 25.06.1976 

BGBl I 1976, 1678 
FNA 2030-6-15 

V aufgeh. durch Art. 25 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zu § 1 Abs. 1 des Bundespolizeibeamtengesetzes 
vom 06.03.1996 

BGBl I 1996, 375 
FNA 2030-6-16-2 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 2030-6-16-3 v. 9.7.2003 I 1338 mWv 17.7.2003 
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Verordnung über die Laufbahn, Ausbildung und Prüfung für den gehobenen Kriminaldienst des Bundes 
vom 24.09.2001 

BGBl I 2001, 2505 
FNA 2030-6-18 

V aufgeh. durch § 43 Abs. 2 V 2030-6-24 v. 7.9.2005 I 2758 mWv 20.9.2005 

Änderung durch Art. 3 Abs. 21 G v. 19.2.2007 I 122 (Nr. 5) noch nicht berücksichtigt 

Verordnung über die Laufbahn, Ausbildung und Prüfung für den höheren Auswärtigen Dienst 
vom 20.05.2001 

BGBl I 2001, 946 
FNA 2030-7-6-1 

V aufgeh. durch § 28 Satz 2 V v. 15.6.2004 I 1088 (LAP-hADV 2004) mWv 23.6.2004 

Verordnung über die Laufbahn, Ausbildung und Prüfung für den gehobenen Auswärtigen Dienst 
vom 29.11.2001 

BGBl I 2001, 3244 
FNA 2030-7-6-2 

V aufgeh. durch § 44 Satz 2 V v. 8.7.2004 I 1591 (LAP-gehDAAV 2004) mWv 15.7.2004 

Verordnung über die Laufbahn, Ausbildung und Prüfung für den mittleren Auswärtigen Dienst 
vom 29.11.2001 

BGBl I 2001, 3258 
FNA 2030-7-6-3 

V aufgeh. durch § 34 Satz 2 V v. 28.7.1002 I 1939 (LAP-mDAAV 2004) mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Laufbahn, Ausbildung und Prüfung für den gehobenen nichttechnischen Dienst des 
Bundes im Bundesnachrichtendienst 

vom 25.09.2001 
BGBl I 2001, 2562 
FNA 2030-7-9-1 

V aufgeh. durch § 46 Satz 2 2030-7-9-3 v. 5.12.2006 I 2767 mWv 12.11.2006 
Änderung durch Art. 3 Abs. 42 G v. 19.2.2007 I 122 (Nr. 5) noch nicht berücksichtigt 
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Verordnung über die Laufbahn, Ausbildung und Prüfung für den gehobenen nichttechnischen 
Verwaltungsdienst in der Bundeswehrverwaltung 

vom 22.10.2001 
BGBl I 2001, 2766 
FNA 2030-7-12-1 

V aufgeh. durch § 47 Satz 2 V 2030-7-12-3 v. 14.3.2005 I 779 mWv 24.3.2005 

Durchführungsverordnung zum Erstattungsgesetz 
vom 29.06.1937 

RGBl I 1937, 723 
FNA 2030-10-1 

Verordnung über das Berechnen und Durchführen der Erstattung nach § 1304b Abs. 2 Satz 2 der 
Reichsversicherungsordnung und nach § 83b Abs. 2 Satz 2 des Angestelltenversicherungsgesetzes 

( Versorgungsausgleichs-Erstattungsverordnung ) 
vom 11.03.1980 

BGBl I 1980, 280 
FNA 2030-23-1 

Verordnung über die berufs- und arbeitspädagogische Eignung für die Berufsausbildung durch Ausbilder in 
einem Beamtenverhältnis zum Bund 

( Ausbilder-Eignungsverordnung für Bundesbeamte - BBAEV )
vom 26.04.1977 

BGBl I 1977, 660 
FNA 2030-26 

Verordnung zu § 43 Abs. 1 der Bundesdisziplinarordnung 
vom 20.11.1967 

BGBl I 1967, 1158 
FNA 2031-1-9 

Verordnung zu § 131 Abs. 2 der Bundesdisziplinarordnung 
vom 20.11.1967 

BGBl I 1967, 1158 
FNA 2031-1-10 
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Verordnung zu § 127 der Bundesdisziplinarordnung 
vom 18.03.1968 

BGBl I 1968, 233 
FNA 2031-1-14 

Verordnung zur Durchführung des Bundesdisziplinargesetzes bei den bundesunmittelbaren Körperschaften 
mit Dienstherrnfähigkeit im Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Arbeit und Sozialordnung 

vom 15.07.1993 
BGBl I 1993, 1204 

FNA 2031-1-21 

Verordnung zu § 127 der Bundesdisziplinarordnung 
vom 19.03.1999 

BGBl I 1999, 399 
FNA 2031-1-33 

Verordnung zur Durchführung des Bundesdisziplinargesetzes bei den bundesunmittelbaren Körperschaften 
mit Dienstherrnfähigkeit im Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Wirtschaft und Arbeit 

vom 01.02.2002 
BGBl I 2002, 618 
FNA 2031-4-13 

V aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 2031-4-25 v. 13.7.2006 I 1584 (BDGBuKBMinASDV) mWv 20.7.2006 

Verordnung zur Durchführung des Bundesdisziplinargesetzes bei den bundesunmittelbaren Körperschaften 
mit Dienstherrnfähigkeit im Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Gesundheit und Soziale Sicherung 

vom 24.02.2003 
BGBl I 2003, 300 
FNA 2031-4-18 

V aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 2031-4-25 v. 13.7.2006 I 1584 (BDGBuKBMinASDV) mWv 20.7.2006 

Verordnung zu § 26 Abs. 4 Nr. 2 des Bundesbesoldungsgesetzes
vom 23.12.1971 

BGBl I 1971, 2162 
FNA 2032-1-8 
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Zweite Verordnung zu § 26 Abs. 4 Nr. 2 des Bundesbesoldungsgesetzes 
vom 10.07.1981 

BGBl I 1981, 650 
FNA 2032-1-8-4 

Dritte Verordnung zur Änderung der Verordnung zu § 26 Abs. 4 Nr. 2 des Bundesbesoldungsgesetzes 
vom 19.12.1986 

BGBl I 1986, 2630 
FNA 2032-1-8-6 

G nach Aufhebung d. Art. 2 u. 3 aufgelöst gem. Art. 29 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zu § 26 Abs. 4 Nr. 1 des Bundesbesoldungsgesetzes
vom 23.12.1971 

BGBl I 1971, 2165 
FNA 2032-1-9 

Verordnung zur vorläufigen Regelung der Erschwerniszulagen 
( Erschwerniszulagenverordnung 1973 - EZulV 1973 ) 

vom 19.12.1973 
BGBl I 1973, 1947 
FNA 2032-1-11-2 

V aufgeh. durch § 27 Abs. 1 V 2032-1-11-3 v. 26. 3.1976 I 1101 (= EZulV 1976) mWv 1.5.1976 mit Ausnahme des 
§ 17 Abs. 1 bis 3, § 18 und § 19 Abs. 2; 
§ 19 Abs. 2 aufgeh. durch § 27 Abs. 2 Satz 2 EZulV 1976 mWv 1977; 
Weitergeltung des § 18 aufgeh. durch Änderung des § 27 Abs. 1 EZulV 1976 durch Art. 1 Nr. 6 V v. 16.7.1980 I 
1015 mWv 1.1.1980 
Weitergeltung des § 17 Abs. 1 bis 3 aufgeh. durch Aufhebung des § 24 EZulV 1976 I 1101 durch Art. 1 Nr. 30 V v. 
17.6.1998 I 1378 mWv 1.7.1985 

Verordnung zur vorläufigen Regelung von Erschwerniszulagen in besonderen Fällen 
vom 22.03.1974 

BGBl I 1974, 774 
FNA 2032-1-12-1 
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Verordnung über die Gewährung einer Stellenzulage für Beamte, Richter und Soldaten in der 
Hochschulleitung 

( Hochschulleitungs-Stellenzulagenverordnung - HStZulV ) 
vom 03.08.1977 

BGBl I 1977, 1527 
FNA 2032-1-19 

Verordnung über die Gewährung von Weiterverpflichtungsprämien für Soldaten auf Zeit 
vom 24.11.1988 

BGBl I 1988, 2143 
FNA 2032-1-21 

V aufgeh. durch Art. 30 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Zuteilung von Dienstorten im Ausland zu einer Stufe des Auslandszuschlags 
( Auslandszuschlagsverordnung - AuslZuschlV ) 

vom 18.03.1997 
BGBl I 1997, 523, 1061 

FNA 2032-1-26 

Verordnung über die Reisekostenvergütung in besonderen Fällen 
( Verordnung zu § 16 Abs. 6 BRKG ) 

vom 12.08.1965 
BGBl I 1965, 813 

FNA 2032-2-5 

V aufgeh. durch Art. 18 Abs. 1 Satz 2 G 2032-28 v. 26.5.2005 I 1418 mWv 1.9.2005 

Verordnung über die Wegstreckenentschädigung bei der Benutzung eines Kraftfahrzeuges, das ein 
Dienstreisender mit schriftlicher Anerkennung der Behörde im überwiegenden dienstlichen Interesse hält 

( Verordnung zu § 6 Abs. 2 BRKG ) 
vom 22.10.1965 

BGBl I 1965, 1809 
FNA 2032-2-6 

V aufgeh. durch Art. 18 Abs. 1 Satz 2 G 2032-28 v. 26.5.2005 I 1418 mWv 1.9.2005 
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Verordnung über die Umzugskostenvergütung bei Umzügen von Beamten in der Ständigen Vertretung der 
Bundesrepublik Deutschland bei der Deutschen Demokratischen Republik 

vom 02.07.1974 
BGBl I 1974, 1435 

FNA 2032-3-9 

V aufgeh. durch Art. 31 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Siebente Verordnung zur Änderung der Trennungsgeldverordnung 
vom 26.05.1999 

BGBl I 1999, 1075 
FNA 2032-3-10/1 

V aufgeh. durch Art. 32 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Gewährung einer örtlichen Prämie 
vom 29.01.1991 

BGBl I 1991, 167, 636 
FNA 2032-3-11 

V aufgeh. durch Art. 33 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zu Artikel II § 17 Abs. 1 Nr. 4 des Ersten Gesetzes zur Vereinheitlichung und Neuregelung des 
Besoldungsrechts in Bund und Ländern 

vom 27.11.1973 
BGBl I 1973, 1749 
FNA 2032-11-1-1 

V aufgeh. durch Art. 39 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Regelung des örtlichen Sonderzuschlags für Hamburg 
vom 18.12.1974 

BGBl I 1974, 3631 
FNA 2032-12-1-1 

V aufgeh. durch Art. 41 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 
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Verordnung über die Gewährung von Anwärtersonderzuschlägen an Beamte auf Widerruf im 
Vorbereitungsdienst 

( Anwärtersonderzuschlags-Verordnung - AnwSZV ) 
vom 20.02.1978 

BGBl I 1978, 276 
FNA 2032-13 

Verordnung über die Gewährung von Sonderzuschlägen zur Sicherung des Personalbedarfs 
( Sonderzuschlagsverordnung - SZsV ) 

vom 13.11.1990 
BGBl I 1990, 2451 

FNA 2032-21 

Zweite Verordnung über besoldungsrechtliche Übergangsregelungen nach Herstellung der Einheit 
Deutschlands 

( Zweite Besoldungs-Übergangsverordnung - 2. BesÜV ) 
vom 21.06.1991 

BGBl I 1991, 1345 
FNA 2032-23 

 Stand: Neugefasst durch Bek. v. 27.11.1997 I 2764; 
            zuletzt geändert durch Art. 350 V v. 31.10.2006 I 2407  

Verordnung zur Änderung der Zweiten Besoldungs-Übergangsverordnung 
( Besoldungsübergangs-Änderungsverordnung - BesÜÄndV ) 

vom 06.01.1993 
BGBl I 1993, 60 
FNA 2032-23/1 

V nach Auflösung d. Art. 2 aufgelöst gem. Art. 72 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Gewährung von Sonderzuschlägen zur Sicherung der Funktions- und 
Wettbewerbsfähigkeit 

( Sonderzuschlagsverordnung - SzV ) 
vom 16.03.1998 

BGBl I 1998, 513 
FNA 2032-24 
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Verordnung über die Wahl der Frauenbeauftragten in Dienststellen des Bundes 
( Frauenbeauftragten-Wahlverordnung - FrbWV ) 

vom 31.10.1994 
BGBl I 1994, 3359 

FNA 205-1-1-1 

Verordnung über die statistischen Angaben für die Frauenförderung in Dienststellen des Bundes 
( Frauenförderstatistikverordnung - FFStatV ) 

vom 05.05.1995 
BGBl I 1995, 606 
FNA 205-1-1-2 

V aufgeh. durch § 7 Satz 2 V 205-2-2 v. 18.6.2003 I 889 mWv 26.6.2003 

Verordnung zur Durchführung des Europäischen Übereinkommens vom 20. April 1959 über die Aufhebung 
des Sichtvermerkszwangs für Flüchtlinge 

vom 07.08.1961 
BGBl II 1961, 1097 

FNA 210-2-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 2 V 26-12-1 v. 25.11.2004 I 2945 mWv 1.1.2005 

Verordnung zur Durchführung des Abkommens vom 4. Mai 1962 zwischen der Regierung der 
Bundesrepublik Deutschland und dem Schweizerischen Bundesrat über die Abschaffung des 

Sichtvermerkszwangs für Flüchtlinge 
vom 13.12.1962 

BGBl II 1962, 2330 
FNA 210-2-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 3 V 26-12-1 v. 25.11.2004 I 2945 mWv 1.1.2005 

Verordnung zur Durchführung von regelmäßigen Datenübermittlungen zwischen Meldebehörden 
verschiedener Länder 

( Erste Bundesmeldedatenübermittlungsverordnung - 1. BMeldDÜV ) 
vom 18.07.1983 

BGBl I 1983, 943 
FNA 210-4-1 

V aufgeh. durch § 6 Satz 2 V 210-4-4 v. 21.6.2005 I 1689 (BMeldDÜV 1 2005) mWv 25.6.2005 
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Verordnung zur Bestimmung der Muster der Reisepässe der Bundesrepublik Deutschland 
vom 02.01.1988 

BGBl I 1988, 2; BGBl I 1989, 935 
FNA 210-5-1 

Verordnung über amtliche Pässe der Bundesrepublik Deutschland 
vom 02.01.1988 
BGBl I 1988, 22 

FNA 210-5-3 

V aufgeh. durch § 8 Satz 2 nach Maßgabe d. § 7 V 210-5-9 v. 21.8.2003 I 1730 mWv 1.1.2004 

Gebührenverordnung zum Paßgesetz 
( Paßgebührenverordnung - PaßGebV ) 

vom 15.01.1997 
BGBl I 1997, 16 

FNA 210-5-5 

Verordnung zur Bestimmung der Muster der Reisepässe der Bundesrepublik Deutschland 
vom 25.07.2000 

BGBl I 2000, 1165 
FNA 210-5-6 

V aufgeh. durch Art. 5 Abs. 2 Satz 2 V v. 3.12.2001 I 3274 (PassVRefV) mWv 1.1.2004 

Verordnung zur Bestimmung der Muster der Reisepässe der Bundesrepublik Deutschland 
vom 03.12.2001 

BGBl I 2001, 3274 
FNA 210-5-7 

V aufgeh. durch Art. 6 Abs. 1 Satz 2 V 210-5-10 v. 8.8.2005 I 2306 (PassRÄndV 2) mWv 1.11.2005 

Erste Durchführungsverordnung zum Gesetz über die Vereinheitlichung des Gesundheitswesens 
vom 06.02.1935 

RGBl I 1935, 177 
FNA 2120-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. als Bundesrecht durch Art. 3 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Zweite Durchführungsverordnung zum Gesetz über die Vereinheitlichung des Gesundheitswesens 
(Dienstordnung - Allgemeiner Teil) 

vom 22.02.1935 
RGBl I 1935, 215 

FNA 2120-1-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. als Bundesrecht durch Art. 4 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dritte Durchführungsverordnung zum Gesetz über die Vereinheitlichung des Gesundheitswesens 
(Dienstordnung für die Gesundheitsämter - Besonderer Teil) 

vom 30.03.1935 
RMBl 1935, 327, 435 

FNA 2120-1-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. als Bundesrecht durch Art. 5 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung zur Änderung betäubungsmittelrechtlicher Vorschriften 
( 1.Betäubungsmittelrechts-Änderungsverordnung ) 

vom 06.08.1984 
BGBl I 1984, 1081 
FNA 2121-6-24/1 

V nach Aufhebung d. Art. 2, 4 u. 5 Abs. 2 aufgelöst gem. Art. 7 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über das Verschreiben, die Abgabe und den Nachweis des Verbleibs von Betäubungsmitteln 
( Betäubungsmittel-Verschreibungsverordnung - BtMVV ) 

vom 16.12.1981 
BGBl I 1981, 1427 
FNA 2121-6-24-3 

Vierte Verordnung zur Änderung betäubungsmittelrechtlicher Vorschriften 
( Vierte Betäubungsmittelrechts-Änderungsverordnung - 4. BtMÄndV ) 

vom 23.12.1992 
BGBl I 1992, 2483 
FNA 2121-6-24/3 

V nach Aufhebung d. Art. 2 u. 5 aufgelöst gem. Art. 8 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Zehnte Verordnung zur Änderung betäubungsmittelrechtlicher Vorschriften 
( Zehnte Betäubungsmittelrechts-Änderungsverordnung - 10. BtMÄndV ) 

vom 20.01.1998 
BGBl I 1998, 74 
FNA 2121-6-24/4 

V nach Aufhebung d. Art. 2 aufgelöst gem. Art. 9 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Grundstoff-Kostenverordnung 
vom 13.02.1996 

BGBl I 1996, 230 
FNA 2121-6-26-1 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 2121-6-26-3 v. 26.4.2004 I 642 (GÜG-KostV 2004) mWv 1.5.2004 

Verordnung über die Gebühren für die Eintragung von Arzneispezialitäten in das Spezialitätenregister 
vom 24.03.1971 

BGBl I 1971, 313 
FNA 2121-50-1-10 

V aufgeh. durch Art. 10 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Bestimmung von Stoffen oder Zubereitungen aus Stoffen nach § 38a des 
Arzneimittelgesetzes 

vom 14.11.1973 
BGBl I 1973, 1708 
FNA 2121-50-1-13 

V aufgeh. durch Art. 11 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über verschreibungspflichtige Arzneimittel 
vom 31.10.1977 

BGBl I 1977, 1933 
FNA 2121-50-1-16 

V aufgeh. durch Art. 3 Abs. 1 Satz 2 V v. 21.12.2005 I 3632 (VerschrPflNOV) mWv 1.1.2006 
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Verordnung über das Verbot der Verwendung bestimmter Stoffe zur Vermeidung des Risikos durch 
transmissible spongiforme Enzephalopathien bei Arzneimitteln

( AMG-TSE-Verordnung ) 
vom 28.03.1996 

BAnz 1996, Nr 63, 3817; BAnz 1996, 3817 
FNA 2121-50-1-19 

Verordnung über Nachweispflichten für Arzneimittel, die zur Anwendung bei Tieren bestimmt sind (Artikel 1 
der Verordnung über Regelungen im Verkehr mit Arzneimitteln für Tiere) 

vom 02.01.1978 
BGBl I 1978, 26 
FNA 2121-51-3 

V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 2 V 2121-51-47 v. 20.12.2006 I 3450 mWv 31.12.2006 

Verordnung zur Anerkennung der Sachkenntnis als Pharmaberater 
vom 05.05.1978 

BGBl I 1978, 606 
FNA 2121-51-5 

V aufgeh. durch Art. 13 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die automatische Verschreibungspflicht 
vom 26.06.1978 

BGBl I 1978, 917 
FNA 2121-51-7 

V aufgeh. durch Art. 3 Abs. 1 Satz 2 V v. 21.12.2005 I 3632 (VerschrPflNOV) mWv 1.1.2006 

Erste Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Arzneibuch 
vom 06.06.1980 

BGBl I 1980, 668 
FNA 2121-51-8-1 

V aufgeh. durch Art. 14 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Arzneibuch 
vom 22.07.1981 

BGBl I 1981, 670 
FNA 2121-51-8-2 

V aufgeh. durch Art. 15 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Dritte Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Arzneibuch
vom 15.07.1983 

BGBl I 1983, 942 
FNA 2121-51-8-3 

V aufgeh. durch Art. 16 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierte Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Arzneibuch 
vom 20.02.1985 

BGBl I 1985, 384 
FNA 2121-51-8-4 

V aufgeh. durch Art. 17 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfte Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Arzneibuch
vom 25.10.1985 

BGBl I 1985, 2034 
FNA 2121-51-8-5 

V aufgeh. durch Art. 18 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ausdehnung der Vorschriften über die Zulassung und staatliche Chargenprüfung auf 
Testsera und Testantigene 

vom 31.10.1978 
BGBl I 1978, 1720 

FNA 2121-51-9 

Verordnung zur Änderung der Verordnung zur Ausdehnung der Vorschriften über die Zulassung und 
staatliche Chargenprüfung auf Testsera und Testantigene 

vom 08.05.1985 
BGBl I 1985, 768 
FNA 2121-51-9-1 

V nach Aufhebung d. Art. 2 u. 3 aufgelöst gem. Art. 19 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung zur Änderung der Verordnung zur Ausdehnung der Vorschriften über die Zulassung und 
staatliche Chargenprüfung auf Testsera und Testantigene 

vom 06.07.1993 
BGBl I 1993, 1148 
FNA 2121-51-9-2 

V nach Aufhebung d. Art. 2 aufgelöst gem. Art. 20 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Arzneimittelfarbstoffverordnung 
vom 25.08.1982 

BGBl I 1982, 1237 
FNA 2121-51-13 

V aufgeh. durch § 3 Abs. 2 Satz 1 V 2121-51-42 v. 17.10.2005 I 3031 (AMFarbV 2005) mWv 27.10.2005 

Verordnung zur Änderung arzneimittelrechtlicher Vorschriften 
vom 22.01.1996 

BGBl I 1996, 101 
FNA 2121-51-14/1 

Betriebsverordnung für pharmazeutische Unternehmer 
vom 08.03.1985 

BGBl I 1985, 546 
FNA 2121-51-18 

V aufgeh. durch Art. 6 Satz 2 V 2121-51-46 v. 3.11.2006 I 2523 mWv 10.11.2006 

Arzneibuchverordnung 
vom 27.09.1986 

BGBl I 1986, 1610 
FNA 2121-51-19 

V aufgeh. durch Art. 21 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Kostenverordnung für die Zulassung von Arzneimitteln durch das Bundesinstitut für Arzneimittel und 
Medizinprodukte und das Bundesamt für Verbraucherschutz und Lebensmittelsicherheit 

vom 16.09.1993 
BGBl I 1993, 1634 
FNA 2121-51-29 

V aufgeh. duch § 6 Satz 2 V 2121-51-39 v. 10.12.2003 I 2510 (AMGKostV) mWv 1.1.2004 

Verordnung über die Zulassung von Ausnahmen von Vorschriften des Arzneimittelgesetzes für Krisenzeiten 
vom 15.11.2002 

BAnz 2002, Nr 234, 26169; BAnz 2002, 26169 
FNA 2121-51-36 
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Approbationsordnung für Ärzte 
vom 28.10.1970 

BGBl I 1970, 1458 
FNA 2122-1-6 

Erste Verordnung über die berufsmäßige Ausübung der Säuglings- und Kinderpflege und die Errichtung von 
Säuglings- und Kinderpflegeschulen 

( Säuglings- und Kinderpflegeverordnung - SuKPflV ) 
vom 15.11.1939 

RGBl I 1939, 2239 
FNA 2124-5-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch § 22 Abs. 1 Nr. 7 G 2124-5 v. 15.7.1957 I 716 mWv 19.7.1957; § 9 Abs. 3 der V gilt gem. § 22 
Abs. 2 G 2124-5 weiter bis zu einer anderweitigen gesetzlichen Regelung 
V aufgeh. durch Art. 23 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Ausbildungs- und Prüfungsordnung für pharmazeutisch-technische Assistenten 
vom 12.08.1969 

BGBl I 1969, 1200 
FNA 2124-8-1 

Ausbildungs- und Prüfungsordnung für Beschäftigungs- und Arbeitstherapeuten 
vom 23.03.1977 

BGBl I 1977, 509 
FNA 2124-12-1 

Ausbildungs- und Prüfungsverordnung für die Berufe in der Krankenpflege 
vom 16.10.1985 

BGBl I 1985, 1973 
FNA 2124-15-1 

V aufgeh. durch § 22 V 2124-15-1 v. 10.11.2003 I 2263 mWv 1.1.2004 

Verordnung über Teigwaren 
vom 12.11.1934 

RGBl I 1934, 1181 
FNA 2125-4-8 
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Verordnung über Frauenmilchsammelstellen 
vom 15.10.1941 

RGBl I 1941, 642 
FNA 2125-4-20 

V aufgeh. durch Art. 13 Nr. 2 G v. 13.5.2004 I 934 (FlBGuaÄndG) mWv 20.5.2004 

Verordnung über Enteneier 
vom 25.08.1954 

BGBl I 1954, 265 
FNA 2125-4-26 

V aufgeh. durch Art. 10 Satz 2 Nr. 2 V v. 2.4.2003 I 478 (FlHygVorschrÄndV 2) mWv 11.4.2003 

Verordnung über die Behandlung von Lebensmitteln mit Elektronen-, Gamma- und Röntgenstrahlen oder 
ultravioletten Strahlen 

( Lebensmittel-Bestrahlungs-Verordnung ) 
vom 19.12.1959 

BGBl I 1959, 761 
FNA 2125-4-38 

Verordnung zur Ausführung des Weingesetzes 
vom 16.07.1932 

RGBl I 1932, 358 
FNA 2125-5-1 

Fünfte Verordnung zur Änderung der Wein-Verordnung 
vom 04.08.1983 

BGBl I 1983, 1070 
FNA 2125-5-1/1 

V aufgelöst nach Aufhebung d. Art. 3 und Art. 4 Abs. 3 u. 4 durch Art. 2 G v.  
13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur vorläufigen Aufrechterhaltung branntweinrechtlicher Vorschriften 
vom 15.07.1971 

BGBl I 1971, 939 
FNA 2125-5-2 
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Verordnung zur Änderung der Wein-Verordnung, der Schaumwein-Branntwein-Verordnung, der Wein-
Überwachungs-Verordnung, der Verordnung über die Zulassung von deutschen Qualitätskennzeichnungen 
für ausländische Weine, der Verordnung zur Ausführung des Weingesetzes und der Essenzen-Verordnung 

( Zweite Weinrechts-Änderungsverordnung ) 
vom 14.01.1977 

BGBl I 1977, 117, 842 
FNA 2125-5-5 

V aufgelöst nach Aufhebung d. Art. 8 u. Art. 9 Abs. 2 u. 3 durch Art. 3 G v.  
13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Zweite Verordnung zur vorläufigen Aufrechterhaltung branntweinrechtlicher Vorschriften 
vom 14.01.1991 
BGBl I 1991, 78 
FNA 2125-5-6 

Verordnung über die Genehmigung für Neuanpflanzungen von Rebflächen in den Weinwirtschaftsjahren 
1998/99 und 1999/2000 

vom 05.03.1999 
BGBl I 1999, 308 
FNA 2125-5-7-5 

Zeitlich überholt 

Verordnung über Kakao und Kakaoerzeugnisse 
( Kakaoverordnung ) 

vom 30.06.1975 
BGBl I 1975, 1760 

FNA 2125-40-5 

V aufgeh. durch § 8 Satz 2 nach Maßgabe d. § 6 V 2125-40-90 v. 15.12.2003 I 2738 mWv 24.12.2003 

Verordnung über einige zur menschlichen Ernährung bestimmte Zuckerarten 
( Zuckerartenverordnung ) 

vom 08.03.1976 
BGBl I 1976, 502 
FNA 2125-40-6 

V aufgeh. durch § 8 Abs. 2 V 2125-40-88 v. 23.10.2003 I 2098 (ZuckArtV 2003) mWv 1.11.2003 
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Verordnung über Höchstmengen an Aflatoxinen in Lebensmitteln 
( Aflatoxin-Verordnung ) 

vom 30.11.1976 
BGBl I 1976, 3313 

FNA 2125-40-8 

Honigverordnung 
vom 13.12.1976 

BGBl I 1976, 3391 
FNA 2125-40-9 

V aufgeh. durch § 9 Abs. 2 V 2125-40-91 v. 16.1.2004 I 92 (HonigV 2004) mwV 29.1.2004 

Verordnung über die fachlichen Anforderungen an die in der Lebensmittelüberwachung tätigen, nicht 
wissenschaftlich ausgebildeten Personen 
( Lebensmittelkontrolleur-Verordnung ) 

vom 16.06.1977 
BGBl I 1977, 1002 
FNA 2125-40-11 

Verordnung über Fruchtsaft, konzentrierten Fruchtsaft und getrockneten Fruchtsaft 
( Fruchtsaft-Verordnung ) 

vom 25.11.1977 
BGBl I 1977, 2274 
FNA 2125-40-13 

V aufgeh. durch § 8 Abs. 2 V v. 24.5.2004 I 1016 (FrSaftV 2004) mWv 28.5.2004 

Verordnung über Fruchtnektar und Fruchtsirup 
vom 08.12.1977 

BGBl I 1977, 2483 
FNA 2125-40-14 

V aufgeh. durch § 8 Abs. 2 V v. 24.5.2004 I 1016 (FrSaftV 2004) mWv 28.5.2004 

Verordnung über die Zulassung von Nitrit und Nitrat zu Lebensmitteln 
vom 19.12.1980 

BGBl I 1980, 2313 
FNA 2125-40-22 

V aufgeh. durch Art. 20 Nr. 2 V v. 22.2.2006 I 444 mWv 7.3.2006 
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Verordnung über Kaffee, Zichorie, Kaffee-Ersatz und Kaffeezusätze 
( Kaffeeverordnung ) 

vom 12.02.1981 
BGBl I 1981, 225 
FNA 2125-40-23 

Verordnung über die Zulassung von Zusatzstoffen zu Lebensmitteln (Artikel 2 d. Verordnung zur 
Neuordnung lebensmittelrechtlicher Kennzeichnungsvorschriften) 

( Zusatzstoff-Zulassungsverordnung - ZZulV ) 
vom 22.12.1981 

BGBl I 1981, 1625, 1633 
FNA 2125-40-26 

Verordnung über Konfitüren und einige ähnliche Erzeugnisse 
( Konfitürenverordnung - KonfV ) 

vom 26.10.1982 
BGBl I 1982, 1434 
FNA 2125-40-30 

V aufgeh. durch § 7 Abs. 2 V 2125-40-87 v. 23.10.2003 I 2151 (BGAHomAMKostV) mWv 6.11.2003 

Verordnung über das Inverkehrbringen von Zusatzstoffen und einzelnen wie Zusatzstoffe verwendeten 
Stoffen 

( Zusatzstoff-Verkehrsverordnung - ZVerkV ) 
vom 10.07.1984 

BGBl I 1984, 897 
FNA 2125-40-32 

Verordnung über Höchstmengen an Schadstoffen in Lebensmitteln 
( Schadstoff-Höchstmengenverordnung - SHmV ) 

vom 23.03.1988 
BGBl I 1988, 422 
FNA 2125-40-36 

V aufgeh. durch § 8 Abs. 2 V 2125-40-89 v. 19.12.2003 I 2755 mWv 24.12.2003 

Verordnung über Höchstmengen an bestimmten Lösungsmitteln in Lebensmitteln 
( Lösungsmittel-Höchstmengenverordnung - LHmV ) 

vom 25.07.1989 
BGBl I 1989, 1568 
FNA 2125-40-39 

V aufgeh. durch § 8 Abs. 2 V 2125-40-89 v. 19.12.2003 I 2755 mWv 24.12.2003 
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Verordnung über die Kennzeichnung von Tabakerzeugnissen und über Höchstmengen von Teer im 
Zigarettenrauch 
vom 29.10.1991 

BGBl I 1991, 2053 
FNA 2125-40-45 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 2125-40-83 v. 20.11.2002 I 4434 mWv  6.12.2002 
   

Verordnung über das Inverkehrbringen zweischaliger Weichtiere und sonstiger Meerestiere aus Japan 
vom 27.06.1996 

BAnz 1996, Nr 119, 7269; BAnz 1996, 7269 
FNA 2125-40-50-4 

Verordnung über die hygienischen Anforderungen an das Behandeln und Inverkehrbringen von Hühnereiern 
und roheihaltigen Lebensmitteln 

( Hühnereier-Verordnung ) 
vom 05.07.1994 

BAnz 1994, Nr 124 , 6973; BAnz 1994, 6973 
FNA 2125-40-56 

V aufgeh. durch Art. 10 Satz 2 Nr. 1 V v. 2.4.2003 I 478 (FlHygVorschrÄndV 2) mWv 11.4.2003 

Verordnung über das Inverkehrbringen lebender Fische und Schalentiere sowie sonstiger Lebensmittel 
tierischer Herkunft aus Albanien 

vom 31.10.1995 
BGBl I 1995, 1507 
FNA 2125-40-60 

Verordnung über das Inverkehrbringen von zweischaligen Weichtieren aus Tunesien 
vom 10.05.1996 

BAnz 1996, Nr 95, 5833; BAnz 1996, 5833 
FNA 2125-40-62 

Verordnung über das Inverkehrbringen von Fischereierzeugnissen aus Mauretanien 
vom 25.05.1996 

BAnz 1996, Nr 104, 6289; BAnz 1996, 6289 
FNA 2125-40-63 
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Verordnung über das Inverkehrbringen bestimmter Fischereierzeugnisse aus Kenia, Uganda und Tansania 
vom 17.04.1997 

BAnz 1997, Nr 85, 5697; BAnz 1997, 5697 
FNA 2125-40-65 

Verordnung über das Inverkehrbringen bestimmter Fischereierzeugnisse aus China und der Türkei 
vom 24.06.1997 

BAnz 1997, Nr 116, 7913; BAnz 1997, 7913 
FNA 2125-40-67 

Verordnung über die Einfuhr und das Inverkehrbringen vom Tier gewonnener Lebensmittel aus Madagaskar 
und Malaysia 

vom 15.08.1997 
BAnz 1997, Nr 153, 10541; BAnz 1997, 10541 

FNA 2125-40-69 

Erste Verordnung zur vorübergehenden Beschränkung der Zulassung von Zusatzstoffen 
vom 22.01.2002 

BAnz 2002, Nr 16, 1185; BAnz 2002, 1185 
FNA 2125-40-71-2-1 

Zweite Verordnung zur vorübergehenden Beschränkung der Zulassung von Zusatzstoffen 
vom 10.04.2002 

BAnz 2002, Nr 71, 8089; BAnz 2002, 8089 
FNA 2125-40-71-2-2 

Erste Verordnung zur Beschränkung der Zulassung bestimmter Zusatzstoffe 
vom 12.12.2002 

BGBl I 2002, 4531 
FNA 2125-40-71-3-1 

V aufgeh. durch Art. 5 V v. 20.1.2005 I 128 mWv 26.1.2005 
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Verordnung über das Verbot der Verwendung von Erzeugnissen von Rindern bei der Herstellung von 
Lebensmitteln oder kosmetischen Mitteln 

vom 03.12.1997 
BGBl I 1997, 2786, 2840 

FNA 2125-40-73 

V aufgeh. durch § 1 Nr. 2 V v. 28.9.2006 I 2186 mWv 11.10.2006 

Verordnung über die Einfuhr von Pistazien mit Ursprung oder Herkunft aus dem Iran 
vom 16.12.1997 

BAnz 1997, Nr 238, 14973; BAnz 1997, 14973 
FNA 2125-40-74-1 

Zweite Verordnung über die Einfuhr von Pistazien mit Ursprung oder Herkunft aus dem Iran 
vom 19.06.1998 

BAnz 1998, Nr 112, 8581; BAnz 1998, 8581 
FNA 2125-40-74-2 

V aufgeh. durch Art. 3 § 1 V v. 7.1.2004 mWv 10.1.2004 

Verordnung über das Inverkehrbringen von Fischereierzeugnissen aus Kenia, Mosambik, Tansania und 
Uganda 

vom 21.01.1998 
BAnz 1998, Nr 16, 777; BAnz 1998, 777 

FNA 2125-40-75 

Verordnung über bestimmte phthalathaltige Spielzeug- und Babyartikel 
vom 15.12.1999 

BAnz 1999, Nr 240, 20305; BAnz 1999, 20305 
FNA 2125-40-78 

Die V tritt gem. § 4 Satz 2 mit Ablauf des 8.3.2000 außer Kraft. 

Verordnung über das Verbot der Abgabe bestimmten Fleisches von Rindern an Verbraucher (Artikel 3 der 
Siebenten Verordnung zur Änderung von Vorschriften zum Schutz der Verbraucher vor der Bovinen 

Spongiformen Enzephalopathie) 
vom 29.03.2001 

BAnz 2001, Nr 63, 5637; BAnz 2001, 5637 
FNA 2125-40-80 
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Verordnung über das Verbringen von scharfen Chilis und scharfen Chilierzeugnissen 
vom 08.07.2003 

BAnz 2003, Nr 126, 14905 (17617); BAnz 2003, 14905 (17617) 
FNA 2125-40-85 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 1 V v. 15.6.2004 I 1097 (DiätVuaÄndV) mWv 23.6.2004 

Verordnung über das Verbringen von Paranüssen in Schale, deren Ursprung oder Herkunft Brasilien ist 
vom 14.07.2003 

BAnz 2003, Nr 131, 15717; BAnz 2003, 15717 
FNA 2125-40-86 

Die V tritt gem. § 6 Satz 2 am 19.1.2004 außer Kraft, sofern nicht mit Zustimmung des Bundesrates etwas anderes 
verordnet wird. 

Verordnung zur Festlegung von Übergangsmaßnahmen für das Inverkehrbringen bestimmter Erzeugnisse 
tierischer Herkunft aus den neuen Mitgliedstaaten der Europäischen Union 

vom 30.04.2004 
BAnz 2004, Nr 84, 9797; BAnz 2004, 9797 

FNA 2125-40-94 

Die V ist gem. § 3 dieser V mit Ablauf des 31.8.2004 außer Kraft getreten. 

Zweite Verordnung zur Festlegung von Übergangsmaßnahmen für das Inverkehrbringen bestimmter 
Erzeugnisse tierischer Herkunft aus den neuen Mitgliedstaaten der Europäischen Union 

vom 21.10.2004 
BAnz 2004, Nr 202, 22333; BAnz 2004, 22333 

FNA 2125-40-94-1 

Die V ist gem. § 3 Satz 2 iVm Art. 1 V v. 29.3.2005 I 988 mit Ablauf des 30.4.2005 außer Kraft getreten 
  
 Stand: Geändert durch V v. 29. 3.2005 I 988  

Verordnung über Beschränkungen für das Inverkehrbringen bestimmter Erzeugnisse aus Reis 
vom 29.08.2006 

BAnz 2006, Nr 165, 6059; BAnz 2006, 6059 
FNA 2125-44-2 

Verordnung zur Festlegung von Übergangsmaßnahmen für das Verbringen bestimmter Erzeugnisse 
tierischen Ursprungs aus den neuen Mitgliedstaaten der Europäischen Union in das Inland 

vom 17.01.2007 
BAnz 2007, Nr 014, 701; BAnz 2007, 701 

FNA 2125-44-4 
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Verordnung über Trinkwasser und über Wasser für Lebensmittelbetriebe 
( Trinkwasserverordnung - TrinkwV ) 

vom 22.05.1986 
BGBl I 1986, 760 

FNA 2126-1-7 

V aufgeh. durch Art. 3 Satz 2 V v. 21.5.2001 I 959 mWv 1.1.2003; 
Art. 3 Satz 2 aufgeh. durch Art. 5a Nr. 2 V v. 20.12.2002 I 4695. 
V 2126-1-7 aufgeh. durch Abs. 1 nach Maßgabe d. Abs. 2 V 2126-1-7/1 
v. 20.12.2002 I 4695 mWv 1.1.2003. TrinkwV 1986 ersetzt durch 
V 2126-13-1 v. 21.5.2001 I 959 (TrinkwV 2001) mWv 1.1.2003. 

Verordnung über den Übergang auf das neue Trinkwasserrecht 
vom 20.12.2002 

BGBl I 2002, 4695, 4709 
FNA 2126-1-7/1 

V aufgeh. durch Art. 20 Nr. 1 V v. 22.2.2006 I 444 mWv 7.3.2006 

Verordnung über die Berichtspflicht für positive HIV-Bestätigungstests 
( Laborberichtsverordnung ) 

vom 18.12.1987 
BGBl I 1987, 2819 
FNA 2126-1-8-2 

Verordnung über die Ausdehnung der Meldepflicht auf die humanen spongiformen Enzephalopathien 
vom 01.07.1994 

BGBl I 1994, 1455 
FNA 2126-1-9 

Verordnung über die Ausdehnung der Meldepflicht nach § 3 des Bundes-Seuchengesetzes auf das 
enteropathische hämolytisch-urämische Syndrom (HUS) und die Infektion durch enterohämorrhagische 

Escherichia coli (EHEC) 
vom 09.11.1998 

BGBl I 1998, 3425 
FNA 2126-1-10 

Erste Verordnung zur Durchführung des Gesetzes zur Bekämpfung der Geschlechtskrankheiten 
vom 28.12.1954 

BGBl I 1954, 523 
FNA 2126-4-1 
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Zweite Verordnung zur Durchführung des Gesetzes zur Bekämpfung der Geschlechtskrankheiten 
vom 05.07.1955 

BGBl I 1955, 402 
FNA 2126-4-2 

Verordnung über die Aufhebung von Vorschriften über Pflegesätze von Krankenanstalten 
vom 21.03.1974 

BGBl I 1974, 767 
FNA 2126-9-2 

V aufgeh. durch Art. 26 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung zur Neufestsetzung der Wertgrenze nach § 10 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 und der Förderbeträge 
nach § 10 Abs. 2 des Krankenhausfinanzierungsgesetzes 

vom 10.07.1984 
BGBl I 1984, 891 
FNA 2126-9-7-1 

V aufgeh. durch Art. 28 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung zur Änderung der Bundespflegesatzverordnung 1985 
vom 21.11.1989 

BGBl I 1989, 2043 
FNA 2126-9-8-1 

V nach Aufhebung d. Art. 2 u. 3 Abs. 2 aufgelöst gem. Art. 29 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über den vereinfachten Kosten- und Leistungsnachweis für die Pflegesatzverhandlungen im 
Jahre 1991 in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

( Kosten- und Leistungsnachweis-Verordnung - KLNV ) 
vom 10.01.1991 
BGBl I 1991, 60 
FNA 2126-9-8-2 

V aufgeh. durch Art. 30 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Änderung der Pflege-Personalregelung 
vom 17.04.1996 

BGBl I 1996, 620 
FNA 2126-9-12/1 
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Vierte Verordnung zur Änderung der Bundespflegesatzverordnung 
vom 17.04.1996 

BGBl I 1996, 619 
FNA 2126-9-13-2/1 

Verordnung zum Fallpauschalensystem für Krankenhäuser 
vom 19.09.2002 

BGBl I 2002, 3674 
FNA 2126-9-15 

V aufgeh. durch Art. 32 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zum Fallpauschalensystem für Krankenhäuser für das Jahr 2004 
( Fallpauschalenverordnung 2004 - KFPV 2004 ) 

vom 13.10.2003 
BGBl I 2003, 1995 
FNA 2126-9-15-1 

V aufgeh. durch Art. 33 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Bestimmung vorläufiger Landes-Basisfallwerte im Fallpauschalensystem für Krankenhäuser 
für das Jahr 2005 

( Fallpauschalenverordnung 2005 - KFPV 2005 ) 
vom 12.05.2005 

BGBl I 2005, 1335 
FNA 2126-9-15-2 

Verordnung zur Bestimmung besonderer Einrichtungen im Fallpauschalensystem für Krankenhäuser für das 
Jahr 2004 

( Fallpauschalenverordnung besondere Einrichtungen 2004 - FPVBE 2004 ) 
vom 19.12.2003 

BGBl I 2003, 2811 
FNA 2126-9-16-1 

Die V tritt gem. § 6 mit Ablauf des 31.12.2004 außer Kraft 

Verordnung zur Bestimmung besonderer Einrichtungen im Fallpauschalensystem für Krankenhäuser für das 
Jahr 2005 

( Fallpauschalenverordnung besondere Einrichtungen 2005 - FPVBE 2005 ) 
vom 12.05.2005 

BGBl I 2005, 1340 
FNA 2126-9-16-2 
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Verordnung über die Festsetzung des Lärmschutzbereichs für den militärischen Flugplatz Pferdsfeld 
vom 20.08.1976 

BGBl I 1976, 2394 
FNA 2129-4-1-18 

Verordnung über die Festsetzung des Lärmschutzbereichs für den militärischen Flugplatz Laarbruch 
vom 15.04.1977 

BGBl I 1977, 585 
FNA 2129-4-1-25 

Verordnung über die Festsetzung des Lärmschutzbereichs für die militärischen Flugplätze Bitburg und 
Spangdahlem 

vom 17.07.1978 
BGBl I 1978, 1041 
FNA 2129-4-1-30 

Verordnung über den Lärmschutz bei öffentlichen Fernsehdarbietungen im Freien über die Fußball WM 
2006 

vom 03.05.2006 
BAnz 2006, Nr 84, 3511; BAnz 2006, Nr 84 

FNA 2129-8-0-1 

Die V tritt gem. § 4 am 31.7.2006 außer Kraft. 

Dritte Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes 
( Verordnung über Schwefelgehalt von leichtem Heizöl und Dieselkraftstoff - 3. BImSchV ) 

vom 15.01.1975 
BGBl I 1975, 264 

FNA 2129-8-3 

Achte Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes 
( Rasenmäherlärm-Verordnung - 8. BImSchV ) 

vom 23.07.1987 
BGBl I 1987, 1687 
FNA 2129-8-8-1 
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Zehnte Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes 
( Verordnung über die Beschaffenheit und die Auszeichnung der Qualitäten von Kraftstoffen - 10. BImSchV ) 

vom 13.12.1993 
BGBl I 1993, 2036 
FNA 2129-8-10-1 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V v. 24.6.2004 I 1342 (BImSchV 10 2004) mWv 9.8.2004 

Elfte Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes 
( Emissionserklärungsverordnung - 11. BImSchV ) 

vom 12.12.1991 
BGBl I 1991, 2213 
FNA 2129-8-11-1 

V aufgeh. durch § 7 Satz 2 V 2129-8-11-2 v. 29.4.2004 I 694 (BImSchV 11 2204) mWv 6.5.2004 

Zwölfte Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes 
( Störfall-Verordnung - 12. BImSchV ) 

vom 27.06.1980 
BGBl I 1980, 772 
FNA 2129-8-12 

Dreizehnte Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes 
( Verordnung über Großfeuerungsanlagen - 13. BImSchV ) 

vom 22.06.1983 
BGBl I 1983, 719 
FNA 2129-8-13 

V aufgeh. durch § 25 Satz 2 V v. 20.7.2004 I 1717 (BImSchV 13 2004) mWv 24.7.2004 

Fünfzehnte Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes 
( Baumaschinenlärm-Verordnung - 15. BImSchV ) 

vom 10.11.1986 
BGBl I 1986, 1729 

FNA 2129-8-15 
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Zwanzigste Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes 
( Verordnung zur Begrenzung der Kohlenwasserstoffemissionen beim Umfüllen und Lagern von 

Ottokraftstoffen - 20. BImSchV ) 
vom 07.10.1992 

BGBl I 1992, 1727 
FNA 2129-8-20 

Zweiundzwanzigste Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes 
( Verordnung über Immissionswerte - 22. BImSchV ) 

vom 26.10.1993 
BGBl I 1993, 1819 

FNA 2129-8-22 

Dreiundzwanzigste Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes 
( Verordnung über die Festlegung von Konzentrationswerten - 23. BImSchV ) 

vom 16.12.1996 
BGBl I 1996, 1962 

FNA 2129-8-23 

V aufgeh. durch Art. 3 Satz 2 V v. 13.7.2004 I 1612 (SchadstoffUmsV) mWv 21.7.2004 

Achtundzwanzigste Verordnung zur Durchführung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes 
( Verordnung über Emissionsgrenzwerte für Verbrennungsmotoren - 28. BImSchV ) 

vom 11.11.1998 
BGBl I 1998, 3411 

FNA 2129-8-28 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 2129-8-28-1 v. 20.4.2004 I 614 (BImSchV 28 2004) mWv 29.4.2004 

Verordnung über die grenzüberschreitende Verbringung von Abfällen 
( Abfallverbringungs-Verordnung - AbfVerbrV ) 

vom 18.11.1988 
BGBl I 1988, 2126, 2418 

FNA 2129-15-1 

Verordnung über die Vermeidung von Verpackungsabfällen 
( Verpackungsverordnung - VerpackV ) 

vom 12.06.1991 
BGBl I 1991, 1234 

FNA 2129-15-7 
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Verordnung über die Anstalt Solidarfonds Abfallrückführung
vom 20.05.1996 

BGBl I 1996, 694 
FNA 2129-15-8-1 

V aufgeh. durch Art. 3 iVm Art. 4 Abs. 2 v. 20.10.2005 I 3010 iVm Bek. v. 13.6.2006 I 1313 mWv 1.7.2006

Achte Verordnung zur Inkraftsetzung von Änderungen der Anlagen des Übereinkommens über den Schutz 
der Meeresumwelt des Ostseegebiets 

( 8. Ostsee-Umweltschutz-Änderungsverordnung ) 
vom 25.10.1990 

BGBl II 1990, 1378 
FNA 2129-22 

V aufgeh. durch Art. 4 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Bestimmung von besonders überwachungsbedürftigen Abfällen 
( Bestimmungsverordnung besonders überwachungsbedürftige Abfälle - BestbüAbfV ) 

vom 10.09.1996 
BGBl I 1996, 1366 
FNA 2129-27-2-1 

Verordnung zur Bestimmung von überwachungsbedürftigen Abfällen zur Verwertung 
( Bestimmungsverordnung überwachungsbedürftige Abfälle zur Verwertung - BestüVAbfV ) 

vom 10.09.1996 
BGBl I 1996, 1377 
FNA 2129-27-2-2 

V aufgeh. durch Art. 3 G v. 15.7.2006 I 1619 mWv 1.2.2007 

Verordnung über Verwertungs- und Beseitigungsnachweise 
( Nachweisverordnung - NachwV ) 

vom 10.09.1996 
BGBl I 1996, 1382, (1997, 2860) 

FNA 2129-27-2-3 

V aufgeh durch Art. 8 Abs. 1 Satz 2 V 2129-27-2-21 v. 20.10.2006 I 2298 mWv  
1.2.2007 
  

Verordnung zur Einführung des Europäischen Abfallkatalogs 
( EAK-Verordnung - EAKV ) 

vom 13.09.1996 
BGBl I 1996, 1428 
FNA 2129-27-2-6 
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Verordnung über Abfallwirtschaftskonzepte und Abfallbilanzen
( Abfallwirtschaftskonzept- und -bilanzverordnung - AbfKoBiV ) 

vom 13.09.1996 
BGBl I 1996, 1447, (1997, 2862) 

FNA 2129-27-2-7 

V aufgeh. durch Art. 2 G v. 15.7.2006 I 1619 mWv 1.2.2007 

Verordnung über Gebühren und Auslagen für Amtshandlungen der Zulassungsstelle und des 
Widerspruchsausschusses bei der Durchführung des Umweltauditgesetzes 

( UAG-Gebührenverordnung - UAGGebV ) 
vom 18.12.1995 

BGBl I 1995, 2014 
FNA 2129-29-3 

Erste Durchführungsverordnung zum Reichsleistungsgesetz - Bestimmung der kreisangehörigen Gemeinden 
und der zuständigen Behörden und Verwaltungsgerichte - 

vom 23.10.1939 
RGBl I 1939, 2075 

FNA 214-1-1-a; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 78 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Zweite Durchführungsverordnung zum Reichsleistungsgesetz 
vom 31.03.1941 

RGBl I 1941, 180 
FNA 214-1-2-a; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 79 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Dritte Durchführungsverordnung zum Reichsleistungsgesetz 
vom 27.11.1944 

RGBl I 1944, 331 
FNA 214-1-3-a; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 80 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 
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Verordnung über die Zuständigkeit für die Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten nach § 12 
des Gesetzes über den Zivilschutz 

vom 21.01.1988 
BGBl I 1988, 118 

FNA 215-1-1 

V aufgeh. durch Art. 81 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Ersatzleistungen an die zum Luftschutzdienst herangezogenen Personen und über die 
Erstattung fortgewährter Leistungen 

vom 15.12.1959 
BGBl I 1959, 722 

FNA 215-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 82 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über die Mitwirkung der Helfer im Technischen Hilfswerk 
vom 07.11.1991 

BGBl I 1991, 2064 
FNA 215-10-1 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 215-10-3 v. 11.1.2004 I 75 mWv 1.2.2004 

Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über die Verbreitung jugendgefährdender Schriften 
vom 04.03.1954 
BGBl I 1954, 31 
FNA 2161-1-1 

V aufgeh. durch § 16 Satz 2 V 2161-6-1 v. 9.9.2003 I 1791 (JuSchGDV) mWv 13.9.2003 

Verordnung zur Durchführung des § 22 des Bundessozialhilfegesetzes 
( Regelsatzverordnung ) 

vom 20.07.1962 
BGBl I 1962, 515 

FNA 2170-1-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch § 6 Satz 2 V v. 3.6.2004 I 1067 (RSV) mWv 1.1.2005 
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Verordnung zur Durchführung des § 76 Abs. 2a Nr. 3 Buchstabe b des Bundessozialhilfegesetzes 
vom 28.06.1974 

BGBl I 1974, 1365 
FNA 2170-1-13 

V aufgeh. durch Art. 68 Abs. 1 Nr. 3 G 860-12/1 v. 27.12.2003 I 3022 mWv 1.1.2005 

Verordnung zur Durchführung des § 81 Abs. 1 Nr. 3 des Bundessozialhilfegesetzes 
vom 12.05.1975 

BGBl I 1975, 1109 
FNA 2170-1-16 

V aufgeh. durch Art. 68 Abs. 1 Nr. 4 G 860-12/1 v. 27.12.2003 I 3022 mWv 1.1.2005 

Verordnung zur Durchführung des § 72 des Bundessozialhilfegesetzes 
vom 09.06.1976 

BGBl I 1976, 1469 
FNA 2170-1-17 

Erste Verordnung über die Neufestsetzung der Grundbeträge der Einkommensgrenzen nach dem 
Bundessozialhilfegesetz 

vom 22.05.1986 
BGBl I 1986, 830 
FNA 2170-1-18-1 

V aufgeh. durch Art. 35 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung über die Neufestsetzung der Grundbeträge der Einkommensgrenzen nach dem 
Bundessozialhilfegesetz 

vom 11.06.1987 
BGBl I 1987, 1547 
FNA 2170-1-18-2 

V aufgeh. durch Art. 36 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dritte Verordnung über die Neufestsetzung der Grundbeträge der Einkommensgrenzen nach dem 
Bundessozialhilfegesetz 

vom 16.06.1988 
BGBl I 1988, 840 
FNA 2170-1-18-3 

V aufgeh. durch Art. 37 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Vierte Verordnung über die Neufestsetzung der Grundbeträge der Einkommensgrenzen nach dem 
Bundessozialhilfegesetz 

vom 12.05.1989 
BGBl I 1989, 940 
FNA 2170-1-18-4 

V aufgeh. durch Art. 38 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Durchführung einer Zusatzstatistik auf dem Gebiet der Sozialhilfe über die 
Eingliederungshilfe für Behinderte 

vom 18.02.1966 
BAnz 1966, Nr 38, Nr 44 

FNA 2170-3-1 

V aufgeh. durch Art. 40 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Durchführung einer Zusatzstatistik auf dem Gebiet der Sozialhilfe über die Tuberkulosehilfe 
vom 08.11.1967 

BAnz 1967, Nr 213 
FNA 2170-3-2 

V aufgeh. durch Art. 41 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Durchführung einer Zusatzstatistik auf dem Gebiet der Sozialhilfe über laufende Leistungen 
der Hilfe zum Lebensunterhalt 

vom 24.04.1972 
BGBl I 1972, 730 

FNA 2170-3-4 

V aufgeh. durch Art. 42 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Durchführung einer Zusatzstatistik auf dem Gebiet der Sozialhilfe über Hilfe zur Pflege 
vom 12.12.1977 

BGBl I 1977, 2536 
FNA 2170-3-5 

V aufgeh. durch Art. 43 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung zur Durchführung einer Zusatzstatistik auf dem Gebiet der Sozialhilfe über Hilfe zum 
Lebensunterhalt 
vom 02.07.1981 

BGBl I 1981, 610 
FNA 2170-3-6 

V aufgeh. durch Art. 15 Abs. 3 Nr. 6 G 26-10/1 v. 20.6.2002 I 1946 mWv 1.1.2003; das G v. 20.6.2002 
(Zuwanderungsgesetz) ist gem. BVerfGE v. 18.12.2002; 2003 I 126 - 2 BvF 1/02 - mit Art. 78 GG (100-1) 
unvereinbar und daher nichtig 
V aufgeh. durch Art. 15 Abs. 3 Nr. 6 G v. 30.7.2004 I 1950 (ZuwandG 2004) mWv 1.1.2005 

Verordnung über die örtliche Zuständigkeit für Ausbildungsförderung im Ausland 
vom 27.10.1971 

BGBl I 1971, 1699 
FNA 2212-2-1 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V v. 6.1.2004 I 42 mWv 1.4.2004 

Verordnung über die Förderungshöchstdauer für den Besuch von Höheren Fachschulen, Akademien und 
Hochschulen 

vom 09.11.1972 
BGBl I 1972, 2076 
FNA 2212-2-7-1 

Verordnung über die Förderungshöchstdauer für den Besuch von Höheren Fachschulen und Hochschulen 
vom 23.10.1997 

BGBl I 1997, 2503 
FNA 2212-2-7-2 

Verordnung über die Ablösung öffentlicher Baudarlehen nach dem Zweiten Wohnungsbaugesetz 
( Ablösungsverordnung ) 

vom 13.08.1957 
BAnz 1957, Nr 156, 175 

FNA 2330-2-1 

Verordnung zu § 2 des Gesetzes über die Änderung des § 29 des Grundsteuergesetzes 
vom 17.09.1941 

RGBl I 1941, 572 
FNA 2330-3-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 13 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Ausführung des Gesetzes über Zuschüsse aus Reichsmitteln für die Ansiedlung von 
Landarbeitern vom 25. März 1930 (Reichsgesetzbl. I S. 95) 

vom 28.06.1930 
RGBl I 1930, 195 

FNA 2331-7-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Umsiedlung von Vertriebenen aus Flüchtlingslagern und Notwohnungen in den Ländern 
Bayern, Niedersachsen und Schleswig-Holstein 

vom 13.02.1953 
BGBl I 1953, 26 

FNA 240-6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 84 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Umsiedlung von Vertriebenen und Flüchtlingen aus überbelegten Ländern 
vom 19.01.1955 
BGBl I 1955, 33 

FNA 240-7; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 85 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Umsiedlungs- und Finanzierungsplan (Anlage zur Verordnung zur Umsiedlung von Vertriebenen und 
Flüchtlingen aus überbelegten Ländern) 

vom 19.01.1955 
BGBl I 1955, 34 

FNA 240-7; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 85 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Umsiedlung aus überbelegten Ländern 
vom 05.06.1956 

BGBl I 1956, 490 
FNA 240-8; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 86 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 
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Umsiedlungs- und Finanzierungsplan (Anlage zur Verordnung zur Umsiedlung aus überbelegten Ländern) 
vom 05.06.1956 

BGBl I 1956, 491 
FNA 240-8; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 86 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Erste Verordnung zur Durchführung des Bundesevakuiertengesetzes
vom 20.12.1954 

BGBl I 1954, 440 
FNA 241-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 87 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Bundesevakuiertengesetzes 
vom 29.06.1960 

BGBl I 1960, 480 
FNA 241-1-2 

V aufgeh. durch Art. 88 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Zweite Verordnung über die Auszahlung von zusätzlichen Eingliederungshilfen und Ausgleichsleistungen 
nach dem Häftlingshilfegesetz 

vom 11.04.1973 
BGBl I 1973, 287 
FNA 242-1-2-2 

V aufgeh. durch Art. 3 G v. 2.12.2006 I 2674 mWv 7.12.2006 

Sechsundzwanzigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 15.10.1984 

BGBl I 1984, 1281 
FNA 251-3-26 

Siebenundzwanzigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 23.10.1985 

BGBl I 1985, 2032 
FNA 251-3-27 
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Achtundzwanzigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 05.08.1986 

BGBl I 1986, 1276 
FNA 251-3-28 

Neunundzwanzigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 06.10.1987 

BGBl I 1987, 2263 
FNA 251-3-29 

Dreißigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 17.11.1988 

BGBl I 1988, 2117 
FNA 251-3-30 

Einunddreißigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 21.12.1989 

BGBl I 1990, 103 
FNA 251-3-31 

Zweiunddreißigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 14.02.1991 

BGBl I 1991, 498 
FNA 251-3-32 

Dreiunddreißigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 23.04.1992 

BGBl I 1992, 962 
FNA 251-3-33 

Vierunddreißigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 13.04.1993 

BGBl I 1993, 491 
FNA 251-3-34 
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Fünfunddreißigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 23.11.1993 

BGBl I 1993, 1910 
FNA 251-3-35 

Sechsunddreißigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 29.11.1994 

BGBl I 1994, 3579 
FNA 251-3-36 

Siebenunddreißigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 25.10.1995 

BGBl I 1995, 1487 
FNA 251-3-37 

Achtunddreißigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 13.11.1996 

BGBl I 1996, 1766 
FNA 251-3-38 

Neununddreißigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 14.01.1998 
BGBl I 1998, 94 
FNA 251-3-39 

Zeitlich überholt 
Abgelöst durch V (251-3-40) v. 16.10.1998 I 3174 (BEG§172DV 40) mWv 28.10.1998 

Vierzigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 16.10.1998 

BGBl I 1998, 3174 
FNA 251-3-40 

Zeitlich überholt 
Abgelöst durch V (251-3-41) v. 17.12.1999 I 2840 (BEG§172DV 41) mWv 7.1.2000 
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Einundvierzigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 17.12.1999 

BGBl I 1999, 2840 
FNA 251-3-41 

Zeitlich überholt 
Abgelöst durch V (251-3-42) v. 17.11.2000 I 1604 (BEG§172DV 42) mWv 6.12.2000 

Zweiundvierzigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 17.11.2000 

BGBl I 2000, 1604 
FNA 251-3-42 

Zeitlich überholt 
Abgelöst durch V (251-3-43) v. 12.12.2001 I 3881 (BEG§172DV 43) mWv 31.12.2001 

Dreiundvierzigste Verordnung zur Durchführung des § 172 des Bundesentschädigungsgesetzes 
vom 12.12.2001 

BGBl I 2001, 3881 
FNA 251-3-43 

Zeitlich überholt 
Abgelöst durch V (251-3-44) v. 22.1.2003 I 138 (BEG§172DV 44) mWv 11.2.2003 

Verordnung über die Gewährung der Kapitalentschädigung nach dem Strafrechtlichen 
Rehabilitierungsgesetz 

vom 19.03.1993 
BGBl I 1993, 362 

FNA 253-1-1 

Verordnung zur Durchführung des Ausländergesetzes 
vom 18.12.1990 

BGBl I 1990, 2983 
FNA 26-1-8 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 1 V 26-12-1 v. 25.11.2004 I 2945 mWv 1.1.2005 
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Gebührenverordnung zum Ausländergesetz und zum Gesetz zu dem Schengener 
Durchführungsübereinkommen 

( Ausländergebührenverordnung - AuslGebV ) 
vom 19.12.1990 

BGBl I 1990, 3002 
FNA 26-1-9 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 4 V 26-12-1 v. 25.11.2004 I 2945 mWv 1.1.2005 

Verordnung über Datenübermittlungen an die Ausländerbehörden 
( Ausländerdatenübermittlungsverordnung - AuslDÜV ) 

vom 18.12.1990 
BGBl I 1990, 2997; BGBl I 1991, 1216 

FNA 26-1-10 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 5 V 26-12-1 v. 25.11.2004 I 2945 mWv 1.1.2005 

Verordnung über die Führung von Ausländerdateien durch die Ausländerbehörden und die 
Auslandsvertretungen 

( Ausländerdateienverordnung - AuslDatV ) 
vom 18.12.1990 

BGBl I 1990, 2999 
FNA 26-1-11 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 6 V 26-12-1 v. 25.11.2004 I 2945 mWv 1.1.2005 

Verordnung über Aufenthaltsgenehmigungen zur Ausübung einer unselbständigen Erwerbstätigkeit 
( Arbeitsaufenthalteverordnung - AAV ) 

vom 18.12.1990 
BGBl I 1990, 2994 

FNA 26-1-12 

V aufgeh. durch Art. 15 Abs. 3 Nr. 7 G 26-10/1 v. 20.6.2002 I 1946 mWv 1.1.2003; das G v. 20.6.2002 
(Zuwanderungsgesetz) ist gem. BVerfGE v. 18.12.2002; 2003 I 126 - 2 BvF 1/02 - mit Art. 78 GG (100-1) 
unvereinbar und daher nichtig 
V aufgeh. durch Art. 15 Abs. 3 Nr. 7 G v. 30.7.2004 I 1950 (ZuwandG 2004) mWv 1.1.2005 
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Verordnung über die allgemeine Freizügigkeit von Staatsangehörigen der Mitgliedstaaten der Europäischen 
Union 

( Freizügigkeitsverordnung/EG - FreizügV/EG ) 
vom 17.07.1997 

BGBl I 1997, 1810 
FNA 26-2-1 

V aufgeh. durch Art. 15 Abs. 3 Nr. 8 G 26-10/1 v. 20.6.2002 I 1946 mWv 1.1.2003; das G v. 20.6.2002 
(Zuwanderungsgesetz) ist gem. BVerfGE v. 18.12.2002; 2003 I 126 - 2 BvF 1/02 - mit Art. 78 GG (100-1) 
unvereinbar und daher nichtig. 
V aufgeh. durch Art. 15 Abs. 3 Nr. 8 G v. 30.7.2004 I 1950 (ZuwandG 2004) mWv 1.1.2005 

Verordnung über Aufenthaltserlaubnisse für hoch qualifizierte ausländische Fachkräfte der Informations- 
und Kommunikationstechnologie 

vom 25.07.2000 
BGBl I 2000, 1176 

FNA 26-6-2 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 7 V 26-12-1 v. 25.11.2004 I 2945 mWv 1.1.2005 

Auslandskostenverordnung 
vom 07.01.1980 
BGBl I 1980, 21 

FNA 27-6-1 

Verordnung über den Erholungs- und Heimaturlaub der in das Ausland entsandten Beamten des 
Auswärtigen Dienstes 

( Heimaturlaubsverordnung - HUrlV ) 
vom 18.01.1991 

BGBl I 1991, 144 
FNA 27-7-1 

Verordnung zur Aussetzung der Bundesstatistik über die Bevölkerung und das Erwerbsleben auf 
repräsentativer Grundlage (Mikrozensus) im Jahre 1983 

vom 20.12.1983 
BGBl I 1983, 1493 

FNA 29-17-1 

V aufgeh. durch Art. 91 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 
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Verordnung zur Aussetzung der Bundesstatistik über die Bevölkerung und das Erwerbsleben auf 
repräsentativer Grundlage (Mikrozensus) im Jahre 1984 

vom 20.12.1984 
BGBl I 1984, 1679 

FNA 29-17-2 

V aufgeh. durch Art. 92 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung zur Änderung statistischer Rechtsvorschriften 
( Statistikbereinigungsverordnung ) 

vom 14.09.1984 
BGBl I 1984, 1247 

FNA 29-18 

V aufgeh. durch Art. 93 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über konjunkturstatistische Erhebungen in bestimmten Dienstleistungsbereichen 
( Konjunkturstatistikverordnung - KonjStatV ) 

vom 22.08.2002 
BGBl I 2002, 3427 

FNA 29-22-5 

Die V tritt gem. § 7 am 14.2.2006 außer Kraft. 

Verordnung über statistische Erhebungen zum Erwerbsstatus der Bevölkerung 
( Erwerbsstatistikverordnung - ErwerbStatV ) 

vom 10.05.2004 
BGBl I 2004, 870 

FNA 29-22-6 

Die V tritt gem. § 10 I 870 am 31.12.2006 außer Kraft. 
  
Die Gültigkeit der V ist durch § 10 dieser V idF d. Art. 1 Nr. 2 V v.  
3.7.2006 I 1434 über den 31.10.2006 bis zum 14.5.2007 verlängert worden. 
  
 Stand: Geändert durch Art. 1 V v. 3.7.2006 I 1434  

Verordnung zur Aussetzung einzelner Merkmale des Mikrozensusgesetzes 
vom 03.04.2000 

BGBl I 2000, 442 
FNA 29-27-1 

Die V tritt gem. § 3 mit Ablauf des 31.3.2004 außer Kraft. 
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Verordnung zur einheitlichen Regelung der Gerichtsverfassung 
vom 20.03.1935 

RGBl I 1935, 403 
FNA 300-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 21 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 24.4.2008 

Stand: Geändert durch Art XIII § 2 G v. 26. 5.1972 I 841 

Zweite Verordnung über die Zuständigkeit in Justizverwaltungssachen 
vom 30.01.1938 

RGBl I 1938, 108 
FNA 300-12; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 25 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über das allgemeine Dienstalter der Richter in besonderen Fällen 
vom 22.06.1962 

BGBl I 1962, 423 
FNA 301-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 31 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Begrenzung der Geschäfte des Rechtspflegers bei der Vollstreckung in Straf- und 
Bußgeldsachen 
vom 26.06.1970 

BGBl I 1970, 992 
FNA 302-2-1 

V aufgeh. durch Art. 12 G v. 24. 8.2004 I 2198 mWv 1.9.2004 

Verordnung über die Amtsbezirke der Notare 
vom 17.06.1934 

RGBl I 1934, 514 
FNA 303-3 

Verordnung über die Ruhestands- und Hinterbliebenenversorgung der Notare in Hessen 
vom 10.05.1938 

RGBl I 1938, 519 
FNA 303-4 
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Verordnung zur Durchführung des § 206 Abs. 2 der Bundesrechtsanwaltsordnung (Artikel 1 der Verordnung 
zur Verbesserung der beruflichen Stellung ausländischer Rechtsanwälte) 

vom 29.01.1995 
BGBl I 1995, 142 

FNA 303-8-2 

Dritte Durchführungsverordnung zum Übergangsgesetz zur Regelung der Gewerbefreiheit 
vom 03.03.1949 

BremGBl 1949, 43 
FNA 303-12a 

Verordnung zur Einführung von Vordrucken für das Vereinfachte Verfahren zur Abänderung von 
Unterhaltstiteln 
vom 24.06.1977 

BGBl I 1977, 978 
FNA 310-4-4 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 4 G 400-2/2 v. 6.4.1998 I 666 mWv 1.7.1998 

Verordnung über die Vollstreckung landesrechtlicher Schuldtitel 
vom 15.04.1937 

RGBl I 1937, 466 
FNA 310-9; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 55 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Maßnahmen auf dem Gebiete der Zwangsvollstreckung 
vom 26.05.1933 

RGBl I 1933, 302 
FNA 310-10; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 56 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Geschäftsführung und die Vergütung des Zwangsverwalters 
vom 16.02.1970 

BGBl I 1970, 185 
FNA 310-14-1 

V aufgeh. durch § 26 Satz 2 V 310-14-2 v. 19.12.2003 I 2804 mWv 1.1.2004 
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Verordnung über die Vergütung des Konkursverwalters, des Vergleichsverwalters, der Mitglieder des 
Gläubigerausschusses und der Mitglieder des Gläubigerbeirats 

vom 25.05.1960 
BGBl I 1960, 329 

FNA 311-6 

Verfahrensordnung für die deutschen Spruchgerichte zur Aburteilung von Mitgliedern verbrecherischer 
Organisationen 
vom 17.02.1947 

VOBl BrZ 1947, 57 
FNA 312-2-a; Bundesgesetzblatt Teil III 

Aufgeh. durch Art. 69 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über die innerdeutsche Rechts- und Amtshilfe in Strafsachen 
vom 23.12.1953 

BGBl I 1953, 1569 
FNA 312-3-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 71 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Erste Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 20.06.1975 

BGBl I 1975, 1471 
FNA 312-7-1-1 

V aufgeh. durch Art. 74 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Zweite Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 18.12.1975 

BGBl I 1975, 3163 
FNA 312-7-1-2 

V aufgeh. durch Art. 75 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Dritte Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 22.03.1976 

BGBl I 1976, 735 
FNA 312-7-1-3 

V aufgeh. durch Art. 76 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Vierte Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 20.07.1976 

BGBl I 1976, 1860 
FNA 312-7-1-4 

V aufgeh. durch Art. 77 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Fünfte Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 15.11.1976 

BGBl I 1976, 3186 
FNA 312-7-1-5 

V aufgeh. durch Art. 78 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Sechste Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 05.04.1977 

BGBl I 1977, 538 
FNA 312-7-1-6 

V aufgeh. durch Art. 79 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Siebente Verordnung über den Übergang von Aufgaben nach dem Bundeszentralregistergesetz 
vom 01.12.1977 

BGBl I 1977, 2325 
FNA 312-7-1-7 

V aufgeh. durch Art. 80 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Vereinfachung des Verfahrens auf dem Gebiet des Beurkundungsrechts 
vom 21.10.1942 

RGBl I 1942, 609 
FNA 315-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 87 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Änderung des Verfahrens in Grundbuchsachen 
vom 05.08.1935 

RGBl I 1935, 1065 
FNA 315-11-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 89 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 199 – Drucksache 16/4741
Verordnung über den Rechtsverkehr bis zur Wiederherstellung zerstörter Grundbücher bei dem Amtsgericht 
in Burgsteinfurt 
vom 27.06.1951 

BGBl I 1951, 443 
FNA 315-11-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 90 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Dritte Verordnung zur Änderung der Verordnung zur Durchführung der Schiffsregisterordnung und zur 
Regelung anderer Fragen des Registerrechts 

vom 30.11.1994 
BGBl I 1994, 3580, (1995, 16) 

FNA 315-18-2 

V nach Aufhebung d. Art. 3 Abs. 2 aufgelöst durch Art. 96 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Wiederaufnahme von Verfahren in Erbgesundheitssachen 
vom 28.07.1947 

VOBl BrZ 1947, 110 
FNA 316-1a 

Verordnung über den Zeitpunkt der Verlegung des Sitzes des Bundesarbeitsgerichts von Kassel nach Erfurt 
vom 08.10.1999 

BGBl I 1999, 1954 
FNA 320-1-2 

V aufgeh. durch Art. 107 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über den Zeitpunkt der Verlegung des Sitzes des Bundesverwaltungsgerichts von Berlin nach 
Leipzig 

vom 24.06.2002 
BGBl I 2002, 2371 

FNA 340-1/2-1 

V aufgeh. durch Art. 111 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Höhe der von Körperschaften und Anstalten des öffentlichen Rechts gemäß § 184 des 
Sozialgerichtsgesetzes zu entrichtenden Gebühr 

vom 31.03.1955 
BGBl I 1955, 180 

FNA 360-2 
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Verordnung über landesrechtliche Gebühren 
vom 11.05.1934 

RGBl I 1934, 378 
FNA 361-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 119 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Kundeninformationspflichten 
vom 30.07.1999 

BGBl I 1999, 1730 
FNA 400-2-1 

Verordnung über Informationspflichten nach bürgerlichem Recht 
vom 14.11.1994 

BGBl I 1994, 3436 
FNA 400-11 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 400-1-4 v. 2.2.2002 I 342 mWv 9.1.2002 
V ersetzt durch V 400-1-4 v. 2.2.2002 I 342 (BGB-InfoV) 

Verordnung betreffend die Hauptmängel und Gewährfristen beim Viehhandel 
vom 27.03.1899 
RGBl 1899, 219 

FNA 402-3 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 2 G 400-2/10 v. 26.11.2001 I 3138 mWv 1.1.2002 

Verordnung zur Änderung der Anlagen 1 bis 5 des Wohngeldsondergesetzes 
vom 09.11.1994 

BGBl I 1994, 3419 
FNA 402-27-3-1 

V aufgeh. durch Art. 6 G v. 15.12.2004 I 3450 mWv 1.1.2005 

Verordnung zur Durchführung und Ergänzung des Gesetzes zur Vereinheitlichung des Rechts der 
Eheschließung und der Ehescheidung (Ehegesetz) 

vom 27.07.1938 
RGBl I 1938, 923 

FNA 404-2 

V aufgeh. durch Art. 14 Nr. 2 G 400-2/3 v. 4.5.1998 I 833 (EheschlRG) mWv 1.7.1998 
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Verordnung zur Ausführung des Ehegesetzes vom 20. Februar 1946 
( Kontrollratsgesetz Nr. 16 ) 

vom 12.07.1948 
VOBl BrZ 1948, 210 

FNA 404-4 

V aufgeh. durch Art. 14 Nr. 3 G 400-2/3 v. 4.5.1998 I 833 (EheschlRG) mWv 1.7.1998 

Verordnung über Auflassungen, landesrechtliche Gebühren und Mündelsicherheit 
vom 11.05.1934 

RGBl I 1934, 378 
FNA 404-11; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 119 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Mündelsicherheit der Schiffspfandbriefe 
vom 18.03.1941 

RGBl I 1941, 156 
FNA 404-13; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 18 Nr. 1 G v. 22.5.2005 I 1373 mWv 19.7.2005 

Verordnung zur Berechnung des Regelunterhalts 
( Regelunterhalt-Verordnung - RegUnterhV ) 

vom 27.06.1970 
BGBl I 1970, 1010 

FNA 404-18-1 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 1 G 400-2/2 v. 6.4.1998 I 666 mWv 1.7.1998; aufgeh. V geändert durch Art. 14 und 22 
Nr. 1 Buchst. l G v. 20.12.2000 I 1827 

Verordnung zur Festsetzung des Regelbedarfs in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 
(Artikel 3 der Fünften Verordnung über die Anpassung und Erhöhung von Unterhaltsrenten für 

Minderjährige) 
vom 25.09.1995 

BGBl I 1995, 1190 
FNA 404-18-2 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 11 G 400-2/2 v. 6.4.1998 I 666 mWv 1.7.1998 
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Verordnung zur Ermittlung des Barwerts einer auszugleichenden Versorgung nach § 1587a Abs. 3 Nr. 2 und 
Abs. 4 des Bürgerlichen Gesetzbuchs 

( Barwert-Verordnung ) 
vom 24.06.1977 

BGBl I 1977, 1014 
FNA 404-19-2 

Die V tritt gem. § 7 Satz 2 idF d. Art. 1 Nr. 3 Buchst. b V v. 26.5.2003 I 728 mWv 1.6.2006 außer Kraft. Die 
Geltung der V ist durch § 7 Satz 2 idF d. Art. 1 Nr. 3 V v. 3.5.2006 I 1144 über den 31.5.2006 hinaus bis zum 
30.6.2008 verlängert worden. 
   
 Stand: Zuletzt geändert durch V v. 3.5.2006 I 1144  

Verordnung zur Anpassung der Unterhaltsrenten für Minderjährige 
( Anpassungsverordnung 1977 - AnpV 1977 ) 

vom 22.06.1977 
BGBl I 1977, 977 

FNA 404-22-1 

Verordnung zur Anpassung der Unterhaltsrenten für Minderjährige 
( Anpassungsverordnung 1979 - AnpV 1979 ) 

vom 28.09.1979 
BGBl I 1979, 1603 

FNA 404-22-2 

Verordnung über die Anpassung und Erhöhung von Unterhaltsrenten für Minderjährige 
vom 10.08.1981 

BGBl I 1981, 835 
FNA 404-22-3-1 

Zweite Verordnung über die Anpassung und Erhöhung von Unterhaltsrenten für Minderjährige 
vom 26.07.1984 

BGBl I 1984, 1035 
FNA 404-22-3-2 

Dritte Verordnung über die Anpassung und Erhöhung von Unterhaltsrenten für Minderjährige 
vom 21.07.1988 

BGBl I 1988, 1082 
FNA 404-22-3-3 
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Anpassungsverordnung 1992 (Artikel 1 der Vierten Verordnung über die Anpassung und Erhöhung von 
Unterhaltsrenten für Minderjährige) 

vom 19.03.1992 
BGBl I 1992, 535 
FNA 404-22-3-4 

Anpassungsverordnung 1995 (Artikel 1 der Fünften Verordnung über die Anpassung und Erhöhung von 
Unterhaltsrenten für Minderjährige) 

vom 25.09.1995 
FNA 404-22-3-5 

Zweite Verordnung zur Neufestsetzung der Beträge nach § 7 Abs. 1 des Gesetzes zur Hilfe für Frauen bei 
Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen Fällen 

vom 05.11.1997 
BGBl I 1997, 2664 

FNA 404-26-2 

Dritte Verordnung zur Neufestsetzung der Beträge nach § 7 Abs. 1 des Gesetzes zur Hilfe für Frauen bei 
Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen Fällen 

vom 14.07.1998 
BGBl I 1998, 1864 

FNA 404-26-3 

Vierte Verordnung zur Neufestsetzung der Beträge nach § 7 Abs. 1 des Gesetzes zur Hilfe für Frauen bei 
Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen Fällen 

vom 29.10.1999 
BGBl I 1999, 2155 

FNA 404-26-4 

Fünfte Verordnung zur Neufestsetzung der Beträge nach § 7 Abs. 1 des Gesetzes zur Hilfe für Frauen bei 
Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen Fällen 

vom 14.08.2000 
BGBl I 2000, 1289 

FNA 404-26-5 

Sechste Verordnung zur Neufestsetzung der Beträge nach § 7 Abs. 1 des Gesetzes zur Hilfe für Frauen bei 
Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen Fällen 

vom 07.08.2001 
BGBl I 2001, 2130 

FNA 404-26-6 
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Siebte Verordnung zur Neufestsetzung der Beträge nach § 7 Abs. 1 des Gesetzes zur Hilfe für Frauen bei 
Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen Fällen 

vom 06.08.2002 
BGBl I 2002, 3080 

FNA 404-26-7 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 404-26-8 v. 1.9.2003 I 1790 (SchwHG§7Abs1V 8) mWv 1.7.2003 

Achte Verordnung zur Neufestsetzung der Beträge nach § 7 Abs. 1 des Gesetzes zur Hilfe für Frauen bei 
Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen Fällen 

vom 01.09.2003 
BGBl I 2003, 1790 

FNA 404-26-8 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 404-26-8 v. 10.8.2004 I 2168 mWv 1.7.2004 

Neunte Verordnung zur Neufestsetzung der Beträge nach § 7 Abs. 1 des Gesetzes zur Hilfe für Frauen bei 
Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen Fällen 

vom 10.08.2004 
BGBl I 2004, 2168 

FNA 404-26-9 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 404-26-10 v. 23.8.2005 I 2537 (SchwHG§7Abs1V 10) mWv 1.7.2005 

Zehnte Verordnung zur Neufestsetzung der Beträge nach § 7 Abs. 1 des Gesetzes zur Hilfe für Frauen bei 
Schwangerschaftsabbrüchen in besonderen Fällen 

vom 23.08.2005 
BGBl I 2005, 2537 

FNA 404-26-10 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 404-26-11 v. 21.7.2006 I 1730 (SchwHG§7Abs1V 11) mWv 1.7.2006 

Zweite Verordnung zur Neuregelung der im Handelsgesetzbuch sowie in der Gewerbeordnung vorgesehenen 
Gehaltsgrenzen 
vom 23.10.1923 

RGBl I 1923, 990 
FNA 4101-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 146 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Durchführung des Gesetzes zur Änderung von Vorschriften des Handelsgesetzbuchs über 
das Seefrachtrecht 

vom 05.12.1939 
RGBl I 1939, 2501 

FNA 4101-3-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

Gegenstandslos 

Verordnung über Orderlagerscheine 
vom 16.12.1931 

RGBl I 1931, 763; RGBl I 1932, 424 
FNA 4102-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch § 45 Abs. 1 nach Maßgabe d. Abs. 2 idF d. Art. 7 v. 25.6.1998 I 1588 mWv 1.7.1998 

Verordnung über die Einreichung der Übersichten nach § 10 der Verordnung über Orderlagerscheine 
vom 02.03.1940 

RAnz 1940, Nr 56 
FNA 4102-2 

Verordnung über das Liegegeld in der Binnenschiffahrt 
vom 21.10.1942 

RGBl I 1942, 620 
FNA 4103-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 148 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur vorübergehenden Änderung einiger Vorschriften des Frachtrechts der Binnenschiffahrt 
vom 17.05.1943 

RGBl I 1943, 311 
FNA 4103-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 149 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über den Lade- und Löschtag sowie die Lade- und Löschzeiten in der Binnenschiffahrt 
vom 26.01.1994 

BGBl I 1994, 160 
FNA 4103-6 
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Verordnung über Wertpapier-Verkaufsprospekte 
( Verkaufsprospekt-Verordnung ) 

vom 17.12.1990 
BGBl I 1990, 2869 

FNA 4110-3-1 

V aufgeh. durch Art. 9 G v. 22.6.2005 I 1698 mWv 1.7.2005 

Verordnung zur Übertragung der Befugnis zum Erlaß von Rechtsverordnungen nach dem 
Verkaufsprospektgesetz auf die Bundesanstalt für Finanzdienstleistungsaufsicht 

vom 25.06.1998 
BGBl I 1998, 1652 

FNA 4110-3-2 

V aufgeh. durch Art. 9a G v. 22.6.2005 I 1698 mWv 1.7.2005 

Verordnung Nr. 118 des Staatsministeriums über die Beaufsichtigung von Börsen und von Hypotheken- und 
Schiffspfandbriefbanken 

vom 16.05.1946 
RegBl WB 1946, 208 

FNA 4110-3-a 

Verordnung zur Übertragung der Befugnis zum Erlaß von Rechtsverordnungen auf das Bundesaufsichtsamt 
für den Wertpapierhandel 

vom 16.03.1995 
BGBl I 1995, 390 

FNA 4110-4-1 

Verordnung zur Übertragung der Befugnis zum Erlaß von Rechtsverordnungen auf die Bundesanstalt für 
Finanzdienstleistungsaufsicht 

vom 03.03.1998 
BGBl I 1998, 406 

FNA 4110-4-4 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 7610-15-3 v. 13.12.2002; 2003 I 3 mWv 15.1.2003 

Verordnung über die Prüfung der Wertpapierdienstleistungsunternehmen nach § 36 des 
Wertpapierhandelsgesetzes 

( Wertpapierdienstleistungs-Prüfungsverordnung - WpDPV ) 
vom 06.01.1999 
BGBl I 1999, 4 
FNA 4110-4-5 

V aufgeh. durch § 7 Satz 2 V 4110-4-10 v. 16.12.2004 I 3515 (WpDPV 2005) mWv 1.1.2005 
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Verordnung über die Umlegung der Kosten des Bundesaufsichtsamtes für den Wertpapierhandel 
( Umlage-Verordnung-Wertpapierhandel ) 

vom 22.02.1999 
BGBl I 1999, 179 

FNA 4110-4-6 

Verordnung zur Konkretisierung des Verbotes der Kurs- und Marktpreismanipulation 
vom 18.11.2003 

BGBl I 2003, 2300 
FNA 4110-4-7 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 4110-4-12 v. 1.3.2005 I 515 mWv 11.3.2005 (MaKonV) 

Verordnung des Reichspräsidenten über Maßnahmen auf dem Gebiet der Finanzen, der Wirtschaft und der 
Rechtspflege - Kapitel XVII Zulassung der Wertpapiere der Deutschen Reichsbahn-Gesellschaft zum 

Börsenverkehr 
vom 18.03.1933 

RGBl I 1933, 109, 122 
FNA 4111-5 

Verordnung über die Feststellung des Börsenpreises von Wertpapieren
vom 17.04.1967 

BGBl I 1967, 479 
FNA 4112-3 

Verordnung des Reichspräsidenten über die Abwicklung von Börsengeschäften 
vom 25.07.1931 

RGBl I 1931, 395 
FNA 4113-1 

Verordnung über die zu Börsentermingeschäften zugelassenen Wertpapiere 
( Börsentermingeschäfts-Zulassungsverordnung - BörsTermZulV ) 

vom 10.03.1982 
BGBl I 1982, 320 
FNA 4115-29-6 
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Verordnung zur Übertragung der Befugnis zum Erlaß von Rechtsverordnungen nach dem Gesetz über 
Kapitalanlagegesellschaften auf das Bundesaufsichtsamt für das Kreditwesen 

vom 25.06.1998 
BGBl I 1998, 1653 

FNA 4120-4-4 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 7610-15-3 v. 13.12.2002; 2003 I 3 mWv 15.1.2003 

Verordnung über den Ersatz von Aufwendungen der Kreditinstitute
vom 18.06.1968 

BGBl I 1968, 720 
FNA 4121-1-1 

V aufgeh. durch § 5 Halbsatz 2 V 4121-1-4 v. 17.6.2003 I 885 mWv 26.6.2003. Ersetzt durch V 4121-1-4 v. 
17.6.2003 I 885 (KreditInstAufwV 2003) 

Verordnung über die Bilanzierung von Genossenschaften 
vom 30.05.1933 

RGBl I 1933, 317 
FNA 4125-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 21 Nr. 1 G v. 14.8.2006 I 1911 mWv 18.8.2006 

Verordnung über Inkraftsetzung und zur Ausführung des § 43a des Gesetzes betreffend die Erwerbs- und 
Wirtschaftsgenossenschaften 

vom 24.10.1922 
RGBl I 1922, 807 

FNA 4125-4-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 21 Nr. 3 G v. 14.8.2006 I 1911 mWv 18.8.2006 

Verordnung über das Inkrafttreten des Gesetzes zur Änderung des Genossenschaftsgesetzes vom 30. Oktober 
1934 

vom 04.12.1934 
RGBl I 1934, 1227 

FNA 4125-5-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 153 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über das Inkrafttreten des Scheckgesetzes 
vom 28.11.1933 

RGBl I 1933, 1019 
FNA 4132-2-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

Gegenstandslos 

Verordnung über Abrechnungsstellen im Wechsel- und Scheckverkehr 
vom 10.11.1953 

BGBl I 1953, 1521 
FNA 4132-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V 4132-6 v. 5.10.2005 I 2926 (AbrStV) mWv 13.10.2005 

Verordnung über das Inkrafttreten des Wechselgesetzes 
vom 28.11.1933 

RGBl I 1933, 1019 
FNA 4133-2-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

Gegenstandslos 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über die Pfandbriefe und verwandten 
Schuldverschreibungen öffentlich-rechtlicher Kreditanstalten 

vom 20.12.1938 
RGBl I 1938, 1904 

FNA 4135-1-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 18 Nr. 3 G v. 22.5.2005 I 1373 mWv 19.7.2005 

Verordnung über die Sicherstellung der jederzeitigen Deckung von Pfandbriefen sowie 
Kommunalschuldverschreibungen und Kommunalobligationen nach dem Barwert und dessen Berechnung 

bei öffentlich-rechtlichen Kreditanstalten 
( Pfandbrief-Barwertverordnung - PfandBarwertV ) 

vom 19.12.2003 
BGBl I 2003, 2815 

FNA 4135-1-3 

V aufgeh. durch § 10 Nr. 1 Satz 2 V 7628-8-1 v. 14.7.2005 I 2165 (PfandBarwertV 2005) mWv 21.7.2005 
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Verordnung über die Anlage zum Jahresabschluß von Kreditinstituten, die eingetragene Genossenschaften 
oder Sparkassen sind 

vom 13.10.1993 
BGBl I 1993, 1705 

FNA 4141-14 

Verordnung zu § 28a des Patentgesetzes 
vom 31.05.1978 

BGBl I 1978, 660 
FNA 420-1-5 

V aufgeh. durch § 34 Nr. 2 V 424-1-9 v. 1.4.2004 I 514 (DPMAV 2004) mWv 1.6.2004 

Verordnung über die Anmeldung von Patenten 
( Patentanmeldeverordnung - PatAnmV ) 

vom 29.05.1981 
BGBl I 1981, 521 

FNA 420-1-6 

V aufgeh. durch § 23 Satz 2 Nr. 1 V 420-1-13 v. 1.9.2003 I 1702 (PatV) mWv 15.10.2003 

Vierte Verordnung zur Änderung der Patentanmeldeverordnung 
vom 10.06.1996 

BGBl I 1996, 845 
FNA 420-1-6/1 

V aufgeh. durch Art. 3 Satz 2 V v. 11.5.2004 I 897 mWv 1.6.2004 

Verordnung über die Benennung des Erfinders 
( Erfinderbenennungsverordnung - ErfBenVO ) 

vom 29.05.1981 
BGBl I 1981, 525 

FNA 420-1-7 

V aufgeh. durch § 23 Satz 2 Nr. 2 V 420-1-13 v. 1.9.2003 I 1702 (PatV) mWv 15.10.2003 

Verordnung über die Patentrolle 
vom 16.06.1981 

BGBl I 1981, 593 
FNA 420-1-8 
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Verordnung über die Übertragung der Ermächtigung nach § 29 Abs. 3 des Patentgesetzes 
vom 25.01.1979 

BGBl I 1979, 114 
FNA 420-3 

V aufgeh. durch § 34 Nr. 3 V 424-1-9 v. 1.4.2004 I 514 (DPMAV 2004) mWv 1.6.2004 

Verordnung über die Übertragung der Ermächtigung nach § 24 Abs. 2 des Patentgesetzes 
vom 14.10.1980 

BGBl I 1980, 2005 
FNA 420-5 

Verordnung über die Erteilung von Auskünften zum Stand der Technik 
vom 25.02.1982 

BGBl I 1982, 313 
FNA 420-6 

Verordnung über die Anmeldung von Gebrauchsmustern 
( Gebrauchsmusteranmeldeverordnung - GbmAnmV ) 

vom 12.11.1986 
BGBl I 1986, 1739 

FNA 421-1-3 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 Nr. 1 V 421-1-5 v. 11.5.2004 I 890 (GebrMV) mWv 1.6.2004 

Vierte Verordnung zur Änderung der Gebrauchsmusteranmeldeverordnung 
vom 10.06.1996 

BGBl I 1996, 846 
FNA 421-1-3/1 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 Nr. 2 V 421-1-5 v. 11.5.2004 I 890 (GebrMV) mWv 1.6.2004 

Erste Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über Arbeitnehmererfindungen 
vom 01.10.1957 

BGBl I 1957, 1679 
FNA 422-1-1 



Drucksache 16/4741 – 212 – Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode
Verordnung zur Ausführung des Markengesetzes 
( Markenverordnung - MarkenV ) 

vom 30.11.1994 
BGBl I 1994, 3555 

FNA 423-5-2-1 

V aufgeh. durch § 58 Satz 2 V 423-5-2-5 v. 11.5.2004 I 872 (MarkenV 2004) mWv 1.6.2004  

Verordnung über das Deutsche Patent- und Markenamt 
vom 05.09.1968 

BGBl I 1968, 997 
FNA 424-1-1 

V aufgeh. durch § 34 Nr. 1 V 424-1-9 v. 1.4.2004 I 514 (DPMAV 2004) mWv 1.6.2004 

Verordnung über die Errichtung einer Zweigstelle des Deutschen Patentamtes in Groß-Berlin 
vom 20.01.1950 
BGBl 1950, 6 
FNA 424-1-4 

Verordnung über die Zahlung der Gebühren des Deutschen Patent- und Markenamts und des 
Bundespatentgerichts 

vom 15.10.1991 
BGBl I 1991, 2012 

FNA 424-4-6 

Verordnung über Verwaltungskosten beim Deutschen Patent- und Markenamt 
( DPMA-Verwaltungskostenverordnung - DPMAVwKostV ) 

vom 15.10.1991 
BGBl I 1991, 2013 

FNA 424-4-8 

V aufgeh. durch § 15 Satz 2 V 424-4-9-3 v. 14.7.2006 I 1586 (DPMAVwKostV 2006) mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Zahlung der Kosten des Deutschen Patent- und Markenamts und des 
Bundespatentgerichts 

( Patentkostenzahlungsverordnung - PatKostZV ) 
vom 20.12.2001 

BGBl I 2001, 3853 
FNA 424-4-9-1 

V aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 424-4-9-2 v. 15.10.2003 I 2083 (PatKostZV 2004) mWv 1.4.2004 
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Verordnung über die Anmeldung der Topographien von mikroelektronischen Halbleitererzeugnissen 
( Halbleiterschutzanmeldeverordnung - HalblSchAnmV ) 

vom 04.11.1987 
BGBl I 1987, 2361 

FNA 426-1-1 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 426-1-2 v. 11.5.2004 I 894 (HalblSchV) mWv 1.6.2004 

Verordnung des Reichspräsidenten zum Schutz der Wirtschaft - Erster Teil - Zugabewesen 
( Zugabeverordnung ) 

vom 09.03.1932 
RGBl I 1932, 121 

FNA 43-4-1 

Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über Preisnachlässe 
( Rabattgesetz ) 
vom 21.02.1934 

RGBl I 1934, 120 
FNA 43-5-1-1 

Verordnung über die Anmeldung von Geschmacksmustern und typographischen Schriftzeichen 
( Musteranmeldeverordnung - MusterAnmV ) 

vom 08.01.1988 
BGBl I 1988, 76 

FNA 442-1-3 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 4 G v. 12.3.2004 I 390 mWv 1.6.2004 

Verordnung über die Führung des Registers für Geschmacksmuster und typographische Schriftzeichen 
( Musterregisterverordnung - MusterRegV ) 

vom 08.01.1988 
BGBl I 1988, 78 

FNA 442-1-4 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 5 G v. 12.3.2004 I 390 mWv 1.6.2004 

Verordnung über die Zuständigkeit zur Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten nach § 11a des 
Gesetzes über die Ausprägung von Scheidemünzen 

vom 09.07.1975 
BGBl I 1975, 1922 

FNA 454-1-1-3 
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Verordnung über die Zuständigkeit der Wehrbereichsverwaltungen für die Verfolgung und Ahndung von 
Ordnungswidrigkeiten nach dem Lebensmittel- und Bedarfsgegenständegesetz 

vom 31.05.1978 
BGBl I 1978, 752 
FNA 454-1-1-6 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V 454-1-1-16 v. 12.9.2006 I 2135 (BAWVOWiZustV) mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit der Wehrbereichsverwaltungen für die Verfolgung und Ahndung von 
Ordnungswidrigkeiten nach dem Tierschutzgesetz 

vom 03.07.1990 
BGBl I 1990, 1399 
FNA 454-1-1-12 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V 454-1-1-16 v. 12.9.2006 I 2135 (BAWVOWiZustV) mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit für die Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten nach § 45 
des Stasi-Unterlagen-Gesetzes 

vom 23.04.1992 
BGBl I 1992, 953 
FNA 454-1-1-13 

V aufgeh. durch Art. 2 V v. 21.12.2006 I 3326 mWv 29.12.2006 

Musterungsverordnung 
vom 25.10.1956 

BGBl I 1956, 830 
FNA 50-1-1 

Verordnung über die Erfassung von Wehrpflichtigen für bestimmte Aufgaben und über die Auskunftspflicht 
vom 28.09.1961 

BGBl I 1961, 1795 
FNA 50-1-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 27 Satz 2 G v. 22.4.2005 I 1106 (SkResNOG) mWv 30.4.2005 

Verordnung über die Zuständigkeit und das Verfahren bei der Unabkömmlichstellung 
vom 24.07.1962 

BGBl I 1962, 524 
FNA 50-1-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch § 7 Satz 2 V 50-1-12 v. 24.8.2005 I 2538 (UKV 2005) mWv 31.8.2005 
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Verordnung zur Übertragung von Zuständigkeiten im Verfahren bei der Unabkömmlichstellung 
vom 02.08.1963 

BGBl I 1963, 621 
FNA 50-1-3-2 

Verordnung über die Heranziehung zum Wehrdienst sowie die Erstattung von Auslagen und Verdienstausfall 
nach dem Wehrpflichtgesetz 

( Wehrpflichtverordnung - WPflV ) 
vom 23.11.2001 

BGBl I 2001, 3221 
FNA 50-1-10 

V aufgeh. durch Art. 27 Satz 2 G v. 22.4.2005 I 1106 (SkResNOG) mWv 30.4.2005 
Änderung durch Art. 16 G v. 26. 5.2005 I 1418 kann nicht mehr ausgeführt werden 

Verordnung über das Anerkennungsverfahren nach dem Dritten Abschnitt des 
Kriegsdienstverweigerungsgesetzes 

( Kriegsdienstverweigerungsverordnung - KDVV ) 
vom 02.01.1984 
BGBl I 1984, 42 
FNA 50-3-2-1 

V aufgeh. durch Art. 4 Satz 2 G v. 9.8.2003 I 1593 mWv 1.11.2003 

Verordnung über die Laufbahnen der Soldaten 
( Soldatenlaufbahnverordnung - SLV ) 

vom 21.03.1958 
BGBl I 1958, 148 

FNA 51-1-2 

Verordnung über die Gewährung von Jubiläumszuwendungen an Soldaten 
vom 24.07.1963 

BGBl I 1963, 578 
FNA 51-1-12 

Verordnung über das Ausbildungsgeld für Sanitätsoffizier-Anwärter 
vom 10.11.1976 

BGBl I 1976, 3229 
FNA 51-1-18 
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Vierzehnte Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Ausbildungsgeld für Sanitätsoffizier-
Anwärter 

vom 15.06.1993 
BGBl I 1993, 923 

FNA 51-1-18/1 

Zeitlich überholt 

Achte Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Ausbildungsgeld für Sanitätsoffizier-Anwärter 
vom 03.06.1985 

BGBl I 1985, 960 
FNA 51-1-18-2 

Zeitlich überholt 

Neunte Verordnung zur Änderung der Verordnung über das Ausbildungsgeld für Sanitätsoffizier-Anwärter 
vom 28.08.1986 

BGBl I 1986, 1488 
FNA 51-1-18-3 

Zeitlich überholt 

Verordnung über die Berechtigung zum Tragen der Uniform außerhalb eines Wehrdienstverhältnisses 
( Uniformverordnung ) 

vom 01.08.1986 
BGBl I 1986, 1305 

FNA 51-1-21 

Verordnung über den Sitz der Wehrdienstsenate 
vom 30.08.1957 

BGBl I 1957, 1330 
FNA 52-2-4 

Verordnung zur Durchführung der Wehrdisziplinarordnung 
vom 01.12.1972 

BGBl I 1972, 2237 
FNA 52-2-6 
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Verordnung über die Errichtung von Truppendienstgerichten 
vom 05.11.1997 

BGBl I 1997, 2690 
FNA 52-2-8 

Verordnung über die Errichtung von Truppendienstgerichten 
vom 06.06.2001 

BGBl I 2001, 1039 
FNA 52-2-10 

V aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 52-5-1 v. 16.5.2006 I 1262 mWv 1.7.2006 

Verordnung zur Regelung des Erstattungsverfahrens nach § 11 des Arbeitsplatzschutzgesetzes 
( Verordnung zu § 11 Arbeitsplatzschutzgesetz ) 

vom 21.06.1971 
BGBl I 1971, 843 

FNA 53-2-2 

V aufgeh. durch Art. 27 Satz 2 G v. 22.4.2005 I 1106 (SkResNOG) mWv 30.4.2005 

Verordnung zur Durchführung der §§ 4, 5 und 5a des Soldatenversorgungsgesetzes 
vom 26.10.1965 

BGBl I 1965, 1746 
FNA 53-4-6 

V aufgeh. durch § 39 Satz 2 V 53-4-19 v. 23.10.2006 I 2336 mWv 27.10.2006 mit Ausnahme d. § 10 Abs. 2 Satz 2, 
der mWv 1.10.2008 außer Kraft tritt.  

Verordnung zur Durchführung des Stellenvorbehalts nach § 10 Abs. 4 Satz 7 des Soldatenversorgungsgesetzes 
vom 16.12.1969 

BGBl I 1969, 2347 
FNA 53-4-8 

Verordnung über die Übertragung von Zuständigkeiten auf dem Gebiet der Soldatenversorgung im 
Geschäftsbereich des Bundesministeriums der Verteidigung 

vom 19.12.1997 
BGBl I 1998, 3 
FNA 53-4-16 
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Verordnung über die Wahl der Vertrauensmänner der Zivildienstleistenden 
vom 16.01.1991 

BGBl I 1991, 140 
FNA 55-7-1 

Verordnung über die Übertragung von Zuständigkeiten auf Hauptzollämter für den Bereich mehrerer 
Hauptzollämter 

( Hauptzollamtszuständigkeitsverordnung - HZAZustV ) 
vom 19.12.1997 

BGBl I 1997, 3206 
FNA 600-1-3-9 

Verordnung zur Übertragung von Zuständigkeiten auf Hauptzollämter für den Bereich mehrerer 
Hauptzollämter 

( Hauptzollamtszuständigkeitsverordnung - HZAZustV ) 
vom 16.07.2002 

BGBl I 2002, 2636 
FNA 600-1-3-10 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 600-1-3-11 v. 23.6.2003 I 951 mWv 1.7.2003 
Ersetzt durch V 600-1-3-11 v. 23.6.2003 I 951 (HZAZustV 2003) 

Verordnung zur Übertragung von Zuständigkeiten auf Hauptzollämter für den Bereich mehrerer 
Hauptzollämter 

( Hauptzollamtszuständigkeitsverordnung - HZAZustV ) 
vom 23.06.2003 

BGBl I 2003, 951 
FNA 600-1-3-11 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 600-1-3-12 v. 10.3.2004 I 417 mWv 1.1.2004 

Verordnung zur Übertragung von Zuständigkeiten auf Hauptzollämter für den Bereich mehrerer 
Hauptzollämter 

( Hauptzollamtszuständigkeitsverordnung - HZAZustV ) 
vom 10.03.2004 

BGBl I 2004, 417 
FNA 600-1-3-12 

V aufgeh. durch Art. 3 Satz 2 V 600-1-3-13 v. 8.10.2004 I 2606 mWv 28.10.2004 
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Erste Verordnung zur Durchführung des Finanzausgleichsgesetzes im Ausgleichsjahr 1998 
vom 31.05.1998 

BGBl I 1998, 1193 
FNA 603-9-29-1 

Zeitlich überholt 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Finanzausgleichsgesetzes im Ausgleichsjahr 1998 
vom 03.05.2000 

BGBl I 2000, 691 
FNA 603-9-29-2 

Zeitlich überholt 

Erste Verordnung zur Durchführung des Finanzausgleichsgesetzes im Ausgleichsjahr 1999 
vom 12.05.1999 

BGBl I 1999, 995 
FNA 603-9-30-1 

Zeitlich überholt 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Finanzausgleichsgesetzes im Ausgleichsjahr 1999 
vom 08.10.2001 

BGBl I 2001, 2623 
FNA 603-9-30-2 

Zeitlich überholt 

Erste Verordnung zur Durchführung des Finanzausgleichsgesetzes im Ausgleichsjahr 2000 
vom 24.05.2000 

BGBl I 2000, 777 
FNA 603-9-31-1 

Zeitlich überholt 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Finanzausgleichsgesetzes im Ausgleichsjahr 2000 
vom 04.03.2002 

BGBl I 2002, 1015 
FNA 603-9-31-2 

Zeitlich überholt 
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Erste Verordnung zur Durchführung des Finanzausgleichsgesetzes im Ausgleichsjahr 2001 
vom 11.04.2001 

BGBl I 2001, 575 
FNA 603-9-32-1 

Zeitlich überholt 

Verordnung über die Ermittlung der Schlüsselzahlen für die Aufteilung des Gemeindeanteils an der 
Einkommensteuer für die Jahre 1994, 1995 und 1996 

vom 15.12.1993 
BGBl I 1993, 2097 

FNA 605-1-9-2 

Verordnung über die Ermittlung der Schlüsselzahlen für die Aufteilung des Gemeindeanteils an der 
Einkommensteuer für die Jahre 1997, 1998 und 1999 

vom 26.03.1997 
BGBl I 1997, 793 
FNA 605-1-9-3 

Zeitlich überholt 

Verordnung über die Ermittlung der Schlüsselzahlen für die Aufteilung des Gemeindeanteils an der 
Einkommensteuer für die Jahre 2000, 2001 und 2002 

vom 13.12.1999 
BGBl I 1999, 2463 

FNA 605-1-9-4 

Zeitlich überholt 

Verordnung über die Ermittlung der Schlüsselzahlen für die Aufteilung des Gemeindeanteils an der 
Einkommensteuer für die Jahre 2003, 2004 und 2005 

vom 18.06.2003 
BGBl I 2003, 887 
FNA 605-1-9-5 

V aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 605-1-9-6 v. 27.9.2005 I 2904 mWv 1.1.2006 
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Verordnung zur Festsetzung der Erhöhungszahl für die Gewerbesteuerumlage nach § 6 Abs. 5 
Gemeindefinanzreformgesetz im Jahr 1998 

vom 12.12.1997 
BGBl I 1997, 2922 
FNA 605-1-10-9 

Stand: Geändert durch Art. 3 G v. 16. 6.1998 I 1290 

Zeitlich überholt 

Verordnung zur Festsetzung der Erhöhungszahl für die Gewerbesteuerumlage nach § 6 Abs. 5 des 
Gemeindefinanzreformgesetzes im Jahr 1999 

vom 14.04.1999 
BGBl I 1999, 704 
FNA 605-1-10-10 

Zeitlich überholt 

Verordnung zur Festsetzung der Erhöhungszahl für die Gewerbesteuerumlage nach § 6 Abs. 5 des 
Gemeindefinanzreformgesetzes im Jahr 2000 

vom 14.12.1999 
BGBl I 1999, 2417 
FNA 605-1-10-11 

Zeitlich überholt 

Verordnung zur Festsetzung der Erhöhungszahl für die Gewerbesteuerumlage nach § 6 Abs. 5 des 
Gemeindefinanzreformgesetzes im Jahr 2001 

vom 02.01.2001 
BGBl I 2001, 82 

FNA 605-1-10-12 

Zeitlich überholt 

Verordnung zur Festsetzung der Erhöhungszahl für die Gewerbesteuerumlage nach § 6 Abs. 5 des 
Gemeindefinanzreformgesetzes im Jahr 2002 

vom 11.01.2002 
BGBl I 2002, 424 
FNA 605-1-10-13 

Zeitlich überholt 
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Verordnung zur Festsetzung der Erhöhungszahl für die Gewerbesteuerumlage nach § 6 Abs. 5 des 
Gemeindefinanzreformgesetzes im Jahr 2003 

vom 02.10.2002 
BGBl I 2002, 4016 
FNA 605-1-10-14 

Zeitlich überholt 

Verordnung zur Festsetzung der Erhöhungszahl für die Gewerbesteuerumlage nach § 6 Abs. 5 des 
Gemeindefinanzreformgesetzes im Jahr 2006 

vom 27.09.2005 
BGBl I 2005, 2905 
FNA 605-1-10-17 

Verordnung zur Festsetzung der Erhöhungszahl für die Gewerbesteuerumlage nach § 6 Abs. 5 des 
Gemeindefinanzreformgesetzes im Jahr 2007 

vom 15.12.2006 
BGBl I 2006, 3204 
FNA 605-1-10-18 

Verordnung über die Ermittlung der Schlüsselzahlen für die Aufteilung des Gemeindeanteils am Aufkommen 
der Umsatzsteuer nach den §§ 5a und 5b des Gemeindefinanzreformgesetzes 

vom 22.12.1997 
BGBl I 1997, 3322 
FNA 605-1-12-1 

Verordnung über die Festsetzung der Länderschlüsselzahlen für die Aufteilung des Gemeindeanteils am 
Aufkommen der Umsatzsteuer nach § 5a des Gemeindefinanzreformgesetzes 

vom 18.06.1998 
BGBl I 1998, 1505 
FNA 605-1-12-2 

Verordnung über die Abgabe von Steueranmeldungen auf maschinell verwertbaren Datenträgern 
( Steueranmeldungs-Datenträger-Verordnung - StADV ) 

vom 21.08.1980 
BGBl I 1980, 1617 

FNA 610-1-6 
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Verordnung über die örtliche Zuständigkeit für die Umsatzsteuer im Ausland ansässiger Unternehmer 
( Umsatzsteuerzuständigkeitsverordnung - UStZustVO ) 

vom 21.02.1995 
BGBl I 1995, 225 

FNA 610-1-9 

Verordnung über die Abgabe von Steueranmeldungen auf maschinell verwertbaren Datenträgern und über 
Datenfernübertragung 

( Steueranmeldungs-Datenübermittlungs-Verordnung - StADÜV )
vom 21.10.1998 

BGBl I 1998, 3197 
FNA 610-1-10 

V aufgehoben durch § 8 Abs. 2 V v. 28.1.2003 I 139 (StDÜV 610-1-14) mWv 5.2.2003 

Verordnung zur Konzentration von Zuständigkeiten der Familienkassen im Bereich der Bundesagentur für 
Arbeit 

( Familienkassenzuständigkeitsverordnung - FamZuStV ) 
vom 11.08.2000 

BGBl I 2000, 1306, 1371 
FNA 610-1-11 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 610-1-18 v. 8.6.2006 I 1309 mWv 23.6.2006  

Kleinbetragsverordnung 
vom 10.12.1980 

BGBl I 1980, 2255 
FNA 610-4-13 

Verordnung zur Durchführung des § 157 des Steuerberatungsgesetzes 
vom 09.03.1973 

BGBl I 1973, 199 
FNA 610-10-2 

Verordnung über Art und Inhalt der zulässigen Hinweise auf die Befugnis zur Hilfeleistung in Steuersachen 
vom 25.11.1976 

BGBl I 1976, 3245 
FNA 610-10-5 
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Verordnung zur Durchführung des § 40a des Steuerberatungsgesetzes 
vom 25.09.1992 

BGBl I 1992, 1667 
FNA 610-10-9 

Verordnung über die Übermittlung von Angaben zu Freistellungsaufträgen auf maschinell verwertbaren 
Datenträgern 

( Freistellungsauftrags-Datenträger-Verordnung - FSADV )
vom 07.04.1994 

BGBl I 1994, 768 
FNA 611-1-25 

V aufgehoben durch § 8 Abs. 2 V v. 28.1.2003 I 139 (StDÜV 610-1-14) mWv 5.2.2003 

Verordnung über die Übermittlung von Sammelanträgen auf Vergütung von Körperschaftsteuer und 
Erstattung von Kapitalertragsteuer auf maschinell verwertbaren Datenträgern 

( Sammelantrags-Datenträger-Verordnung - SaDV ) 
vom 21.06.1978 

BGBl I 1978, 766 
FNA 611-4-7 

V aufgehoben durch § 8 Abs. 2 V v. 28.1.2003 I 139 (StDÜV 610-1-14) mWv 5.2.2003 

Erbschaftsteuer-Durchführungsverordnung 
vom 01.07.1952 

BGBl I 1952, 357 
FNA 611-8-1 

Verordnung über die Abgabe von Zusammenfassenden Meldungen auf maschinell verwertbaren 
Datenträgern 

( Datenträger-Verordnung über die Abgabe Zusammenfassender Meldungen - ZMDV ) 
vom 13.05.1993 

BGBl I 1993, 726 
FNA 611-10-14-5 

V aufgehoben durch § 8 Abs. 2 V v. 28.1.2003 I 139 (StDÜV 610-1-14) mWv 5.2.2003 

Brennereiordnung (Anlage 1 der Grundbestimmungen zum BranntwMonG v. 8.4.1922) 
vom 16.03.1935 

RMBl 1935, 117, 119 
FNA 612-7-1 (Anlage 1) 
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Verordnung über Kartoffelgemeinschaftsbrennereien 
vom 19.08.1996 

BGBl I 1996, 1332 
FNA 612-7-11 

Verordnung zur Ermittlung der Grundlagen für die Festsetzung der Branntweinübernahmepreise und zur 
Bildung gleitender allgemeiner Betriebsabzüge 

( Branntweinübernahmepreis-Verordnung - BrÜbPreisV ) 
vom 08.07.1998 

BGBl I 1998, 1861 
FNA 612-7-13 

Verordnung zur Durchführung des Mineralölsteuergesetzes 
( Mineralölsteuer-Durchführungsverordnung - MinöStV ) 

vom 15.09.1993 
BGBl I 1993, 1602 
FNA 612-14-20-1 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 2 G v. 15.7.2006 I 1534 (EnergieNOG) mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Zulassung eines Kennzeichnungsstoffes für leichtes Heizöl 
vom 18.07.1999 

BGBl I 1999, 1631 
FNA 612-14-20-2 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 4 G v. 15.7.2006 I 1534 (EnergieNOG) mWv 1.8.2006 

Heizölkennzeichnungsverordnung 
vom 27.07.1993 

BGBl I 1993, 1384 
FNA 612-14-21 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 3 G v. 15.7.2006 I 1534 (EnergieNOG) mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Zulassung eines Kennzeichnungsstoffes für leichtes Heizöl, zur Anpassung des 
Mineralölsteuergesetzes und zur Änderung der Heizölkennzeichnungsverordnung 

vom 19.09.1995 
BGBl I 1995, 1171 

FNA 612-14-22 

Gegenstandslos durch Aufhebung d. Art. 1 dieser V durch § 2 V 612-14-20-2 v. 18.7.1999 I 1631 mWv 24.7.1999 
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Einfuhr-Verbrauchsteuerbefreiungsverordnung 
vom 03.08.1993 

BGBl I 1993, 1461, 1465 
FNA 612-18 

Verordnung über die Grenze des Freihafens Cuxhaven 
vom 05.12.1967 

BAnz 1967, Nr 230 
FNA 613-1-6 

Verordnung über die Grenze des Freihafens Bremen 
vom 30.07.1974 

BGBl I 1974, 1621 
FNA 613-1-10 

Verordnung über die Grenze des Freihafens Emden 
vom 02.03.1965 

BAnz 1965, Nr 51 
FNA 613-1-15 

Verordnung über die Grenze des Freihafens Bremerhaven 
vom 08.08.1995 

BGBl I 1995, 1039 
FNA 613-7-3 

Verordnung über die Grenze des Freihafens Bremen 
vom 03.11.1998 

BGBl I 1998, 3315 
FNA 613-7-5 

Erste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 1. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 1. UhAnpV ) 

vom 22.11.1973 
BGBl I 1973, 1740 
FNA 621-1-12-1 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 1 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 227 – Drucksache 16/4741
Zweite Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 2. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 2. UhAnpV ) 

vom 30.05.1974 
BGBl I 1974, 1221 
FNA 621-1-12-2 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 2 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 3. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 3. UhAnpV ) 

vom 02.05.1975 
BGBl I 1975, 1057 
FNA 621-1-12-3 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 3 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 4. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 4. UhAnpV ) 

vom 04.06.1976 
BGBl I 1976, 1465 
FNA 621-1-12-4 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 4 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 5. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 5. UhAnpV ) 

vom 24.06.1977 
BGBl I 1977, 1031 
FNA 621-1-12-5 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 5 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 6. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 6. UhAnpV ) 

vom 08.05.1979 
BGBl I 1979, 533 
FNA 621-1-12-6 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 6 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Siebente Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 7. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 7. UhAnpV ) 

vom 30.10.1979 
BGBl I 1979, 1774 
FNA 621-1-12-7 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 7 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Achte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 8. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 8. UhAnpV ) 

vom 11.12.1980 
BGBl I 1980, 2259 
FNA 621-1-12-8 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 8 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Neunte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 9. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 9. UhAnpV ) 

vom 18.12.1981 
BGBl I 1981, 1484 
FNA 621-1-12-9 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 9 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 10. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 10. UhAnpV ) 

vom 20.05.1983 
BGBl I 1983, 605 
FNA 621-1-12-10 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 10 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Elfte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 11. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 11. UhAnpV ) 

vom 17.07.1984 
BGBl I 1984, 945 
FNA 621-1-12-11 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 11 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Zwölfte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 12. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 12. UhAnpV ) 

vom 01.07.1985 
BGBl I 1985, 1256 
FNA 621-1-12-12 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 12 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dreizehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 13. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 13. UhAnpV ) 

vom 26.06.1986 
BGBl I 1986, 937 
FNA 621-1-12-13 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 13 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 14. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 14. UhAnpV ) 

vom 09.06.1987 
BGBl I 1987, 1373 
FNA 621-1-12-14 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 14 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 15. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 15. UhAnpV ) 

vom 24.06.1988 
BGBl I 1988, 912 
FNA 621-1-12-15 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 15 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz zugleich Sechste 
Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 

vom 13.06.1989 
BGBl I 1989, 1092 
FNA 621-1-12-16 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 16 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Siebzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 17. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 17. UhAnpV ) 

vom 27.06.1990 
BGBl I 1990, 1262 
FNA 621-1-12-17 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 17 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Achtzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 18. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 18. UhAnpV ) 

vom 25.06.1991 
BGBl I 1991, 1396 
FNA 621-1-12-18 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 18 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Neunzehnte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 19. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 19. UhAnpV ) 

vom 15.07.1992 
BGBl I 1992, 1319 
FNA 621-1-12-19 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 19 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zwanzigste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 20. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 20. UhAnpV ) 

vom 05.07.1993 
BGBl I 1993, 1125 
FNA 621-1-12-20 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 20 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Einundzwanzigste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 21. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 21. UhAnpV ) 

vom 13.07.1994 
BGBl I 1994, 1604 
FNA 621-1-12-21 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 21 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 231 – Drucksache 16/4741
Zweiundzwanzigste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 22. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 22. UhAnpV ) 

vom 10.07.1995 
BGBl I 1995, 933 
FNA 621-1-12-22 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 22 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dreiundzwanzigste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 23. Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 23. UhAnpV ) 

vom 02.07.1996 
BGBl I 1996, 922 
FNA 621-1-12-23 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 23 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Verordnung zur Regelung von Vorschriften der Kriegsschadenrente nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 10.07.1997 

BGBl I 1997, 1806 
FNA 621-1-12-24/1 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 24 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 
vom 07.11.1975 

BGBl I 1975, 2799 
FNA 621-1-13-1 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 25 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweite Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 
vom 19.12.1977 

BGBl I 1977, 3115 
FNA 621-1-13-2 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 26 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Drucksache 16/4741 – 232 – Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode
Dritte Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 
vom 10.12.1979 

BGBl I 1979, 2033 
FNA 621-1-13-3 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 27 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 
vom 22.10.1981 

BGBl I 1981, 1159 
FNA 621-1-13-4 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 28 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Anpassungsverordnung zu § 276 Abs. 2 des Lastenausgleichsgesetzes 
vom 17.07.1984 

BGBl I 1984, 947 
FNA 621-1-13-5 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 29 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 1. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 1. BAA-UhAnpV ) 

vom 02.06.1998 
BAnz 1998, Nr 114, 8773; BAnz 1998, 8773 

FNA 621-1-14-1 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 30 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweite Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 2. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 2. BAA-UhAnpV ) 

vom 07.06.1999 
BAnz 1999, Nr 119, 10481; BAnz 1999, 10481 

FNA 621-1-14-2 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 31 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 233 – Drucksache 16/4741
Dritte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 3. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 3. BAA-UhAnpV ) 

vom 07.06.2000 
BAnz 2000, Nr 124, 12881; BAnz 2000, 12881 

FNA 621-1-14-3 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 32 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 4. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 4. BAA-UhAnpV ) 

vom 07.06.2001 
BAnz 2001, Nr 120, 13409; BAnz 2001, 13409 

FNA 621-1-14-4 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 33 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 5. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 5. BAA-UhAnpV ) 

vom 10.06.2002 
BAnz 2002, Nr 118, 14537; BAnz 2002, 14537 

FNA 621-1-14-5 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 34 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechste Verordnung zur Anpassung der Unterhaltshilfe nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 6. BAA-Unterhaltshilfe-Anpassungsverordnung-LAG - 6. BAA-UhAnpV ) 

vom 10.06.2003 
BAnz 2003, Nr 125, 14781; BAnz 2003, 14781 

FNA 621-1-14-6 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 35 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechsundzwanzigste Durchführungsverordnung über Ausgleichsabgaben nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 28.03.1962 

BGBl I 1962, 198 
FNA 621-1-ADV 26 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 12 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Drucksache 16/4741 – 234 – Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode
Erste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Lastenausgleichsgesetzes 

vom 21.01.1959 
BAnz 1959, Nr 17 

FNA 621-1-BAALDV 1 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 19 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Lastenausgleichsgesetzes 

( 4. BAA-LeistungsDV-LA ) 
vom 10.02.1965 

BAnz 1965, Nr 34 
FNA 621-1-BAALDV 4 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 20 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Lastenausgleichsgesetzes 

( 5. BAA-LeistungsDV-LA ) 
vom 06.02.1969 

BAnz 1969, Nr 34 
FNA 621-1-BAALDV 5 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 21 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Lastenausgleichsgesetzes 

( 6. BAA-LeistungsDV-LA ) 
vom 25.03.1969 

BAnz 1969, Nr 62 
FNA 621-1-BAALDV 6 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 22 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Siebente Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Lastenausgleichsgesetzes 

( 7. BAA-LeistungsDV-LA ) 
vom 15.07.1971 

BAnz 1971, Nr 136 
FNA 621-1-BAALDV 7 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 23 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 235 – Drucksache 16/4741
Vierzehnte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 07.01.1959 
BGBl I 1959, 22 

FNA 621-1-LDV 14 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 9 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 02.03.1954 
BGBl I 1954, 34 

FNA 621-1-LDV 6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 4 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.200 

Zweite Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 24.03.1953 

BGBl I 1953, 74; BGBl I 1968, 1395, 1398 
FNA 621-1-LDV 2 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 2 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.200 

Zehnte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz zugleich Vierte Verordnung 
zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 

vom 10.05.1955 
BGBl I 1955, 213 

FNA 621-1-LDV 10; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 6 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfundzwanzigste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 23.03.1973 

BGBl I 1973, 235 
FNA 621-1-LDV 25 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 18 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Verordnung über die haushalts-, kassen- und rechnungsmäßige Verwaltung des Ausgleichsfonds 
vom 22.10.1954 

BGBl I 1954, 285 
FNA 621-1-LDV 8 



Drucksache 16/4741 – 236 – Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode
Neunte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 22.10.1954 

BGBl I 1954, 287 
FNA 621-1-LDV 9 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 5 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 12.06.1953 

BGBl I 1953, 384; BGBl I 1962, 229, 230 
FNA 621-1-LDV 3 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 3 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.200 

Zwölfte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 16.07.1958 

BGBl I 1958, 517 
FNA 621-1-LDV 12; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 8 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechzehnte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 27.07.1960 

BGBl I 1960, 650; BGBl I 1969, 1089 
FNA 621-1-LDV 16 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 10 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Neunzehnte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 17.11.1962 

BGBl I 1962, 686 
FNA 621-1-LDV 19; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 13 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zwanzigste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 19.12.1962 

BGBl I 1962, 737 
FNA 621-1-LDV 20 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 14 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 237 – Drucksache 16/4741
Erste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 24.11.1952 

BGBl I 1952, 742 
FNA 621-1-LDV 1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 1 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Einundzwanzigste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 08.11.1963 

BGBl I 1963, 788 
FNA 621-1-LDV 21 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 15 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Siebzehnte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 26.06.1961 

BGBl I 1961, 809 
FNA 621-1-LDV 17 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 11 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dreiundzwanzigste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 25.07.1968 

BGBl I 1968, 867 
FNA 621-1-LDV 23 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 16 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Elfte Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
( 11. LeistungsDV-LA = 20. AbgabenDV-LA = 7. FeststellungsDV ) 

vom 18.12.1956 
BGBl I 1956, 932, 1957, 3; BGBl I 1962, 675 

FNA 621-1-LDV 11 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 7 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierundzwanzigste Verordnung über Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 
vom 10.11.1971 

BGBl I 1971, 1790 
FNA 621-1-LDV 24 

V aufgeh. durch Art. 6 Nr. 17 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Drucksache 16/4741 – 238 – Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode
Verordnung über die Vertretung vor den Ausgleichsbehörden und Feststellungsbehörden 
vom 24.08.1953 

BGBl I 1953, 1026 
FNA 621-1-LDV 4 

Sechste Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über einen Währungsausgleich für Sparguthaben 
Vertriebener 

vom 27.01.1956 
BGBl I 1956, 53, 261 

FNA 621-3-DV 6 

Achte Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über einen Währungsausgleich für Sparguthaben 
Vertriebener 

vom 17.02.1971 
BGBl I 1971, 121 
FNA 621-3-DV 8 

Dritte Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über einen Währungsausgleich für Sparguthaben 
Vertriebener 

vom 28.04.1953 
BGBl I 1953, 167 
FNA 621-3-DV 3 

Siebente Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über einen Währungsausgleich für Sparguthaben 
Vertriebener 

vom 12.11.1958 
BGBl I 1958, 745 
FNA 621-3-DV 7 

Erste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 08.11.1954 

BGBl I 1954, 358 
FNA 621-4-BAADV 1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 11 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 239 – Drucksache 16/4741
Zweite Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Altsparergesetzes 
vom 03.12.1956 

BAnz 1956, Nr 248 
FNA 621-4-BAADV 2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 12 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Verordnung zur Änderung der Fünften Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 21.02.1963 

BGBl I 1963, 136 
FNA 621-4-DV 5-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 10 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 09.07.1954 

BGBl I 1954, 190 
FNA 621-4-DV 2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 5 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 06.05.1957 

BGBl I 1957, 428 
FNA 621-4-DV 4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 7 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweite Verordnung zur Änderung der Ersten, Zweiten, Vierten und Fünften Verordnung zur Durchführung 
des Altsparergesetzes 

vom 21.04.1961 
BGBl I 1961, 470 

FNA 621-4-DV 1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 4 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Drucksache 16/4741 – 240 – Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode
Fünfte Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 02.08.1958 

BGBl I 1958, 574 
FNA 621-4-DV 5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 9 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 24.10.1955 

BGBl I 1955, 690 
FNA 621-4-DV 3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 6 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Verordnung zur Änderung der Vierten Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 25.10.1968 

BGBl I 1968, 1105 
FNA 621-4-DV 4-1 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 8 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Verordnung zur Durchführung des Altsparergesetzes 
vom 06.11.1953 

BGBl I 1953, 1512 
FNA 621-4-DV 1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Nr. 3 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Achte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 18.01.1963 
BAnz 1963, Nr 18 

FNA 622-1-BAADV 8; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 24 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 241 – Drucksache 16/4741
Sechste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 19.03.1961 
BAnz 1961, Nr 56 

FNA 622-1-BAADV 6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 22 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 20.03.1957 
BAnz 1957, Nr 57 

FNA 622-1-BAADV 4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 20 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 26.04.1958 
BAnz 1958, Nr 81 

FNA 622-1-BAADV 5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 21 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zweite Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 28.03.1956 
BAnz 1956, Nr 85 

FNA 622-1-BAADV 2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 18 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 28.03.1956 
BAnz 1956, Nr 89 

FNA 622-1-BAADV 3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 19 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Neunte Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 22.06.1964 
BAnz 1964, Nr 117 

FNA 622-1-BAADV 9 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 25 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Siebente Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 17.07.1961 
BAnz 1961, Nr 146, Nr 174 

FNA 622-1-BAADV 7; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 23 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Feststellungsgesetzes 

vom 24.12.1955 
BAnz 1955, Nr 252 (Beilage) 

FNA 622-1-BAADV 1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 17 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 14.01.1963 
BGBl I 1963, 21 

FNA 622-1-DV 16; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 13 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Sechste Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 23.03.1956 

BGBl I 1956, 133 
FNA 622-1-DV 6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 4 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 243 – Drucksache 16/4741
Elfte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes zugleich Dreizehnte Verordnung über 
Ausgleichsleistungen nach dem Lastenausgleichsgesetz 

vom 19.03.1959 
BGBl I 1959, 163 

FNA 622-1-DV 11; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 8 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zwölfte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 19.03.1959 

BGBl I 1959, 165 
FNA 622-1-DV 12; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 9 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Vierzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 10.03.1961 

BGBl I 1961, 170 
FNA 622-1-DV 14; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 11 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Neunte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 14.03.1957 

BGBl I 1957, 214 
FNA 622-1-DV 9; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 6 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Zehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 15.04.1958 

BGBl I 1958, 279 
FNA 622-1-DV 10; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 7 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Siebzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes
vom 16.06.1964 

BGBl I 1964, 356 
FNA 622-1-DV 17 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 14 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Dritte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 24.12.1954 

BGBl I 1954, 518 
FNA 622-1-DV 3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 2 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 17.12.1955 

BGBl I 1955, 777 
FNA 622-1-DV 5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 3 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dreizehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 08.11.1960 

BGBl I 1960, 838 
FNA 622-1-DV 13 

ÜP V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 10 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über die Feststellung von Vertreibungsschäden und 
Kriegssachschäden 

vom 22.12.1952 
BGBl I 1952, 845 

FNA 622-1-DV 1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 2 V v. 29.11.2004 I 3096 mWv 1.1.2005 

Achtzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes
vom 11.11.1964 

BGBl I 1964, 855 
FNA 622-1-DV 18 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 15 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Fünfzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 10.07.1961 

BGBl I 1961, 902 
FNA 622-1-DV 15; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 12 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Neunzehnte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes
vom 21.12.1964 

BGBl I 1964, 1098 
FNA 622-1-DV 19 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 16 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Achte Verordnung zur Durchführung des Feststellungsgesetzes 
vom 31.07.1970 

BGBl I 1970, 1190 
FNA 622-1-DV 8 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 5 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Verordnung zur Durchführung des Gesetzes zur Abgeltung von Kriegssachschäden deutscher 
Staatsangehöriger in Italien 

vom 09.09.1985 
BGBl I 1985, 1915 

FNA 623-2-1 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Beweissicherungs- und Feststellungsgesetzes 
vom 13.03.1967 

BGBl I 1967, 291 
FNA 625-1-2 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 1 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Dritte Verordnung zur Durchführung des Beweissicherungs- und Feststellungsgesetzes 
vom 15.05.1970 

BGBl I 1970, 497 
FNA 625-1-3 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 2 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Erste Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Beweissicherungs- und Feststellungsgesetzes 

vom 28.03.1967 
BAnz 1967, Nr 91 (Beilage) 

FNA 625-1-BAA-1 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 3 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 
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Zweite Rechtsverordnung des Präsidenten des Bundesausgleichsamtes zur Durchführung des 
Beweissicherungs- und Feststellungsgesetzes 

vom 09.06.1970 
BAnz 1970, Nr 106 
FNA 625-1-BAA-2 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 4 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Verordnung über die Vergabebestimmungen für öffentliche Aufträge 
( Vergabeverordnung - VgV ) 

vom 22.02.1994 
BGBl I 1994, 321 

FNA 63-14-1 

Verordnung über das Nachprüfungsverfahren für öffentliche Aufträge 
( Nachprüfungsverordnung - NpV ) 

vom 22.02.1994 
BGBl I 1994, 324 

FNA 63-14-2 

Verordnung über das Inkrafttreten der §§ 24 bis 30 der Reichsschuldenordnung 
vom 26.03.1924 

RGBl I 1924, 379 
FNA 650-1-1 

Verordnung über die Bundesschuldenverwaltung 
vom 13.12.1949 
BGBl 1950, 1 
FNA 650-3 

Verordnung über die Verwaltung und Anschaffung von Reichsschuldbuchforderungen 
vom 05.01.1940 
RGBl I 1940, 30 

FNA 651-6 

Zweite Verordnung über die Behandlung von Anleihen des Deutschen Reichs im Bank- und Börsenverkehr 
vom 18.04.1942 

RGBl I 1942, 183 
FNA 651-8 
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Erste Verordnung zur Durchführung des Reparationsschädengesetzes 
vom 09.07.1970 

BGBl I 1970, 1053 
FNA 653-5-1 

V aufgeh. durch Art. 8 Nr. 2 G v. 21.6.2006 I 1323 mWv 1.7.2006 

Verordnung zur Erstreckung des Gesetzes über die Ausprägung von Scheidemünzen auf das Land Berlin 
vom 06.06.1955 

BGBl I 1955, 272 
FNA 690-1-1 

Verordnung über die Herstellung und den Vertrieb von Medaillen und Marken 
vom 13.12.1974 

BGBl I 1974, 3520 
FNA 690-1-2 

V aufgeh. durch Art. 14a G v. 5.1.2007 I 10 mWv 20.1.2007 

Prüfungsordnung für Wirtschaftsprüfer 
vom 31.07.1962 

BGBl I 1962, 529 
FNA 702-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch § 36 Nr. 1 V 702-1-9 v. 20.7.2004 I 1707 (WiPrPrüfV) mWv 24.7.2004 

Verordnung über die Berufshaftpflichtversicherung der Wirtschaftsprüfer, vereidigten Buchprüfer und der 
nach § 131b Abs. 2, § 131f Abs. 2 der Wirtschaftsprüferordnung vorläufig bestellten Personen 

vom 08.12.1967 
BGBl I 1967, 1212 

FNA 702-1-4 

Verordnung zur Durchführung von Artikel 6 des Bilanzrichtlinien-Gesetzes 
vom 16.06.1986 

BGBl I 1986, 904 
FNA 702-1-5 

V aufgeh. durch Art. 10 Satz 2 G v. 1.12.2003 I 2446 mWv 1.1.2004 
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Prüfungsordnung für die Eignungsprüfung als Wirtschaftsprüfer nach § 134a Abs. 5 der 
Wirtschaftsprüferordnung 

vom 13.03.1991 
BGBl I 1991, 679 

FNA 702-1-6 

V aufgeh. durch Art. 10 Satz 2 G v. 1.12.2003 I 2446 mWv 1.1.2004 

Prüfungsordnung für die Eignungsprüfung als Wirtschaftsprüfer nach dem Achten Teil der 
Wirtschaftsprüferordnung 

vom 13.03.1991 
BGBl I 1991, 675 

FNA 702-1-7 

V aufgeh. durch § 36 Nr. 2 V 702-1-9 v. 20.7.2004 I 1707 (WiPrPrüfV) mWv 24.7.2004 

Verordnung über die Benennung von Waren als landwirtschaftliche Erzeugnisse im Sinne des Gesetzes gegen 
Wettbewerbsbeschränkungen 

vom 29.10.1960 
BGBl I 1960, 837 

FNA 703-1-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 1 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Versorgungskarten-Verordnung 
vom 06.08.1976 

BGBl I 1976, 2094 
FNA 705-1-4 

V aufgeh. durch § 14 Abs. 1 Satz 2 Nr. 4 V 705-1-9 v. 12.8.2004 I 2159 (WiSiV) mWv 18.8.2004 

Vordringliche Werkleistungs-Verordnung 
vom 06.08.1976 

BGBl I 1976, 2098 
FNA 705-1-5 

V aufgeh. durch § 14 Abs. 1 Satz 2 Nr. 2 V 705-1-9 v. 12.8.2004 I 2159 (WiSiV) mWv 18.8.2004 
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Vordringliche Warenbewirtschaftungs-Verordnung 
vom 06.08.1976 

BGBl I 1976, 2099 
FNA 705-1-6 

V aufgeh. durch § 14 Abs. 1 Satz 2 Nr. 1 V 705-1-9 v. 12.8.2004 I 2159 (WiSiV) mWv 18.8.2004 

Allgemeine Werkleistungs-Verordnung 
vom 21.10.1982 

BGBl I 1982, 1418 
FNA 705-1-7 

V aufgeh. durch § 14 Abs. 1 Satz 2 Nr. 3 V 705-1-9 v. 12.8.2004 I 2159 (WiSiV) mWv 18.8.2004 

Verordnung zum Gesetz über Kostenstrukturstatistik 
vom 13.10.1994 

BGBl I 1994, 2971 
FNA 708-3-2 

Verordnung über die statistische Erfassung des Material- und Wareneingangs im Bergbau und im 
Verarbeitenden Gewerbe sowie im Baugewerbe 

vom 20.10.1977 
BGBl I 1977, 1897 

FNA 708-20-1 

V aufgeh. durch Art. 5 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Aussetzung des Zensus im Produzierenden Gewerbe 
vom 08.10.1985 

BGBl I 1985, 1956 
FNA 708-20-2 

V aufgeh. durch Art. 6 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Aussetzung der Material- und Wareneingangserhebung im Baugewerbe 
vom 30.09.1988 

BGBl I 1988, 1779 
FNA 708-20-3 

V aufgeh. durch Art. 7 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Aussetzung von Erhebungsmerkmalen nach dem Gesetz über die Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 

vom 17.07.1998 
BGBl I 1998, 1893 

FNA 708-20-4 

V aufgeh. durch Art. 8 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Verlängerung eines Berichtszeitraums nach dem Gesetz über die Statistik im 
Produzierenden Gewerbe 

vom 10.02.2000 
BGBl I 2000, 121 

FNA 708-20-5 

V aufgeh. durch Art. 9 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Verlängerung des Erhebungsabstandes der Ergänzungserhebung im Gastgewerbe 
vom 20.03.1986 

BGBl I 1986, 362 
FNA 708-22-1 

V aufgeh. durch Art. 10 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung zum Rohstoffstatistikgesetz 
vom 28.10.1993 

BGBl I 1993, 1856 
FNA 708-24-1 

V aufgeh. durch § 8 Abs. 2 G 708-30 v. 22.12.2003 I 2846 (RohstoffStatG 2004) mWv 1.1.2004 

Zweite Verordnung zum Rohstoffstatistikgesetz 
vom 30.04.1996 

BGBl I 1996, 667 
FNA 708-24-2 

V aufgeh. durch § 8 Abs. 2 G 708-30 v. 22.12.2003 I 2846 (RohstoffStatG 2004) mWv 1.1.2004 
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Verordnung betreffend die Ausdehnung der §§ 135 bis 139b der Gewerbeordnung auf Werkstätten der 
Tabakindustrie 
vom 21.02.1907 
RGBl 1907, 65 

FNA 7100-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 12 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Zweite Durchführungsverordnung zum Übergangsgesetz zur Regelung der Gewerbefreiheit 
vom 14.02.1949 

BremGBl 1949, 31 
FNA 7100-4-a; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 13 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Verpflichtung der Arbeitgeber zu Mitteilungen an die für die Gewerbeaufsicht 
zuständigen Landesbehörden 

vom 16.08.1968 
BGBl I 1968, 981 

FNA 7101-1 

V aufgeh. durch Art. 14 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Dampfkesselanlagen 
( Dampfkesselverordnung - DampfkV ) 

vom 27.02.1980 
BGBl I 1980, 173 

FNA 7102-38 

Verordnung über Druckbehälter, Druckgasbehälter und Füllanlagen 
( Druckbehälterverordnung - DruckbehV ) 

vom 27.02.1980 
BGBl I 1980, 173, 184 

FNA 7102-39 

Verordnung über Aufzugsanlagen 
( Aufzugsverordnung - AufzV ) 

vom 27.02.1980 
BGBl I 1980, 173, 205 

FNA 7102-40 
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Verordnung über elektrische Anlagen in explosionsgefährdeten Bereichen 
vom 27.02.1980 

BGBl I 1980, 173, 214 
FNA 7102-41 

Verordnung über Acetylenanlagen und Calciumcarbidlager 
( Acetylenverordnung - AcetV ) 

vom 27.02.1980 
BGBl I 1980, 173, 220 

FNA 7102-42 

Verordnung über die Sicherheit medizinisch-technischer Geräte 
( Medizingeräteverordnung - MedGV ) 

vom 14.01.1985 
BGBl I 1985, 93 

FNA 7102-44 

Verordnung über Getränkeschankanlagen 
( Getränkeschankanlagenverordnung - SchankV ) 

vom 27.11.1989 
BGBl I 1989, 2044 

FNA 7102-45 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 7 V v. 27.9.2002 I 3777 mWv 1.1.2003; die hygienischen Anforderungen an 
Getränkeschankanlagen in § 1 Abs. 1 bis 3, 5, §§ 2, 3 Abs. 1 u. 3, §§ 4, 5 Abs. 1, § 8 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2, § 8 Abs. 2 
Satz 1 Nr. 2, § 8 Abs. 3, § 9 Abs. 1 u. 5, §§ 10, 11, 12 Abs. 1, §§ 14, 16, 18, 21 Abs. 1 Nr. 2, Abs. 2 u. 3 u. § 22 
aufgeh. mWv 1.7.2005 
  
 Änderungsanweisung gem. Art. 83 G v. 21. 6.2005 I 1818 ist nicht 
     ausführbar, da die Vorschrift bereits aufgehoben worden ist  

Kostenverordnung für die Prüfung überwachungsbedürftiger Anlagen 
vom 23.11.1992 

BGBl I 1992, 1944 
FNA 7102-46 

V aufgeh. durch Art. 4 G v. 27.12.2000 I 2048 mWv 31.12.2000 
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Verordnung über Grundlegende Anforderungen bei Medizinprodukten zum Schutz vor TSE 
( MPG-TSE-Verordnung ) 

vom 03.12.1997 
BGBl I 1997, 2786, 2842 

FNA 7102-47-2 

V aufgeh. durch Art. 4 V v. 16.2.2007 I 155 mWv 24.2.2007 

Verordnung über die Nichtanwendung der MPG-TSE-Verordnung 
vom 18.03.1998 

BGBl I 1998, 520 
FNA 7102-47-2-1 

V aufgeh. durch Art. 4 V v. 16.2.2007 I 155 mWv 24.2.2007 

Zweite Verordnung über die Nichtanwendung der MPG-TSE-Verordnung 
vom 26.06.1998 

BGBl I 1998, 1658 
FNA 7102-47-2-2 

V aufgeh. durch Art. 4 V v. 16.2.2007 I 155 mWv 24.2.2007 

Verordnung über Medizinprodukte 
( Medizinprodukte-Verordnung - MPV ) 

vom 17.12.1997 
BGBl I 1997, 3138, (1998, 515) 

FNA 7102-47-3 

Verordnung über die Änderung der Klassifizierung von Brustimplantaten 
( Brustimplantate-Verordnung - BrustImplV ) 

vom 11.07.2003 
BGBl I 2003, 1435 
FNA 7102-47-10 

V aufgeh. durch Art. 3 V v. 16.2.2007 I 155 mWv 24.2.2007 
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Verordnung über gewerbsmäßige Versteigerungen 
( Versteigererverordnung - VerstV ) 

vom 12.01.1961 
BGBl I 1961, 43 

FNA 7104-5 

V aufgeh. durch Art. 6 Abs. 2 Satz 2 V v. 24.4.2003 I 547 mWv 1.10.2003 
Ersetzt durch V 7104-8 v. 24.4.2003 I 547 (VerstV 2003) 

Verordnung über Ausnahmen von den Verboten des Vertriebs bestimmter Waren im Reisegewerbe 
vom 30.11.1962 

BGBl I 1962, 695 
FNA 7105-2 

Verordnung über Arbeitsstätten 
( Arbeitsstättenverordnung - ArbStättV ) 

vom 20.03.1975 
BGBl I 1975, 729 

FNA 7108-34 

V aufgeh. durch Art. 4 Satz 2 V v. 12.8.2004 I 2179 (ArbeitsstättV) mWv 25.8.2004 

Verordnung über die Einrichtung der Handwerksrolle und den Wortlaut der Handwerkskarte 
vom 02.03.1967 

BGBl I 1967, 274 
FNA 7110-1-1 

Verordnung über die Festsetzung der Lehrzeitdauer im Handwerk 
vom 23.11.1960 

BGBl I 1960, 851 
FNA 7110-1-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 1 Nr. 3 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.4.2005 

Verordnung über das Berufsbild für das Feinmechaniker-Handwerk 
vom 12.10.1970 

BGBl I 1970, 1398 
FNA 7110-3-21 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 7110-3-142 v. 5.4.2001 I 487 (FeinwerkMechMstrV) mWv 1.7.2001 
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Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Maler- und Lackierer-Handwerk 

vom 15.08.1973 
BGBl I 1973, 1040 

FNA 7110-3-29 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-157 v. 13.6.2005 I 1659 mWv 1.10.2005 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Klempner-Handwerk 

vom 28.08.1974 
BGBl I 1974, 2133 

FNA 7110-3-31 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-167 v. 23.5.2006 I 1267 mWv 1.10.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Gas- und Wasserinstallateure-Handwerk 

vom 28.08.1974 
BGBl I 1974, 2136 

FNA 7110-3-32 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 7110-3-152 v. 17.7.2002 I 2693 mWv 1.1.2003 (InstallateurHeizungsbauerMstrV) 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Zentralheizungs- und Lüftungsbauer-Handwerk 

vom 28.08.1974 
BGBl I 1974, 2139 

FNA 7110-3-33 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 7110-3-152 v. 17.7.2002 I 2693 mWv 1.1.2003 (InstallateurHeizungsbauerMstrV) 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Friseur-Handwerk 

vom 12.02.1975 
BGBl I 1975, 486 
FNA 7110-3-38 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-144 v. 19.4.2001 I 638 (Friseur-MstrV) mWv 1.9.2001 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Elektromaschinenbauer-Handwerk 

vom 15.04.1975 
BGBl I 1975, 946 
FNA 7110-3-42 
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Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Elektroinstallateur-Handwerk 

vom 15.04.1975 
BGBl I 1975, 949 
FNA 7110-3-43 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Dreher-Handwerk

vom 09.06.1975 
BGBl I 1975, 1329 

FNA 7110-3-45 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 7110-3-142 v. 5.4.2001 I 487 (FeinwerkMechMstrV) mWv 1.7.2001 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Werkzeugmacher-Handwerk 

vom 09.06.1975 
BGBl I 1975, 1332 

FNA 7110-3-46 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 7110-3-142 v. 5.4.2001 I 487 (FeinwerkMechMstrV) mWv 1.7.2001 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Zimmerer-Handwerk 

vom 29.01.1976 
BGBl I 1976, 261 
FNA 7110-3-49 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Stukkateur-Handwerk 

vom 24.02.1976 
BGBl I 1976, 390 
FNA 7110-3-50 

V aufgeh. durch V 7110-3-156 v. 30.8.2004 I 2311 (StuckMstrV) mWv 1.1.2005 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Modellbauer-Handwerk 

vom 25.03.1976 
BGBl I 1976, 753 
FNA 7110-3-51 
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Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Maschinenbauer(Mühlenbauer)-Handwerk 

vom 08.04.1976 
BGBl I 1976, 933 
FNA 7110-3-52 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 7110-3-142 v. 5.4.2001 I 487 (FeinwerkMechMstrV) mWv 1.7.2001 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Schlosser-Handwerk 

vom 02.06.1976 
BGBl I 1976, 1397 

FNA 7110-3-53 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Augenoptiker-Handwerk 

vom 09.08.1976 
BGBl I 1976, 2114 

FNA 7110-3-55 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-159 v. 29.8.2005 I 2610 (AugOptMstrV) mWv 1.1.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen Teil und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Elektromechaniker-Handwerk 

vom 13.10.1976 
BGBl I 1976, 3009 

FNA 7110-3-56 

Verordnung über das Berufsbild und die Prüfungsanforderungen im praktischen und im fachtheoretischen 
Teil der Meisterprüfung für das Goldschmiede-Handwerk 

vom 26.07.1978 
BGBl I 1978, 1135 

FNA 7110-3-60 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-154 v. 8.5.2003 I 672 (GoldSilberschmiedMstrV) mWv 1.8.2003 

Verordnung über das Berufsbild und die Prüfungsanforderungen im praktischen und im fachtheoretischen 
Teil der Meisterprüfung für das Landmaschinenmechaniker-Handwerk 

vom 01.09.1978 
BGBl I 1978, 1532 

FNA 7110-3-61 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-143 v. 5.4.2001 I 490 (LandmMechMstrV) mWv 1.7.2001 
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Verordnung über das Berufsbild und die Prüfungsanforderungen im praktischen und im fachtheoretischen 
Teil der Meisterprüfung für das Schmiede-Handwerk 

vom 01.09.1978 
BGBl I 1978, 1535 

FNA 7110-3-62 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Fotografen-Handwerk 

vom 17.11.1978 
BGBl I 1978, 1806 

FNA 7110-3-63 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Konditoren-Handwerk 

( Konditormeisterverordnung - KondMstrV ) 
vom 03.10.1980 

BGBl I 1980, 1907 
FNA 7110-3-69 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-171 v. 12.10.2006 I 2278 (KondMstrV 2006) mWv 1.1.2007 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Siebdrucker-Handwerk 

( Siebdruckermeisterverordnung - SiebdrMstrV ) 
vom 03.02.1982 

BGBl I 1982, 116 
FNA 7110-3-72 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-170 v. 5.9.2006 I 2126 (SiebdrMstrV 2006) mWv 1.12.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Keramiker-Handwerk 

( Keramikermeisterverordnung - KeramMstrV ) 
vom 03.02.1983 
BGBl I 1983, 63 
FNA 7110-3-75 

V aufgeh. durch § 11 V 7110-3-163 v. 13.1.2006 I 148 (KeramMstrV 2006) mWv 1.4.2006 
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Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Buchbinder-Handwerk 

( Buchbindermeisterverordnung - BuchBMstrV ) 
vom 14.05.1984 

BGBl I 1984, 670 
FNA 7110-3-78 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-164 v. 5.5.2006 I 1152 mWv 1.9.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Silberschmiede-Handwerk 

( Silberschmiedemeisterverordnung - SiSchmMstrV ) 
vom 09.11.1984 

BGBl I 1984, 1339 
FNA 7110-3-82 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-154 v. 8.5.2003 I 672 (GoldSilberschmiedMstrV) mWv 1.8.2003 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Feuerungs- und Schornsteinbauer-Handwerk 

( Feuerungs- und Schornsteinbauermeisterverordnung - FSchbMstrV ) 
vom 03.02.1986 

BGBl I 1986, 252 
FNA 7110-3-83 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-155 v. 30.8.2004 I 2307 (MaurerBetonbMstrV) mWv 1.1.2005 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Uhrmacher-Handwerk 

( Uhrmachermeisterverordnung - UhrmMstrV ) 
vom 17.04.1986 

BGBl I 1986, 533 
FNA 7110-3-84 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-161 v. 1.11.2005 I 3122 (UhrmMstrV 2005) mWv 1.1.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Brunnenbauer-Handwerk 

( Brunnenbauermeisterverordnung - BrbMstrV ) 
vom 16.01.1987 

BGBl I 1987, 396 
FNA 7110-3-85 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-160 v. 14.10.2005 I 3024 (BrMstrV) mWv 1.1.2006 
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Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Beton- und Stahlbetonbauer-Handwerk 

( Beton- und Stahlbetonbauermeisterverordnung - BStbMstrV ) 
vom 28.07.1988 

BGBl I 1988, 1205 
FNA 7110-3-91 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-155 v. 30.8.2004 I 2307 (MaurerBetonbMstrV) mWv 1.1.2005 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Kraftfahrzeugelektriker-Handwerk 

( Kraftfahrzeugelektrikermeisterverordnung - KfzElMstrV ) 
vom 18.08.1988 

BGBl I 1988, 1688 
FNA 7110-3-92 

V aufgeh. durch § 8 Satz 2 V 7110-3-140 v. 10.8.2000 I 1286 (KfzTechMstrV) mWv 1.1.2001 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Kraftfahrzeugmechaniker-Handwerk 

( Kraftfahrzeugmechanikermeisterverordnung - KfzMechMstrV ) 
vom 18.08.1988 

BGBl I 1988, 1691 
FNA 7110-3-93 

V aufgeh. durch § 8 Satz 2 V 7110-3-140 v. 10.8.2000 I 1286 (KfzTechMstrV) mWv 1.1.2001 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Vulkaniseur-Handwerk 

( Vulkaniseurmeisterverordnung - VulkMstrV ) 
vom 11.01.1989 
BGBl I 1989, 62 
FNA 7110-3-94 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-165 v. 5.5.2006 I 1156 mWv 1.9.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Rolladen- und Jalousiebauer-Handwerk 

( Rolladen- und Jalousiebauermeisterverordnung - RollJalMstrV ) 
vom 18.09.1989 

BGBl I 1989, 1746 
FNA 7110-3-96 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V v. 22.1.2007 I 51 mWv 1.4.2007 
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Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Graveur-Handwerk 

( Graveurmeisterverordnung - GravMstV ) 
vom 26.06.1992 

BGBl I 1992, 1193 
FNA 7110-3-101 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-162 v. 16.11.2005 I 3182 (GravMstrV) mWv 1.1.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Radio- und Fernsehtechniker-Handwerk 

( Radio- und Fernsehtechnikermeisterverordnung - RFsMstrV ) 
vom 26.04.1994 

BGBl I 1994, 892 
FNA 7110-3-103 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Maurer-Handwerk

( Maurermeisterverordnung - MauMstrV ) 
vom 21.01.1993 
BGBl I 1993, 90 
FNA 7110-3-105 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-155 v. 30.8.2004 I 2307 (MaurerBetonbMstrV) mWv 1.1.2005 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Büroinformationselektroniker-Handwerk 

( Büroinformationselektronikermeisterverordnung - BInfElMstrV )
vom 26.04.1994 

BGBl I 1994, 898 
FNA 7110-3-111 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Fernmeldeanlagenelektroniker-Handwerk 

( Fernmeldeanlagenelektronikermeisterverordnung - FAnlElMstrV ) 
vom 26.04.1994 

BGBl I 1994, 901 
FNA 7110-3-112 
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Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Dachdecker-Handwerk 

( Dachdeckermeisterverordnung - DachdMstrV ) 
vom 09.09.1994 

BGBl I 1994, 2308 
FNA 7110-3-115 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-166 v. 23.5.2006 I 1263 mWv 1.10.2006 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Damenschneider-Handwerk 

( Damenschneidermeisterverordnung - DamSchnMstrV ) 
vom 09.09.1994 

BGBl I 1994, 2314 
FNA 7110-3-118 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-169 v. 5.9.2006 I 2122 (DaHeSchnMstrV) mWv 1.1.2007 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Gürtler- und Metalldrücker-Handwerk 

( Gürtler- und Metalldrückermeisterverordnung - GürtMetMstrV ) 
vom 09.09.1994 

BGBl I 1994, 2316 
FNA 7110-3-119 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-145 v. 17.9.2001 I 2432 (MetallbildMstrV) mWv 1.1.2002 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Zweiradmechaniker-Handwerk 

( Zweiradmechanikermeisterverordnung - ZwrMechMstrV ) 
vom 24.10.1995 

BGBl I 1995, 1457 
FNA 7110-3-124 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-3-158 v. 29.8.2005 I 2562 (ZwrMechMstrV 2005) mWv 1.11.2005 

Verordnung über das Berufsbild und über die Prüfungsanforderungen im praktischen und im 
fachtheoretischen Teil der Meisterprüfung für das Karosserie- und Fahrzeugbauer-Handwerk 

( Karosserie- und Fahrzeugbauermeisterverordnung - KaFbMstrV ) 
vom 26.10.1995 

BGBl I 1995, 1460 
FNA 7110-3-125 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 7110-3-153 v. 8.5.2003 I 668 (KaFbMstrV 2003) mWv 1.9.2003 
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Verordnung über die Anerkennung von Prüfungen bei Ablegung des Teils IV der Meisterprüfung im 
Handwerk 

vom 26.06.1981 
BGBl I 1981, 596 

FNA 7110-4-4 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 1 Nr. 5 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.4.2005 

Verordnung über die Anerkennung von Prüfungen bei der Eintragung in die Handwerksrolle und bei 
Ablegung der Meisterprüfung im Handwerk 

vom 02.11.1982 
BGBl I 1982, 1475 

FNA 7110-4-5 

V aufgeh. durch § 6 Satz 2 V 7110-4-6 v. 29.6.2005 I 1935 mWv 2.7.2005 

Verordnung über gemeinsame Anforderungen in der Meisterprüfung im Handwerk 
vom 12.12.1972 

BGBl I 1972, 2381 
FNA 7110-5-1 

V aufgeh. durch § 7 Satz 2 V 7110-5-2 v. 18.7.2000 I 1078 
(MeistPrAnfV 2000) mWv 1.11.2000 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Parkettleger 
vom 03.10.1973 

BGBl I 1973, 1471 
FNA 7110-6-1 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Gebäudereiniger 
vom 03.10.1973 

BGBl I 1973, 1480 
FNA 7110-6-2 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Maler und Lackierer 
vom 23.06.1975 

BGBl I 1975, 1545, 2641 
FNA 7110-6-6 

V aufgeh. durch § 17 Satz 2 V 7110-6-86 v. 3.7.2003 I 1064 (MalerLackAusbV) mWv 1.8.2003 
Ersetzt durch V 7110-6-86 v. 3.7.2003 I 1064 (MalerLackAusbV) 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Schuhmacher 
vom 20.10.1975 

BGBl I 1975, 2645 
FNA 7110-6-7 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-6-89 v. 11.3.2004 I 445 (SchuhmAusbV 2004) mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Kachelofen- und Luftheizungsbauer 
vom 09.08.1978 

BGBl I 1978, 1247 
FNA 7110-6-11 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 7110-6-95 v. 6.4.2006 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Damenschneider/zur Damenschneiderin, zum 
Herrenschneider/zur Herrenschneiderin und zum Wäscheschneider/zur Wäscheschneiderin 

( Maßschneiderausbildungsverordnung - MSchnAusbV ) 
vom 08.08.1980 

BGBl I 1980, 1277 
FNA 7110-6-13 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V v. 15.4.2004 I 571 (MSchnAusbV 2004) mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Vulkaniseur und Reifenmechaniker/Vulkaniseurin und 
Reifenmechanikerin 

( Vulkaniseur-Ausbildungsverordnung - VulkAusbV ) 
vom 18.02.1981 

BGBl I 1981, 237 
FNA 7110-6-15 

V aufgeh. durch § 13 Satz 2 V 7110-6-91 v. 12.5.2004 I 908 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Dachdecker 
( Dachdecker-Ausbildungsverordnung - DachdAusbV ) 

vom 13.03.1981 
BGBl I 1981, 314 
FNA 7110-6-16 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Raumausstatter/zur Raumausstatterin 
( Raumausstatterausbildungsverordnung - RaumAAusbV ) 

vom 05.08.1982 
BGBl I 1982, 1139 

FNA 7110-6-19 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-6-93 v. 18.5.2004 I 980 mWv 1.8.2004 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Orthopädieschuhmacher/zur Orthopädieschuhmacherin 
( Orthopädieschuhmacher-Ausbildungsverordnung - OrthSchAusbV ) 

vom 07.12.1982 
BGBl I 1982, 1633 

FNA 7110-6-20 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Konditor/zur Konditorin 
( Konditor-Ausbildungsverordnung - KondAusbV ) 

vom 30.03.1983 
BGBl I 1983, 422 
FNA 7110-6-22 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-6-84 v. 3.6.2003 I 790 mWv 1.8.2003  

Ersetzt durch V 7110-6-84 v. 3.6.2003 I 790 (KondAusbV 2003) 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Steinmetz und Steinbildhauer/zur Steinmetzin und 
Steinbildhauerin 

( Steinmetz und Steinbildhauer-Ausbildungsverordnung - SteinAusbV ) 
vom 21.12.1983 

BGBl I 1983, 1652 
FNA 7110-6-23 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-6-83 v. 9.5.2003 I 690 (SteinAusbV 2003) mWv 1.8.2003 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Weber/zur Weberin 
( Weber-Ausbildungsverordnung - WebAusbV ) 

vom 29.12.1983 
BGBl I 1984, 9 
FNA 7110-6-25 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-6-79 v. 19.7.2001 I 1675 (WebAusbV 2001) mWv 1.8.2001 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Rolladen- und Jalousiebauer/zur Rolladen- und Jalousiebauerin 
( Rolladen- und Jalousiebauer-Ausbildungsverordnung - RollJalAusbV ) 

vom 19.03.1984 
BGBl I 1984, 419 
FNA 7110-6-27 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-6-92 v. 23.6.2004 I 1334 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Schilder- und Lichtreklamehersteller/zur Schilder- und 
Lichtreklameherstellerin 

( Schilder- und Lichtreklamehersteller-Ausbildungsverordnung - SchiLichtrAusbV ) 
vom 14.12.1984 

BGBl I 1984, 1548 
FNA 7110-6-29 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Glaser/zur Glaserin 
( Glaser-Ausbildungsverordnung - GlAusbV ) 

vom 18.12.1985 
BGBl I 1985, 2534 

FNA 7110-6-30 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-6-78 v. 5.7.2001 I 1551 (GlAusbV 2001) mWv 1.8.2001 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Elektroinstallateur/zur Elektroinstallateurin 
( Elektroinstallateur-Ausbildungsverordnung - ElAusbV )

vom 11.12.1987 
BGBl I 1987, 2634 

FNA 7110-6-32 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 7110-6-87 v. 3.7.2003 I 1114 mWv 1.8.2003 
Ersetzt durch V 7110-6-87 v. 3.7.2003 I 1114 (ElektronAusbV) 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Elektromaschinenbauer/Elektromaschinenbauerin 
( Elektromaschinenbauer-Ausbildungsverordnung - EMaAusbV ) 

vom 15.12.1987 
BGBl I 1987, 2683 

FNA 7110-6-33 

V aufgeh. durch § 13 Satz 2 V 806-21-1-314 v. 3.7.2003 I 1228 mWv 1.8.2003 
Ersetzt durch V 806-21-1-314 v. 3.7.2003 I 1228 (MaATElektronAusbV) 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Radio- und Fernsehtechniker/zur Radio- und 
Fernsehtechnikerin 

( Radio- und Fernsehtechniker-Ausbildungsverordnung - RFTAusbV ) 
vom 15.12.1987 

BGBl I 1987, 2696 
FNA 7110-6-34 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Elektromechaniker/zur Elektromechanikerin 
( Elektromechaniker-Ausbildungsverordnung - EMeAusbV ) 

vom 16.12.1987 
BGBl I 1987, 2707 

FNA 7110-6-35 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 7110-6-88 v. 3.7.2003 I 1131 mWv 1.8.2003. 
Ersetzt durch V 7110-6-88 v. 3.7.2003 I 1131 (SystElektronAusbV) 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Büroinformationselektroniker/zur 
Büroinformationselektronikerin 

( Büroinformationselektroniker-Ausbildungsverordnung - BInfEAusbV ) 
vom 28.12.1987 

BGBl I 1987, 2820 
FNA 7110-6-36 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Fernmeldeanlagenelektroniker/zur 
Fernmeldeanlagenelektronikerin 

( Fernmeldeanlagenelektroniker-Ausbildungsverordnung - FAnlEAusbV ) 
vom 28.12.1987 

BGBl I 1987, 2834 
FNA 7110-6-37 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 7110-6-87 v. 3.7.2003 I 1114 mWv 1.8.2003 
Ersetzt durch V 7110-6-87 v. 3.7.2003 I 1114 (ElektronAusbV) 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Kraftfahrzeugmechaniker/zur Kraftfahrzeugmechanikerin 
( Kraftfahrzeugmechaniker-Ausbildungsverordnung - KfzMAusbV ) 

vom 04.03.1989 
BGBl I 1989, 353 
FNA 7110-6-39 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 806-21-1-312 v. 9.7.2003 I 1359 mWv 1.8.2003 
Ersetzt durch V 806-21-1-312 v. 9.7.2003 I 1359 (KfzMechaAusbV) 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Gas- und Wasserinstallateur/zur Gas- und Wasserinstallateurin 
( Gas- und Wasserinstallateur-Ausbildungsverordnung - GasWasIAusbV ) 

vom 09.03.1989 
BGBl I 1989, 389 
FNA 7110-6-40 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-305 v. 25.6.2003 I 1012, 1439 mWv 1.8.2003 
Ersetzt durch V 806-21-1-305 v. 25.6.2003 I 1012, 1439 (SHKAnlMechAusbV) 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Zentralheizungs- und Lüftungsbauer/zur Zentralheizungs- und 
Lüftungsbauerin 

( Zentralheizungs- und Lüftungsbauer-Ausbildungsverordnung - ZHeizLbAusbV ) 
vom 09.03.1989 

BGBl I 1989, 405 
FNA 7110-6-41 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-305 v. 25.6.2003 I 1012, 1439 mWv 1.8.2003 
Ersetzt durch V 806-21-1-305 v. 25.6.2003 I 1012, 1439 (SHKAnlMechAusbV) 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Landmaschinenmechaniker/zur Landmaschinenmechanikerin 
( Landmaschinenmechaniker-Ausbildungsverordnung - LandMAusbV ) 

vom 29.03.1989 
BGBl I 1989, 585 
FNA 7110-6-45 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-310 v. 9.7.2003 I 1295 mWv 1.8.2003 
Ersetzt durch V 806-21-1-310 v. 9.7.2003 I 1295 (LandBauMTAusbV) 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Karosserie- und Fahrzeugbauer/zur Karosserie- und 
Fahrzeugbauerin 

( Karosserie- und Fahrzeugbauer-Ausbildungsverordnung - KarFahrzbAusbV ) 
vom 05.04.1989 

BGBl I 1989, 601 
FNA 7110-6-46 

V aufgeh. durch § 13 Satz 2 V 806-21-1-313 v. 9.7.2003 I 1312 mWv 1.8.2003 
Ersetzt durch V 806-21-1-313 v. 9.7.2003 I 1312 (KarFahrzbMAusbV) 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Zweiradmechaniker/zur Zweiradmechanikerin 
( Zweiradmechaniker-Ausbildungsverordnung - ZweirMAusbV ) 

vom 05.04.1989 
BGBl I 1989, 621 
FNA 7110-6-47 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 806-21-1-311 v. 9.7.2003 I 1340 mWv 1.8.2003 
Ersetzt durch V 806-21-1-311 v. 9.7.2003 I 1340 (ZweirMAusbV 2003) 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Maschinenbaumechaniker/zur Maschinenbaumechanikerin 
( Maschinenbaumechaniker-Ausbildungsverordnung - MaschbMAusbV ) 

vom 05.04.1989 
BGBl I 1989, 638; BGBl I 1990, 223 

FNA 7110-6-48 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Feinmechaniker/zur Feinmechanikerin 
( Feinmechaniker-Ausbildungsverordnung - FeinMAusbV ) 

vom 06.04.1989 
BGBl I 1989, 662 
FNA 7110-6-49 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Werkzeugmacher/zur Werkzeugmacherin 
( Werkzeugmacher-Ausbildungsverordnung - WerkzeugmAusbV ) 

vom 07.04.1989 
BGBl I 1989, 695 
FNA 7110-6-51 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Dreher/zur Dreherin 
( Dreher-Ausbildungsverordnung - DreherAusbV ) 

vom 07.04.1989 
BGBl I 1989, 711 
FNA 7110-6-52 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Metallbauer/zur Metallbauerin 
( Metallbauer-Ausbildungsverordnung - MetallbAusbV ) 

vom 10.04.1989 
BGBl I 1989, 746 
FNA 7110-6-54 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Tischler/zur Tischlerin 
vom 31.01.1997 

BGBl I 1997, 188 
FNA 7110-6-56 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7110-6-94 v. 25.1.2006 I 245 (TischlAusbV 2006) mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres, einer einjährigen und einer 
zweijährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit in den handwerklichen Elektroberufen 

vom 31.05.1988 
BGBl I 1988, 719 

FNA 7110-9 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 3 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres, einer einjährigen und einer 
zweijährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit in den handwerklichen Metallberufen 

vom 08.06.1989 
BGBl I 1989, 1084 

FNA 7110-10 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 4 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 
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Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Feinwerkmechaniker/zur Feinwerkmechanikerin 

vom 24.03.2003 
BGBl I 2003, 375 
FNA 7110-19-1 

Die V tritt gem. § 6 mit Ausnahme des § 5 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Metallbauer/zur Metallbauerin 

vom 24.03.2003 
BGBl I 2003, 377 
FNA 7110-19-2 

Die V tritt gem. § 8 mit Ausnahme des § 7 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Elektroniker/zur Elektronikerin 

vom 03.07.2003 
BGBl I 2003, 1130 

FNA 7110-19-3 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Systemelektroniker/zur Systemelektronikerin 

vom 03.07.2003 
BGBl I 2003, 1143 

FNA 7110-19-4 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum Mechaniker für 
Karosserieinstandhaltungstechnik/zur Mechanikerin für Karosserieinstandhaltungstechnik 

vom 09.07.2003 
BGBl I 2003, 1293 

FNA 7110-19-5 

V aufgeh. duch § 4 Abs. 2 V 7110-19-6 v. 12.2.2004 I 262 (KarTErprobV 2004) mWv 28.2.2004 
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Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum Mechaniker für 
Karosserieinstandhaltungstechnik/zur Mechanikerin für Karosserieinstandhaltungstechnik 

vom 12.02.2004 
BGBl I 2004, 262 
FNA 7110-19-6 

Verordnung über den Hufbeschlag 
( Hufbeschlagverordnung ) 

vom 31.12.1940 
RGBl I 1941, 4 

FNA 7112-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch § 11 Abs. 1 Nr. 2 G 7112-2 v. 19.4.2006 I 900 (HufBeschlG 2006) mWv 1.1.2007 

Verordnung über den Hufbeschlag 
( Hufbeschlagverordnung ) 

vom 14.12.1965 
BGBl I 1965, 2095 

FNA 7112-1-2 

V aufgeh. durch § 11 Abs. 1 Nr. 3 G 7112-2 v. 19.4.2006 I 900 (HufBeschlG 2006) mWv 1.1.2007 

Stand: Zuletzt geändert durch Art. 85 G v. 21. 6.2005 I 1818 

Verordnung über die Anwendung des Gaststättengesetzes auf Bahnhofswirtschaften und andere 
Nebenbetriebe von nichtbundeseigenen Eisenbahnen des öffentlichen Verkehrs 

vom 07.05.1963 
BGBl I 1963, 315 

FNA 7130-4 

Erste Verordnung zum Waffengesetz 
vom 24.05.1976 

BGBl I 1976, 1285 
FNA 7133-3-2-4 

V aufgeh. durch § 36 Satz 2 V 7133-4-1 v. 27.10.2003 I 2123 (AWaffV) mWv 1.12.2003 
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Zweite Verordnung zur Änderung der Ersten Verordnung zum Waffengesetz 
vom 19.12.1986 

BGBl I 1986, 2701 
FNA 7133-3-2-4/1 

G aufgelöst nach Aufhebung d. Art. 2 durch Art. 95 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Zweite Verordnung zum Waffengesetz 
vom 13.12.1976 

BGBl I 1976, 3387 
FNA 7133-3-2-7 

V aufgeh. durch § 36 Satz 2 V 7133-4-1 v. 27.10.2003 I 2123 (AWaffV) mWv 1.12.2003 

Dritte Verordnung zum Waffengesetz 
vom 20.12.1980 

BGBl I 1980, 2344 
FNA 7133-3-2-9 

V aufgeh. durch § 43 Satz 2 V 7144-2-1 v. 13.7.2006 I 1474 (BeschussV) mWv 19.7.2006 

Sechste Verordnung zum Waffengesetz 
vom 18.06.1985 

BGBl I 1985, 1150 
FNA 7133-3-2-10 

Verordnung über die Übergangsregelung aus Anlaß des Außerkrafttretens der Sechsten Verordnung zum 
Waffengesetz 

vom 25.05.1999 
BGBl I 1999, 1043 
FNA 7133-3-2-11 

V aufgeh. durch Art. 96 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Zweite Verordnung zur Änderung der Ersten Verordnung zum Sprengstoffgesetz 
vom 20.06.1983 

BGBl I 1983, 741, 937 
FNA 7134-2-1/1 

V aufgelöst nach Aufhebung d. Art 2 u. 4 durch Art. 97 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 
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Fünfte Verordnung zum Sprengstoffgesetz 
vom 31.10.1984 

BGBl I 1984, 1323 
FNA 7134-2-5 

Zweite Verordnung zur Änderung der Fertigpackungsverordnung 
vom 25.07.1989 

BGBl I 1989, 1557 
FNA 7141-6-1-6-1 

V aufgelöst nach Aufhebung d. Art. 3 u. 5 durch Art. 17 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Dritte Verordnung zur Änderung der Fertigpackungsverordnung 
vom 28.05.1990 

BGBl I 1990, 991 
FNA 7141-6-1-6-2 

V aufgelöst nach Aufhebung d. Art. 3 u. 4 durch Art. 18 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Einführung der mitteleuropäischen Sommerzeit für die Jahre 1995, 1996 und 1997 
vom 18.10.1994 

BGBl I 1994, 3011, (3605) 
FNA 7141-7-8 

Verordnung über die Einführung der mitteleuropäischen Sommerzeit für die Jahre 1998, 1999, 2000 und 2001 
vom 07.10.1997 

BGBl I 1997, 2471 
FNA 7141-7-9 

V aufgeh. durch Art. 98 G v. 19.2.2006 I 334 mWv 23.2.2006 

Verordnung über Heizenergiepreise in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages bezeichneten Gebiet 
( Heizpreisverordnung ) 

vom 19.12.1990 
BAnz 1990, Nr 238, 6758; BAnz 1990, 6758 

FNA 720-1-2 

V aufgeh. durch Art. 19 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über allgemeine Tarife für die Versorgung mit Gas 
( Bundestarifordnung Gas ) 

vom 10.02.1959 
BGBl I 1959, 46 

FNA 721-4 

Verordnung PR Nr. 1/72 über die Preise für Bauleistungen bei öffentlichen oder mit öffentlichen Mitteln 
finanzierten Aufträgen 

vom 06.03.1972 
BGBl I 1972, 293; BAnz 1972, Nr 49, Beilage 6 

FNA 722-3 

Leitsätze für die Ermittlung von Preisen für Bauleistungen auf Grund von Selbstkosten (Anlage zur 
Verordnung PR Nr. 1/72 vom 6. März 1972) 

vom 06.03.1972 
BAnz 1972, Nr 49, Beilage 6; BGBl I 1972, 297 

FNA 722-3 

Erste Verordnung zur Änderung der Verordnung PR Nr. 1/72 über die Preise für Bauleistungen bei 
öffentlichen oder mit öffentlichen Mitteln finanzierten Aufträgen 

( Verordnung PR Nr. 1/84 ) 
vom 23.02.1984 

BGBl I 1984, 375 
FNA 722-3-1 

Gegenstandslos nach Aufhebung der PreisV 1/72 durch V v. 16.6.1999 I 1419 (PreisV1/72AufhV) mWv 1.7.1999 

Verordnung über die Kontrolle von Einfuhren, die mit Marshallplanmitteln finanziert werden 
vom 06.02.1950 
BGBl 1950, 27 

FNA 7401-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 23 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Durchführungsverordnung zum Gesetz über die Errichtung einer Deutschen Verrechnungskasse 
vom 13.08.1938 

RGBl I 1938, 1047 
FNA 7410-2-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 185 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über das Ausscheiden von Mitgliedern aus dem Rationalisierungsverband des 
Steinkohlenbergbaus 

vom 19.01.1971 
BGBl I 1971, 58 

FNA 750-9-1 

Verordnung über die Auflösung des Rationalisierungsverbandes des Steinkohlenbergbaus 
vom 06.10.2000 

BGBl I 2000, 1417 
FNA 750-9-2 

Verordnung über den Sachverständigenausschuß für den Bergbau 
vom 04.03.1981 

BGBl I 1981, 277 
FNA 750-15-1 

Bergverordnung über die allgemeine Zulassung schlagwettergeschützter und explosionsgeschützter 
elektrischer Betriebsmittel 

( Elektrozulassungs-Bergverordnung - ElZulBergV ) 
vom 21.12.1983 

BGBl I 1983, 1598 
FNA 750-15-6 

V aufgeh. durch Art. 7 Satz 2 V v. 10.8.2005 I 2452 (BergRVÄndV 2) mWv 20.8.2005 +++) 

Tiefseebergbau-Kostenverordnung 
vom 31.10.1985 

BAnz 1985, Nr 210, 13565; BAnz 1985, 13565 
FNA 750-16-1 

Verordnung über den Schutz vor Schäden durch ionisierende Strahlen 
( Strahlenschutzverordnung - StrlSchV ) 

vom 13.10.1976 
BGBl I 1976, 2905; BGBl I 1977, 184, 269 

FNA 751-1-1 

V aufgeh. durch Art. 12 Abs. 1 Satz 2 V v. 20.7.2001 I 1714 mWv 1.8.2001 
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Verordnung über die Vereinfachung des Verfahrens nach § 4 des Energiewirtschaftsgesetzes 
vom 27.09.1939 

RGBl I 1939, 1950 
FNA 752-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 25 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Energiewirtschaftsgesetzes 
vom 31.08.1937 

RGBl I 1937, 918 
FNA 752-1-2 

V aufgeh. durch Art. 5 Abs. 2 Nr. 2 G 752-2/1 v. 24.4.1998 I 730 (EnWGNOG) mWv 29.4.1998 

Dritte Verordnung zur Durchführung des Energiewirtschaftsgesetzes 
vom 08.11.1938 

RGBl I 1938, 1612 
FNA 752-1-3 

V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 2 Nr. 3 G 752-2/1 v. 24.4.1998 I 730 (EnWGNOG) mWv 29.4.1998 

Fünfte Verordnung zur Durchführung des Gesetzes zur Förderung der Energiewirtschaft 
(Energiewirtschaftsgesetz) 

vom 21.10.1940 
RGBl I 1940, 1391 

FNA 752-1-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 5 Abs. 2 Nr. 3 G v. 7.7.2005 I 1970 mWv 13.7.2005 

Verordnung über Allgemeine Bedingungen für die Elektrizitätsversorgung von Tarifkunden 
vom 21.06.1979 

BGBl I 1979, 684 
FNA 752-1-8 

V aufgeh. durch Art. 4 Satz 2 V v. 1.11.2006 I 2477 mWv 8.11.2006 

Verordnung über Allgemeine Bedingungen für die Gasversorgung von Tarifkunden 
vom 21.06.1979 

BGBl I 1979, 676 
FNA 752-1-9 

V aufgeh. durch Art. 4 Satz 2 V v. 1.11.2006 I 2477 mWv 8.11.2006 
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Verordnung über die Brennstoffbevorratung von Kraftwerken 
( Kraftwerksbevorratungs-Verordnung - KraftBevV ) 

vom 11.02.1981 
BGBl I 1981, 164 

FNA 752-1-10 

Bundestarifordnung Elektrizität 
vom 18.12.1989 

BGBl I 1989, 2255 
FNA 752-1-11 

V aufgeh. durch Art. 5 Abs. 3 G v. 7.7.2005 I 1970 mWv 1.7.2007 

Verordnung über wassergefährdende Stoffe bei der Beförderung in Rohrleitungsanlagen 
vom 19.12.1973 

BGBl I 1973, 1946 
FNA 753-1-2 

Verordnung über den Prozentsatz der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz für das Jahr 
1991 

vom 17.12.1990 
BGBl I 1990, 2872 

FNA 754-2-2-8 

V aufgeh. durch Art. 26 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über den Prozentsatz der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz für das Jahr 
1992 

vom 11.12.1991 
BGBl I 1991, 2197 

FNA 754-2-4 

V aufgeh. durch Art. 27 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über den Prozentsatz der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz für das Jahr 
1993 

vom 11.12.1992 
BGBl I 1992, 2011 

FNA 754-2-5 

V aufgeh. durch Art. 28 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über den Prozentsatz der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz für das Jahr 
1994 

vom 14.12.1993 
BGBl I 1993, 2091 

FNA 754-2-6 

V aufgeh. durch Art. 29 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über den Prozentsatz der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz für das Jahr 
1995 

vom 28.11.1994 
BGBl I 1994, 3545 

FNA 754-2-7 

V aufgeh. durch Art. 30 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Ermittlung und Zahlung der Ausgleichsabgabe nach dem Dritten Verstromungsgesetz 
vom 21.12.1994 

BGBl I 1994, 3923 
FNA 754-2-8 

V aufgeh. durch Art. 31 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über energiesparende Anforderungen an heizungstechnische Anlagen und Warmwasseranlagen 
( Heizungsanlagen-Verordnung - HeizAnlV ) 

vom 22.03.1994 
BGBl I 1994, 613 

FNA 754-4-7 

V aufgeh. durch § 20 Abs. 2 V 754-4-9 v. 16.11.2001 I 3085 mWv 1.2.2002 

Verordnung über einen energiesparenden Wärmeschutz bei Gebäuden 
( Wärmeschutzverordnung - WärmeschutzV ) 

vom 16.08.1994 
BGBl I 1994, 2121 

FNA 754-4-8 

V aufgeh. durch § 20 Abs. 2 V 754-4-9 v. 16.11.2001 I 3085 mWv 1.2.2002 
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Erste Verordnung über die Freigabe von Vorräten des Erdölbevorratungsverbandes 
( 1. Erdölfreigabeverordnung ) 

vom 18.01.1991 
BAnz 1991, Nr 14, 317; BAnz 1991, 317 

FNA 754-5-3 

V aufgeh. durch § 2 Abs. 1 Halbsatz 2 V 754-5-4 v. 5.9.2005 BAnz. Nr. 168, 13393 (ErdölFrV 2) mWv 7.9.2005

V aufgeh. durch Art. 32 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Zweite Verordnung über die Freigabe von Vorräten des Erdölbevorratungsverbandes 
vom 05.09.2005 

BAnz 2005, Nr 168, 13393; BAnz 2005, 13393 
FNA 754-5-4 

Verordnung über Energieverbrauchshöchstwerte von Haushaltskühl- und Haushaltsgefriergeräten 
( Energieverbrauchshöchstwerteverordnung - EnVHV ) 

vom 03.06.1998 
BGBl I 1998, 1234 

FNA 754-14-2 

V aufgeh. durch Art. 3 Satz 2 V 754-14-1 v. 6.12.2002 I 4517 mWv 18.12.2002. 
Ersetzt durch V 754-14-1 v. 6.12.2002 I 4517 (EnVHV 2002) 

Verordnung zur Einführung der Deutschen Mark im Saarland 
vom 29.06.1959 

BGBl I 1959, 402 
FNA 7600-2 

Lombardsatz-Überleitungs-Verordnung 
vom 18.12.1998 

BGBl I 1998, 3819 
FNA 7601-15-1 

Basiszinssatz-Bezugsgrößen-Verordnung 
vom 10.02.1999 

BGBl I 1999, 139 
FNA 7601-15-2 
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FIBOR-Überleitungs-Verordnung 
vom 10.07.1998 

BGBl I 1998, 1863 
FNA 7601-15-3 

Verordnung über die Anzeigen und die Vorlage von Unterlagen nach dem Gesetz über das Kreditwesen 
( Anzeigenverordnung - AnzV ) 

vom 29.12.1997 
BGBl I 1997, 3372 

FNA 7610-2-19 

V aufgeh. durch § 17 Satz 2 V v. 19.12.2006 I 3245 (AnzV 2006) mWv 31.12.2006 

Verordnung zur Einreichung von Monatsausweisen nach dem Gesetz über das Kreditwesen 
( Monatsausweisverordnung - MonAwV ) 

vom 29.12.1997 
BGBl I 1997, 3399 

FNA 7610-2-20 

Verordnung zur Einreichung von Monatsausweisen durch Skontroführer nach dem Gesetz über das 
Kreditwesen 

( Skontroführer-Monatsausweisverordnung - SkontroMonAwV ) 
vom 29.12.1997 

BGBl I 1997, 3402 
FNA 7610-2-21 

Verordnung zur Übertragung der Befugnis zum Erlaß von Rechtsverordnungen auf das Bundesaufsichtsamt 
für das Kreditwesen 

vom 19.12.1997 
BGBl I 1997, 3156 

FNA 7610-2-23 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 7610-15-3 v. 13.12.2002; 2003 I 3 mWv 15.1.2003
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Verordnung über die Erfassung, Bemessung, Gewichtung und Anzeige von Krediten im Bereich der 
Großkredit- und Millionenkreditvorschriften des Gesetzes über das Kreditwesen 

( Großkredit- und Millionenkreditverordnung - GroMiKV ) 
vom 29.12.1997 

BGBl I 1997, 3418 
FNA 7610-2-26 

V mit Ausnahme der §§ 15, 30, 45 u. 50 u. Anlage 1 u. 2 aufgeh. durch § 76 Abs. 1 Satz 2 iVm Abs. 2 Satz 2 V v. 
14.12.2006 I 3065 (GroMiKV 2007) mWv 1.1.2007; §§ 15, 30, 45 u. 50 u. Anlage 1 u. 2 aufgeh. durch § 76 Abs. 2 
Satz 2 V v. 14.12.2006 I 3065 mWv 1.1.2008 
  
 Stand: Zuletzt geändert durch § 76 Abs. 2 Satz 2 V v. 14.12.2006 I 3065 (GroMiKV 2007)  

Verordnung über die Umlegung der Kosten des Bundesaufsichtsamtes für das Kreditwesen 
( Umlage-Verordnung - Kreditwesen ) 

vom 14.03.1963 
BGBl I 1963, 159 

FNA 7610-9 

Verordnung über den Inhalt der Prüfungsberichte zu den Jahresabschlüssen und Zwischenabschlüssen der 
Kreditinstitute 
vom 21.07.1994 

BGBl I 1994, 1803 
FNA 7610-12 

Verordnung über die Umlegung der Kosten des Bundesaufsichtsamtes für das Kreditwesen 
( Umlage-Verordnung Kredit- und Finanzdienstleistungswesen - UmlVKF ) 

vom 08.03.1999 
BGBl I 1999, 314 

FNA 7610-14 

V aufgeh. durch § 14 Satz 1 nach Maßgabe d. Satz 2 V 7610-15-2 v. 29.4.2002 I 1504 (FinDAGKostV) mWv 
1.5.2002 

Vierte Verordnung des Reichspräsidenten zur Sicherung von Wirtschaft und Finanzen und zum Schutz des 
inneren Friedens 
vom 08.12.1931 

RGBl I 1931, 699, 702, 718, 722 
FNA 7611-5; FNA 822-3; FNA 8230-6; Bundesgesetzblatt Teil III 

Fünfter Teil, Kapitel I: Krankenversicherung - BGBl. 8230-6 - aufgeh. durch Art. 79 Abs. 6 Nr. 9 G 860-5-1 v. 
20.12.1988 I 2477 mWv 1.1.1989 V aufgeh. durch Art. 45 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006
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Verordnung über die Sicherstellung der jederzeitigen Deckung von Hypothekenpfandbriefen und 
Kommunalschuldverschreibungen nach dem Barwert und dessen Berechnung bei Hypothekenbanken 

( Hypothekenpfandbrief-Barwertverordnung - HypBarwertV ) 
vom 19.12.2003 

BGBl I 2003, 2818 
FNA 7628-1-6 

V aufgeh. durch § 10 Nr. 2 Satz 2 V 7628-8-1 v. 14.7.2005 I 2165 (PfandBarwertV 2005) mWv 21.7.2005 

Erste Durchführungsverordnung zum Gesetz über die Errichtung eines Bundesaufsichtsamtes für das 
Versicherungswesen (Überleitungs- und Einrichtungsverordnung) 

vom 13.02.1952 
BGBl I 1952, 94 

FNA 7630-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

G aufgeh. durch Art. 4 Nr 2 G v. 29.8.2005 I 2546 (VAGÄndG 7) mWv 2.9.2005 

Zweite Durchführungsverordnung zum Gesetz über die Errichtung eines Bundesaufsichtsamtes für das 
Versicherungswesen (Verordnung über die Mitwirkung der Länder) 

vom 01.09.1952 
BGBl I 1952, 610 

FNA 7630-1-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

G aufgeh. durch Art. 4 Nr 3 G v. 29.8.2005 I 2546 (VAGÄndG 7) mWv 2.9.2005 

Dritte Durchführungsverordnung zum Gesetz über die Errichtung eines Bundesaufsichtsamtes für das 
Versicherungswesen (Verfahrens- und Geschäftsordnung) 

vom 25.03.1953 
BGBl I 1953, 75 

FNA 7630-1-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

G aufgeh. durch Art. 4 Nr 4 G v. 29.8.2005 I 2546 (VAGÄndG 7) mWv 2.9.2005 

Verordnung über die Rechnungslegung bestimmter kleinerer Versicherungsvereine auf Gegenseitigkeit im 
Sinne des § 53 des Versicherungsaufsichtsgesetzes 

vom 27.01.1988 
BGBl I 1988, 104 
FNA 7631-1-12 
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Verordnung über die Berichterstattung von Versicherungsunternehmen gegenüber der Bundesanstalt für 
Finanzdienstleistungsaufsicht 

( Versicherungsberichterstattungs-Verordnung - BerVersV ) 
vom 14.06.1995 

BGBl I 1995, 858 
FNA 7631-1-20 

V aufgeh. durch § 27 Satz 2 V 7631-1-37 v. 29.3.2006 I 622 mWv 12.3.2006 

Verordnung zur Bestimmung von Pensionskassen als Unternehmen von erheblicher wirtschaftlicher 
Bedeutung 

vom 16.04.1996 
BGBl I 1996, 618 
FNA 7631-1-21 

G aufgeh. durch Art. 4 Nr 5 G v. 29.8.2005 I 2546 (VAGÄndG 7) mWv 2.9.2005 

Verordnung zur Ergänzung und Änderung des Gesetzes über den Versicherungsvertrag 
vom 28.12.1942 

RGBl I 1942, 740 
FNA 7632-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 188 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Dritte Verordnung zur Ergänzung und Änderung des Gesetzes über den Versicherungsvertrag 
vom 25.10.1944 

RGBl I 1944, 278 
FNA 7632-1-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 189 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Vereinheitlichung des Rechts der Vertragsversicherung 
vom 19.12.1939 

RGBl I 1939, 2443 
FNA 7632-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 190 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Durchführung des Spar-Prämiengesetzes 
vom 22.07.1959 

BGBl I 1959, 503; BStBl I 1959, 383 
FNA 7690-1-1 

G aufgeh. durch Art. 14 Nr. 2 G 611-1-28 v. 22.12.1999 I 2601 (StBereinG 1999) mWv 1.1.2000 

Verordnung über die Nichtanwendung fleisch- und geflügelfleischhygienerechtlicher Vorschriften (Artikel 6 
der Fünften Verordnung zur Änderung von Vorschriften zum Schutz der Verbraucher vor der Bovinen 

Spongiformen Enzephalopathie) 
vom 29.06.2000 

BGBl I 2000, 997, 998 
FNA 78 

Ernährungswirtschaftsmeldeverordnung 
vom 01.12.1994 

BGBl I 1994, 3674 
FNA 780-6-1 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 780-6-2 v. 10.10.2006 I 2214 (EWMV 2006) mWv 17.10.2006 

Verordnung über die Abgaben nach dem Forstabsatzfondsgesetz 
( Forstabsatzfondsverordnung - FAfV ) 

vom 20.12.1990 
BGBl I 1990, 3007 

FNA 780-7-1 

Verordnung über die Löschung der Entschuldungsvermerke 
( Löschungsverordnung ) 

vom 31.01.1962 
BGBl I 1962, 67 
FNA 7812-2-1 

Verordnung über die Errichtung eines wissenschaftlichen Beirats für Düngungsfragen 
vom 19.12.1977 

BGBl I 1977, 2885 
FNA 7820-5 

V aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 7820-10 v. 28.8.2003 I 1789 (DüBV) mWv 13.9.2003 
Ersetzt durch V 7820-10 v. 28.8.2003 I 1789 (DüBV) 
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Düngemittelverordnung 
vom 09.07.1991 

BGBl I 1991, 1450 
FNA 7820-6 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 7820-9 v. 26.11.2003 I 2373 (DüMV) mWv 5.12.2003 

Verordnung über die Grundsätze der guten fachlichen Praxis beim Düngen 
( Düngeverordnung ) 

vom 26.01.1996 
BGBl I 1996, 118 

FNA 7820-7 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 7820-11 v. 10.1.2006 I 20 (DüV) mWv 14.1.2006 

Verordnung über besondere Maßnahmen beim Inverkehrbringen von Saatgut von Gelbklee 
vom 23.04.1991 

BAnz 1991, Nr 80, 2913; BAnz 1991, 2913 
FNA 7822-6-15 

Zeitlich überholt 

Verordnung über besondere Maßnahmen beim Inverkehrbringen von Saatgut von Sommerraps 
vom 26.03.1992 

BAnz 1992, Nr 64, 2817; BAnz 1992, 2817 
FNA 7822-6-16 

Zeitlich überholt 

Verordnung über besondere Maßnahmen beim Inverkehrbringen von Saatgut von Gelbklee 
vom 28.04.1992 

BAnz 1992, Nr 83, 3749; BAnz 1992, 3749 
FNA 7822-6-17 

Zeitlich überholt 

Verordnung über besondere Maßnahmen beim Inverkehrbringen von Saatgut von Weißer Lupine 
vom 17.08.1993 

BAnz 1993, Nr 156, 7869, Nr 160, 8181; BAnz 1993, 7869 
FNA 7822-6-21 

Zeitlich überholt 
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Verordnung über besondere Maßnahmen beim Inverkehrbringen von Saatgut von Hundsstraußgras 
vom 04.11.1994 

BAnz 1994, Nr 214, 11425; BAnz 1994, 11425 
FNA 7822-6-22 

Zeitlich überholt 

Verordnung über besondere Anforderungen an Feldbestände von Lupinen im Rahmen der 
Saatgutanerkennung 

vom 15.08.1997 
BAnz 1997, Nr 153, 10541; BAnz 1997, 10541 

FNA 7822-6-23 

Zeitlich überholt 

Verordnung über besondere Maßnahmen beim Inverkehrbringen von Saatgut von Hartweizen 
vom 03.04.1998 

BAnz 1998, Nr 69, 5449; BAnz 1998, 5449 
FNA 7822-6-24 

Verordnung über besondere Anforderungen an Feldbestände von Lupinen im Rahmen der 
Saatgutanerkennung 

vom 18.05.2000 
BAnz 2000, Nr 100, 9877; BAnz 2000, 9877 

FNA 7822-6-26 

Zeitlich überholt 

Verordnung über besondere Maßnahmen beim Inverkehrbringen von Saatgut von Ackerbohne, Blauer 
Lupine, Futtererbse, Lein und Sojabohne 

vom 11.04.2001 
BAnz 2001, Nr 78, 7753; BAnz 2001, 7753 

FNA 7822-6-27 

Verordnung über besondere Anforderungen an Feldbestände von Lupinen im Rahmen der 
Saatgutanerkennung 

vom 06.06.2001 
BAnz 2001, Nr 108, 11653; BAnz 2001, 11653 

FNA 7822-6-28 
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Verordnung über besondere Anforderungen an Saatgut von Triticale im Rahmen der Saatgutanerkennung 
vom 19.09.2002 

BAnz 2002, Nr 183, 22814; BAnz 2002, 22814 
FNA 7822-6-29 

Die V tritt gem. § 2 dieser V mit Ablauf des 31.12.2002 außer Kraft. 

Verordnung über besondere Anforderungen an Saatgut von Winterweichweizen im Rahmen der 
Saatgutanerkennung 

vom 19.09.2002 
BAnz 2002, Nr 183, 22814; BAnz 2002, 22814 

FNA 7822-6-30 

Die V tritt gem. § 3 dieser V mit Ablauf des 31.12.2002 außer Kraft. 

Verordnung über besondere Anforderungen an Saatgut von Lupine und Zottelwicke im Rahmen der 
Saatgutanerkennung 

vom 02.04.2003 
BAnz 2003, Nr 71, 7377; BAnz 2003, 7377 

FNA 7822-6-31 

V aufgeh. gem. § 3 mit Ablauf des 30.9.2003. 

Verordnung über besondere Anforderungen an Pflanzgut von Reben der Rebsorten "Roter Gutedel" und 
"Weißer Gutedel" beim Inverkehrbringen 

vom 19.10.2004 
BAnz 2004, Nr 202, 22333; BAnz 2004, 22333 

FNA 7822-6-32 

Die V tritt gem. § 2 mit Ablauf des 31.5.2005 außer Kraft 

Verordnung über Kosten der Biologischen Bundesanstalt für Land- und Forstwirtschaft 
vom 01.09.1981 

BGBl I 1981, 901 
FNA 7823-3-4 

Verordnung zur Bekämpfung des Bisams 
( Bisamverordnung ) 

vom 20.05.1988 
BGBl I 1988, 640 

FNA 7823-5-3 
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Verordnung zur Bekämpfung von Viruskrankheiten im Obstbau 
vom 01.12.1989 

BGBl I 1989, 2105 
FNA 7823-5-7 

Kartoffelschutzverordnung (Artikel 2 der Verordnung zur Bereinigung pflanzenschutzrechtlicher 
Vorschriften) 

vom 10.11.1992 
BGBl I 1992, 1892; BGBl I 1992, 1887, 1892 

FNA 7823-5-10 

Verordnung über die Untersuchung männlicher Tiere zur Erteilung der Besamungserlaubnis 
vom 05.07.1977 

BGBl I 1977, 1205 
FNA 7824-4-2 

Verordnung über das Verbot der Einfuhr bestimmter Futtermittel, Zusatzstoffe oder Vormischungen aus 
China 

vom 01.02.2002 
BAnz 2002, Nr 25, 2197; BAnz 2002, 2197 

FNA 7825-1-6 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 1 V v. 22.12.2005 I 3707 mWv 31.12.2005 

Die V tritt gem. § 4 Satz 2 mit Ablauf des 6. August 2002 außer Kraft, sofern nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. § 4 Satz 2 mit Zustimmung des Bundesrates aufgeh. durch Art. 1 V v. 30.7.2002 I 
2957; dadurch Geltung der V über den 6.8.2002 hinaus verlängert. 

Verordnung über die Erstreckung der Verbote des Gesetzes über das Verbot des Verfütterns, des 
innergemeinschaftlichen Verbringens und der Ausfuhr bestimmter Futtermittel sowie über ergänzende 

Maßnahmen 
( Verfütterungsverbots-Verordnung - VerfVerbV ) 

vom 27.12.2000 
BAnz 2000, Nr 245, 24069; BAnz 2000, 24069 

FNA 7825-2-1 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 12 G v. 1.9.2005 I 2618 (LFNeuOG) mWv 7.9.2005 

Die V tritt gem. § 5 Abs. 2 mit Ablauf des 30.6.2001 außer Kraft, sofern nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. § 5 Abs. 2 aufgeh. mit Zustimmung des Bundesrates durch Art. 1 V v. 26.6.2001 I 
1305; dadurch Geltung der V über den 30.6.2001 hinaus verlängert. 
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Verordnung zur Durchsetzung des gemeinschaftlichen Verfütterungsverbotsrechts 
vom 18.08.2003 

BAnz 2003, Nr 161, 19729; BAnz 2003, 19729 
FNA 7825-2-3 

V aufgeh. durch Art. 4 Nr. 3 V v. 22.12.2005 I 3707 mWv 31.12.2005 

Verordnung über Beschränkungen für das Inverkehrbringen bestimmter Erzeugnisse aus Mais 
vom 22.04.2005 

BAnz 2005, Nr 79, 6755; BAnz 2005, 6755 
FNA 7825-2-4 

Die V tritt gem. § 4 Satz 2 mit Ablauf des 27.10.2005 außer Kraft, sofern nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. 

Gebührenordnung für Tierärzte 
vom 02.09.1971 

BGBl I 1971, 1520 
FNA 7830-1-2 

Gebührenordnung aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 7830-1-4 v. 28.7.1999 I 1691 (GOT) mWv 1.8.1999 

Approbationsordnung für Tierärzte 
vom 22.04.1986 

BGBl I 1986, 600 
FNA 7830-1-3 

Approbationsordnung für Tierärztinnen und Tierärzte 
vom 10.11.1999 

BGBl I 1999, 2162 
FNA 7830-1-5 

V aufgeh. durch § 69 Abs. 2 V 7830-1-6 v. 27.7.2006 I 1827 (TAppV) mWv  
1.10.2006 
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Verordnung zum Schutz gegen die Maul- und Klauenseuche 
( MKS-Verordnung ) 

vom 24.07.1987 
BGBl I 1987, 1703 
FNA 7831-1-41-19 

V aufgeh. durch § 35 Abs. 2 V 7831-1-41-35 v. 27.12.2004 I (MKSeuchV 2005) mWv 1.1.2005 

Diese V ist nicht mehr anzuwenden gem. § 34 nach Maßgabe d. § 35 V 7831-1-41-34 v. 5.7.2004 I 1450 (MKSV) 
mWv 10.7.2004 

Verordnung über Betriebe, die Tierkörper, Tierkörperteile und Erzeugnisse tierischer Herkunft zu 
Futtermitteln oder zu pharmazeutischen oder technischen Erzeugnissen verarbeiten 

( Futtermittelherstellungs-Verordnung ) 
vom 27.05.1993 

BGBl I 1993, 737 
FNA 7831-1-41-24 

V aufgeh. durch Art. 6 Abs. 2 Nr. 3 G v. 25.1.2004 I 82 (TierNebGEGVorschrDG) mWv 29.1.2004 

Verordnung über zusätzliche Schutzmaßnahmen gegen die Schweinepest beim Verbringen von Schweinen 
vom 28.01.1998 

BAnz 1998, Nr 21, 1113; BAnz 1998, 1113 
FNA 7831-1-41-27 

Verordnung über das Verbot der Verwertung bestimmter Abfälle tierischer Herkunft in bestimmten 
Futtermitteln 

( Futtermittel-Verwertungsverbotsverordnung ) 
vom 20.02.2001 

BAnz 2001, Nr 41, 3105; BAnz 2001, 3105 
FNA 7831-1-41-28 

Verordnung zum Schutz vor einer Einschleppung der Maul- und Klauenseuche aus dem Vereinigten 
Königreich 

( VK-MKS-Schutzverordnung ) 
vom 01.03.2001 

BAnz 2001, Nr 43, 3253; BAnz 2001, 3253 
FNA 7831-1-41-29-1 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 291 – Drucksache 16/4741
Zweite Verordnung zum Schutz vor einer Einschleppung der Maul- und Klauenseuche aus dem Vereinigten 
Königreich 

vom 08.03.2001 
BAnz 2001, Nr 48, 3637; BAnz 2001, 3637 

FNA 7831-1-41-29-2 

Dritte Verordnung zum Schutz vor einer Einschleppung der Maul- und Klauenseuche aus dem Vereinigten 
Königreich 

( 3. VK-MKS-Schutzverordnung ) 
vom 26.03.2001 

BAnz 2001, Nr 60, 5205; BAnz 2001, 5205 
FNA 7831-1-41-29-3 

Verordnung zum Schutz vor einer Einschleppung der Maul- und Klauenseuche 
( MKS-Schutzverordnung ) 

vom 03.04.2001 
BAnz 2001, Nr 66, 6077, 6277; BAnz 2001, 6077, 6277 

FNA 7831-1-41-30-1 

Zweite Verordnung zum Schutz vor einer Einschleppung der Maul- und Klauenseuche 
( 2. MKS-Schutzverordnung ) 

vom 10.04.2001 
BAnz 2001, Nr 72, 6814; BAnz 2001, 6814 

FNA 7831-1-41-30-2 

Dritte Verordnung zum Schutz vor einer Einschleppung der Maul- und Klauenseuche 
vom 19.04.2001 

BAnz 2001, Nr 76, 7477; BAnz 2001, 7477 
FNA 7831-1-41-30-3 

Verordnung zum Schutz vor der Verschleppung der Klassischen Geflügelpest 
vom 10.04.2003 

BAnz 2003, Nr 72, 7549; BAnz 2003, 7549 
FNA 7831-1-41-31 

V aufgeh. durch Art. 1 Nr. 1 V v. 18.6.2003 BAnz. Nr. 113, 13297 mWv 25.6.2003 
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Verordnung über zusätzliche Schutzmaßnahmen gegen die Klassische Geflügelpest 
vom 16.05.2003 

BAnz 2003, Nr 92, 10949; BAnz 2003, 10949 
FNA 7831-1-41-32 

V aufgeh. durch Art. 1 Nr. 2 V v. 18.6.2003 BAnz. Nr. 113, 13297 mWv 25.6.2003 

Verordnung zum Schutz vor der Verschleppung der Klassischen Geflügelpest 
vom 05.02.2004 

BAnz 2004, Nr 26, 2053; BAnz 2004, 2053 
FNA 7831-1-41-33 

Verordnung zum Schutz gegen die Maul- und Klauenseuche 
( MKS-Verordnung ) 

vom 05.07.2004 
BGBl I 2004, 1450 
FNA 7831-1-41-34 

V aufgeh. durch § 35 Abs. 2 V 7831-1-41-35 v. 27.12.2004 I (MKSeuchV 2005) mWv 1.1.2005 

Die V tritt gem. § 35 Satz 2 mit Ablauf des 9.1.2005 außer Kraft, sofern nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. 

Verordnung zur Aufstallung des Geflügels zum Schutz vor der Klassischen Geflügelpest 
vom 15.02.2006 

BAnz 2006, Nr 33, 989; BAnz 2006, 989 
FNA 7831-1-41-37 

V aufgeh. durch § 8 V 7831-1-41-40 v. 9.5.2006 eBAnz AT28 V1 (GeflAufstV) mWv 10.5.2006 

Verordnung über Schutzmaßnahmen beim Auftreten von Geflügelpest bei wildlebenden Vögeln 
( Wildvogel-Geflügelpestschutzverordnung ) 

vom 19.02.2006 
eBAnz 2006, AT8 V1 

FNA 7831-1-41-38 

V aufgeh. durch § 14 GeflPestWildvV idF d. Art. 2 Nr. 2 V v. 24.11.2006 I 2663 mWv 1.12.2006 

Die V tritt gem. § 10 Satz 2 mit Ablauf des 20.8.2006 außer Kraft, soweit nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. § 10 Satz 2 mit Zustimmung des Bundesrates aufgeh. durch Art. 1 V v. 10.7.2006 I 
1451; dadurch ist die Geltung der V über den 20.8.2006 hinaus verlängert worden. 

Die V ist nicht mehr anzuwenden gem. § 14 V 7831-1-41-42 v. 8.9.2006 eBAnz AT48 V1 (GeflPestWildvV) mWv 
9.9.2006 
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Verordnung über Schutzmaßnahmen beim Auftreten von Geflügelpest bei Nutzgeflügel 
( Nutzgeflügel-Geflügelpestschutzverordnung ) 

vom 15.03.2006 
eBAnz 2006, AT11 V1 

FNA 7831-1-41-39 

V aufgeh. durch § 28 GeflPestNutzV 2006-08 idF d. Art. 1 Nr. 3 V v. 24.11.2006 I 2663 mWv 1.12.2006 

Die V tritt gem. § 12 Satz 2 mit Ablauf des 20.8.2006 außer Kraft, soweit nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. § 12 Satz 2 mit Zustimmung des Bundesrates aufgeh. durch Art. 2 Nr. 2 V v. 
10.7.2006 I 1451; dadurch ist die Geltung der V über den 20.8.2006 hinaus verlängert worden. 

Die V ist nicht mehr anzuwenden gem. § 28 V 7831-1-41-41 v. 10.8.2006 eBAnz AT41 V1 (GeflPestNutzV 2006-
08) mWv 11.8.2006. 

Verordnung zur Aufstallung des Geflügels zum Schutz vor der Klassischen Geflügelpest 
( Geflügel-Aufstallungsverordnung ) 

vom 09.05.2006 
eBAnz 2006, AT28 V1 

FNA 7831-1-41-40 

Die V tritt gem. ihrem § 9 Satz 2 mit Ablauf des 15.8.2006 außer Kraft, soweit nicht mit Zustimmung des 
Bundesrates etwas anderes verordnet wird. Die Geltung der V ist durch § 9 Satz 2 idF d. Art. 1 Nr. 2 V v. 10.7.2006 I 
1452 über den 15.8.2006 hinaus bis zum 28.2.2007 u. durch § 9 Satz 2 idF d. Art. 1 V v. 22.2.2007 BAnz. Nr. 40, 
2063 über den 28.2.2007 hinaus bis zum 31.10.2007 verlängert worden. 

Stand: Zuletzt geändert durch V v. 22.2.2007 BAnz. Nr. 40, 2063 

Verordnung über Schutzmaßnahmen beim Auftreten von Geflügelpest bei Nutzgeflügel 
( Nutzgeflügel-Geflügelpestschutzverordnung ) 

vom 10.08.2006 
eBAnz 2006, AT41 V1 

FNA 7831-1-41-41 

  
Stand: Geändert durch Art. 1 V v. 24.11.2006 I 2663 

Die V tritt gem. § 29 Satz 2 mit Ablauf des 10.2.2007 außer Kraft, soweit nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. 
Die Geltung dieser V ist durch § 29 Satz 2 idF d. Art. 1 Nr. 4 V v. 24.11.2006 I 2663 bis zum 31.10.2007 verlängert 
worden. 
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Verordnung über Schutzmaßnahmen beim Auftreten der Geflügelpest bei einem wildlebenden Vogel 
( Wildvogel-Geflügelpestschutzverordnung ) 

vom 08.09.2006 
eBAnz 2006, AT48 V1 

FNA 7831-1-41-42 

  
Stand: Geändert durch Art. 2 u. 3 V v. 24.11.2006 I 2663 

Die V tritt gem. Art. 3 Abs. 2 V v. 8.9.2006 eBAnz AT 48 V1 mit Ablauf des 8.3.2007 außer Kraft, soweit nicht mit 
Zustimmung des Bundesrates etwas anderes verordnet wird. Art. 3 Abs. 2 aufgeh. durch Art. 3 V v. 24.11.2006 I 
2663; dadurch ist iVm § 15 idF d. Art. 2 Nr. 2 V v. 24.11.2006 I 2663 die Geltung der V über den 8.3.2007 hinaus 
bis zum 31.10.2007 verlängert worden. 

Verordnung zur Verhütung einer Einschleppung der Maul- und Klauenseuche bei der Einfuhr von frischem 
Fleisch von Rindern, Schafen und Ziegen aus Argentinien 

vom 16.03.2001 
BAnz 2001, Nr 54, 4349; BAnz 2001, 4349 

FNA 7831-1-43-69 

Verordnung zum Schutz gegen die Gefährdung durch Tierseuchen bei der Haltung großer Schweinebestände 
( Tierseuchen-Schweinehaltungsverordnung ) 

vom 29.07.1988 
BGBl I 1988, 1208, 2657 

FNA 7831-1-46-5 

Verordnung über Sera, Impfstoffe und Antigene nach dem Tierseuchengesetz 
( Tierimpfstoff-Verordnung ) 

vom 02.01.1978 
BGBl I 1978, 15 

FNA 7831-1-47-3 

V aufgeh. durch § 49 Satz 2 V 7831-1-47-7 v. 24.10.2006 I 2355 (TierImpfStV 2006) mWv 31.10.2006 

Tierimpfstoff-Kostenverordnung 
vom 10.01.1992 
BGBl I 1992, 19 

FNA 7831-1-47-5 
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Verordnung über die Fristen nach § 68 des Tierseuchengesetzes 
vom 01.10.1973 

BGBl I 1973, 1469 
FNA 7831-1-48-1 

Verordnung zur Überwachung Transmissibler Spongiformer Enzephalopathien 
( TSE-Überwachungsverordnung ) 

vom 05.05.1999 
BGBl I 1999, 844 
FNA 7831-1-49-4 

Verordnung zum Schutz der Verschleppung der Schweinepest aus Nordrhein-Westfalen 
vom 28.03.2006 

eBAnz 2006, AT16 V1 
FNA 7831-1-49-5 

V aufgeh. durch § 3 V 7831-1-49-6 v. 3.4.2006 eBAnz AT17 V1 mWv 3.4.2006 

Verordnung zum Schutz vor der Verschleppung der Schweinepest aus Nordrhein-Westfalen 
( NW-Schweinepest-Schutzverordnung ) 

vom 03.04.2006 
eBAnz 2006, AT17 V1 

FNA 7831-1-49-6 

V aufgeh. durch § 6 V 7831-1-49-7 v. 6.4.2006 eBAnz AT19 V1 mWv 7.4.2006 

Verordnung zum Schutz vor der Verschleppung der Schweinepest 
( Schweinepest-Schutzverordnung ) 

vom 06.04.2006 
eBAnz 2006, AT19 V1 

FNA 7831-1-49-7 

Die V tritt mit Ablauf des 29. September 2006 außer Kraft, soweit nicht mit Zustimmung des Bundesrates etwas 
anderes verordnet wird. Die V tritt gem. § 7 Satz 2 idF d. Art. 1 V v. 29.6.2006 eBAnz AT37 V1 mit Ablauf des 
30.6.2006 außer Kraft. 
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Verordnung über die Tötung von Rindern zur Vorsorge für die menschliche und tierische Gesundheit im 
Hinblick auf die Bovine Spongiforme Enzephalopathie 

( BSE-Vorsorgeverordnung ) 
vom 16.07.2001 

BGBl I 2001, 1655 
FNA 7831-1-51-1 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V 7831-1-51-2 v. 20.12.2005 I 3618 (TSEVorsorgV) mWv 24.12.2005 

Verordnung zum Schutz vor der Verschleppung der Blauzungenkrankheit 
vom 22.08.2006 

eBAnz 2006, AT43 V1 
FNA 7831-1-53-2 

V aufgeh. durch § 7 Abs. 2 V 7831-1-53-3 v. 31.8.2006 eBAnz AT46 V1 (BlauzungenSchV 2006) mWv 1.9.2006 

Verordnung über Tierkörperbeseitigungsanstalten und Sammelstellen 
( Tierkörperbeseitigungsanstalten-Verordnung ) 

vom 01.09.1976 
BGBl I 1976, 2587 

FNA 7831-8-1 

V aufgeh. durch Art. 6 Abs. 2 Nr. 2 G v. 25.1.2004 I 82 (TierNebGEGVorschrDG) mWv 29.1.2004 

Verordnung über Abweichungen von der Binnenmarkt-Tierseuchenschutzverordnung bei der Einfuhr 
bestimmter Waren, unter anderem im Reiseverkehr 

vom 20.12.2002 
BAnz 2002, Nr 241, 26633; BAnz 2002, 26633 

FNA 7831-10/1 

V aufgeh. durch Art. 3 V v. 5.11.2004 I 2785 mWv 13.11.2004 

Die V tritt gem. § 6 Satz 2 am 30. Juni 2003 außer Kraft, sofern nicht mit Zustimmung des Bundesrates etwas 
anderes verordnet wird. § 6 Satz 2 aufgeh. durch Art. 1 V v. 18.6.2003 I 888; dadurch Geltung der V über den 
30.6.2003 hinaus verlängert. 

Verordnung über das Verbot des innergemeinschaftlichen Verbringens und der Einfuhr von Rindern aus der 
Schweiz zur Verhütung der Einschleppung der Spongiformen Rinderenzephalopathie sowie über zusätzliche 

Kontrollen beim innergemeinschaftlichen Verbringen und der Einfuhr von Rindern 
( Tierseuchenrechtliche BSE-Verordnung ) 

vom 28.03.1996 
BAnz 1996, Nr 63, 3817; BAnz 1996, 3817 

FNA 7831-10-3 
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Verordnung über die Kosten für die Untersuchung des in das Zollgebiet eingehenden Fleisches 
( Einfuhruntersuchungskosten-Verordnung - EinfUKostV ) 

vom 20.01.1975 
BGBl I 1975, 285 
FNA 7832-1-17 

Verordnung über die Durchführung der veterinärrechtlichen Kontrollen bei der Einfuhr von Lebensmitteln 
tierischer Herkunft aus Drittländern sowie über die Einfuhr und das Inverkehrbringen sonstiger 

Lebensmittel aus Drittländern 
( Lebensmitteleinfuhr-Verordnung - LMEV ) 

vom 24.06.1993 
BAnz 1993, Nr 118, 5965; BAnz 1993, 5965 

FNA 7832-1-21 

V aufgeh. durch Art. 5 Satz 2 V v. 8.12.2004 I 3353 mWv 18.12.2004 

Die Geltung der V ist durch § 8 dieser V idF d. Art. 1 Nr. 3 V v. 16.12.1994 I 3838 über den 31.12.1994 hinaus 
verlängert worden. 

Verordnung über fleischhygienische Schutzmaßnahmen gegen die Bovine Spongiforme Enzephalopathie 
( BSE-Verordnung ) 

vom 22.03.1996 
BAnz 1996, Nr 59, 3393; BAnz 1996, 3393 

FNA 7832-1-22-4 

Zweite Verordnung zum Schutz gegen die Spongiforme Rinderenzephalopathie 
( Zweite BSE-Schutzverordnung ) 

vom 21.03.1997 
BGBl I 1997, 565 
FNA 7832-1-22-6 

Verordnung über fleischhygienische Schutzmaßnahmen gegen die Bovine Spongiforme Enzephalopathie 
( BSE-Verordnung ) 

vom 23.03.2000 
BGBl I 2000, 244 
FNA 7832-1-22-7 

V aufgeh. durch § 1 Nr. 1 V v. 28.9.2006 I 2186 mWv 11.10.2006 
  

Verordnung zum Schutz der Verbraucher vor der Bovinen Spongiformen Enzephalopathie (BSE) 
vom 28.03.1996 

BAnz 1996, Nr 63, 3817; BAnz 1996, 3817 
FNA 7832-1-23 

V aufgeh. durch Art. 17 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zum Schutz der Verbraucher vor Gefährdung durch Dioxine in bestimmten Lebensmitteln 
tierischer Herkunft 

vom 09.06.1999 
BAnz 1999, Nr 104, 8993; BAnz 1999, 8993 

FNA 7832-1-24 

Verordnung zum Schutz der Verbraucher vor Gefährdung durch Dioxine in bestimmten Lebensmitteln 
tierischer Herkunft 

vom 20.07.1999 
BAnz 1999, Nr 133, 11909; BAnz 1999, 11909 

FNA 7832-1-25 

Verordnung zur Durchsetzung lebensmittelrechtlicher Rechtsakte der Europäischen Gemeinschaft 
( Lebensmittelrechtliche Straf- und Bußgeldverordnung ) 

vom 04.03.2004 
BGBl I 2004, 415 
FNA 7832-1-27 

V aufgeh. durch § 8 Satz 2 V 2125-44-3 v. 19.9.2006 I 2136 (LMRStV 2006) mWv  
22.9.2006 

Verordnung über die Freistellung von fleischbeschaurechtlichen Vorschriften im kleinen Grenzverkehr 
zwischen der Bundesrepublik Deutschland und der Republik Österreich 

vom 01.04.1964 
BGBl I 1964, 249 

FNA 7832-2-1 

V aufgeh. durch Art. 18 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Unterstützung des amtlichen Tierarztes durch Hilfskräfte bei der hygienischen 
Überwachung des innergemeinschaftlichen Handelsverkehrs mit frischem Fleisch 

( Hilfskräfteverordnung - Frisches Fleisch - HKFrFlV ) 
vom 29.06.1977 

BGBl I 1977, 1117 
FNA 7832-3-1 

Verordnung über die Gebühren für Amtshandlungen bei der Durchführung des 
Geflügelfleischhygienegesetzes 

( Gebührenverordnung - Geflügelfleischhygiene - GFlGebV ) 
vom 24.07.1973 

BGBl I 1973, 897 
FNA 7832-5-3 
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Verordnung über bestimmte Schutzmaßnahmen bei der Einfuhr von Geflügelfleisch aus Brasilien 
vom 22.10.2002 

BGBl I 2002, 4205 
FNA 7832-6-2 

V aufgeh. durch Art. 4 V v. 8.12.2004 I 3353 mWv 18.12.2004 

Diese V tritt gem. § 2 Satz 2 mit Ablauf des 25.4.2003 außer Kraft, sofern nicht mit Zustimmung des Bundesrates 
etwas anderes verordnet wird. § 2 Satz 2 (als Art. 2 Satz 2 bezeichnet) mit Zustimmung des Bundesrates aufgeh. 
durch V v. 19.3.2003 I 366 mWv 28.3.2003; dadurch ist die Geltung dieser V über den 25.4.2003 hinaus verlängert 
worden. 

Diese V ist gem. Art. 1 nach Maßgabe d. Art. 2 Abs. 2 Satz 2 V v. 6.9.2004 BAnz. Nr. 170, 20113 mWv 10.9.2004 
bis zum 9.3.2005 nicht mehr anzuwenden. Die V v. 6.9.2004 BAnz. Nr. 170, 20113 tritt gem. u. nach Maßgabe d. 
Art. 2 Abs. 2 Satz 2 mWv 10.9.2004 außer Kraft; dadurch ist diese V mWv 10.9.2004 wieder anzuwenden, sofern 
nicht mit Zustimmung des Bundesrates etwas anderes verordnet wird. 

Verordnung über das Schlachten von Tieren 
vom 21.04.1933 

RGBl I 1933, 212 
FNA 7833-2-1 

Verordnung über das Halten von Hunden im Freien 
vom 06.06.1974 

BGBl I 1974, 1265 
FNA 7833-3-1 

Verordnung zum Schutz von Schweinen bei Stallhaltung 
( Schweinehaltungsverordnung ) 

vom 30.05.1988 
BGBl I 1988, 673 

FNA 7833-3-6 

Verordnung über die Meldung von in Tierversuchen verwendeten Wirbeltieren 
( Versuchstiermeldeverordnung ) 

vom 01.08.1988 
BGBl I 1988, 1213 

FNA 7833-3-7 
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Verordnung zum Schutz von Kälbern bei der Haltung 
( Kälberhaltungsverordnung ) 

vom 01.12.1992 
BGBl I 1992, 1977 

FNA 7833-3-9 

Verordnung über die Fütterung von Schlachtvieh auf Schlachtviehmärkten und Schlachtviehhöfen 
vom 21.11.1936 

RGBl I 1936, 947 
FNA 7843-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 22 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Erstattungen bei der Ausfuhr von Waren der Verordnungen Nr 20 (Schweinefleisch) Nr 21 
(Eier) und Nr 22 (Geflügelfleisch) des Rates der Europäischen Wirtschaftsgemeinschaft 

( Erstattungs-Verordnung Schweine/Eier/Geflügel ) 
vom 08.03.1963 

BGBl I 1963, 152; BZBl 1963, 180 
FNA 7843-4-2 

V überholt durch Erstattungsverordnung 7847-6-2 v. 26.7.1967 BAnz 139 mWv 1.7.1967 V aufgeh. durch Art. 25 G 
v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Erstattungen bei der Ausfuhr von Milcherzeugnissen
vom 11.12.1964 

BAnz 1964, Nr 234; BZBl 1965, 6 
FNA 7847-2-4 

V aufgeh. durch Art. 28 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Feststellung der Marktpreise für Rinder und Kälber nach Artikel 5 der Verordnung Nr. 
14/64/EWG 

vom 11.11.1964 
BAnz 1964, Nr 215 

FNA 7847-3-1 

V aufgeh. durch Art. 23 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über Erstattungen bei der Ausfuhr von Waren der Verordnung Nr. 14/64/EWG (Rindfleisch) des 
Rates der Europäischen Wirtschaftsgemeinschaft 

( Erstattungsverordnung Rindfleisch ) 
vom 04.08.1967 

BAnz 1967, Nr 146 
FNA 7847-3-4 

V überholt gem. Art. 3 V v. 3.8.1968 BAnz Nr. 143 mWv 29.7.1968 V aufgeh. durch Art. 24 G v. 13.4.2006 I 855 
mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Vorausfestsetzung der Abschöpfung bei der Einfuhr von Olivenöl aus Drittländern 
vom 15.01.1970 

BAnz 1970, Nr 13 
FNA 7847-4-3 

V aufgeh. durch Art. 26 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung einer Prämie für die Denaturierung von Zucker zu Futterzwecken im 
Wirtschaftsjahr 1967/68 

vom 31.01.1968 
BAnz 1968, Nr 24 

FNA 7847-5-3 

V aufgeh. durch Art. 29 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung einer Übergangsvergütung für Weichweizen sowie für Roggen zur 
Brotherstellung im Wirtschaftsjahr 1967 /68 

( Verordnung Übergangsvergütung Getreide 1967/68 ) 
vom 03.08.1968 

BAnz 1968, Nr 144 
FNA 7847-6-2 

V aufgeh. durch Art. 30 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Übergangsvergütung für Getreide im Wirtschaftsjahr 1968/69 
vom 17.07.1969 

BAnz 1969, Nr 132 
FNA 7847-6-11 

V aufgeh. durch Art. 31 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung Übergangsvergütung Getreide 1969/70 
vom 17.07.1970 

BAnz 1970, Nr 130 
FNA 7847-6-16 

V aufgeh. durch Art. 32 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit der Einfuhr- und Vorratsstelle für Schlachtvieh, Fleisch und 
Fleischerzeugnisse für die Erteilung von Vorausfestsetzungsbescheinigungen 

vom 18.02.1972 
BGBl I 1972, 192 

FNA 7847-8-3 

V aufgeh. durch Art. 33 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit der Bundesanstalt für Landwirtschaft und Ernährung für die 
Gewährung einer Vergütung für die endgültige Aufgabe der Milcherzeugung 

vom 25.05.1984 
BGBl I 1984, 719 
FNA 7847-11-1-7 

V aufgeh. durch Art. 36 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Benennung einer Behörde zur Anwendung des kumulativen Rückforderungssystems für 
geschälten Reis 

( KRS-Behörde-Verordnung ) 
vom 23.05.1997 

BGBl I 1997, 1223 
FNA 7847-11-1-8 

V aufgeh. durch Art. 37 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zusammenstellung von Informationen hinsichtlich der durchschnittlichen 
Erzeugerpreise für Tafelwein 

vom 25.01.1973 
BGBl I 1973, 35 

FNA 7847-11-2-1 

V aufgeh. durch Art. 38 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Anpassung von Zinsregelungen in Verordnungen zur Durchführung der gemeinsamen 
Marktorganisationen 

vom 14.02.1973 
BAnz 1973, Nr 34 
FNA 7847-11-3-1 

V aufgeh. durch Art. 39 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung von Flächenbeihilfen und Lagerbeihilfen bei Flachs und Hanf 
( Flachs- und Hanfbeihilfenverordnung ) 

vom 04.07.1973 
BGBl I 1973, 723 
FNA 7847-11-4-2 

V aufgeh. durch § 11 V 7847-11-4-99 v. 5.10.2001 I 2607 mWv 13.10.2001. Für Anträge, die bis einschließlich für 
das Wirtschaftsjahr 2000/2001 (Ernte 2000) gestellt wurden, ist sie weiter anzuwenden. 

Verordnung über die Gewährung von flächenbezogenen Beihilfen an Hopfenerzeuger 
( Verordnung flächenbezogene Hopfenbeihilfe ) 

vom 18.12.1975 
BGBl I 1975, 3135 
FNA 7847-11-4-19 

V aufgeh. durch Art. 1 § 35 Abs. 1 Satz 1 nach Maßgabe d. Satz 2 V v. 3.12.2004 I 3194 mWv 10.12.2004 

Verordnung über die Gewährung einer Prämie für die Nichtvermarktung von Milch und Milcherzeugnissen 
und die Umstellung von Milchkuhbeständen zur Fleischerzeugung

vom 22.06.1977 
BGBl I 1977, 1006 
FNA 7847-11-4-25 

V aufgeh. durch Art. 41 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über Sondermaßnahmen für Leinsamen und die Gewährung von Ausgleichszahlungen für 
anderen als Faserflachs 
( Öllein-Verordnung ) 

vom 14.11.1977 
BGBl I 1977, 2263 
FNA 7847-11-4-26 

V aufgeh. durch Art. 42 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 



Drucksache 16/4741 – 304 – Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode
Verordnung über die Gewährung von Währungsausgleichsbeträgen bei der Ausfuhr landwirtschaftlicher 
Erzeugnisse 

( Ausfuhr-Währungsausgleichs-Verordnung ) 
vom 09.12.1980 

BGBl I 1980, 2242 
FNA 7847-11-4-37 

V aufgeh. durch Art. 43 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung einer Beihilfe für die Bienenzucht 
( Bienenzucht-Beihilfe-Verordnung ) 

vom 14.07.1981 
BGBl I 1981, 658 

FNA 7847-11-4-39 

Verordnung über die Gewährung von Ausgleichsbeträgen für Marktordnungswaren im Handel mit neuen 
Mitgliedstaaten der Europäischen Gemeinschaften 

( Beitrittsausgleich-Verordnung ) 
vom 09.07.1982 

BGBl I 1982, 956 
FNA 7847-11-4-42 

V aufgeh. durch Art. 45 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zahlung des Mindestankaufspreises und der Beihilfe bei der Destillation von Tafelwein 
gemäß Artikel 15 Abs. 2 der Verordnung (EWG) Nr. 337/79 

vom 20.04.1983 
BAnz 1983, Nr 79, 3749; BAnz 1983, 3749 

FNA 7847-11-4-47 

V aufgeh. durch Art. 46 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung einer Sonderbeihilfe an anerkannte Hopfenerzeugergemeinschaften für 
Sortenumstellungen 

( Hopfen-Umstellungsbeihilfeverordnung ) 
vom 14.12.1989 

BGBl I 1989, 2444 
FNA 7847-11-4-62 

V aufgeh. durch und nach Maßgabe des § 10 Satz 2 mWv 2.6.1990; § 10 Satz 2 aufgeh. durch Art. 1 Nr. 2 V v. 
21.5.1990 I 961 mWv 30.5.1990, dadurch Geltung der V über den 2.6.1990 hinaus verlängert 

V aufgeh. durch Art. 47 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Durchführung von Maßnahmen zur Steigerung des Verbrauchs und der Verwendung 
von Äpfeln sowie des Verbrauchs von Zitrusfrüchten 

vom 24.10.1990 
BGBl I 1990, 2326 
FNA 7847-11-4-63 

V aufgeh. durch und nach Maßgabe des § 6 Satz 2 der V mWv 2.6.1990; § 6 Satz 2 aufgeh. durch Art. 1 V v. 
17.4.1991 I 912 mWv 25.4.1991; dadurch ist die Geltung dieser V verlängert worden 

V aufgeh. durch Art. 48 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung von Prämien für die Rodung von Apfelbäumen 
( Apfelbaumrodungsverordnung ) 

vom 07.11.1990 
BGBl I 1990, 2439 
FNA 7847-11-4-64 

Verordnung über die Gewährung von Sonderbeihilfen für Magermilch und Magermilchpulver zur Fütterung 
von Tieren außer jungen Kälbern 

( Magermilch-Sonderbeihilfen-Verordnung ) 
vom 07.01.1991 
BGBl I 1991, 4 

FNA 7847-11-4-65 

V aufgeh. durch Art. 49 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über eine Stützungsregelung für Erzeuger bestimmter landwirtschaftlicher Kulturpflanzen 
( Kulturpflanzen-Ausgleichszahlungs-Verordnung ) 

vom 03.12.1992 
BGBl I 1992, 1991 
FNA 7847-11-4-69 

V aufgeh. durch § 32 Satz 1 nach Maßgabe d. Satz 2 V 7847-11-4-94 v. 6.1.2000 I 15 (FlächenZV) mWv 11.1.2000 

Verordnung über die Gewährung von Prämien für männliche Rinder, Mutterkühe und Mutterschafe 
( Rinder- und Schafprämien-Verordnung ) 

vom 05.02.1993 
BGBl I 1993, 200 

FNA 7847-11-4-70 
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Verordnung zur Durchführung der gemeinsamen Marktorganisation für Rohtabak 
( EG-Rohtabak-Durchführungsverordnung ) 

vom 23.04.1994 
BGBl I 1994, 888 

FNA 7847-11-4-75 

V aufgeh. durch InVeKoSV § 35 Abs. 3 Satz 1 nach Maßgabe d. Satz 2 idF d. Art. 1 Nr. 17 V v. 23.12.2005 I 3720 
mWv 1.1.2006 

Verordnung über die Verbrauchsbeihilfe für Olivenöl und die Einfuhr von bestimmten Oliven 
( Verbrauchsbeihilfe-Olivenöl-Verordnung ) 

vom 10.10.1995 
BGBl I 1995, 1242 
FNA 7847-11-4-77 

V aufgeh. durch Art. 50 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Gewährung von Prämien für die Rodung von Pfirsichbäumen 
( Pfirsichbaumrodungsverordnung ) 

vom 18.12.1995 
BGBl I 1995, 2055 
FNA 7847-11-4-78 

Zweite Verordnung über die Gewährung einer Beihilfe an Erzeuger von Rindern 
( Zweite Rinder-Erzeugerbeihilfe-Verordnung ) 

vom 20.03.1997 
BAnz 1997, Nr 57, 3770; BAnz 1997, 3770 

FNA 7847-11-4-84 

V aufgeh. durch Art. 51 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Durchführung von Maßnahmen zur Förderung des Verbrauchs von lebenden Pflanzen 
und Waren des Blumenhandels 

vom 08.07.1997 
BGBl I 1997, 1686 
FNA 7847-11-4-86 

V aufgeh. durch Art. 52 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über Stützungsregelungen für Erzeuger bestimmter landwirtschaftlicher Kulturpflanzen und 
von Schalenfrüchten 

( Flächenzahlungs-Verordnung ) 
vom 06.01.2000 

BGBl I 2000, 15, 36 
FNA 7847-11-4-94 

V aufgeh. durch Art. 1 § 35 Abs. 1 Satz 1 nach Maßgabe d. Satz 2 V v. 3.12.2004 I 3194 mWv 10.12.2004 

Verordnung über die Durchführung der Milchprämie und der Ergänzungszahlung zur Milchprämie 
( Milchprämienverordnung - MilchPrämV ) 

vom 18.02.2004 
BGBl I 2004, 267 (900) 

FNA 7847-11-4-102 

V aufgeh. durch Art. 1 § 35 Abs. 2 Satz 1 nach Maßgabe d. Satz 2 V v. 3.12.2004 I 3194 mWv 10.12.2004 

Die V tritt gem. § 12 Satz 2 mit Ablauf des 31. August 2004 außer Kraft, soweit nicht mit Zustimmung des 
Bundesrates etwas anderes verordnet wird. § 12 Satz 2 aufgeh. durch Art. 1 V v. 9.8.2004 I 2140 mWv 18.8.2004; 
dadurch ist die Geltung dieser V über den 31.8.2004 hinaus verlängert worden. 

Verordnung über die im Rahmen der Mindestlagermengenregelung für Zucker zu erhebenden Beträge 
( Zucker-Mindestlagerabgaben-Verordnung ) 

vom 07.07.1977 
BGBl I 1977, 1320 
FNA 7847-11-5-2 

V aufgeh. durch Art. 2 § 1 nach Maßgabe d. § 2 V 7847-11-5-2/1 v. 23.7.2002 I 2889 mWv 1.8.2002 

Verordnung über die Erhebung einer Mitverantwortungsabgabe im Sektor Milch und Milcherzeugnisse 
( Milch-Mitverantwortungsabgabeverordnung ) 

vom 25.08.1977 
BGBl I 1977, 1741 
FNA 7847-11-5-3 

V aufgeh. durch Art. 53 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Abgaben im Rahmen von Garantiemengen im Bereich der Marktorganisation für Milch 
und Milcherzeugnisse 

( Milch-Garantiemengen-Verordnung - MGV ) 
vom 25.05.1984 

BGBl I 1984, 720 
FNA 7847-11-5-5 

V aufgeh. durch u. nach Maßgabe d. § 30 V 7847-11-5-7 v. 12.1.2000 I 27 (ZustAbgV) mWv 1.4.2000 
  
 Stand: Neugefasst durch Bek. v. 21. 3.1994 I 586; 
            zuletzt geändert durch Art. 1 V v. 25. 3.1996 I 535  

Zweite Verordnung über das Angebot des Rates und der Kommission der Europäischen Gemeinschaften für 
eine Entschädigung an bestimmte Erzeuger wegen ihrer Teilnahme am Nichtvermarktungs- oder 

Umstellungsprogramm 
( Zweite Nichtvermarkter-Entschädigungs- Verordnung - 2. NEV ) 

vom 10.12.1998 
BGBl I 1998, 3639 
FNA 7847-11-5-6 

Verordnung über die obligatorische Destillation von Tafelwein im Wirtschaftsjahr 1992/93 
vom 16.03.1993 

BAnz 1993, Nr 54, 2521 (Nr 108, 5413); BAnz 1993, 2521 
FNA 7847-11-6-13 

V aufgeh. durch Art. 54 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit der Bundesanstalt für Landwirtschaft und Ernährung bei der 
Absatzförderung von Milch und Milcherzeugnissen 

vom 17.04.1978 
BGBl I 1978, 552 
FNA 7847-11-8-1 

V aufgeh. durch Art. 55 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Zuständigkeit der Bundesanstalt für Landwirtschaft und Ernährung für Maßnahmen 
zur Erforschung und Entwicklung neuer Verwendungszwecke für Erzeugnisse des Weinsektors 

vom 03.05.1983 
BGBl I 1983, 561 
FNA 7847-11-8-5 

V aufgeh. durch Art. 56 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Überwachung bestimmter pflanzlicher Öle und Fette 
vom 24.02.1994 

BGBl I 1994, 339 
FNA 7847-11-14-2 

V aufgeh. durch Art. 57 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Überprüfung von Ursprungsangaben bestimmter Olivenöle 
( Olivenöl-Ursprungsangabenverordnung ) 

vom 19.03.1999 
BGBl I 1999, 369 
FNA 7847-11-16 

V aufgeh. durch § 6 V 7847-11-16-1 v. 16.6.2003 I 1010 mWv 3.7.2003 

Verordnung über Meldepflichten der Milchwirtschaft 
( Milch-Meldeverordnung ) 

vom 18.08.1977 
BGBl I 1977, 1605 
FNA 7847-12-2-1 

Verordnung über Meldepflichten der Getreide-, Stärke- und Futtermittelwirtschaft 
( Getreide-Meldeverordnung ) 

vom 26.06.1978 
BGBl I 1978, 883 
FNA 7847-12-2-2 

V aufgeh. durch § 11 Abs. 1 Nr. 2 V 7847-12-2-5 v. 24.11.1999 I 2286 mWv 3.12.1999. § 2 Abs. 1 bis 3 der V sind 
gem. § 11 Abs. 2 Nr. 2 bis zum 30. Juni 2000 weiter anzuwenden. 

Verordnung über Meldepflichten der Zuckerwirtschaft 
( Zucker-Meldeverordnung ) 

vom 20.03.1980 
BGBl I 1980, 335 
FNA 7847-12-2-3 

Verordnung über Meldepflichten der Fettwirtschaft 
( Fett-Meldeverordnung ) 

vom 18.10.1983 
BGBl I 1983, 1293 
FNA 7847-12-2-4 



Drucksache 16/4741 – 310 – Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode
Verordnung über die Gewährung einer Vergütung für die Aufgabe der Milcherzeugung für den Markt 
( Milchaufgabevergütungsverordnung - MAVV ) 

vom 20.07.1984 
BGBl I 1984, 1023 

FNA 7847-13-1 

V aufgeh. durch Art. 59 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Durchführung des Gesetzes zur Förderung der bäuerlichen Landwirtschaft 
( Landwirtschaftsförderungsverordnung - LaFV ) 

vom 19.07.1989 
BGBl I 1989, 1472 

FNA 7847-16-1 

V aufgeh. durch Art. 60 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zum Flächenstillegungsgesetz 1991 
( Flächenstillegungsverordnung 1991 ) 

vom 28.11.1991 
BGBl I 1991, 2147 

FNA 7847-17-1 

V aufgeh. durch Art. 62 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Festsetzung der Flächenstilllegungssätze 
vom 02.08.2004 

BAnz 2004, Nr 143, 17153, Nr 145, 17385; BAnz 2004, 17153 
FNA 7847-26-1 

V aufgeh. durch § 21 V 7847-26-2 v. 3.12.2004 I 3204 (BetrPrämDurchfV) mWv 10.12.2004 

Verordnung über gesetzliche Handelsklassen für frisches Obst und Gemüse 
vom 09.10.1971 

BGBl I 1971, 1640; BGBl I 1972, 81 
FNA 7849-2-1-5 

V aufgeh. durch V 23.2.2006 I 464 mWv 1.1.2007 
  
 Stand: Zuletzt geändert durch Art. 2 V v. 10. 3.2004 I 430  
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Verordnung über die Abweichung von Qualitätsnormen für bestimmte Sorten von Äpfeln der Ernte 1989 
vom 01.08.1989 

BAnz 1989, Nr 145, 3753; BAnz 1989, 3753 
FNA 7849-2-2-16 

Verordnung zur Durchführung des Zusatzprogrammes nach § 5 Abs. 1 des Gesetzes über die 
Agrarberichterstattung 

( Agrarberichtserstattung-Zusatzprogrammverordnung - AgrBZV )
vom 25.04.1989 

BGBl I 1989, 877 
FNA 7860-7-2 

V aufgeh. durch Art. 64 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Erhebung agrarstatistischer Daten für die Erfüllung von Umweltberichterstattungspflichten 
( Agrarstatistik-Umweltberichterstattungsverordnung 2004 - AgrStatUBV 2004 ) 

vom 13.10.2003 
BGBl I 2003, 1994 

FNA 7860-9-2 

Die V tritt gem. § 3 mit Ablauf des 31.12.2005 außer Kraft. 

Verordnung über die Durchführung der Fleischbeschau- und Geflügelfleischhygienestatistik 
( Fleischhygiene-Statistik-Verordnung - FlStV ) 

vom 20.12.1976 
BGBl I 1976, 3615, 3839 

FNA 7863-3 

V aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 7863-4 v. 28.9.2006 I 2187 mWv 1.3.2007 

Verordnung über die Kontrollbuchführung der Forstsamen- und Forstpflanzenbetriebe 
( Forstsaat-Kontrollbuchverordnung ) 

vom 22.11.1983 
BGBl I 1983, 1385 

FNA 790-1-4 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 790-19-1 v. 20.12.2002 I 4711 mWv 1.1.2003 
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Verordnung über die Meldung des Eingangs einer Lieferung von forstlichem Vermehrungsgut aus anderen 
Mitgliedstaaten der Europäischen Union 

( Forstsaat-Meldeverordnung ) 
vom 05.02.1997 

BGBl I 1997, 232 
FNA 790-1-6 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 790-19-1 v. 20.12.2002 I 4711 mWv 1.1.2003 

Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags der Forstwirtschaft 
vom 09.02.1983 
BGBl I 1983, 67 
FNA 790-15-2 

V aufgeh. durch Art. 65 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags im Forstwirtschaftsjahr 1985 
vom 11.02.1985 

BGBl I 1985, 319 
FNA 790-15-3 

V aufgeh. durch Art. 66 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags in den Forstwirtschaftsjahren 1990 und 
1991 

vom 11.04.1990 
BGBl I 1990, 742 

FNA 790-15-4 

V aufgeh. durch Art. 67 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags im Forstwirtschaftsjahr 1992 
vom 21.11.1991 

BGBl I 1991, 2128 
FNA 790-15-5 

V aufgeh. durch Art. 68 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags im Forstwirtschaftsjahr 2000 
vom 08.02.2000 

BGBl I 2000, 101 
FNA 790-15-6 

V aufgeh. durch Art. 69 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Beschränkung des ordentlichen Holzeinschlags im Forstwirtschaftsjahr 2001 
vom 16.11.2000 

BGBl I 2000, 1573 
FNA 790-15-7 

V aufgeh. durch Art. 70 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Durchführung einer Bundeswaldinventur 
( Bundeswaldinventur-Verordnung ) 

vom 10.03.1986 
BGBl I 1986, 340 

FNA 790-18-1 

Verordnung zum Schutz wildlebender Tier- und Pflanzenarten 
( Bundesartenschutzverordnung - BArtSchV ) 

vom 19.12.1986 
BGBl I 1986, 2705 

FNA 791-1-2 

Verordnung zum Schutz wild lebender Tier- und Pflanzenarten 
( Bundesartenschutzverordnung - BArtSchV ) 

vom 14.10.1999 
BGBl I 1999, 1955, 2073 

FNA 791-1-4 

V aufgeh. durch Art. 4 Satz 2 V v. 16.2.2005 I 258 mWv 25.2.2005 

Verordnung zur Ergänzung des Reichsjagdgesetzes 
vom 29.07.1936 

RGBl I 1936, 578 
FNA 792-1-b; Bundesgesetzblatt Teil III 

V als Bundesrecht aufgeh. durch Art. 72 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Durchsetzung des gemeinschaftlichen Fischereirechts 
( Seefischerei-Bußgeldverordnung ) 

vom 18.04.1994 
BGBl I 1994, 831 

FNA 793-12-4 

Verordnung zur Erstreckung des Gesetzes über die Schaffung eines besonderen Arbeitgebers für 
Hafenarbeiter (Gesamthafenbetrieb) auf das Land Berlin 

vom 05.09.1967 
BGBl I 1967, 969 

FNA 800-10-1 

V aufgeh. durch Art. 34 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Erste Rechtsverordnung zur Durchführung des Betriebsverfassungsgesetzes 
vom 18.03.1953 
BGBl I 1953, 58 

FNA 801-1-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 3 Satz 2 V v. 23.6.2004 I 1393 mWv 1.7.2004 

Wahlordnung zum Mitbestimmungsergänzungsgesetz 
vom 23.01.1989 

BGBl I 1989, 147 
FNA 801-3-2 

V aufgeh. durch Art. 5 Satz 2 V v. 10.10.2005 I 2927 mWv 13.10.2005 

Erste Verordnung zur Durchführung des Betriebsverfassungsgesetzes 
vom 16.01.1972 
BGBl I 1972, 49 

FNA 801-7-1 

Zweite Verordnung zur Durchführung des Betriebsverfassungsgesetzes 
( Wahlordnung Seeschiffahrt - WOS ) 

vom 24.10.1972 
BGBl I 1972, 2029 

FNA 801-7-2 
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Erste Wahlordnung zum Mitbestimmungsgesetz 
vom 23.06.1977 

BGBl I 1977, 861 
FNA 801-8-1 

Zweite Wahlordnung zum Mitbestimmungsgesetz 
vom 23.06.1977 

BGBl I 1977, 893 
FNA 801-8-2 

Dritte Wahlordnung zum Mitbestimmungsgesetz 
vom 23.06.1977 

BGBl I 1977, 934 
FNA 801-8-3 

Verordnung über Sicherheit und Gesundheitsschutz bei der Benutzung von Arbeitsmitteln bei der Arbeit 
( Arbeitsmittelbenutzungsverordnung - AMBV ) 

vom 11.03.1997 
BGBl I 1997, 450 

FNA 805-3-4 

Verordnung über die Ladenschlußzeiten für die Verkaufsstellen auf Personenbahnhöfen der 
nichtbundeseigenen Eisenbahnen 

( NE-Ladenschlußzeiten-V ) 
vom 18.07.1963 

BGBl I 1963, 501 
FNA 8050-20-3 

V aufgeh. durch Art. 1a G v. 15.5.2003 I 658 mWv 1.6.2003 

Verordnung zur Einführung des Gesetzes über den Ladenschluß im Saarland 
vom 21.11.1963 

BGBl I 1963, 844 
FNA 8050-20-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 40 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 
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Verordnung Nr. 1037 der Landesregierung über die Verwendung von Benzol 
vom 14.03.1949 

RegBl WB 1949, 60 
FNA 8051-8b; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 41 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über besondere Arbeitsschutzanforderungen bei Arbeiten im Freien in der Zeit vom 1. 
November bis 31. März 

vom 01.08.1968 
BGBl I 1968, 901 

FNA 8053-1-2 

V aufgeh. durch Art. 3 V v. 12.8.2004 I 2179 mWv 25.8.2004 

Zehnte Verordnung zum Geräte- und Produktsicherheitsgesetz (Verordnung über das Inverkehrbringen von 
Sportbooten) 

vom 18.12.1995 
BGBl I 1995, 1936 

FNA 8053-4-13 

V aufgeh. durch § 7 Satz 2 V 8053-4-13-1 v. 9.7.2004 I 1605 mWv 1.1.2005 

Verordnung zum Verbot von bestimmten die Ozonschicht abbauenden Halogenkohlenwasserstoffen 
( FCKW-Halon-Verbots-Verordnung ) 

vom 06.05.1991 
BGBl I 1991, 1090 

FNA 8053-6-17 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 8053-6-32 v. 13.11.2006 I 2638 mWv 1.12.2006 

Verordnung zum Schutz vor gefährlichen Stoffen 
( Gefahrstoffverordnung - GefStoffV ) 

vom 26.10.1993 
BGBl I 1993, 1783 

FNA 8053-6-21 

V aufgeh. durch Art. 16 Satz 2 V 8053-6-29 v. 23.12.2004 I 3758 mWv 1.1.2005 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Molkereifachmann 
vom 23.08.1972 

BGBl I 1972, 1555 
FNA 806-21-1-16 

V aufgeh. durch Art. 73 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Berufskraftfahrer 
( Berufskraftfahrer-Ausbildungsordnung ) 

vom 26.10.1973 
BGBl I 1973, 1518 
FNA 806-21-1-27 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Forstwirt 
vom 27.02.1974 

BGBl I 1974, 453, 833 
FNA 806-21-1-29 

Verordnung über die Berufsausbildung in der Bauwirtschaft 
( Bauwirtschaft-Ausbildungsverordnung - BauAusbV ) 

vom 08.05.1974 
BGBl I 1974, 1073 
FNA 806-21-1-30 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Siebdrucker 
vom 01.08.1974 

BGBl I 1974, 1733 
FNA 806-21-1-34 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Seegüterkontrolleur 
vom 04.02.1975 

BGBl I 1975, 464 
FNA 806-21-1-39 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-1-13 v. 20.1.2006 I 213 mWv 1.8.2006 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Baustoffprüfer 
vom 13.05.1975 

BGBl I 1975, 1136 
FNA 806-21-1-42 

V aufgeh. durch V 806-21-1-343 v. 24.3.2005 I 971 (BauStoffPrAusbV 2005) mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Assistenten an Bibliotheken 
vom 20.06.1975 

BGBl I 1975, 1440 
FNA 806-21-1-43 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Tierwirt 
vom 10.03.1976 

BGBl I 1976, 514 
FNA 806-21-1-47 

V aufgeh. durch § 16 Satz 2 V 806-22-1-6 v. 17.5.2005 I 1426 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Uhrmacher 
vom 09.04.1976 

BGBl I 1976, 1013 
FNA 806-21-1-48 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Industriekaufmann 
vom 24.01.1978 

BGBl I 1978, 162 
FNA 806-21-1-59 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Textilmustergestalter
vom 26.07.1978 

BGBl I 1978, 1123 
FNA 806-21-1-63 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Schuhfertiger 
vom 16.08.1978 

BGBl I 1978, 1391 
FNA 806-21-1-64 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Bankkaufmann 
vom 08.02.1979 

BGBl I 1979, 154 
FNA 806-21-1-65 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Koch/zur Köchin 
vom 11.06.1979 

BGBl I 1979, 643 
FNA 806-21-1-67 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Verwaltungsfachangestellten/zur Verwaltungsfachangestellten 
vom 02.07.1979 

BGBl I 1979, 886 
FNA 806-21-1-69 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Hauswirtschafter/zur Hauswirtschafterin 
vom 14.08.1979 

BGBl I 1979, 1435 
FNA 806-21-1-72 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Reiseverkehrskaufmann/zur Reiseverkehrskauffrau 
vom 12.09.1979 

BGBl I 1979, 1581 
FNA 806-21-1-74 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Kaufmann im Eisenbahn- und Straßenverkehr/zur Kauffrau im 
Eisenbahn- und Straßenverkehr 

vom 09.10.1979 
BGBl I 1979, 1729 
FNA 806-21-1-75 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Buchhändler/zur Buchhändlerin 
vom 11.12.1979 

BGBl I 1979, 2138 
FNA 806-21-1-76 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Schiffahrtskaufmann/zur Schiffahrtskauffrau 
vom 14.12.1979 

BGBl I 1979, 2339 
FNA 806-21-1-77 

Verordnung über die Berufsausbildung im Gastgewerbe 
vom 25.04.1980 

BGBl I 1980, 468, 587 
FNA 806-21-1-78 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Tapisseristen/zur Tapisseristin 
vom 19.06.1980 

BGBl I 1980, 717 
FNA 806-21-1-80 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-306 v. 24.6.2003 I 965 mWv 1.8.2003 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Holzbearbeitungsmechaniker/zur 
Holzbearbeitungsmechanikerin 

vom 19.08.1980 
BGBl I 1980, 1524 
FNA 806-21-1-81 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-322 v. 30.4.2004 I 706 mWv 1.8.2004 und durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-
330 v. 15.7.2004 I 1645 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Schauwerbegestalter/zur Schauwerbegestalterin 
vom 06.10.1980 

BGBl I 1980, 1918, 2064 
FNA 806-21-1-82 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-324 I 922 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Verlagskaufmann/zur Verlagskauffrau 
vom 12.01.1981 
BGBl I 1981, 47 

FNA 806-21-1-84 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Textilreiniger/zur Textilreinigerin 
( Textilreiniger-Ausbildungsverordnung - TexRAusbV ) 

vom 29.07.1981 
BGBl I 1981, 788 
FNA 806-21-1-93 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Straßenwärter 
( Straßenwärter-Ausbildungsverordnung - StrWAusbV ) 

vom 07.09.1982 
BGBl I 1982, 1313 
FNA 806-21-1-98 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Müller/zur Müllerin 
( Müller-Ausbildungsverordnung - MüAusbV ) 

vom 07.12.1982 
BGBl I 1982, 1670 
FNA 806-21-1-102 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-1-22 v. 1.6.2006 I 1285 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Industriekeramiker/zur Industriekeramikerin 
( Industriekeramiker-Ausbildungsverordnung - IndkerAusbV )

vom 09.02.1983 
BGBl I 1983, 68 

FNA 806-21-1-103 

V aufgeh. durch § 29 Satz 2 V 806-22-1-8 v. 3.6.2005 I 1541 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Bäcker/zur Bäckerin 
( Bäcker-Ausbildungsverordnung - BäAusbV ) 

vom 30.03.1983 
BGBl I 1983, 413 

FNA 806-21-1-104 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 806-21-1-319 v. 21.4.2004 I 632 mWv 1.8.2004 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Fleischer/zur Fleischerin 
( Fleischer-Ausbildungsverordnung - FleiAusbV ) 

vom 21.12.1983 
BGBl I 1983, 1665 
FNA 806-21-1-107 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-337 v. 23.3.2005 I 898 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Sattler/zur Sattlerin 
( Sattler-Ausbildungsverordnung - SaAusbV ) 

vom 29.12.1983 
BGBl I 1984, 16 

FNA 806-21-1-108 

V aufgeh. durch V 806-21-1-342 v. 23.3.2005 I 913 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Tierpfleger/zur Tierpflegerin 
( Tierpfleger-Ausbildungsverordnung - TierpflAusbV ) 

vom 14.05.1984 
BGBl I 1984, 673 

FNA 806-21-1-112 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 idF d. Nr. 6 V v. 17.6.1999 I 1420 mWv 1.8.2003 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Ver- und Entsorger/zur Ver- und Entsorgerin 
( Ver- und Entsorger-Ausbildungsverordnung - VerEntAusbV ) 

vom 30.05.1984 
BGBl I 1984, 731 

FNA 806-21-1-113 

Verordnung über die Berufsausbildung zur Fachkraft für Lebensmitteltechnik 
vom 25.06.1984 

BGBl I 1984, 782 
FNA 806-21-1-115 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Industrieglasfertiger/zur Industrieglasfertigerin 
( Industrieglasfertiger-Ausbildungsverordnung - IndglasfAusbV ) 

vom 07.02.1985 
BGBl I 1985, 297 

FNA 806-21-1-119 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Korbmacher/zur Korbmacherin 
( Korbmacher-Ausbildungsverordnung - KorbmAusbV ) 

vom 15.07.1985 
BGBl I 1985, 1532 
FNA 806-21-1-121 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V v. 31.3.2006 I 595 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Glas- und Kerammaler / zur Glas- und Kerammalerin 
( Glas- und Kerammaler-Ausbildungsverordnung - GlasKerAusbV ) 

vom 28.11.1985 
BGBl I 1985, 2127 
FNA 806-21-1-123 

V aufgeh. durch § 29 Satz 2 V 806-22-1-8 v. 3.6.2005 I 1541 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Arzthelfer / zur Arzthelferin 
( Arzthelfer-Ausbildungsverordnung - ArztHAusbV ) 

vom 10.12.1985 
BGBl I 1985, 2200 
FNA 806-21-1-124 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-1-23 v. 26.4.2006 I 1097 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Tierarzthelfer/zur Tierarzthelferin 
( Tierarzthelfer-Ausbildungsverordnung - TierarztHAusbV ) 

vom 10.12.1985 
BGBl I 1985, 2209 
FNA 806-21-1-125 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-1-10 v. 22.8.2005 I 2522 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Verpackungsmittelmechaniker/zur 
Verpackungsmittelmechanikerin 

( Verpackungsmittelmechaniker-Ausbildungsverordnung - VerpMAusbV ) 
vom 16.12.1985 

BGBl I 1985, 2298 
FNA 806-21-1-127 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Holzmechaniker/zur Holzmechanikerin 
( Holzmechaniker-Ausbildungsverordnung - HolzMAusbV ) 

vom 17.12.1985 
BGBl I 1985, 2305 
FNA 806-21-1-128 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 806-22-1-12 v. 25.1.2006 I 255 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Fachverkäufer/zur Fachverkäuferin im 
Nahrungsmittelhandwerk 

vom 23.12.1985 
BGBl I 1986, 1, 258 
FNA 806-21-1-129 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V v. 31.3.2006 I 604 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Textillaboranten/zur Textillaborantin (physikalisch-technisch) 
vom 23.12.1985 
BGBl I 1986, 12 

FNA 806-21-1-130 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-307 v. 24.6.2003 I 973 mWv 1.8.2003 

Verordnung über die Berufsausbildung in der Tufting-Industrie
( Tufting-Industrie-Ausbildungsverordnung - TuftAusbV ) 

vom 15.10.1986 
BGBl I 1986, 1643 
FNA 806-21-1-133 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 Nr. 1 V 806-22-1-2 v. 9.5.2005 I 1277 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Bauzeichner/zur Bauzeichnerin 
( Bauzeichner-Ausbildungsverordnung - BauZAusbV ) 

vom 24.11.1986 
BGBl I 1986, 2098 
FNA 806-21-1-134 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Chemielaboranten/zur Chemielaborantin 
( Chemielaboranten-Ausbildungsverordnung - ChemLabAusbV ) 

vom 04.12.1986 
BGBl I 1986, 2125; BGBl I 1987, 1376 

FNA 806-21-1-136 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Biologielaboranten/zur Biologielaborantin 
( Biologielaboranten-Ausbildungsverordnung - BioLabAusbV ) 

vom 04.12.1986 
BGBl I 1986, 2146 
FNA 806-21-1-137 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Lacklaboranten/zur Lacklaborantin 
( Lacklaboranten-Ausbildungsverordnung - LackLabAusbV )

vom 04.12.1986 
BGBl I 1986, 2160 
FNA 806-21-1-138 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Textillaboranten/zur Textillaborantin (chemisch-technisch) 
vom 04.12.1986 

BGBl I 1986, 2237 
FNA 806-21-1-140 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-307 v. 24.6.2003 I 973 mWv 1.8.2003 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Kaufmann im Einzelhandel/zur Kauffrau im Einzelhandel 
vom 14.01.1987 

BGBl I 1987, 153 
FNA 806-21-1-141 

V aufgeh. durch § 18 Satz 2 V 806-21-329 v. 16.7.2004 I 1806 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung in den industriellen Elektroberufen und zum 
Kommunikationselektroniker/zur Kommunikationselektronikerin im Bereich der Deutschen Bundespost 

vom 15.01.1987 
BGBl I 1987, 199 

FNA 806-21-1-142 

V aufgeh. durch § 32 Satz 2 Nr. 1 V 806-21-1-304 v. 3.7.2003 I 1144 (IndElAusbV) mWv 1.8.2003 

Verordnung über die Berufsausbildung in den industriellen Metallberufen 
( Industrielle Metall-Ausbildungsverordnung - IndMetAusbV ) 

vom 15.01.1987 
BGBl I 1987, 274 

FNA 806-21-1-143 

V aufgeh. durch § 28 Satz 2 V 806-21-1-326 v. 9.7.2004 I 1502 mWv 1.8.2004 
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Verordnung über die Berufsausbildung in der Vliesstoff-Industrie 
( Vliesstoff-Industrie-Ausbildungsverordnung - VliesAusbV ) 

vom 13.04.1987 
BGBl I 1987, 1195 
FNA 806-21-1-144 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 Nr. 2 V 806-22-1-2 v. 9.5.2005 I 1277 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Drucker/zur Druckerin 
( Drucker-Ausbildungsverordnung - DruckAusbV ) 

vom 11.08.1987 
BGBl I 1987, 2086 
FNA 806-21-1-146 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Fachangestellten für Arbeitsförderung/zur Fachangestellten für 
Arbeitsförderung 
vom 06.06.1988 

BGBl I 1988, 721 
FNA 806-21-1-149 

Verordnung über die Berufsausbildung von Rechtsanwaltsgehilfen bei Rechtsbeiständen 
vom 08.06.1988 

BGBl I 1988, 736 
FNA 806-21-1-150 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 806-22-7-2 v. 21.7.2005 I 2196 mWv 1.4.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Kerammodelleinrichter/zur Kerammodelleinrichterin 
( Kerammodelleinrichter-Ausbildungsverordnung - KerMEinAusbV ) 

vom 22.12.1988 
BGBl I 1989, 40 

FNA 806-21-1-151 

V aufgeh. durch § 29 Satz 2 V 806-22-1-8 v. 3.6.2005 I 1541 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Kerammodelleur/zur Kerammodelleurin 
( Kerammodelleur-Ausbildungsverordnung - KerModAusbV ) 

vom 22.12.1988 
BGBl I 1989, 47 

FNA 806-21-1-152 

V aufgeh. durch § 29 Satz 2 V 806-22-1-8 v. 3.6.2005 I 1541 mWv 1.8.2005 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Zahnarzthelfer/zur Zahnarzthelferin 
( Zahnarzthelfer-Ausbildungsverordnung - ZahnarztHAusbV )

vom 19.01.1989 
BGBl I 1989, 124 

FNA 806-21-1-153 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Kraftfahrzeugelektriker/zur Kraftfahrzeugelektrikerin 
( Kraftfahrzeugelektriker-Ausbildungsverordnung - KfzEAusbV ) 

vom 07.03.1989 
BGBl I 1989, 373 

FNA 806-21-1-154 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 nach Maßgabe d. § 10 V 806-21-1-312 v. 9.7.2003 I 1359 mWv 1.8.2003 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Werbekaufmann/zur Werbekauffrau 
vom 28.11.1989 

BGBl I 1989, 2095 
FNA 806-21-1-156 

V aufgeh. durch V 806-22-1-18 v. 31.3.2006 I 808 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Glasveredler/zur Glasveredlerin 
vom 13.12.1989 

BGBl I 1989, 2238 
FNA 806-21-1-157 

V aufgeh. durch § 13 Satz 2 V 806-21-1-321 v. 27.4.2004 I 661 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Gerüstbauer/zur Gerüstbauerin 
( Gerüstbauer-Ausbildungsverordnung ) 

vom 18.12.1990 
BGBl I 1990, 2884 
FNA 806-21-1-159 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Papiermacher/zur Papiermacherin 
( Papiermacher-Ausbildungsverordnung ) 

vom 07.01.1991 
BGBl I 1991, 27 

FNA 806-21-1-160 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 806-22-1-7 v. 26.5.2005 I 1454 mWv 1.8.2005 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Wasserbauer 
( Wasserbauer-Ausbildungsverordnung - Wabau-AusbV ) 

vom 12.03.1991 
BGBl I 1991, 664, 914 

FNA 806-21-1-167 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-325 v. 26.5.2004 I 1078 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Prozeßleitelektroniker/zur Prozeßleitelektronikerin 
vom 02.04.1992 

BGBl I 1992, 797 
FNA 806-21-1-173 

V aufgeh. durch § 32 Satz 2 Nr. 2 V 806-21-1-304 v. 3.7.2003 I 1144 (IndElAusbV) mWv 1.8.2003 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Aufbereitungsmechaniker/zur Aufbereitungsmechanikerin 
( Aufbereitungsmechaniker-Ausbildungsverordnung ) 

vom 02.04.1992 
BGBl I 1992, 826 

FNA 806-21-1-175 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 806-21-1-316 v. 9.2.2004 I 160 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung in der Maschen-Industrie 
( Maschen-Industrie-Ausbildungsverordnung ) 

vom 28.01.1993 
BGBl I 1993, 146 

FNA 806-21-1-179 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 Nr. 3 V 806-22-1-2 v. 9.5.2005 I 1277 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung in der Spinnerei-Industrie 
( Spinnerei-Industrie-Ausbildungsverordnung ) 

vom 28.01.1993 
BGBl I 1993, 157 

FNA 806-21-1-180 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 Nr. 4 V 806-22-1-2 v. 9.5.2005 I 1277 mWv 1.8.2005 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Chemikanten/zur Chemikantin 
( Chemikanten-Ausbildungsverordnung ) 

vom 17.12.1993 
BGBl I 1994, 2 

FNA 806-21-1-183 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Pharmakanten/zur Pharmakantin 
( Pharmakanten-Ausbildungsverordnung ) 

vom 17.12.1993 
BGBl I 1994, 14 

FNA 806-21-1-184 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Reprohersteller/zur Reproherstellerin 
vom 18.04.1994 

BGBl I 1994, 823 
FNA 806-21-1-186 

V aufgeh. durch § 15 Satz 2 V 806-21-1-258 v. 4.5.1998 I 875 (Dig/PrintMedAusbV) mWv 1.8.1998 

Verordnung über die Berufsausbildung zur Fachkraft für Brief- und Frachtverkehr und zum 
Postverkehrskaufmann/zur Postverkehrskauffrau 

vom 07.04.1995 
BGBl I 1995, 489 

FNA 806-21-1-192 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-339 v. 22.3.2005 I 870 (KEPKfmAusbV) mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Brauer und Mälzer/zur Brauerin und Mälzerin 
vom 08.12.1995 

BGBl I 1995, 1624 
FNA 806-21-1-195 

V aufgeh. durch V 806-22-1-28 v. 22.2.2007 I 186 mWv 1.8.2007 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Versicherungskaufmann/zur Versicherungskauffrau 
vom 08.02.1996 

BGBl I 1996, 169 
FNA 806-21-1-196 
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Verordnung über die Berufsausbildung in der Webereiindustrie 
( Webereiindustrie-Ausbildungsverordnung - WebAusbV ) 

vom 08.02.1996 
BGBl I 1996, 182 

FNA 806-21-1-197 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 Nr. 5 V 806-22-1-2 v. 9.5.2005 I 1277 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung in der Textilveredlungsindustrie 
( Textilveredlungsindustrie-Ausbildungsverordnung - TextilveredlAusbV ) 

vom 08.02.1996 
BGBl I 1996, 198 

FNA 806-21-1-198 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 806-22-1-1 v. 9.5.2005 I 1269 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Mediengestalter Bild und Ton/zur Mediengestalterin Bild und 
Ton 

vom 29.01.1996 
BGBl I 1996, 133 

FNA 806-21-1-200 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-1-27 v. 26.5.2006 I 1271 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Kaufmann in der Grundstücks- und Wohnungswirtschaft/zur 
Kauffrau in der Grundstücks- und Wohnungswirtschaft 

vom 11.03.1996 
BGBl I 1996, 462 

FNA 806-21-1-202 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V v. 14.2.2006 I 398 (ImmobKfmAusbV - 806-22-1-14) mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Werbe- und Medienvorlagenhersteller/zur Werbe- und 
Medienvorlagenherstellerin 

vom 29.05.1996 
BGBl I 1996, 720 

FNA 806-21-1-205 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Speditionskaufmann/zur Speditionskauffrau 
vom 18.06.1996 

BGBl I 1996, 859 
FNA 806-21-1-207 

V augeh. durch § 11 Satz 1 V 806-21-1-333 v. 26.7.2004 I 1902 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Schmucktextilienhersteller/zur Schmucktextilienherstellerin 
vom 13.02.1997 

BGBl I 1997, 254 
FNA 806-21-1-214 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 Nr. 6 V 806-22-1-2 v. 9.5.2005 I 1277 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Verfahrensmechaniker/zur Verfahrensmechanikerin in der 
Steine- und Erdenindustrie 

vom 31.01.1997 
BGBl I 1997, 199 

FNA 806-21-1-217 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 806-21-1-317 v. 9.2.2004 I 180 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Eisenbahner im Betriebsdienst/zur Eisenbahnerin im 
Betriebsdienst 
vom 02.04.1997 

BGBl I 1997, 752 
FNA 806-21-1-218 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 806-21-1-327 v. 15.7.2004 I 1626 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Naturwerksteinmechaniker/zur Naturwerksteinmechanikerin 
vom 24.04.1997 

BGBl I 1997, 939 
FNA 806-21-1-229 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 nach Maßgabe d. § 10 V 806-21-1-302 v. 9.5.2003 I 700 (NaturwMechAusbV 2003) 
mWv 1.8.2003 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Reprografen/zur Reprografin 
vom 24.04.1997 

BGBl I 1997, 955 
FNA 806-21-1-231 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Kaufmann im Groß- und Außenhandel/zur Kauffrau im Groß- 
und Außenhandel 

vom 13.05.1997 
BGBl I 1997, 1046 
FNA 806-21-1-235 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V v. 14.2.2006 I 409 (GrHdlKfmAusbV 2006 - 806-22-1-15) mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Verfahrensmechaniker/zur Verfahrensmechanikerin für 
Kunststoff- und Kautschuktechnik 

vom 30.06.1997 
BGBl I 1997, 1633 
FNA 806-21-1-240 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 806-22-1-16 v. 7.4.2006 I 905 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Fluggerätelektroniker/zur Fluggerätelektronikerin 
vom 20.06.1997 

BGBl I 1997, 1479 
FNA 806-21-1-243 

V aufgeh. durch § 32 Satz 2 Nr. 3 V 806-21-1-304 v. 3.7.2003 I 1144 (IndElAusbV) mWv 1.8.2003 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Produktgestalter-Textil/zur Produktgestalterin-Textil 
vom 21.01.1998 
BGBl I 1998, 95 

FNA 806-21-1-247 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-306 v. 24.6.2003 I 965 mWv 1.8.2003 

Verordnung über die Berufsausbildung zur Fachkraft für Veranstaltungstechnik 
vom 24.03.1998 

BGBl I 1998, 621 
FNA 806-21-1-255 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Verlagskaufmann/zur Verlagskauffrau 
vom 15.05.1998 

BGBl I 1998, 1038 
FNA 806-21-1-262 

V aufgeh. durch V 806-22-1-17 v. 31.3.2006 I 798 mWv 1.8.2006 
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Verordnung über die Berufsausbildung zum Reiseverkehrskaufmann/zur Reiseverkehrskauffrau 
vom 24.06.1998 

BGBl I 1998, 1511 
FNA 806-21-1-264 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-336 v. 18.3.2005 I 806 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Galvaniseur/zur Galvaniseurin 
vom 12.07.1999 

BGBl I 1999, 1607 
FNA 806-21-1-272 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 806-22-1-4 v. 26.4.2005 I 1149 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Versicherungskaufmann/zur Versicherungskauffrau 
vom 22.07.2002 

BGBl I 2002, 2795 
FNA 806-21-1-301 

V aufgeh. durch V 806-22-1-24 v. 17.5.2006 I 1187 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Berufsausbildung zum Holzbearbeitungsmechaniker/zur zur 
Holzbearbeitungsmechanikerin 

vom 30.04.2004 
BGBl I 2004, 706 

FNA 806-21-1-322 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-21-1-330 v. 15.7.2004 I 1645 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Zuständigkeit für die Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten nach § 99 
des Berufsbildungsgesetzes 

vom 23.06.1975 
BGBl I 1975, 1474 
FNA 806-21-3-2 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 1 Nr. 4 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.4.2005 
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Verordnung über die berufs- und arbeitspädagogische Eignung für die Berufsausbildung in der gewerblichen 
Wirtschaft 

( Ausbilder-Eignungsverordnung gewerbliche Wirtschaft ) 
vom 20.04.1972 

BGBl I 1972, 707 
FNA 806-21-4-1 

Verordnung über die berufs- und arbeitspädagogische Eignung für die Berufsausbildung in der 
Landwirtschaft 

( Ausbilder-Eignungsverordnung Landwirtschaft ) 
vom 05.04.1976 

BGBl I 1976, 923 
FNA 806-21-4-2 

Verordnung über die berufs- und arbeitspädagogische Eignung für die Berufsausbildung durch Ausbilder in 
einem Arbeitsverhältnis im öffentlichen Dienst 

( Ausbilder-Eignungsverordnung öffentlicher Dienst ) 
vom 16.07.1976 

BGBl I 1976, 1825 
FNA 806-21-4-3 

Verordnung über die berufs- und arbeitspädagogische Eignung für die Berufsausbildung in der 
Hauswirtschaft - Teilbereich städtische Hauswirtschaft 

( Ausbilder-Eignungsverordnung Hauswirtschaft ) 
vom 29.06.1978 

BGBl I 1978, 976 
FNA 806-21-4-4 

Verordnung über die Anrechnung auf die Ausbildungszeit in Ausbildungsberufen der gewerblichen 
Wirtschaft und der wirtschafts- und steuerberatenden Berufe - Anrechnung des Besuchs einer zwei- oder 

mehrjährigen Berufsfachschule mit einem dem Realschulabschluß gleichwertigen Abschluß 
( Berufsfachschul-Anrechnungs-Verordnung ) 

vom 04.07.1972 
BGBl I 1972, 1155 
FNA 806-21-6-2 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 5 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 
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Verordnung über die Anrechnung auf die Ausbildungszeit in Ausbildungsberufen der gewerblichen 
Wirtschaft - Anrechnung des Besuchs eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres und einer einjährigen 

Berufsfachschule 
( Berufsgrundbildungsjahr-Anrechnungs-Verordnung ) 

vom 17.07.1978 
BGBl I 1978, 1061 
FNA 806-21-6-3 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 1 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung des Besuchs eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres und einer 
einjährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit in Ausbildungsberufen der Landwirtschaft 

( Berufsgrundbildungsjahr-Anrechnungs-Verordnung Landwirtschaft ) 
vom 20.07.1979 

BGBl I 1979, 1142 
FNA 806-21-6-4 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 7 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung des Besuchs eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres und einer 
einjährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit in Ausbildungsberufen des öffentlichen Dienstes 

( Berufsgrundbildungsjahr-Anrechnungs-Verordnung öffentlicher Dienst ) 
vom 20.06.1980 

BGBl I 1980, 738 
FNA 806-21-6-5 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 6 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Anrechnung des Besuchs eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres und einer 
einjährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit im Ausbildungsberuf 

Hauswirtschafter/Hauswirtschafterin 
( Berufsgrundbildungsjahr-Anrechnungs-Verordnung Hauswirtschaft ) 

vom 02.07.1980 
BGBl I 1980, 827 
FNA 806-21-6-6 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 8 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 
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Verordnung über die Anrechnung eines schulischen Berufsgrundbildungsjahres, einer einjährigen und einer 
zweijährigen Berufsfachschule auf die Ausbildungszeit in den industriellen Metallberufen und in den 

industriellen Elektroberufen 
vom 10.03.1988 

BGBl I 1988, 229 
FNA 806-21-6-7 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 3 Nr. 2 G v. 23.3.2005 I 931 mWv 1.8.2006 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfte Sekretärin/Geprüfter Sekretär 
vom 17.01.1975 

BGBl I 1975, 273, 699 
FNA 806-21-7-2 

Verordnung über die berufliche Fortbildung zum Geprüften Schwimmeister 
vom 03.12.1975 

BGBl I 1975, 2986 
FNA 806-21-7-3 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Industriemeister/Geprüfte 
Industriemeisterin - Fachrichtung Chemie 

vom 03.05.1979 
BGBl I 1979, 513 
FNA 806-21-7-10 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 806-21-7-77 v. 15.9.2004 I 2337 mWv 28.9.2004 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Industriemeister/Geprüfte 
Industriemeisterin - Fachrichtung Druck 

vom 01.06.1979 
BGBl I 1979, 620 
FNA 806-21-7-11 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 806-21-7-71 v. 27.6.2003 I 1054 (DigPrAusbV) mWv 9.7.2003 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Taucher 
vom 08.10.1980 

BGBl I 1980, 1936 
FNA 806-21-7-14 
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Verordnung über die berufliche Fortbildung zum Geprüften Sozialberater/zur Geprüften Sozialberaterin für 
ausländische Arbeitnehmer und ihre Familien 

( Sozialberater-Fortbildungsverordnung ) 
vom 23.07.1982 

BGBl I 1982, 1017 
FNA 806-21-7-15 

 Stand: Geändert durch Art. 1 V v. 21.8.2006 I 1976  
  
V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 2 V v. 21.8.2006 I 1976 mWv 1.7.2009 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfte Werkschutzfachkraft 
vom 20.08.1982 

BGBl I 1982, 1232 
FNA 806-21-7-17 

V aufgeh. durch § 11 Abs. 2 nach Maßgabe d. § 10 V 806-21-7-70 v. 26.3.2003 
I 433 mWv 1.1.2006 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Industriemeister/Geprüfte 
Industriemeisterin - Fachrichtung Fotobildtechnik 

vom 22.09.1982 
BGBl I 1982, 1333 
FNA 806-21-7-18 

V aufgeh. durch Art. 2 V v. 23. 2.2005 I 338 mWv 1. 3.2005 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Industriemeister/Geprüfte 
Industriemeisterin - Fachrichtung Papiererzeugung 

vom 22.09.1982 
BGBl I 1982, 1340 
FNA 806-21-7-19 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 806-22-6-2 v. 22.8.2005 I 2501 mWv 1.9.2005 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Bodenleger/Geprüfte Bodenlegerin 
vom 22.09.1982 

BGBl I 1982, 1348 
FNA 806-21-7-20 
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Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Industriemeister/Geprüfte 
Industriemeisterin - Fachrichtung Textil 

vom 22.09.1982 
BGBl I 1982, 1354 
FNA 806-21-7-21 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V v. 17.1.2006 I 74 mWv 1.2.2006 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Industriemeister/Geprüfte 
Industriemeisterin - Fachrichtung Elektrotechnik 

vom 11.10.1982 
BGBl I 1982, 1401 
FNA 806-21-7-22 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 806-21-7-79 v. 30.11.2004 I 3133 mWv 8.12.2004 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Wirtschaftsinformatiker/Geprüfte 
Wirtschaftsinformatikerin 

vom 20.12.1983 
BGBl I 1983, 1502 
FNA 806-21-7-24 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Handelsassistent - 
Einzelhandel/Geprüfte Handelsassistentin - Einzelhandel 

vom 06.03.1984 
BGBl I 1984, 379 
FNA 806-21-7-25 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 806-22-6-9 v. 12.7.2006 I 1688 
mWv 1.8.2006  

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Industriemeister/Geprüfte 
Industriemeisterin - Fachrichtung Schuhfertigung 

vom 23.01.1985 
BGBl I 1985, 185 
FNA 806-21-7-29 
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Verordnung über die Prüfung zum Meister/zur Meisterin im Gastgewerbe mit den anerkannten Abschlüssen 
Geprüfter Küchenmeister/Geprüfte Küchenmeisterin, Geprüfter Restaurantmeister/Geprüfte 

Restaurantmeisterin, Geprüfter Hotelmeister/Geprüfte Hotelmeisterin
( Gastgewerbemeisterprüfungsverordnung - GastMeistPrV ) 

vom 05.03.1985 
BGBl I 1985, 506 
FNA 806-21-7-30 

V aufgeh. durch § 12 Satz 2 V 806-21-7-72 v. 5.8.2003 I 1560 mWv 1.10.2003 

Verordnung über die Prüfung zum Meister/zur Meisterin in der Ver- und Entsorgung mit den anerkannten 
Abschlüssen Geprüfter Wassermeister/Geprüfte Wassermeisterin, Geprüfter Abwassermeister/Geprüfte 

Abwassermeisterin, Geprüfter Städtereinigungsmeister/Geprüfte Städtereinigungsmeisterin 
( Ver- und Entsorgung-Meisterprüfungsverordnung ) 

vom 23.11.1987 
BGBl I 1987, 2415 
FNA 806-21-7-32 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V v. 23.2.2005 I 349 (WasserMeistPrV) mWv 1.3.2005 

Verordnung über die Prüfung zum anerkannten Abschluß Geprüfter Sekretariatsfachkaufmann/Geprüfte 
Sekretariatsfachkauffrau 

vom 03.12.1996 
BGBl I 1996, 1835 
FNA 806-21-7-46 

Verordnung über die berufliche Umschulung zum Geprüften Schädlingsbekämpfer/zur Geprüften 
Schädlingsbekämpferin 

vom 18.02.1997 
BGBl I 1997, 275 
FNA 806-21-7-47 

 Stand: Zuletzt geändert durch Art. 12 V v. 23.12.2004 I 3758  
  
V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 2 V v.18.5.2004 I 1002 mWv 1.1.2008 

Verordnung über die Eignung der Ausbildungsstätte für die Berufsausbildung in der Forstwirtschaft 
vom 17.07.1975 

BGBl I 1975, 1928 
FNA 806-21-8-3 
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Verordnung über die Eignung der Ausbildungsstätte für die Berufsausbildung im Weinbau 
vom 07.09.1976 

BGBl I 1976, 2719 
FNA 806-21-8-4 

Verordnung über die Anforderungen in der Meisterprüfung in der Forstwirtschaft 
vom 17.07.1975 

BGBl I 1975, 1925 
FNA 806-21-9-3 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 806-21-9-14 v. 6.10.2004 I 2591 mWv 16.10.2004 

Verordnung über die Anforderungen in der Meisterprüfung im Weinbau 
vom 07.09.1976 

BGBl I 1976, 2715 
FNA 806-21-9-4 

Verordnung über die Anforderungen in der Meisterprüfung in der Hauswirtschaft (Teilbereich städtische 
Hauswirtschaft) 
vom 05.08.1977 

BGBl I 1977, 1482 
FNA 806-21-9-5 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-4-1 v. 28.7.2005 I 2278 mWv 1.11.2005 

Verordnung über die Anforderungen in der Meisterprüfung für den Beruf 
Hauswirtschafter/Hauswirtschafterin (Teilbereich ländliche Hauswirtschaft) 

vom 27.05.1994 
BGBl I 1994, 1199 
FNA 806-21-9-11 

V aufgeh. durch § 11 Satz 2 V 806-22-4-1 v. 28.7.2005 I 2278 mWv 1.11.2005 

Verordnung zur Gleichstellung von Prüfungszeugnissen der Staatlichen Berufsfachschule für 
Fertigungstechnik und Elektrotechnik Iserlohn mit den Zeugnissen über das Bestehen der Abschlußprüfung 

in Ausbildungsberufen 
vom 02.06.1986 

BGBl I 1986, 843 
FNA 806-21-11-6 

V aufgeh. durch § 3 Abs. 2 V 806-22-8-2 v. 14.7.2006 I 1694 mWv 1.1.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 341 – Drucksache 16/4741
Verordnung zur Gleichstellung von Prüfungszeugnissen des Theodor-Reuter-Berufskollegs Iserlohn, 
Staatliche Berufsfachschule für Fertigungstechnik und Elektrotechnik mit den Zeugnissen über das Bestehen 

der Abschlußprüfung in Ausbildungsberufen 
vom 10.07.1992 

BGBl I 1992, 1240 
FNA 806-21-11-9 

V aufgeh. durch § 3 Abs. 2 V 806-22-8-2 v. 14.7.2006 I 1694 mWv 1.1.2006 

Verordnung über die Anerkennung von Prüfungen zum Nachweis der fachlichen Eignung für die 
Berufsausbildung in der Landwirtschaft 

vom 11.06.1976 
BGBl I 1976, 1486 
FNA 806-21-12-1 

V aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 806-22-7-1 v. 1.8.2005 I 2284 mWv 11.8.2005 

Verordnung über die Entwicklung und Erprobung des Ausbildungsberufes Fachkraft für Lagerwirtschaft 
vom 25.03.1991 

BGBl I 1991, 837 
FNA 806-21-14-3 

 Stand: Änderung durch V v. 20. 6.2003 I 950 V aufgeh. durch und nach Maßgabe des § 12 Satz 2 dieser V mWv 
1.8.1997; die Geltung der V ist durch § 12 Satz 2 idF d. V v. 1.6.1999 I 1244 zunächst bis zum 31.7.2003 und durch 
§ 12 Satz 2 idF d. V v. 20.6.2003 I 950 bis zum 31.7.2004 verlängert worden. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung im Laborbereich 
Chemie, Biologie und Lack 

vom 17.06.2002 
BGBl I 2002, 1931 
FNA 806-21-14-5 

Die V tritt gem. § 12 mit Ausnahme des § 11 Abs. 2 am 31. Juli 2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Pharmakanten/zur Pharmakantin 

vom 12.06.2002 
BGBl I 2002, 1837 
FNA 806-21-14-7 

Die V tritt gem. § 6 mit Ausnahme des § 5 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 
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Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform in der Berufsausbildung zum 
Industriekaufmann/zur Industriekauffrau 

vom 23.07.2002 
BGBl I 2002, 2775 
FNA 806-21-14-8 

Die V tritt gem. § 3 mit Ablauf d. 31.7.2007 außer Kraft 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung in den industriellen 
Elektroberufen 
vom 03.07.2003 

BGBl I 2003, 1226 
FNA 806-21-14-9 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum Elektroniker 
für Maschinen und Antriebstechnik/zur Elektronikerin für Maschinen und Antriebstechnik 

vom 03.07.2003 
BGBl I 2003, 1238 
FNA 806-21-14-10 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 

Verordnung über die Entwicklung und Erprobung des Ausbildungsberufes Bestattungsfachkraft 
vom 03.07.2003 

BGBl I 2003, 1264 
FNA 806-21-14-11 

Die V tritt gem. § 12 Satz 2 nach Maßgabe d. § 11 am 31.7.2008 außer Kraft. 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung in der Land- und 
Baumaschinentechnik 

vom 09.07.2003 
BGBl I 2003, 1310 
FNA 806-21-14-12 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft. 
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Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Zweiradmechaniker/zur Zweiradmechanikerin 

vom 09.07.2003 
BGBl I 2003, 1357 
FNA 806-21-14-13 

Die V tritt gem. § 4 mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum 
Kraftfahrzeugmechatroniker/zur Kraftfahrzeugmechatronikerin 

vom 09.07.2003 
BGBl I 2003, 1375 
FNA 806-21-14-14 

Die V tritt mit Ausnahme von § 3 Abs. 2 am 31.7.2007 außer Kraft 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum Karosserie- 
und Fahrzeugbaumechaniker/zur Karosserie- und Fahrzeugbaumechanikerin 

vom 09.07.2003 
BGBl I 2003, 1334 
FNA 806-21-14-15 

V aufgeh. durch § 4 Abs. 2 V 806-21-14-16 v. 12.2.2004 I 264 mWv 28.2.2004 

Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung zum Karosserie- 
und Fahrzeugbaumechaniker/zur Karosserie- und Fahrzeugbaumechanikerin 

vom 12.02.2004 
BGBl I 2004, 264 

FNA 806-21-14-16 

Verordnung über die Entwicklung und Erprobung des Ausbildungsberufes 
Kraftfahrzeugservicemechaniker/Kraftfahrzeugservicemechanikerin 

vom 02.06.2004 
BGBl I 2004, 1057 
FNA 806-21-14-17 

 Stand: Geändert durch Art. 444 V v. 31.10.2006 I 2407  
  
Die V tritt gem. § 13 Satz 2 am 31.7.2009 außer Kraft 
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Verordnung über die Erprobung einer neuen Ausbildungsform für die Berufsausbildung in den industriellen 
Metallberufen 
vom 09.07.2004 

BGBl I 2004, 1575 
FNA 806-21-14-18 

Verordnung über die Entwicklung und Erprobung des Ausbildungsberufes Fachkraft Agrarservice 
vom 17.05.2005 

BGBl I 2005, 1444 
FNA 806-22-2-1 

Die V tritt gem. § 13 Satz 2 am 31.7.2009 außer Kraft. 

Sechste Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über Arbeitsvermittlung und Arbeitslosenversicherung 
(Anzeigen bei Arbeitskämpfen) 

vom 22.04.1959 
BGBl I 1959, 233 

FNA 810-1-6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 43 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Arbeitserlaubnis für nichtdeutsche Arbeitnehmer 
( Arbeitserlaubnisverordnung ) 

vom 02.03.1971 
BGBl I 1971, 152 

FNA 810-1-8 

Verordnung über die Umlage zur Aufbringung der Mittel für das Wintergeld und das Winterausfallgeld 
( Winterbau-Umlageverordnung ) 

vom 13.07.1972 
BGBl I 1972, 1201 

FNA 810-1-13 

V aufgeh. durch § 10 Satz 2 V 860-3-28 v. 26.4.2006 I 1086 
mWv 1.5.2006 

Achte Verordnung zur Änderung der Gesamtbeitragsverordnung 
vom 14.11.1995 

BGBl I 1995, 1518 
FNA 810-1-15/1 
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Sechzehnte Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über Arbeitsvermittlung und 
Arbeitslosenversicherung (Gewährung von Anpassungsbeihilfen) 

vom 13.04.1962 
BGBl I 1962, 237 

FNA 810-1-16; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 44 G v. 19.4.2006 I 894 mWv 25.4.2006 

Arbeitslosenhilfe-Verordnung 
vom 07.08.1974 

BGBl I 1974, 1929 
FNA 810-1-18 

Verordnung über die Pauschalierung der Verwaltungskosten und der sonstigen Kosten für die Gewährung 
von Konkursausfallgeld 

( Konkursausfallgeld-Kosten-Verordnung ) 
vom 16.03.1977 

BGBl I 1977, 466 
FNA 810-1-24 

Verordnung über die Verlängerung der Frist für den Bezug des Kurzarbeitergeldes 
vom 30.03.1992 

BGBl I 1992, 742 
FNA 810-1-29 

Verordnung zur Anwartschaftszeit in der Arbeitslosenversicherung 
( Anwartschaftszeit-Verordnung ) 

vom 29.01.1982 
BGBl I 1982, 112 

FNA 810-1-32 

V aufgeh. durch Art. 82 Abs. 1 Nr. 5 G v. 24.3.1997 I 594 mWv 1.1.1998; Art. 82 Abs. 1 Nr. 5 aufgeh. durch Art. 9 
Nr. 2 G v. 16.12.1997 I 2970, dadurch V wieder in Kraft gesetzt mWv 1.1.1998 

V aufgeh. durch Art. 91 G v. 23.12.2003 I 2848 mWv 1.1.2004 

Verordnung über Ausnahmeregelungen für die Erteilung einer Arbeitserlaubnis an neueinreisende 
ausländische Arbeitnehmer 

( Anwerbestoppausnahme-Verordnung ) 
vom 21.12.1990 

BGBl I 1990, 3012 
FNA 810-1-39 
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Verordnung über Arbeitsvermittlung durch private Arbeitsvermittler 
( Arbeitsvermittlerverordnung - AVermV ) 

vom 11.03.1994 
BGBl I 1994, 563 

FNA 810-1-50 

Verordnung über die Meldung statistischer Daten der privaten Arbeitsvermittlung 
( Private Arbeitsvermittlungs-Statistik-Verordnung - PrAVV ) 

vom 01.08.1994 
BGBl I 1994, 1949 

FNA 810-1-52 

Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Baugewerbe 
vom 25.08.1999 

BGBl I 1999, 1894 
FNA 810-1-56-1 

Zweite Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Baugewerbe 
vom 17.08.2000 

BGBl I 2000, 1290 
FNA 810-1-56-2 

Dritte Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Baugewerbe 
vom 21.08.2002 

BGBl I 2002, 3372 
FNA 810-1-56-3 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V 810-1-56-4 v. 13.12.2003 BAnz. Nr. 242, 26093 mWv 1.11.2003 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung der Mindestlöhne im Baugewerbe im Gebiet der 
Bundesrepublik Deutschland (TV Mindestlohn) (Anlage 1 zu § 1 der Dritten Verordnung über zwingende 

Arbeitsbedingungen im Baugewerbe) 
vom 04.07.2002 

BGBl I 2002, 3374 
FNA 810-1-56-3 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V 810-1-56-4 v. 13.12.2003 BAnz. Nr. 242, 26093 mWv 1.11.2003 
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Vierte Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Baugewerbe 
vom 13.12.2003 

BAnz 2003, Nr 242, 26093; BAnz 2003, 26093 
FNA 810-1-56-4 

V aufgeh. durch § 3 Satz 1 V 810-1-56-5 v. 29.8.2005 BAnz. Nr. 164, 13199 mWv 1.9.2005 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung der Mindestlöhne im Baugewerbe im Gebiet der 
Bundesrepublik Deutschland (TV Mindestlohn) (Anlage 1 zu § 1 der Vierten Verordnung über zwingende 

Arbeitsbedingungen im Baugewerbe) 
vom 29.10.2003 

BAnz 2003, Nr 242, 26094; BAnz 2003, 26094 
FNA 810-1-56-4 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V 810-1-56-5 v. 29.8.2005 BAnz. Nr. 164, 13199 mWv 1.9.2005 

Fünfte Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Baugewerbe 
vom 29.08.2005 

BAnz 2005, Nr 164, 13199; BAnz 2005, 13199 
FNA 810-1-56-5 

 Stand: Geändert durch Art. 16 G v. 24.4.2006 I 926  

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung der Mindestlöhne im Baugewerbe im Gebiet der 
Bundesrepublik Deutschland (TV Mindestlohn) (Anlage 1 zu § 1 der Fünften Verordnung über zwingende 

Arbeitsbedingungen im Baugewerbe) 
vom 29.07.2005 

BAnz 2005, Nr 164, 13200; BAnz 2005, 13200 
FNA 810-1-56-5 

Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Dachdeckerhandwerk
vom 29.08.2001 

BGBl I 2001, 2260 
FNA 810-1-58 

Zweite Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Dachdeckerhandwerk 
vom 20.02.2003 

BGBl I 2003, 242 
FNA 810-1-58-1 

Die V tritt gem. § 2 dieser V am 31.12.2003 außer Kraft
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Dritte Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Dachdeckerhandwerk 
vom 25.05.2004 

BAnz 2004, Nr 99, 11406; BAnz 2004, 11406 
FNA 810-1-58-2 

Die V tritt gem. § 2 am 31.12.2006 außer Kraft. 

Stand: Geändert durch Art. 17 G v. 24.4.2006 I 926 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung eines Mindestlohnes im Dachdeckerhandwerk - Dach-, Wand- 
und Abdichtungstechnik - im Gebiet der Bundesrepublik Deutschland 

vom 25.05.2004 
BAnz 2004, Nr 99, 11406; BAnz 2004, 11406 

FNA 810-1-58-2 

Die zugehörige V v. 25.5.2004 BAnz. 99, 11406 (DachdArbV 3) tritt gem. § 2 am 31.12.2006 außer Kraft. 

Vierte Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Dachdeckerhandwerk 
vom 21.12.2006 

BAnz 2006, Nr 245, 7461; BAnz 2006, 7461 
FNA 810-1-58-3 

Die V tritt gem. § 2 am 31.12.2009 außer Kraft. 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung eines Mindestlohnes im Dachdeckerhandwerk - Dach-, Wand- 
und Abdichtungstechnik - im Gebiet der Bundesrepublik Deutschland (TV Mindestlohn) vom 13. Juli 2006 

vom 21.12.2006 
BAnz 2006, Nr 245, 7461; BAnz 2006, 7461 

FNA 810-1-58-3 

Die zugehörige V v. 21.12.2006 BAnz 245, 7461 (DachdArbV 4) tritt gem. § 2 am 31.12.2009 außer Kraft. 

Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Maler- und Lackiererhandwerk 
vom 14.11.2003 

BGBl I 2003, 2279 
FNA 810-1-59-1 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung eines Mindestlohnes für gewerbliche Arbeitnehmer im Maler- 
und Lackiererhandwerk (TV Mindestlohn) vom 13. Februar 2003

vom 14.11.2003 
BGBl I 2003, 2280 
FNA 810-1-59-1 

Die zugehörige V v. 14.11.2003 I 2279 (MalerArbV) tritt gem. § 2 am 30.3.2004 außer Kraft 
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Zweite Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Maler- und Lackiererhandwerk 
vom 25.05.2004 

BAnz 2004, Nr 99, 11405; BAnz 2004, 11405 
FNA 810-1-59-2 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V v. 31.8.2005 BAnz. Nr. 178, 14035 mWv 1.10.2005 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung eines Mindestlohnes für gewerbliche Arbeitnehmer im Maler- 
und Lackiererhandwerk 

vom 25.05.2004 
BAnz 2004, Nr 99, 11405; BAnz 2004, 11405 

FNA 810-1-59-2 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V v. 31.8.2005 BAnz. Nr. 178, 14035 mWv 1.10.2005 

Dritte Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Maler- und Lackiererhandwerk 
vom 31.08.2005 

BAnz 2005, Nr 178, 14035; BAnz 2005, 14035 
FNA 810-1-59-3 

Die V tritt gem. § 2 Satz 1 am 31.3.2008 außer Kraft. 

Stand: Geändert durch Art. 18 G v. 24.4.2006 I 926 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung eines Mindestlohnes für gewerbliche Arbeitnehmer im Maler- 
und Lackiererhandwerk (TV Mindestlohn) 

vom 02.06.2005 
BAnz 2005, Nr 178, 14035; BAnz 2005, 14035 

FNA 810-1-59-3 

Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Abbruchgewerbe 
vom 24.03.2004 

BAnz 2004, Nr 62, 6657; BAnz 2004, 6657 
FNA 810-1-60-1 

Die V tritt gem. § 3 am 31.8.2005 außer Kraft. 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung der Mindestlöhne im Abbruch- und Abwrackgewerbe (TV 
Mindestlohn Abbruch) vom 25. Februar 2003 in der Fassung des Änderungstarifvertrages vom 25. November 

2003 
vom 24.03.2004 

BAnz 2004, Nr 62, 6657; BAnz 2004, 6657 
FNA 810-1-60-1 
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Zweite Verordnung über zwingende Arbeitsbedingungen im Abbruchgewerbe 
vom 27.03.2006 

BAnz 2006, Nr 64, 2327; BAnz 2006, 2327 
FNA 810-1-60-2 

Die V tritt gem. § 3 am 31.8.2007 außer Kraft. 

Rechtsnormen des Tarifvertrages zur Regelung der Mindestlöhne im Abbruch- und Abwrackgewerbe (TV 
Mindestlohn Abbruch) vom 30. Juli 2005 

vom 27.03.2006 
BAnz 2006, Nr 64, 2327; BAnz 2006, 2327 

FNA 810-1-60-2 

Die V tritt gem. § 3 am 31.8.2007 außer Kraft. 

Verordnung über Vermittlung, Anwerbung und Verpflichtung von Arbeitnehmern nach dem Ausland 
vom 28.06.1935 

RGBl I 1935, 903 
FNA 810-7 

Verordnung über die Mindestnettobeträge nach dem Altersteilzeitgesetz für das Jahr 1998 
( Mindestnettobetrags-Verordnung 1998 ) 

vom 22.12.1997 
BGBl I 1997, 3333 

FNA 810-36-3 

Zeitlich überholt 

Verordnung über die Mindestnettobeträge nach dem Altersteilzeitgesetz für das Jahr 1999 
( Mindestnettobetrags-Verordnung 1999 ) 

vom 18.12.1998 
BGBl I 1998, 3875 

FNA 810-36-4 

Zeitlich überholt 

Verordnung über die Mindestnettobeträge nach dem Altersteilzeitgesetz für das Jahr 2000 
( Mindestnettobetrags-Verordnung 2000 ) 

vom 23.12.1999 
BGBl I 1999, 2510 

FNA 810-36-5 

Zeitlich überholt 
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Verordnung über die Mindestnettobeträge nach dem Altersteilzeitgesetz für das Jahr 2001 
( Mindestnettobetrags-Verordnung 2001 ) 

vom 22.12.2000 
BGBl I 2000, 2067 

FNA 810-36-6 

Zeitlich überholt 

Verordnung über die Mindestnettobeträge nach dem Altersteilzeitgesetz für das Jahr 2002 
( Mindestnettobetrags-Verordnung 2002 ) 

vom 21.12.2001 
BGBl I 2001, 4200 

FNA 810-36-7 

Zeitlich überholt 

Erste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 1. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 26.11.1969 
BGBl I 1969, 2183 

FNA 820-1-1-1 

V aufgeh. durch Art. 46 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 2. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 08.07.1970 
BGBl I 1970, 1110 

FNA 820-1-1-2 

V aufgeh. durch Art. 47 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dritte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 3. Bemessungsverordnung ) 

vom 26.10.1971 
BGBl I 1971, 1697 

FNA 820-1-1-3 

V aufgeh. durch Art. 48 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Vierte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 4. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 31.10.1972 
BGBl I 1972, 2063 

FNA 820-1-1-4 

V aufgeh. durch Art. 49 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 5. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 30.10.1973 
BGBl I 1973, 1580 

FNA 820-1-1-5 

V aufgeh. durch Art. 50 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Durchführung und Ergänzung des Gesetzes über den Ausbau der Rentenversicherung 
vom 01.09.1938 

RGBl I 1938, 1142 
FNA 822-11; Bundesgesetzblatt Teil III 

G nach Aufhebung des Art. 2 § 5 aufgelöst durch Art. 55 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Erste Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 1. ZAVO ) 
vom 15.12.1972 

BGBl I 1972, 2476 
FNA 822-13-1 

V aufgeh. durch Art. 56 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Zweite Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 2. ZAVO )
vom 05.11.1974 

BGBl I 1974, 3122 
FNA 822-13-1-2 

V aufgeh. durch Art. 57 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Dritte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Dritte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 3. ZAVO ) 
vom 11.11.1976 

BGBl I 1976, 3173 
FNA 822-13-1-3 

V aufgeh. durch Art. 58 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Vierte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 4. ZAVO ) 
vom 18.01.1979 

BGBl I 1979, 103 
FNA 822-13-1-4 

V aufgeh. durch Art. 59 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Fünfte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 5. ZAVO ) 
vom 22.01.1981 

BGBl I 1981, 104 
FNA 822-13-1-5 

V aufgeh. durch Art. 60 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechste Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Sechste Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 6. ZAVO ) 
vom 13.06.1983 

BGBl I 1983, 695 
FNA 822-13-1-6 

V aufgeh. durch Art. 61 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Siebte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 7. ZAVO ) 
vom 24.06.1985 

BGBl I 1985, 1245 
FNA 822-13-1-7 

V aufgeh. durch Art. 62 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Achte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Achte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 8. ZAV )
vom 25.05.1987 

BGBl I 1987, 1337 
FNA 822-13-1-8 

V aufgeh. durch Art. 63 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Neunte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Neunte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 9. ZAV )
vom 12.06.1989 

BGBl I 1989, 1091 
FNA 822-13-1-9 

V aufgeh. durch Art. 64 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zehnte Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen 
Zusatzversicherung 

( Zehnte Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar - 10. ZAV ) 
vom 29.05.1991 

BGBl I 1991, 1213 
FNA 822-13-1-10 

V aufgeh. durch Art. 65 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1992 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1992 - ZAV 1992 ) 
vom 15.06.1992 

BGBl I 1992, 1053 
FNA 822-13-4-1 

V aufgeh. durch Art. 66 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1993 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1993 - ZAV 1993 ) 
vom 14.06.1993 

BGBl I 1993, 922 
FNA 822-13-4-2 

V aufgeh. durch Art. 67 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1994 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1994 - ZAV 1994 ) 
vom 03.06.1994 

BGBl I 1994, 1206 
FNA 822-13-4-3 

V aufgeh. durch Art. 68 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1995 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1995 - ZAV 1995 ) 
vom 01.06.1995 

BGBl I 1995, 774 
FNA 822-13-4-4 

V aufgeh. durch Art. 69 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1996 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1996 - ZAV 1996 ) 
vom 10.06.1996 

BGBl I 1996, 815 
FNA 822-13-4-5 

V aufgeh. durch Art. 70 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Anpassung der Zusatzrenten aus der hüttenknappschaftlichen Zusatzversicherung im 
Jahre 1998 

( Zusatzrentenanpassungs-Verordnung Saar 1998 - ZAV 1998 ) 
vom 09.06.1998 

BGBl I 1998, 1282 
FNA 822-13-4-6 

V aufgeh. durch Art. 71 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Durchführung der Unfallversicherung 
vom 14.06.1926 

RGBl I 1926, 272 
FNA 8231-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

P V aufgeh. durch Art. 75 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung zur Überführung der Ausführungsbehörde für Unfallversicherung in der britischen Zone 
vom 14.03.1951 

BGBl I 1951, 190 
FNA 8231-10; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 23 Nr. 3 G v. 21.6.2002 I 2167 mWv 1.1.2005 

Verordnung über die Gewährung von Mehrleistungen zu den Geldleistungen der gesetzlichen 
Unfallversicherung 

vom 18.08.1967 
BGBl I 1967, 935 

FNA 8231-19 

V aufgeh. durch Art. 23 Nr. 2 G v. 21.6.2002 I 2167 mWv 1.1.2005 

Verordnung über den Anpassungsfaktor für Geldleistungen aus der gesetzlichen Unfallversicherung im Jahr 
1980 

( Unfallversicherungsanpassungsverordnung 1980 ) 
vom 16.11.1979 

BGBl I 1979, 1942 
FNA 8231-27 

V aufgeh. durch Art. 79 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über den Anpassungsfaktor für Geldleistungen aus der gesetzlichen Unfallversicherung im Jahr 
1981 

( Unfallversicherungsanpassungsverordnung 1981 ) 
vom 27.10.1980 

BGBl I 1980, 2032 
FNA 8231-28 

V aufgeh. durch Art. 80 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über den Anpassungsfaktor für Geldleistungen aus der gesetzlichen Unfallversicherung im Jahr 
1982 

( Unfallversicherungsanpassungsverordnung 1982 ) 
vom 13.11.1981 

BGBl I 1981, 1184 
FNA 8231-29 

V aufgeh. durch Art. 81 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über den Anpassungsfaktor für Geldleistungen aus der gesetzlichen Unfallversicherung im Jahr 
1983 

( Unfallversicherungsanpassungsverordnung 1983 ) 
vom 03.05.1983 

BGBl I 1983, 546 
FNA 8231-30 

V aufgeh. durch Art. 82 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung zur Festsetzung des Umlagesatzes für die gesetzliche Unfallversicherung in dem in Artikel 
3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

vom 22.02.1991 
BGBl I 1991, 621 

FNA 8231-31 

V aufgeh. durch Art. 83 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 21.12.1957 
BGBl I 1957, 1902 

FNA 8232-7-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 84 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 19.12.1958 
BGBl I 1958, 958 

FNA 8232-7-2; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 85 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dritte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 30.11.1959 
BGBl I 1959, 699 

FNA 8232-7-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 86 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
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Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 
vom 14.12.1960 

BGBl I 1960, 996 
FNA 8232-7-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 87 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 23.11.1961 
BGBl I 1961, 1929 

FNA 8232-7-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 88 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechste Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 06.12.1962 
BGBl I 1962, 709 

FNA 8232-7-6; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 89 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebente Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 21.12.1963 
BGBl I 1963, 1033 

FNA 8232-7-7; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 90 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Achte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 22.12.1964 
BGBl I 1964, 1101 

FNA 8232-7-8 

V aufgeh. durch Art. 91 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Neunte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 20.12.1965 
BGBl I 1965, 2130 

FNA 8232-7-9 

V aufgeh. durch Art. 92 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zehnte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 23.12.1966 
BGBl I 1966, 738 
FNA 8232-7-10 

V aufgeh. durch Art. 93 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Elfte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 27.12.1967 
BGBl I 1967, 1369 

FNA 8232-7-11 

V aufgeh. durch Art. 94 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zwölfte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 20.12.1968 
BGBl I 1968, 1405 

FNA 8232-7-12 

V aufgeh. durch Art. 95 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dreizehnte Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

vom 20.12.1969 
BGBl I 1969, 2373 

FNA 8232-7-13 

V aufgeh. durch Art. 96 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen im Jahre 1971 für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

( Bezugsgrößen-Verordnung 1971 ) 
vom 18.12.1970 

BGBl I 1970, 1751 
FNA 8232-7-14 

V aufgeh. durch Art. 97 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über Änderungen der Bezugsgrößen im Jahr 1972 für die Berechnung von Renten in den 
Rentenversicherungen der Arbeiter und der Angestellten sowie in der knappschaftlichen Rentenversicherung 

( Bezugsgrößen-Verordnung 1972 ) 
vom 21.12.1971 

BGBl I 1971, 2069 
FNA 8232-7-15 

V aufgeh. durch Art. 98 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die für das Jahr 1973 maßgebenden Rechnungsgrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter, der Rentenversicherung der Angestellten und der knappschaftlichen 

Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1973 ) 

vom 06.12.1972 
BGBl I 1972, 2302 

FNA 8232-7-16 

V aufgeh. durch Art. 99 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die für 1974 maßgebenden Rechnungsgrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter, der Rentenversicherung der Angestellten und der knappschaftlichen 

Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1974 ) 

vom 27.11.1973 
BGBl I 1973, 1755 

FNA 8232-7-17 

V aufgeh. durch Art. 100 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über die für 1975 maßgebenden Rechnungsgrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter, der Rentenversicherung der Angestellten und der knappschaftlichen 

Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1975 ) 

vom 04.12.1974 
BGBl I 1974, 3382 

FNA 8232-7-18 

V aufgeh. durch Art. 101 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die für 1976 maßgebenden Rechnungsgrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter, der Rentenversicherung der Angestellten und der knappschaftlichen 

Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1976 ) 

vom 13.11.1975 
BGBl I 1975, 2883 

FNA 8232-7-19 

V aufgeh. durch Art. 102 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die für 1977 maßgebenden Rechnungsgrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter, der Rentenversicherung der Angestellten und der knappschaftlichen 

Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1977 ) 

vom 01.12.1976 
BGBl I 1976, 3276 

FNA 8232-7-20 

V aufgeh. durch Art. 103 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die für 1978 maßgebenden Rechengrößen im Beitrags- und Leistungsrecht der 
Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1978 ) 
vom 16.12.1977 

BGBl I 1977, 2581 
FNA 8232-7-21 

V aufgeh. durch Art. 104 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten 
sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung für 1979 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1979 ) 
vom 21.12.1978 

BGBl I 1978, 2078 
FNA 8232-7-22 

V aufgeh. durch Art. 105 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten 
sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung für 1980 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1980 ) 
vom 22.11.1979 

BGBl I 1979, 1945 
FNA 8232-7-23 

V aufgeh. durch Art. 106 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten 
sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung für 1981 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1981 ) 
vom 03.12.1980 

BGBl I 1980, 2202 
FNA 8232-7-24 

V aufgeh. durch Art. 107 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten 
sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung für 1982 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1982 ) 
vom 18.12.1981 

BGBl I 1981, 1459 
FNA 8232-7-25 

V aufgeh. durch Art. 108 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Rentenversicherung der Arbeiter und der Angestellten 
sowie der knappschaftlichen Rentenversicherung für 1983 

( RV-Bezugsgrößenverordnung 1983 ) 
vom 06.12.1982 

BGBl I 1982, 1606 
FNA 8232-7-26 

V aufgeh. durch Art. 109 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über maßgebliche Rechengrößen der gesetzlichen Rentenversicherung 
( RV-Bezugsgrößenverordnung 1984 ) 

vom 16.12.1983 
BGBl I 1983, 1469 

FNA 8232-7-27 

V aufgeh. durch Art. 110 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1985 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1985 ) 

vom 20.12.1984 
BGBl I 1984, 1650 

FNA 8232-7-28 

V aufgeh. durch Art. 111 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1986 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1986 ) 

vom 20.12.1985 
BGBl I 1985, 2557 

FNA 8232-7-29 

V aufgeh. durch Art. 112 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1987 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1987 ) 

vom 09.12.1986 
BGBl I 1986, 2451 

FNA 8232-7-30 

V aufgeh. durch Art. 113 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1988 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1988 ) 

vom 07.12.1987 
BGBl I 1987, 2530 

FNA 8232-7-31 

V aufgeh. durch Art. 114 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1989 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1989 ) 

vom 07.12.1988 
BGBl I 1988, 2222 

FNA 8232-7-32 

V aufgeh. durch Art. 115 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1990 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1990 ) 

vom 07.12.1989 
BGBl I 1989, 2168 

FNA 8232-7-33 

V aufgeh. durch Art. 116 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1991 
( Sozialversicherungs-Bezugsgrößenverordnung 1991 ) 

vom 18.12.1990 
BGBl I 1990, 2940 

FNA 8232-7-34 

V aufgeh. durch Art. 117 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Erste Verordnung über maßgebende Rechengrößen in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten 
Gebiet 

vom 18.12.1990 
BGBl I 1990, 2941 

FNA 8232-7-35 

V aufgeh. durch Art. 118 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die pauschale Feststellung der Höhe der Verpflichtungen des Bundes gegenüber den 
Trägern der Rentenversicherung der Arbeiter und der Bundesversicherungsanstalt für Angestellte für die 

Zeit vor dem 1. Januar 1957 
vom 14.12.1971 

BGBl I 1971, 1981 
FNA 8232-31 

V aufgeh. durch Art. 122 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Sechste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 6. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 18.07.1974 
BGBl I 1974, 1507 

FNA 8232-37-6 

Die auf das Jahr 1975 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 4 Abs. 2 V 8232-37-7 v. 11.7.1975 I 1905 mWv 
1.1.1975 
V aufgeh. durch Art. 122 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebente Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 7. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 11.07.1975 
BGBl I 1975, 1905 

FNA 8232-37-7 

Die auf das Jahr 1976 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-8 v. 24.6.1976 I 1677 mWv 
1.1.1976 
V aufgeh. durch Art. 123 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Achte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
vom 24.06.1976 

BGBl I 1976, 1677 
FNA 8232-37-8 

Die auf das Jahr 1976 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-9 v. 9.11.1977 I 2063 mWv 
1.1.1977 
V aufgeh. durch Art. 124 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Neunte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 9. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 09.11.1977 
BGBl I 1977, 2063 

FNA 8232-37-9 

Die auf das Jahr 1978 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-10 v. 31.10.1978 I 1721 mWv 
1.1.1978 
V aufgeh. durch Art. 125 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Zehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 10. Bemessungs-Verordnung ) 

vom 31.10.1978 
BGBl I 1978, 1721; BArbBl 1978, Nr 12, 579 

FNA 8232-37-10 

Die auf das Jahr 1979 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-11 v. 11.7.1979 I 1003 mWv 
1.1.1979 
V aufgeh. durch Art. 126 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Elfte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 1305 
und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 11. Bemessungsverordnung ) 

vom 11.07.1979 
BGBl I 1979, 1003 
FNA 8232-37-11 

Die auf das Jahr 1980 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-12 v. 14.7.1980 I 1003 mWv 
1.1.1980 
V aufgeh. durch Art. 127 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zwölfte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 12. Bemessungsverordnung ) 

vom 14.07.1980 
BGBl I 1980, 1003 
FNA 8232-37-12 

Die auf das Jahr 1981 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Abs. 2 V 8232-37-13 v. 23.7.1981 I 717 mWv 
1.1.1981 
V aufgeh. durch Art. 128 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dreizehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 13. Bemessungsverordnung ) 

vom 23.07.1981 
BGBl I 1981, 717 
FNA 8232-37-13 

Die auf das Jahr 1982 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-14 v. 25.11.1982 I 1580 mWv 
1.1.1982 
V aufgeh. durch Art. 129 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Vierzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 14. Bemessungsverordnung ) 

vom 25.11.1982 
BGBl I 1982, 1580 
FNA 8232-37-14 

Die auf das Jahr 1983 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-15 v. 15.7.1983 I 933 mWv 
1.1.1983 
V aufgeh. durch Art. 130 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1244a, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 15. Bemessungsverordnung ) 

vom 15.07.1983 
BGBl I 1983, 933 
FNA 8232-37-15 

Die auf das Jahr 1984 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-16 v. 18.7.1984 I 1019 mWv 
1.1.1984 
V aufgeh. durch Art. 131 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß §§ 1236 bis 1243, 
1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 16. Bemessungsverordnung ) 

vom 18.07.1984 
BGBl I 1984, 1019 
FNA 8232-37-16 

Die auf das Jahr 1985 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-17 v. 1.10.1985 I 1593 mWv 
1.1.1985 
V aufgeh. durch Art. 132 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 1236 bis 
1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 17. Bemessungsverordnung ) 

vom 01.10.1985 
BGBl I 1985, 1953 
FNA 8232-37-17 

Die auf das Jahr 1986 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-18 v. 14.7.1986 I 1058 mWv 
1.1.1986 
V aufgeh. durch Art. 133 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Achtzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 1236 bis 
1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 18. Bemessungsverordnung ) 

vom 14.07.1986 
BGBl I 1986, 1058 
FNA 8232-37-18 

Die auf das Jahr 1987 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-19 v. 6.10.1987 I 2264 mWv 
1.1.1987 
V aufgeh. durch Art. 134 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Neunzehnte Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 1236 bis 
1243 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 19. Bemessungsverordnung ) 

vom 06.10.1987 
BGBl I 1987, 2264 
FNA 8232-37-19 

Die auf das Jahr 1988 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-20 v. 27.9.1988 I 1774 mWv 
1.1.1988 
V aufgeh. durch Art. 135 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zwanzigste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 1236 bis 
1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und Verfahrenskosten in der 

Rentenversicherung der Arbeiter 
( 20. Bemessungsverordnung ) 

vom 27.09.1988 
BGBl I 1988, 1774 
FNA 8232-37-20 

Die auf das Jahr 1989 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-21 v. 25.9.1989 I 1790 mWv 
1.1.1989 
V aufgeh. durch Art. 136 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Einundzwanzigste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 
1236 bis 1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und 

Verfahrenskosten in der Rentenversicherung der Arbeiter 
( 21. Bemessungsverordnung ) 

vom 25.09.1989 
BGBl I 1989, 1790 
FNA 8232-37-21 

Die auf das Jahr 1990 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 8232-37-22 v. 16.10.1990 I 2247 mWv 
1.1.1990 
V aufgeh. durch Art. 137 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Zweiundzwanzigste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 
1236 bis 1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und 

Verfahrenskosten in der Rentenversicherung der Arbeiter 
( 22. Bemessungsverordnung ) 

vom 16.10.1990 
BGBl I 1990, 2247 
FNA 8232-37-22 

Die auf das Jahr 1991 bezogenen Vorschriften aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 8232-37-23 v. 27.9.1991 I 1957 mWv 
1.1.1991 
V aufgeh. durch Art. 138 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dreiundzwanzigste Verordnung über die Bemessung der Aufwendungen für die Leistungen gemäß den §§ 
1236 bis 1243, 1305 und 1306 der Reichsversicherungsordnung und für die Verwaltungs- und 

Verfahrenskosten in der Rentenversicherung der Arbeiter 
( 23. Bemessungsverordnung ) 

vom 27.09.1991 
BGBl I 1991, 1957 
FNA 8232-37-23 

V aufgeh. durch Art. 139 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über die Vergabe und Zusammensetzung der Versicherungsnummer 
vom 07.12.1987 

BGBl I 1987, 2532 
FNA 8232-46 

Verordnung über die durchschnittlichen Entgelte für die Leistungsgruppen nach den Anlagen zum 
Fremdrentengesetz 

( FRG-Entgeltverordnung ) 
vom 20.12.1984 

BGBl I 1984, 1682 
FNA 824-2-2-1 

V aufgeh. durch Art. 142 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 20.12.1985 
BGBl I 1985, 2554 

FNA 824-2-2-2 

V aufgeh. durch Art. 143 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 19.12.1986 
BGBl I 1986, 2658 

FNA 824-2-2-3 

V aufgeh. durch Art. 144 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 10.12.1987 
BGBl I 1987, 2624 

FNA 824-2-2-4 

V aufgeh. durch Art. 145 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 12.12.1988 
BGBl I 1988, 2233 

FNA 824-2-2-5 

V aufgeh. durch Art. 146 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 21.12.1989 
BGBl I 1989, 2543 

FNA 824-2-2-6 

V aufgeh. durch Art. 147 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 17.12.1990 
BGBl I 1990, 2873 

FNA 824-2-2-7 

V aufgeh. durch Art. 148 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 371 – Drucksache 16/4741
Verordnung zur Ergänzung der Tabellen der Anlagen zum Fremdrentengesetz 
( FRG-Entgeltverordnung ) 

vom 11.12.1991 
BGBl I 1991, 2199 

FNA 824-2-2-8 

V aufgeh. durch Art. 149 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Ermittlung des Arbeitseinkommens aus der Land- und Forstwirtschaft für das Jahr 1998 
( Arbeitseinkommenverordnung Landwirtschaft 1998 - AELV 1998 ) 

vom 19.12.1997 
BGBl I 1997, 3307 
FNA 8251-10-1-4 

Zeitlich überholt 

Verordnung zur Ermittlung des Arbeitseinkommens aus der Land- und Forstwirtschaft für das Jahr 1999 
( Arbeitseinkommenverordnung Landwirtschaft 1999 - AELV 1999 ) 

vom 03.12.1998 
BGBl I 1998, 3530 
FNA 8251-10-1-5 

Zeitlich überholt 

Verordnung zur Ermittlung des Arbeitseinkommens aus der Land- und Forstwirtschaft für das Jahr 2000 
( Arbeitseinkommenverordnung Landwirtschaft 2000 - AELV 2000 ) 

vom 17.12.1999 
BGBl I 1999, 2474 
FNA 8251-10-1-6 

Zeitlich überholt 

Verordnung zur Ermittlung des Arbeitseinkommens aus der Land- und Forstwirtschaft für das Jahr 2001 
( Arbeitseinkommenverordnung Landwirtschaft 2001 - AELV 2001 ) 

vom 01.12.2000 
BGBl I 2000, 1654 
FNA 8251-10-1-7 

Zeitlich überholt 
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Verordnung zur Ermittlung des Arbeitseinkommens aus der Land- und Forstwirtschaft für das Jahr 2002 
( Arbeitseinkommensverordnung Landwirtschaft 2002 - AELV 2002 ) 

vom 28.09.2001 
BGBl I 2001, 2582 
FNA 8251-10-1-8 

Zeitlich überholt 

Verordnung zur Ermittlung des Arbeitseinkommens aus der Land- und Forstwirtschaft für das Jahr 2003 
( Arbeitseinkommenverordnung Landwirtschaft 2003 - AELV 2003 ) 

vom 02.12.2002 
BGBl I 2002, 4451 
FNA 8251-10-1-9 

Zeitlich überholt 

Verordnung zur Ermittlung des Arbeitseinkommens aus der Land- und Forstwirtschaft für das Jahr 2004 
( Arbeitseinkommenverordnung Landwirtschaft 2004 - AELV 2004 ) 

vom 29.09.2003 
BGBl I 2003, 1962 
FNA 8251-10-1-10 

Zeitlich überholt 

Verordnung zur Durchführung des Künstlersozialversicherungsgesetzes
vom 23.05.1984 

BGBl I 1984, 709 
FNA 8253-1-2 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1985 
vom 26.09.1984 

BGBl I 1984, 1255 
FNA 8253-1-3-1 

V aufgeh. durch Art. 150 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1990 
vom 22.09.1989 

BGBl I 1989, 1779 
FNA 8253-1-3-2 

V aufgeh. durch Art. 151 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 373 – Drucksache 16/4741
Künstlersozialabgabe-Verordnung 1991 
vom 24.09.1990 

BGBl I 1990, 2114 
FNA 8253-1-3-3 

V aufgeh. durch Art. 152 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1992 
vom 25.11.1991 

BGBl I 1991, 2133 
FNA 8253-1-3-4 

V aufgeh. durch Art. 153 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1993 
vom 23.09.1992 

BGBl I 1992, 1651 
FNA 8253-1-3-5 

V aufgeh. durch Art. 154 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1994 
vom 24.09.1993 

BGBl I 1993, 1661 
FNA 8253-1-3-6 

V aufgeh. durch Art. 155 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1995 
vom 21.09.1994 

BGBl I 1994, 2574 
FNA 8253-1-3-7 

V aufgeh. durch Art. 156 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1996 
vom 21.09.1995 

BGBl I 1995, 1163 
FNA 8253-1-3-8 

V aufgeh. durch Art. 157 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Künstlersozialabgabe-Verordnung 1997 
vom 30.09.1996 

BGBl I 1996, 1490 
FNA 8253-1-3-9 

V aufgeh. durch Art. 158 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1998 
vom 26.09.1997 

BGBl I 1997, 2364 
FNA 8253-1-3-10 

V aufgeh. durch Art. 159 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 1999 
vom 25.09.1998 

BGBl I 1998, 3045 
FNA 8253-1-3-11 

V aufgeh. durch Art. 160 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 EmWv 30.9.1998 in Kraft getreten. 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 2001 
vom 26.09.2000 

BGBl I 2000, 1414 
FNA 8253-1-3-12 

V aufgeh. durch Art. 161 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 2002 
vom 28.09.2001 

BGBl I 2001, 2586 
FNA 8253-1-3-13 

V aufgeh. durch Art. 162 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 2003 
vom 09.10.2002 

BGBl I 2002, 4043 
FNA 8253-1-3-14 

V aufgeh. durch Art. 163 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Künstlersozialabgabe-Verordnung 2004 
vom 11.12.2003 

BGBl I 2003, 2736 
FNA 8253-1-3-15 

V aufgeh. durch Art. 164 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Künstlersozialabgabe-Verordnung 2005 
vom 15.10.2004 

BGBl I 2004, 2621 
FNA 8253-1-3-16 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 8253-1-3-18 v. 26.9.2006 I 2159 mWv 1.10.2006 

Verordnung zu dem Abkommen vom 29. April 1977 zwischen der Regierung der Bundesrepublik 
Deutschland und der Regierung des Vereinigten Königreichs Großbritannien und Nordirland über den 

Verzicht auf die Erstattung von Aufwendungen für Sachleistungen bei Krankheit, Mutterschaft, Arbeitsunfall 
und Berufskrankheit, der Leistungen an Arbeitslose sowie der Kosten für verwaltungsmäßige und ärztliche 

Kontrollen 
vom 18.11.1977 

BGBl II 1977, 1221 
FNA 826-2-28 

Zweite Verordnung zum Aufbau der Sozialversicherung 
vom 24.10.1934 

RGBl I 1934, 1172; RAnz 1934, Nr 270 
FNA 826-3-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 14 Nr. 2 G v. 21.7.2004 I 1791 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Überleitung der Sozialversicherung des Saarlandes 
vom 15.02.1935 

RGBl I 1935, 240 
FNA 826-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 14 Nr. 3 G v. 21.7.2004 I 1791 mWv 1.8.2004 
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Erste Durchführungsverordnung zur Verordnung über die Überleitung der Sozialversicherung des 
Saarlandes 

vom 18.04.1935 
RGBl I 1935, 545 

FNA 826-4-1; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 14 Nr. 4 G v. 21.7.2004 I 1791 mWv 1.8.2004 

Verordnung über die Zahlung von Renten aus der gesetzlichen Unfallversicherung und den gesetzlichen 
Rentenversicherungen an Berechtigte in Israel 

vom 04.08.1960 
BGBl I 1960, 683 

FNA 826-15; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 165 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung über die Datenübermittlung auf maschinell verwertbaren Datenträgern im Bereich der 
Sozialversicherung und der Bundesanstalt für Arbeit 

( Zweite Datenübermittlungs-Verordnung - 2. DÜVO ) 
vom 29.05.1980 

BGBl I 1980, 616 
FNA 826-27-1-3 

Zweite Verordnung über die Erfassung von Daten für die Träger der Sozialversicherung und für die 
Bundesanstalt für Arbeit 

( Zweite Datenerfassungs-Verordnung - 2. DEVO ) 
vom 29.05.1980 

BGBl I 1980, 593 
FNA 826-27-1-4 

Verordnung zur Erhöhung der für die Zahlung eines Sozialzuschlags zu Renten im Beitrittsgebiet 
maßgebenden Grenzbeträge 

( Grenzbetragserhöhungsverordnung - GEV ) 
vom 07.10.1993 

BGBl I 1993, 1677 
FNA 826-30-5-1 

V aufgeh. durch Art. 166 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Siebente Verordnung zum Aufbau der Sozialversicherung (Versicherungsbehörden und Ehrenämter) 
vom 25.05.1935 

RGBl I 1935, 694; RAnz 1935, Nr 122 
FNA 827-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V nach Aufhebung d. Art. 3 § 7 aufgelöst durch Art. 168 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierte Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über Ehrenämter in der sozialen Versicherung und der 
Reichsversorgung (Vertretung gegenüber Versicherungsträgern und Versicherungsbehörden in der 

Reichsversicherung) 
vom 09.09.1935 

RGBl I 1935, 1143 
FNA 827-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 169 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Vereinheitlichung der Ruhegehaltsversicherungen für die Träger der Reichsversicherung 
vom 13.05.1943 

RGBl I 1943, 307 
FNA 827-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 170 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweite Verordnung zur Änderung der Wahlordnung für die Sozialversicherung 
vom 25.10.1967 

BGBl I 1967, 999 
FNA 827-6-1-1 

V nach Aufhebung d. Art. 2 §§ 2 u. 4 aufgelöst durch Art. 171 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-VO 1967 ) 

vom 27.02.1967 
BGBl I 1967, 257 
FNA 830-2-9-1 

V aufgeh. durch Art. 175 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Zweite Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
vom 18.12.1967 

BGBl I 1967, 1236 
FNA 830-2-9-2 

V aufgeh. durch Art. 176 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dritte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-VO 1969 ) 

vom 19.12.1968 
BGBl I 1968, 1370 

FNA 830-2-9-3 

V aufgeh. durch Art. 177 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
vom 17.02.1970 

BGBl I 1970, 180 
FNA 830-2-9-4 

V aufgeh. durch Art. 178 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1971 ) 

vom 18.12.1970 
BGBl I 1970, 1732 

FNA 830-2-9-5 

V aufgeh. durch Art. 179 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1972 ) 

vom 17.12.1971 
BGBl I 1971, 2024 

FNA 830-2-9-6 

V aufgeh. durch Art. 180 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Siebente Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1973 ) 

vom 06.12.1972 
BGBl I 1972, 2297 

FNA 830-2-9-7 

V aufgeh. durch Art. 181 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Achte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1974 ) 

vom 20.12.1973 
BGBl I 1973, 1955 

FNA 830-2-9-8 

V aufgeh. durch Art. 182 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Neunte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1974/75 ) 

vom 28.08.1974 
BGBl I 1974, 2085 

FNA 830-2-9-9 

V aufgeh. durch Art. 183 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1975/76 ) 

vom 13.06.1975 
BGBl I 1975, 1343, 1898 

FNA 830-2-9-10 

V aufgeh. durch Art. 184 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Elfte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1976/77 ) 

vom 19.06.1976 
BGBl I 1976, 1591 
FNA 830-2-9-11 

V aufgeh. durch Art. 185 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Zwölfte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1977/78 ) 

vom 27.06.1977 
BGBl I 1977, 1091 
FNA 830-2-9-12 

V aufgeh. durch Art. 186 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dreizehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1979 ) 

vom 16.11.1978 
BGBl I 1978, 1801 
FNA 830-2-9-13 

V aufgeh. durch Art. 187 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1980 ) 

vom 12.10.1979 
BGBl I 1979, 1749 
FNA 830-2-9-14 

V aufgeh. durch Art. 188 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1981 ) 

vom 04.11.1980 
BGBl I 1980, 2057 
FNA 830-2-9-15 

V aufgeh. durch Art. 189 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1982 ) 

vom 22.12.1981 
BGBl I 1981, 1698 
FNA 830-2-9-16 

V aufgeh. durch Art. 190 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Siebzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1983/84 ) 

vom 02.07.1983 
BGBl I 1983, 925 
FNA 830-2-9-17 

V aufgeh. durch Art. 191 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Achtzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1984/85 - AnrV 1984/85 ) 

vom 05.07.1984 
BGBl I 1984, 885 
FNA 830-2-9-18 

V aufgeh. durch Art. 192 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Neunzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1985/86 - AnrV 1985/86 ) 

vom 05.07.1985 
BGBl I 1985, 1433 
FNA 830-2-9-19 

V aufgeh. durch Art. 193 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1986/87 - AnrV 1986/87 ) 

vom 01.07.1986 
BGBl I 1986, 985 
FNA 830-2-9-20 

V aufgeh. durch Art. 194 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Einundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1987/88 - AnrV 1987/88 ) 

vom 01.07.1987 
BGBl I 1987, 1572 
FNA 830-2-9-21 

V aufgeh. durch Art. 195 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Zweiundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1988/89 - AnrV 1988/89 ) 

vom 01.07.1988 
BGBl I 1988, 1010 
FNA 830-2-9-22 

V aufgeh. durch Art. 196 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1990 - AnrV 1990 ) 

vom 11.04.1990 
BGBl I 1990, 747 
FNA 830-2-9-24 

V aufgeh. durch Art. 197 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1990/91 - AnrV 1990/91 ) 

vom 30.06.1990 
BGBl I 1990, 1316 
FNA 830-2-9-25 

V aufgeh. durch Art. 198 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechsundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1991/92 - AnrV 1991/92 ) 

vom 15.07.1991 
BGBl I 1991, 1524 
FNA 830-2-9-26 

V aufgeh. durch Art. 199 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebenundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1992/93 - AnrV 1992/93 ) 

vom 17.06.1992 
BGBl I 1992, 1080 
FNA 830-2-9-27 

V aufgeh. durch Art. 200 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Achtundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1993/94 - AnrV 1993/94 ) 

vom 23.06.1993 
BGBl I 1993, 1008 
FNA 830-2-9-28 

V aufgeh. durch Art. 201 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Neunundzwanzigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1994/95 - AnrV 1994/95 ) 

vom 16.06.1994 
BGBl I 1994, 1266 
FNA 830-2-9-29 

V aufgeh. durch Art. 202 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Dreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1995/96 - AnrV 1995/96 ) 

vom 27.06.1995 
BGBl I 1995, 874 
FNA 830-2-9-30 

V aufgeh. durch Art. 203 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Einunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1996/97 - AnrV 1996/97 ) 

vom 24.06.1996 
BGBl I 1996, 890 
FNA 830-2-9-31 

V aufgeh. durch Art. 204 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Zweiunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1997/98 - AnrV 1997/98 ) 

vom 16.06.1997 
BGBl I 1997, 1497 
FNA 830-2-9-32 

V aufgeh. durch Art. 205 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Dreiunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1998/99 - AnrV 1998/99 ) 

vom 18.06.1998 
BGBl I 1998, 1398 
FNA 830-2-9-33 

V aufgeh. durch Art. 206 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Vierunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 1999/2000 - AnrV 1999/2000 ) 

vom 15.06.1999 
BGBl I 1999, 1366 
FNA 830-2-9-34 

V aufgeh. durch Art. 207 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Fünfunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 2000/2001 - AnrV 2000/2001 ) 

vom 21.06.2000 
BGBl I 2000, 969 
FNA 830-2-9-35 

V aufgeh. durch Art. 208 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Sechsunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 2001/2002 - AnrV 2001/2002 ) 

vom 26.06.2001 
BGBl I 2001, 1346 
FNA 830-2-9-36 

V aufgeh. durch Art. 209 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Siebenunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
( Anrechnungs-Verordnung 2002/2003 - AnrV 2002/2003 ) 

vom 24.06.2002 
BGBl I 2002, 2231 
FNA 830-2-9-37 

V aufgeh. durch Art. 210 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 
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Achtunddreißigste Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz 
vom 24.06.2003 

BGBl I 2003, 986 
FNA 830-2-9-38 

V aufgeh. durch § 6 Satz 2 V 830-2-9-39 v. 23.6.2005 I 1728 mWv 1.7.2005 

Dreizehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz in dem in 
Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

vom 16.06.1997 
BGBl I 1997, 1503 
FNA 830-2-18-13 

Vierzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz in dem in 
Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

vom 18.06.1998 
BGBl I 1998, 1404 
FNA 830-2-18-14 

Fünfzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz in dem in 
Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

vom 15.06.1999 
BGBl I 1999, 1372 
FNA 830-2-18-15 

Sechzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz in dem in 
Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

vom 21.06.2000 
BGBl I 2000, 975 
FNA 830-2-18-16 

Siebzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz in dem in 
Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

vom 26.06.2001 
BGBl I 2001, 1355 
FNA 830-2-18-17 
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Achtzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz in dem in 
Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

vom 24.06.2002 
BGBl I 2002, 2237 
FNA 830-2-18-18 

V aufgeh. durch § 6 Satz 2 V 830-2-18-19 v. 24.6.2003 I 992 mWv 1.7.2003 

Neunzehnte Verordnung über das anzurechnende Einkommen nach dem Bundesversorgungsgesetz in dem in 
Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

vom 24.06.2003 
BGBl I 2003, 992 
FNA 830-2-18-19 

V aufgeh. durch V 830-2-18-20 v. 23.6.2005 I 1735 mWv 1.7.2005 

Verordnung zur Auszahlung des Kindergeldes an Arbeitnehmer außerhalb des öffentlichen Dienstes 
( Kindergeldauszahlungs-Verordnung - KAV ) 

vom 10.11.1995 
BGBl I 1995, 1510 

FNA 85-4-1 

Verordnung über die Mittel für Eingliederung in Arbeit und für die Verwaltung bei der Grundsicherung für 
Arbeitsuchende im Jahre 2005 

( Eingliederungsmittel-Verordnung 2005 - EinglMV 2005 ) 
vom 20.12.2004 

BGBl I 2004, 3645 
FNA 860-2-5-1 

Die V tritt gem. § 6 Satz 2 (jetzt § 5 Satz 2) am 31.12.2005 außer Kraft. 

Stand: Geändert durch V v. 29. 6.2005 I 1937 

Verordnung über ergänzende andere Maßstäbe für die Verteilung der Mittel für Leistungen zur 
Eingliederung in Arbeit und für die Verwaltung bei der Grundsicherung für Arbeitsuchende im Jahr 2006 

( Eingliederungsmittel-Verordnung 2006 - EinglMV 2006 ) 
vom 21.12.2005 

BGBl I 2005, 3695 
FNA 860-2-5-2 

Stand: Geändert durch V v. 17.8.2006 I 1975 
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Verordnung über andere und ergänzende Maßstäbe für die Verteilung der Mittel für Leistungen zur 
Eingliederung in Arbeit und der Verwaltungskosten der Grundsicherung für Arbeitsuchende im Jahr 2007 

( Eingliederungsmittel-Verordnung 2007 - EinglMV 2007 ) 
vom 15.12.2006 

BGBl I 2006, 3190 
FNA 860-2-5-3 

Verordnung über die Frist für den Bezug von Kurzarbeitergeld in einer betriebsorganisatorisch 
eigenständigen Einheit 

vom 04.11.1997 
BGBl I 1997, 2641 

FNA 860-3-1 

Verordnung zur Wirkung der Arbeitslosmeldung 
( Arbeitslosmeldungsverordnung - AlmV ) 

vom 23.04.1998 
BGBl I 1998, 739 

FNA 860-3-8 

Verordnung über die Arbeitsgenehmigung für ausländische Arbeitnehmer im Rahmen der Weltausstellung 
EXPO 2000 

( EXPO-Arbeitsgenehmigungsverordnung - EXPO ArGV ) 
vom 28.07.1998 

BGBl I 1998, 2008 
FNA 860-3-10 

Verordnung über die Verlängerung der Frist für den Bezug des Kurzarbeitergeldes 
vom 02.03.1999 

BGBl I 1999, 306 
FNA 860-3-14 

Verordnung über die Bezugsfrist für das Kurzarbeitergeld 
vom 07.03.2001 

BGBl I 2001, 383 
FNA 860-3-19 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 860-3-19-1 v. 15.1.2003 I 89 mWv 1.1.2003 
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Verordnung über die Bezugsfrist für das Kurzarbeitergeld 
vom 15.01.2003 
BGBl I 2003, 89 
FNA 860-3-19-1 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 860-3-19-2 v. 19.12.2006 I 3267 mWv 1.1.2007 

Arbeitslosenhilfe-Verordnung 
vom 13.12.2001 

BGBl I 2001, 3734 
FNA 860-3-20 

V aufgeh. durch Art. 57a G v. 24.12.2003 I 2954 mWv 1.1.2005 

Verordnung zur Übertragung der Befugnis zum Erlass von Rechtsverordnungen auf den Vorstand der 
Bundesanstalt für Arbeit 

vom 05.05.2003 
BGBl I 2003, 647 

FNA 860-3-23 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 860-3-25 v. 10.11.2004 I 2854 mWv 25.11.2004; Änderung durch Art. 13 G v. 
19.11.2004 I 2902 daher nicht mehr ausführbar 

Verordnung über die leistungsgerechte Bezahlung im Bereich der Vermittlung 
vom 13.12.2004 

BGBl I 2004, 3385 
FNA 860-3-27 

Die V tritt gem. § 4 am 31.12.2006 außer Kraft. 

Verordnung über die Bestimmung des Arbeitsentgelts in der Sozialversicherung 
( Arbeitsentgeltverordnung - ArEV ) 

vom 06.07.1977 
BGBl I 1977, 1208 

FNA 860-4-1-1 

V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 1 Satz 2 V v. 21.12.2006 I 3385 mWv 1.1.2007 
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Verordnung über den Wert der Sachbezüge in der Sozialversicherung 
( Sachbezugsverordnung - SachBezV ) 

vom 19.12.1994 
BGBl I 1994, 3849 
FNA 860-4-1-3-2 

V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 1 Satz 2 V v. 21.12.2006 I 3385 mWv 1.1.2007 

Verordnung über den Zahlungsverkehr, die Buchführung und die Rechnungslegung in der 
Sozialversicherung 

( Sozialversicherungs-Rechnungsverordnung - SVRV ) 
vom 03.08.1981 

BGBl I 1981, 809 
FNA 860-4-1-5 

Verordnung über die Zahlung, Weiterleitung, Abrechnung und Abstimmung des 
Gesamtsozialversicherungsbeitrags 

( Beitragszahlungsverordnung ) 
vom 22.05.1989 

BGBl I 1989, 990 
FNA 860-4-1-7 

V aufgeh. durch § 15 Satz 2 V 860-4-1-15 v. 3.5.2006 I 1138 mWv 1.7.2006 

Verordnung über die Durchführung der Beitragsüberwachung und die Auskunfts- und Vorlagepflichten 
( Beitragsüberwachungsverordnung ) 

vom 22.05.1989 
BGBl I 1989, 992 
FNA 860-4-1-8 

V aufgeh. durch V 860-4-1-15 v. 3.5.2006 I 1138 mWv 1.7.2006 

Verordnung über die Vergütung für den Einzug des Gesamtsozialversicherungsbeitrags und die 
Durchführung der Meldeverfahren 

( Beitragseinzugs- und Meldevergütungsverordnung - BeitrEinzVergV ) 
vom 12.05.1998 

BGBl I 1998, 915 
FNA 860-4-1-13 

V aufgeh. durch Art. 28 G v. 21.3.2005 I 818 mWv 1.1.2005 
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Verordnung über das Verfahren zum Ausgleich der Leistungsaufwendungen in der Krankenversicherung der 
Rentner 

( KVdR-Ausgleichsverordnung - KVdR-AusglV ) 
vom 06.11.1989 

BGBl I 1989, 1949 
FNA 860-5-3 

V aufgeh. durch Art. 218 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1998 
( Sozialversicherungs-Rechengrößenverordnung 1998 ) 

vom 02.12.1997 
BGBl I 1997, 2782 

FNA 860-6-4-6 

Zeitlich überholt 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 1999 
( Sozialversicherungs-Rechengrößenverordnung 1999 ) 

vom 18.12.1998 
BGBl I 1998, 3823 

FNA 860-6-4-7 

Zeitlich überholt 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 2000 
( Sozialversicherungs-Rechengrößenverordnung 2000 ) 

vom 29.11.1999 
BGBl I 1999, 2375 

FNA 860-6-4-8 

Zeitlich überholt 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 2001 
( Sozialversicherungs-Rechengrößenverordnung 2001 ) 

vom 13.12.2000 
BGBl I 2000, 1710 

FNA 860-6-4-9 

Zeitlich überholt 
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Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 2002 
( Sozialversicherungs-Rechengrößenverordnung 2002 ) 

vom 03.12.2001 
BGBl I 2001, 3302 
FNA 860-6-4-10 

Zeitlich überholt 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 2003 
( Sozialversicherungs-Rechengrößenverordnung 2003 ) 

vom 17.12.2002 
BGBl I 2002, 4561 
FNA 860-6-4-11 

Zeitlich überholt 

Verordnung über maßgebende Rechengrößen der Sozialversicherung für 2004 
( Sozialversicherungs-Rechengrößenverordnung 2004 ) 

vom 09.12.2003 
BGBl I 2003, 2497 
FNA 860-6-4-12 

Zeitlich überholt 

Verordnung über die Ausdehnung des Unfallversicherungsschutzes und über die Beiträge bei der 
Bundesausführungsbehörde für Unfallversicherung 

vom 14.03.1997 
BGBl I 1997, 488 

FNA 860-7-1 

V aufgeh. durch Art. 23 Nr. 1 G v. 21.6.2002 I 2167 mWv 1.1.2005 
 Stand: Zuletzt geändert durch Art. 323 V v. 25.11.2003 I 2304  

Verordnung zur Regelung der Unfallverhütung in Unternehmen und bei Personen, für die der Bund nach § 
125 Abs. 1 Nr. 2 bis 7 und Abs. 3 Siebtes Buch Sozialgesetzbuch Unfallversicherungsträger ist 

( Bundesunternehmen-Unfallverhütungsverordnung - BUV ) 
vom 20.03.2000 

BGBl I 2000, 256 
FNA 860-7-3 

V aufgeh. durch § 3 V 860-7-5 v. 6.4.2006 I 1114 mWv 16.5.2006 
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Verordnung zur Bestimmung der zu Beglaubigungen befugten Behörden nach dem Sozialgesetzbuch 
vom 27.09.1985 

BGBl I 1985, 1952 
FNA 860-10-1-1 

V aufgeh. durch § 2 Satz 2 V 860-10-1-2 v. 11.4.2003 I 528 mWv 1.2.2003 

Verordnung über den an den Bund abzuführenden Anteil an den durch die Ausgabe von Wertmarken zur 
unentgeltlichen Beförderung Schwerbehinderter erzielten Einnahmen im Jahr 1985 

( Einnahmenaufteilungsverordnung 1985 ) 
vom 16.07.1986 

BGBl I 1986, 1059 
FNA 871-1-12-2 

V aufgeh. durch Art. 224 G v. 14.8.2006 I 1869 mWv 18.8.2006 

Verordnung zur Regelung der Arbeitszeit der Beamten der Deutschen Bundespost 
( Postarbeitszeitverordnung - PostAZV ) 

vom 09.12.1993 
BGBl I 1993, 2035 

FNA 900-7-11 

Verordnung zur Regelung der Pflichtleistungen der Deutschen Bundespost POSTBANK 
( POSTBANK-Pflichtleistungsverordnung - PBPflLV ) 

vom 12.01.1994 
BGBl I 1994, 87 
FNA 900-7-13 

Verordnung zur Durchführung der Betriebsratswahlen bei den Postunternehmen 
vom 26.06.1995 

BGBl I 1995, 871 
FNA 900-10-4-8 

Verordnung zur Regelung der Arbeitszeit für die bei der Deutschen Telekom AG beschäftigten Beamten 
( Telekom-Arbeitszeitverordnung - T-AZV ) 

vom 18.12.1997 
BGBl I 1997, 3366 
FNA 900-10-4-14 
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Verordnung zur Regelung der Arbeitszeit für die bei der Deutschen Post AG beschäftigten Beamten 
( Post-Arbeitszeitverordnung 1998 - Post-AZV 1998 ) 

vom 06.10.1998 
BGBl I 1998, 3145 
FNA 900-10-4-15 

V aufgeh. durch § 8 Abs. 1 Satz 2 V 900-10-4-26 v. 9.12.2003 I 2495 (Post-AZV 2003) mWv 17.12.2003 

Verordnung über die Laufbahnen, Ausbildung und Prüfung für die bei der Deutschen Telekom AG 
beschäftigten Beamtinnen und Beamten 

vom 09.12.2001 
BGBl I 2001, 3607 
FNA 900-10-4-20 

V aufgeh. durch V 900-10-4-31 v. 21.6.2004 I 1287 mWv 29.06.2004 

Verordnung über den Datenschutz für Unternehmen, die Telekommunikationsdienstleistungen erbringen 
( Telekommunikationsdienstunternehmen-Datenschutzverordnung - TDSV ) 

vom 12.07.1996 
BGBl I 1996, 982 
FNA 900-10-5-3 

Verordnung über den Datenschutz für Unternehmen, die Postdienstleistungen erbringen 
( Postdienstunternehmen-Datenschutzverordnung - PDSV ) 

vom 04.11.1996 
BGBl I 1996, 1636 
FNA 900-10-5-4 

Verordnung über die Auskunfts- und Informationspflicht zur Sicherstellung der Versorgung mit 
Postdienstleistungen 

( Postauskunftsverordnung - PAuskV ) 
vom 23.10.1996 

BGBl I 1996, 1537 
FNA 900-10-6-2 

V aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 900-10-6-6 v. 22.4.2003 I 545 mWv 1.5.2003 
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Telekommunikations-Entgeltregulierungsverordnung 
vom 01.10.1996 

BGBl I 1996, 1492 
FNA 900-11-1 

V aufgeh. durch § 152 Abs. 2 G 900-15 v. 22.6.2004 I 1190 mWv 26.6.2004 

Verordnung über besondere Netzzugänge 
( Netzzugangsverordnung - NZV ) 

vom 23.10.1996 
BGBl I 1996, 1568 

FNA 900-11-2 

V aufgeh. durch § 152 Abs. 2 G 900-15 v. 22.6.2004 I 1190 mWv 26.6.2004 

Frequenznutzungsbeitragsverordnung 
vom 19.11.1996 

BGBl I 1996, 1790 
FNA 900-11-3 

Telekommunikations-Universaldienstleistungsverordnung 
vom 30.01.1997 

BGBl I 1997, 141 
FNA 900-11-5 

V aufgeh. durch § 152 Abs. 2 G 900-15 v. 22.6.2004 I 1190 mWv 26.6.2004 

Telekommunikations-Lizenzgebührenverordnung 
vom 28.07.1997 

BGBl I 1997, 1936 
FNA 900-11-6 

Verordnung über die Anforderungen und das Verfahren für die Beleihung von benannten Stellen und für die 
Akkreditierung von Testlabors für Endeinrichtungen und Prüfstellen für Qualitätssicherungssysteme auf dem 

Gebiet der Telekommunikation 
( Beleihungs- und Akkreditierungsverordnung - BAkkrV ) 

vom 10.12.1997 
BGBl I 1997, 2905 

FNA 900-11-7 
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Telekommunikations-Kundenschutzverordnung 
vom 11.12.1997 

BGBl I 1997, 2910 
FNA 900-11-8 

 V aufgeh. durch Art. 5 Nr. 1 Satz 2 G v. 18.2.2007 I 106 mWv 24.2.2007  

Verordnung über die Personenzulassung zum Aufbauen, Anschalten, Ändern und Instandhalten von 
Telekommunikationsendeinrichtungen 

( Personenzulassungsverordnung - PersZulV ) 
vom 19.12.1997 

BGBl I 1997, 3315 
FNA 900-11-9 

Telekommunikations-Datenschutzverordnung 
vom 18.12.2000 

BGBl I 2000, 1740 
FNA 900-11-12 

V aufgeh. durch § 152 Abs. 2 G 900-15 v. 22.6.2004 I 1190 mWv 26.6.2004 

Frequenzbereichszuweisungsplanverordnung 
vom 26.04.2001 

BGBl I 2001, 778 
FNA 900-11-13 

V aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 900-15-1 v. 28.9.2004 I 2499 mWv 7.10.2004 
Änderung durch Art. 3 Abs. 14 G v. 7. 7.2005 I 1970 daher nicht mehr ausführbar. 

Frequenzzuteilungsverordnung 
vom 26.04.2001 

BGBl I 2001, 829 
FNA 900-11-15 

V aufgeh. durch § 152 Abs. 2 G 900-15 v. 22.6.2004 I 1190 mWv 26.6.2004 
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Verordnung über die technische und organisatorische Umsetzung von Maßnahmen zur Überwachung der 
Telekommunikation 

( Telekommunikations-Überwachungsverordnung - TKÜV ) 
vom 22.01.2002 

BGBl I 2002, 458 
FNA 900-11-16 

V aufgeh. durch § 31 Satz 2 V 900-15-3 v. 3.11.2005 I 3136 mWv 9.11.2005 

Telekommunikations-Lizenzgebührenverordnung 2002 
vom 09.09.2002 

BGBl I 2002, 3542 
FNA 900-11-17 

V aufgeh. durch § 152 Abs. 2 G 900-15 v. 22.6.2004 I 1190 mWv 26.6.2004 

Verordnung zu den Vollzugsordnungen vom 16. Februar 1995 zu den Verträgen vom 14. September 1994 des 
Weltpostvereins 
vom 21.09.1998 

BGBl II 1998, 2592 
FNA 901-5-3-1 

V aufgeh. durch Art. 2 Abs. 2 V v. 9.4.2003 II 330 mWv 16.4.2003 

Verordnung über die technische Umsetzung von Überwachungsmaßnahmen des Fernmeldeverkehrs in 
Fernmeldeanlagen, die für den öffentlichen Verkehr bestimmt sind

( Fernmeldeverkehr-Überwachungs-Verordnung - FÜV ) 
vom 18.05.1995 

BGBl I 1995, 722 
FNA 9020-1-5 

Verordnung über die Konformitätsbewertung, die Kennzeichnung, die Zulassung, das Inverkehrbringen und 
das Betreiben von Funkanlagen, die nicht zur Anschaltung an ein öffentliches Telekommunikationsnetz 

bestimmt sind, und von Telekommunikationseinrichtungen 
( Telekommunikationszulassungsverordnung ) 

vom 20.08.1997 
BGBl I 1997, 2117 

FNA 9020-1-10 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 397 – Drucksache 16/4741
Verordnung zur digitalen Signatur 
( Signaturverordnung - SigV ) 

vom 22.10.1997 
BGBl I 1997, 2498 

FNA 9020-8-1 

Verordnung zur Durchführung des Gesetzes über den Amateurfunk 
vom 13.03.1967 

BGBl I 1967, 284 
FNA 9022-1-1 

 Stand: Zuletzt geändert durch Art. 20 Abs. 2 V v. 15. 2.2005 I 242  

Verordnung zum Gesetz über den Amateurfunk 
( Amateurfunkverordnung - AFuV ) 

vom 23.12.1997 
BGBl I 1998, 42 
FNA 9022-2-1 

V aufgeh. durch § 20 Abs. 2 V v. 15.2.2005 I 242 (AFuV 2005) mWv 19.2.2005 
Änderung durch Art. 3 Abs. 12 G v. 7. 7.2005 I 1970 zu §§ 2 und 15 daher nicht mehr ausführbar. 

Kostenverordnung für Amtshandlungen nach dem Gesetz über die elektromagnetische Verträglichkeit von 
Geräten 

vom 08.06.1993 
BGBl I 1993, 914 

FNA 9022-9-1 

Verordnung über Beiträge nach dem Gesetz über die elektromagnetische Verträglichkeit von Geräten 
vom 12.11.1993 

BGBl I 1993, 1898 
FNA 9022-9-2 

Verordnung über die Anforderungen und das Verfahren für die Beleihung von benannten Stellen und für die 
Anerkennung von zuständigen Stellen auf dem Gebiet der elektromagnetischen Verträglichkeit von Geräten 

( Beleihungs- und Anerkennungsverordnung - BAnerkV ) 
vom 14.06.1999 

BGBl I 1999, 1361 
FNA 9022-10-1 
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Kostenverordnung für Amtshandlungen nach dem Gesetz über die elektromagnetische Verträglichkeit von 
Geräten 

vom 22.06.1999 
BGBl I 1999, 1444 

FNA 9022-10-2 

V aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 9022-10-3 v. 16.7.2002 I 2647 mWv 24.7.2002 

Verordnung über Regelsätze für Geldbußen und über die Anordnung eines Fahrverbots wegen 
Ordnungswidrigkeiten im Straßenverkehr 
( Bußgeldkatalog-Verordnung - BKatV ) 

vom 04.07.1989 
BGBl I 1989, 1305, 1447 

FNA 9231-1-6 

Verordnung zur Umsetzung der Richtlinie 91/439/EWG des Rates vom 29. Juli 1991 über den Führerschein 
(Artikel 1 der Verordnung zur Umsetzung der Richtlinie 91/439/EWG des Rates vom 29. Juli 1991 über den 

Führerschein und zur Änderung straßenverkehrsrechtlicher Vorschriften) 
vom 19.06.1996 

BGBl I 1996, 885 
FNA 9231-1-9 

Verordnung über Ausnahmen von straßenverkehrsrechtlichen Vorschriften 
( Kennzeichen-Ausnahmeverordnung - KennzAusV ) 

vom 19.04.2002 
BGBl I 2002, 1454 

FNA 9231-1-13 

Verordnung über die freiwillige Fortbildung von Inhabern der Fahrerlaubnis auf Probe 
( Fahranfängerfortbildungsverordnung - FreiwFortbV ) 

vom 16.05.2003 
BGBl I 2003, 709 
FNA 9231-1-14 

Geändert durch Art. 8b V v. 25.4.2006 I 988 

Verordnung über die Überwachung von gewerbsmäßig an Selbstfahrer zu vermietenden Kraftfahrzeugen und 
Anhängern 

vom 04.04.1955 
BGBl I 1955, 186 

FNA 9231-4; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 12 Abs. 2 Satz 2 Nr. 4 V v. 25.4.2006 I 988 mWv 1.3.2007 
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Verordnung zur Durchführung des Fahrpersonalgesetzes 
( Fahrpersonalverordnung - FPersV ) 

vom 22.08.1969 
BGBl I 1969, 1307, 1791 

FNA 9231-6 

V aufgeh. durch Art. 5 Satz 2 V v. 27.6.2005 I 1882 mWv 2.7.2005 

Durchführungsverordnung zum Fahrlehrergesetz 
vom 16.09.1969 

BGBl I 1969, 1763 
FNA 9231-7-1 

V aufgeh. durch Art. 6 Abs. 2 Nr. 1 V v. 18.8.1998 I 2307 mWv 1.1.1999 

Verordnung über die Ausbildung von Fahrschülern für den Kraftfahrzeugverkehr 
( Fahrschüler-Ausbildungsordnung - FahrschAusbO ) 

vom 31.05.1976 
BGBl I 1976, 1366 

FNA 9231-7-2 

Verordnung über die Ausbildung zum Fahrlehrer 
( Fahrlehrer-Ausbildungsordnung - FahrlAusbO ) 

vom 13.05.1977 
BGBl I 1977, 733 

FNA 9231-7-3 

Prüfungsordnung für Fahrlehrer 
vom 27.07.1979 

BGBl I 1979, 1263 
FNA 9231-7-4 

Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung
vom 16.11.1970 

BGBl I 1970, 1615 
FNA 9232-1-1-2 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2 u. 5 durch Art. 18 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 
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Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
vom 14.07.1972 

BGBl I 1972, 1209, 1906 
FNA 9232-1-1-3 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2, 4 u. 5 durch Art. 19 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
vom 20.06.1973 

BGBl I 1973, 638, 1036 
FNA 9232-1-1-4 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2, 3 u. 8 durch Art. 20 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
vom 09.11.1973 

BGBl I 1973, 1609 
FNA 9232-1-1-5 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2 u. 4 durch Art. 21 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
vom 30.07.1974 

BGBl I 1974, 1629 
FNA 9232-1-1-6 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2 u. 4 durch Art. 22 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
vom 16.06.1975 

BGBl I 1975, 1398, 2178 
FNA 9232-1-1-7 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 2 u. 3 durch Art. 23 
G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 
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Verordnung über Ausnahmen und Änderungen von straßenverkehrsrechtlichen Vorschriften 
vom 29.09.1989 

BGBl I 1989, 1810 
FNA 9232-1-1-8 

V aufgeh. durch Art. 12 Abs. 2 Satz 2 Nr. 2 V v. 25.4.2006 I 988 mWv 1.3.2007 

Vierundzwanzigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

( 24. Ausnahmeverordnung zur StVZO ) 
vom 09.09.1975 

BGBl I 1975, 2508 
FNA 9232-1-24 

Sechsundzwanzigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

( 26. Ausnahmeverordnung zur StVZO ) 
vom 20.03.1978 

BGBl I 1978, 413 
FNA 9232-1-26 

V aufgeh. durch Art. 2 V v. 24.9.2004 I 2374 mWv 1.10.2005 

Achtundzwanzigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

vom 22.04.1981 
BGBl I 1981, 393 
FNA 9232-1-28 

Neunundzwanzigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

vom 09.11.1981 
BGBl I 1981, 1183 

FNA 9232-1-29 

Einunddreißigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

( 31. Ausnahmeverordnung zur StVZO ) 
vom 06.03.1986 

BGBl I 1986, 339 
FNA 9232-1-31 
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Dreiunddreißigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

( 33. Ausnahmeverordnung zur StVZO ) 
vom 22.01.1987 

BGBl I 1987, 471 
FNA 9232-1-33 

Einundvierzigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

( 41. Ausnahmeverordnung zur StVZO ) 
vom 09.12.1992 

BGBl I 1992, 2008 
FNA 9232-1-41 

Vierundvierzigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

( 44. Ausnahmeverordnung zur StVZO ) 
vom 01.04.1993 

BGBl I 1993, 438 
FNA 9232-1-44 

V aufgeh. durch Art. 8 Satz 2 V v. 22.10.2003 I 2085 mWv 1.11.2003 

Achtundvierzigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

( 48. Ausnahmeverordnung zur StVZO ) 
vom 03.08.1994 

BGBl I 1994, 2102 
FNA 9232-1-48 

V aufgeh. durch Art. 25 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Neunundvierzigste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung 

( 49. Ausnahmeverordnung zur StVZO ) 
vom 15.09.1994 

BGBl I 1994, 2416 
FNA 9232-1-49 

V aufgeh. durch Art. 12 Abs. 2 Satz 2 Nr. 3 V v. 25.4.2006 I 988 mWv 1.3.2007 



Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode – 403 – Drucksache 16/4741
Siebente Verordnung zur Änderung straßenverkehrsrechtlicher Vorschriften 
vom 02.12.1988 

BGBl I 1988, 2199 
FNA 9232-4-1 

V aufgelöst nach Aufhebung der Art. 4 u. 5 Satz 2 durch Art. 26 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Prüfung und Kennzeichnung bauartgenehmigungspflichtiger Fahrzeugteile 
( Fahrzeugteileverordnung ) 

vom 30.07.1953 
BGBl I 1953, 922 

FNA 9232-6 

Fahrzeugregisterverordnung 
vom 20.10.1987 

BGBl I 1987, 2305 
FNA 9232-9 

V aufgeh. durch Art. 12 Abs. 2 Satz 2 Nr. 1 V v. 25.4.2006 I 988 mWv 1.3.2007 

Zweite Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung 
( 2. Ausnahmeverordnung zur StVO ) 

vom 19.03.1990 
BGBl I 1990, 550 
FNA 9233-1-3-2 

V aufgeh. durch Art. 2 V v. 22.12.2005 I 3716 mWv 1.1.2006 

Sechste Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung 
( 6. Ausnahmeverordnung zur StVO ) 

vom 24.03.1994 
BGBl I 1994, 624 
FNA 9233-1-3-6 

V aufgeh. durch Art. 3 V v. 22.12.2005 I 3716 mWv 1.1.2006 

Siebte Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung 
( 7. Ausnahmeverordnung zur StVO ) 

vom 17.12.1997 
BGBl I 1997, 3196 
FNA 9233-1-3-7 

 Stand: Zuletzt geändert durch V v. 21.12.2005 I 3631  
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Zehnte Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung 
( 10. Ausnahmeverordnung zur StVO ) 

vom 07.08.2001 
BGBl I 2001, 2221 
FNA 9233-1-3-10 

Elfte Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung 
( 11. Ausnahmeverordnung zur StVO ) 

vom 28.01.2005 
BGBl I 2005, 229 
FNA 9233-1-3-11 

Die V tritt gem. § 2 Satz 2 mit Ablauf des 31.12.2007 außer Kraft. 

Zwölfte Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung 
( 12. Ausnahmeverordnung zur StVO ) 

vom 18.03.2005 
BGBl I 2005, 866 
FNA 9233-1-3-12 

Die V tritt gem. § 3 Satz 2 mit Ablauf des 31. Dezember 2009 außer Kraft 

Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften der Straßenverkehrs-Ordnung und der 
Ferienreiseverordnung 

vom 02.06.2006 
BAnz 2006, Nr 106, 4265; BAnz 2006, 4265 

FNA 9233-1-4 

Verordnung über den Zugang zum Beruf des Straßenpersonenverkehrsunternehmers 
( Berufszugangs-Verordnung PBefG ) 

vom 09.04.1991 
BGBl I 1991, 896 
FNA 9240-1-12 

§§ 1, 2 und 8 aufgeh. durch § 11 Abs. 1 Satz 3 mWv 1.7.2000, im Übrigen aufgeh. durch § 11 Abs. 2 V 9240-1-15 v. 
15.6.2000 I 851 mWv 1.1.2001 
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Verordnung zur Durchführung der Verordnungen (EWG) Nr. 684/92 zur Einführung gemeinsamer Regeln 
für den grenzüberschreitenden Personenverkehr mit Kraftomnibussen und (EWG) Nr. 1839/92 mit 

Durchführungsvorschriften zur Verordnung (EWG) Nr. 684/92 hinsichtlich der Beförderungsdokumente für 
den grenzüberschreitenden Personenverkehr 

( Busverordnung EG-PBefG ) 
vom 26.11.1993 

BGBl I 1993, 2000 
FNA 9240-1-13 

V aufgeh. durch Art. 3 Satz 2 V 9240-1-16 v. 11.8.2004 I 2169 mWv 25.8.2004 

Verordnung über den Betrieb von Kraftfahrunternehmen im Personenverkehr 
vom 13.02.1939 

RGBl I 1939, 231 
FNA 9240-2 

Verordnung über den Einsatz von Miet- und Ersatzfahrzeugen im Güterkraftverkehr 
( Miet- und Ersatzfahrzeug-Verordnung GüKG ) 

vom 02.01.1973 
BGBl I 1973, 1 
FNA 9241-1-2 

Verordnung über den Güterkraftverkehr mit Kabotage-Genehmigungen
( Kabotage-Verordnung GüKG - GüKKabotageV ) 

vom 29.03.1991 
BGBl I 1991, 860 

FNA 9241-1-6 

Verordnung über den grenzüberschreitenden Güterkraftverkehr mit Gemeinschaftslizenzen 
vom 04.02.1993 

BGBl I 1993, 226 
FNA 9241-1-7 

Verordnung über Statistiken des Straßengüterverkehrs 
vom 30.03.1994 

BGBl I 1994, 677 
FNA 9241-1-9 
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Verordnung über die Führung eines Fahrtenbuches nach dem Güterkraftverkehrsgesetz (Artikel 1 der 
Siebten Verordnung zur Änderung von Rechtsvorschriften zum Güterkraftverkehrsgesetz) 

( Fahrtenbuch-Verordnung GüKG - GüKFV ) 
vom 01.03.1994 

BGBl I 1994, 388 
FNA 9241-1-10 

Berufszugangsverordnung für den Güterkraftverkehr 
vom 22.12.1998 

BGBl I 1998, 3963 
FNA 9241-1-11 

Erlaubnisverordnung für den Güterkraftverkehr 
vom 22.12.1998 

BGBl I 1998, 3971 
FNA 9241-1-12 

Verordnung über das Nachweis- und Meldeverfahren bei der Versicherung von 
Güterkraftverkehrsunternehmen 

vom 30.07.1953 
BAnz 1953, Nr 147 

FNA 9241-6 

Verordnung über den grenzüberschreitenden Güterkraftverkehr 
vom 19.12.1968 

BGBl I 1968, 1364 
FNA 9241-12 

Verordnung über die Befreiung bestimmter Beförderungsfälle von den Bestimmungen des 
Güterkraftverkehrsgesetzes 

( Freistellungs-Verordnung GüKG ) 
vom 29.07.1969 

BGBl I 1969, 1022 
FNA 9241-14 
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Verordnung über die Einführung einer neuen Numerierung der Gefahrklassen bei der Beförderung 
gefährlicher Güter im internationalen Straßen- und Eisenbahnverkehr 

vom 22.06.1977 
BGBl II 1977, 569 

FNA 9241-15-1 

V aufgeh. durch Art. 32 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über den grenzüberschreitenden Güterkraftverkehr mit CEMT-Genehmigungen 
vom 17.07.1974 

BGBl I 1974, 1521 
FNA 9241-22 

Verordnung zur Übertragung gefahrgutrechtlicher Ermächtigungen auf den Bundesminister für Verkehr 
vom 12.09.1985 

BGBl I 1985, 1918 
FNA 9241-23-11 

V aufgeh. durch Art. 33 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über Ausnahmen von den Vorschriften über die Beförderung gefährlicher Güter 
( Gefahrgut-Ausnahmeverordnung - GGAV ) 

vom 23.06.1993 
BGBl I 1993, 994 
FNA 9241-23-19 

V aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 9241-23-27 v. 6.11.2002 I 4350 mWv 1.1.2002 

Verordnung über die innerstaatliche und grenzüberschreitende Beförderung gefährlicher Güter auf der 
Straße 

( Gefahrgutverordnung Straße - GGVS ) 
vom 12.12.1996 

BGBl I 1996, 1886 
FNA 9241-23-21 

Verordnung über die innerstaatliche und grenzüberschreitende Beförderung gefährlicher Güter mit 
Eisenbahnen 

( Gefahrgutverordnung Eisenbahn - GGVE ) 
vom 12.12.1996 

BGBl I 1996, 1876 
FNA 9241-23-22 
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Sofortmaßnahmeverordnung zur Einfuhr von Feuerwerk über deutsche Seehäfen 
vom 25.01.2002 

BAnz 2002, Nr 23, 1929; BAnz 2002, 1929 
FNA 9241-23-26 

Kostenverordnung für den Güterkraftverkehr 
vom 04.07.1984 

BGBl I 1984, 882 
FNA 9241-25 

Verordnung über die Höchstzahlen der Genehmigungen für den Güterfernverkehr 
( Höchstzahlen-Verordnung GüKG - GüKHöZV ) 

vom 09.12.1986 
BGBl I 1986, 2452 

FNA 9241-29 

Verordnung über den grenzüberschreitenden kombinierten Verkehr 
vom 18.02.1988 

BGBl I 1988, 198 
FNA 9241-30 

Verordnung über den Zugang zum Beruf des Güterkraftverkehrsunternehmers 
( Berufszugangs-Verordnung GüKG ) 

vom 03.05.1991 
BGBl I 1991, 1068 

FNA 9241-32 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 9241-1-11 v. 22.12.1998 I 3963 mWv 31.12.1998 

Verordnung über Beförderungs- und Begleitpapiere im Werkfernverkehr (Artikel 2 der Siebten Verordnung 
zur Änderung von Rechtsvorschriften zum Güterkraftverkehrsgesetz)

( Werkfernverkehrs-Verordnung GüKG - GüKWV ) 
vom 01.03.1994 

BGBl I 1994, 388, 390 
FNA 9241-33 
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Gebührenordnung für Amtshandlungen im entgeltlichen oder geschäftsmäßigen Personenverkehr mit 
Kraftfahrzeugen 
vom 20.02.1990 

BGBl I 1990, 297 
FNA 9290-9 

Verordnung zur Bestimmung von privatfinanzierten Abschnitten von Bundesfernstraßen 
( Fernstraßenbauprivatfinanzierungs-Bestimmungsverordnung - FStrPrivFinBestV ) 

vom 27.05.2003 
BGBl I 2003, 782 
FNA 9290-11-1 

V aufgeh. durch V 9290-11-3 v. 20.6.2005 I 1686 mWv 25.6.2005 

Beförderungsbedingungen für den Umzugsverkehr und für die Beförderung von Handelsmöbeln in besonders 
für die Möbelbeförderung eingerichteten Fahrzeugen im Güterfernverkehr und Güternahverkehr 

vom 03.08.1983 
BAnz 1983, Nr 151, 8785; BAnz 1983, 8785 

FNA 9291 

Güterkraftverkehrstarif für den Umzugsverkehr und für die Beförderung von Handelsmöbeln in besonders 
für die Möbelbeförderung eingerichteten Fahrzeugen im Güterfernverkehr und Güternahverkehr 

(GüKUMT) (Anlage zu § 1 der Verordnung TSU Nr. 3/83 über den Güterkraftverkehrstarif für den 
Umzugsverkehr und für die Beförderung von Handelsmöbeln in besonders für die Möbelbeförderung 

eingerichteten Fahrzeugen im Güterfernverkehr und Güternahverkehr (GüKUMT)) 
vom 03.08.1983 

BAnz 1983, Nr 151, 8785; BAnz 1983, 8785 
FNA 9291 

V aufgeh. durch Art. 9 Nr. 4 G 4100-1/2 v. 25.6.1998 I 1588 mWv 1.7.1998 

Kraftverkehrsordnung für den Güterfernverkehr mit Kraftfahrzeugen 
vom 23.12.1958 

BAnz 1958, Nr 249 
FNA 9291 

Verordnung über eine Eisenbahnstatistik 
vom 08.08.1965 

BGBl I 1965, 749 
FNA 930-5 

V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 2 Buchst. e G v. 12.12.2003 I 2518 mWv 1.1.2004 
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Verordnung über die diskriminierungsfreie Benutzung der Eisenbahninfrastruktur und über die Grundsätze 
zur Erhebung von Entgelt für die Benutzung der Eisenbahninfrastruktur 

( Eisenbahninfrastruktur-Benutzungsverordnung - EIBV ) 
vom 17.12.1997 

BGBl I 1997, 3153 
FNA 930-9-4 

V aufgeh. durch Art. 4 V v. 3.6.2005 I 1566 mWv 1.8.2005 

Verordnung über die Laufbahnen der Beamten beim Bundeseisenbahnvermögen 
( Eisenbahn-Laufbahnverordnung - ELV ) 

vom 02.02.1994 
BGBl I 1994, 193 

FNA 931-4-1 

V aufgeh. durch § 23 Abs. 2 V 931-4-4 v. 28.10.2004 I 2703 mWv 10.11.2004 

Verordnung zur Regelung der Arbeitszeit der der Deutsche Bahn AG zugewiesenen Beamten des 
Bundeseisenbahnvermögens 

( Eisenbahnarbeitszeitverordnung - EAZV ) 
vom 29.01.1997 

BGBl I 1997, 178 
FNA 931-4-2 

V aufgeh. durch § 5 Satz 2 V 931-4-5 v. 17.10.2006 I 2353 (EArbzV 2006) mWv 31.10.2006 

Verordnung zur Auflösung und Überführung von Verwaltungseinrichtungen der Verkehrsverwaltung im 
Vereinigten Wirtschaftsgebiet und in den Ländern Baden, Rheinland-Pfalz und Württemberg-Hohenzollern 

vom 04.09.1951 
BGBl I 1951, 826 

FNA 940-5; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 39 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zum Übergang eines Teils der Bundeswasserstraße Saar auf das Saarland 
vom 17.01.1972 
BGBl I 1972, 77 

FNA 940-9-4 

V aufgeh. durch Art. 43 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 
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Verordnung zum Übergang von Nebenarmen der Bundeswasserstraße Elbe auf das Land Niedersachsen 
vom 06.12.1978 

BGBl I 1978, 1946 
FNA 940-9-5 

V aufgeh. durch Art. 44 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zum Übergang einer Teilstrecke der Bundeswasserstraße "Kleine Weser" auf das Land Bremen 
vom 17.01.1979 

BGBl I 1979, 113 
FNA 940-9-7 

V aufgeh. durch Art. 45 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zum Übergang des zur Bundeswasserstraße Elbe gehörenden "Reiherstiegs" auf die Freie und 
Hansestadt Hamburg 

vom 30.09.1980 
BGBl I 1980, 1929 

FNA 940-9-9 

V aufgeh. durch Art. 46 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über den rechtlichen Status der Bundeswasserstraße "Stichkanal Dörpen" 
vom 02.02.1984 

BGBl I 1984, 209 
FNA 940-9-11 

V aufgeh. durch Art. 47 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über den Übergang einer Teilstrecke der Bundeswasserstraße Krückau auf die Stadt Elmshorn 
vom 09.02.1990 

BGBl I 1990, 222 
FNA 940-9-14 

V aufgeh. durch Art. 48 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über den Übergang einer Teilstrecke der Bundeswasserstraße Schwinge auf die Stadt Stade 
vom 03.11.1994 

BGBl I 1994, 3377 
FNA 940-9-17 

V aufgeh. durch Art. 49 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 



Drucksache 16/4741 – 412 – Deutscher Bundestag – 16. Wahlperiode
Verordnung über die Zulassung und den Verkehr von Fahrzeugen auf der Eder- und der Diemeltalsperre 
( Talsperrenverordnung - TspV ) 

vom 24.02.1982 
VkBl 1982, 116 
FNA 940-9-20 

V aufgeh. durch V 940-9-25 v. 3.4.2003 VkBl. S. 230 mWv 1.5.2003 

Stand: Änderung durch Art. 5 Abs. 3 V v. 18. 4.2000 I 572 

Verordnung über den Übergang einer Teilstrecke des zur Bundeswasserstraße Mittellandkanal gehörenden 
Hildesheimer Zweigkanals auf die Stadt Hildesheim 

vom 08.08.1995 
BGBl I 1995, 1041 

FNA 940-9-21 

V aufgeh. durch Art. 50 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Änderung des rechtlichen Status der Teilstrecke des Teltowkanals von km 34,10 bis 
36,60 

vom 28.11.2000 
BGBl I 2000, 1679 

FNA 940-9-24 

V aufgeh. durch Art. 51 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über den Übergang des zur Bundeswasserstraße Rhein gehörenden Altarms Ginsheimer Altrhein 
auf die Gemeinde Ginsheim-Gustavsburg 

vom 08.04.2005 
BGBl I 2005, 1056 

FNA 940-9-26 

V aufgeh. durch Art. 52 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Erste Main-Donau-Kanal-Teilstreckenverordnung 
vom 10.12.1986 

BGBl I 1986, 2454 
FNA 940-13-1 

V aufgeh. durch Art. 56 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 
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Zweite Main-Donau-Kanal-Teilstreckenverordnung 
vom 14.03.1989 

BGBl I 1989, 483 
FNA 940-13-2 

V aufgeh. durch Art. 57 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Dritte Main-Donau-Kanal-Teilstreckenverordnung 
vom 23.01.1991 

BGBl I 1991, 284 
FNA 940-13-3 

V aufgeh. durch Art. 58 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Vierte Main-Donau-Kanal-Teilstreckenverordnung 
vom 24.04.1992 

BGBl I 1992, 986 
FNA 940-13-4 

V aufgeh. durch Art. 59 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Dritte Verordnung zur Durchführung der Arbeitsbeschaffung 
vom 16.05.1933 

RGBl I 1933, 282 
FNA 942-3; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 61 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Schiffahrtspolizeiliche Verordnung zur vorübergehenden Abweichung von der 
Moselschiffahrtspolizeiverordnung 

vom 22.12.1998 
VkBl 1999, 20 

FNA 95 

Dritte Verordnung zur Übertragung von Befugnissen auf dem Gebiet der Binnenschiffahrt 
vom 12.07.1958 

BGBl II 1958, 259 
FNA 9500-3-3 
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Vierte Verordnung zur Übertragung von Befugnissen auf dem Gebiet der Binnenschiffahrt 
vom 18.12.1959 

BGBl II 1959, 1510 
FNA 9500-3-4 

Siebente Verordnung zur Übertragung von Befugnissen auf dem Gebiet der Binnenschiffahrt 
vom 07.09.1963 

BGBl II 1963, 1209 
FNA 9500-3-7 

Zehnte Verordnung zur Übertragung von Befugnissen auf dem Gebiet der Binnenschiffahrt 
vom 30.06.1965 

BGBl II 1965, 904 
FNA 9500-3-10 

Kostenverordnung der Wasser- und Schiffahrtsverwaltung des Bundes auf dem Gebiet der Binnenschiffahrt 
( Binnenschifffahrtskostenverordnung - BinSchKostV ) 

vom 22.10.1980 
BGBl I 1980, 2008 

FNA 9500-10 

Verordnung über die Farbe und Lichtstärke der Bordlichter sowie die Zulassung von Signalleuchten im 
Geltungsbereich der Binnenschiffahrtstraßen-Ordnung 

vom 14.09.1972 
BGBl I 1972, 1775 

FNA 9501-30 

Vorschriften über die Farbe und Lichtstärke der Bordlichter sowie die Zulassung von Signalleuchten in der 
Rheinschiffahrt (Anlage zur Verordnung über die Farbe und Lichtstärke der Bordlichter sowie die Zulassung 

von Signalleuchten in der Rheinschiffahrt und im Geltungsbereich der Binnenschiffahrtsstraßen-Ordnung) 
vom 14.09.1972 

BGBl I 1972, 1776 
FNA 9501-30 

Verordnung zur Einführung der Binnenschiffahrtsstraßen-Ordnung 
vom 01.05.1985 

BGBl I 1985, 734 
FNA 9501-41 
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Binnenschiffahrtsstraßen-Ordnung (Anhang zu der Verordnung zur Einführung der 
Binnenschiffahrtsstraßen-Ordnung) 

vom 01.05.1985 
BGBl I 1985, 734 (Anlageband) 

FNA 9501-42 

Verordnung über das Fahren mit Sportfahrzeugen auf Binnenschiffahrtsstraßen im Zuständigkeitsbereich 
der Wasser- und Schiffahrtsdirektion Ost 

vom 22.05.1995 
BGBl I 1995, 737 

FNA 9501-48 

Verordnung über die gewerbsmäßige Vermietung von Sportbooten sowie deren Benutzung auf den 
Binnenschiffahrtsstraßen 

( Sportbootvermietungsverordnung-Binnen - SportbootVermV-Bin ) 
vom 11.10.1996 

BGBl I 1996, 1518 
FNA 9501-51 

Verordnung über die Beförderung gefährlicher Güter auf Binnengewässern 
( Gefahrgutverordnung Binnenschiffahrt - GGVBinSch ) 

vom 21.12.1994 
BGBl I 1994, 3971 

FNA 9502-13-5 

V aufgeh. durch § 9 Satz 2 V 9502-13-8 v. 31.1.2004 I 136 mWv 13.2.2004 

Verordnung zur Inkraftsetzung der Verordnung über die Beförderung gefährlicher Güter auf dem Rhein und 
der Verordnung über die Beförderung gefährlicher Güter auf der Mosel 

vom 21.12.1994 
BGBl II 1994, 3830 

FNA 9502-13-6 

V aufgeh. durch Beschluss der Zentralkommission für die Rheinschifffahrt v. 29.11.2001 und 30.5.2002 - Art. 2 Abs. 
3 V v. 12.7.2003 II 648 - mWv 1.1.2003 
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Verordnung über die Beförderung gefährlicher Güter auf dem Rhein 
vom 21.12.1994 

BGBl II 1994, 3831 
FNA 9502-13-6 

 Stand: Änderung durch Beschluß v. 26.11.1998, 20.5.1999 
            u. 14.6.2000 iVm Art. 1 V v. 27.3.2002 II 774  
  
V aufgeh. durch Beschluss der Zentralkommission für die Rheinschifffahrt 
v. 29.11.2001 und 30.5.2002 - Art. 2 Abs. 3 V v. 12.7.2003 II 648 - 
mWv 1.1.2003 
  
Abgelöst durch Neufassung gem. V v. 12.7.2003 II 648 

Verordnung über die Beförderung gefährlicher Güter auf der Mosel 
vom 21.12.1994 

BGBl II 1994, 3833 
FNA 9502-13-6 

Weggefallen durch Aufhebung des ADNR 1994 gem. Beschluss der Zentralkommission für die Rheinschifffahrt v. 
29.11.2001 und 30.5.2002 mWv 1.1.2003 (vgl. Art. 2 Abs. 3 V v. 12.7.2003 II 648) 

Verordnung über die Zuständigkeit für die Verfolgung und Ahndung von Ordnungswidrigkeiten nach dem 
Gesetz über Schifferdienstbücher 

vom 11.12.1974 
BGBl I 1974, 3480 

FNA 9503-4-1 

Verordnung zur Einführung der Verordnung über die Erteilung von Radarschiffer-Zeugnissen für den Rhein 
vom 23.12.1964 

BGBl II 1964, 2010 
FNA 9503-13 

Anlagen zu diesem Gesetz, die gesondert dokumentiert wurden: 
Verordnung über die Erteilung von Radarschiffer-Zeugnissen für den Rhein (siehe: RheinRadarZeugV) 

Verordnung über die Erteilung von Radarschiffer-Zeugnissen für den Rhein (Anlage zu der Verordnung zur 
Einführung der Verordnung über die Erteilung von Radarschiffer-Zeugnissen für den Rhein) 

vom 23.12.1964 
BGBl II 1964, 2010, 2012 

FNA 9503-14 
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Verordnung über die Erweiterung älterer Lotsenpatente für den Mittelrhein 
vom 08.07.1976 

BGBl I 1976, 1807 
FNA 9503-18 

Verordnung über den Betrieb von Sprechfunkanlagen auf Ultrakurzwellen in der Binnenschiffahrt 
( Binnenschiffahrt-Sprechfunkverordnung - BinSchSprFunkV )

vom 22.02.1980 
BGBl I 1980, 169 

FNA 9504-8 

Verordnung über die Abgaben in den bundeseigenen Häfen im Geltungsbereich der Seeschiffahrtstraßen-
Ordnung 

( Bundes-Seehäfen-Abgabenverordnung ) 
vom 13.09.1983 

BGBl I 1983, 1176 
FNA 9510-1-3-7 

Verordnung über die Beförderungsleistungen durch Seeschiffe in wirtschaftlichen Krisenlagen 
vom 29.05.1974 

BGBl I 1974, 1257 
FNA 9510-1-4 

V aufgeh. durch § 16 Nr. 2 G 930-13 v. 23.7.2004 I 1865 mWv 29.7.2004 

Verordnung über Seetagebücher 
( Seetagebuchverordnung - SeeTgbV ) 

vom 08.02.1985 
BGBl I 1985, 306 

FNA 9510-1-7 

Verordnung über Zuständigkeiten im Bereich der Seeschiffahrt 
vom 26.10.1989 

BGBl I 1989, 1922 
FNA 9510-1-8 
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Verordnung über das Anlaufen der inneren Gewässer der Bundesrepublik Deutschland aus Seegebieten 
seewärts der Grenze des deutschen Küstenmeeres und das Auslaufen 

( Anlaufbedingungsverordnung - AnlBV ) 
vom 23.08.1994 

BGBl I 1994, 2246 
FNA 9510-1-13 

V aufgeh. durch Art. 8 Abs. 2 V v. 18.2.2004 I 300 mit Ausnahme des Anhangs 2 mWv 28.2.2004. Anhang 2 wird 
"Anhang" der Anlage zur V 9510-1-27 v. 18.2.2004 I 300 (AnlBV 2004) 

Verordnung zur Durchführung von Gemeinschaftsvorschriften über die Überprüfung und Zertifizierung auf 
dem Gebiet der Seeschiffahrt durch anerkannte Schiffsüberprüfungs- und -besichtigungsgesellschaften 

( Schiffsbesichtigungs-Verordnung See ) 
vom 15.12.1995 

BGBl I 1995, 1706 
FNA 9510-1-14 

Schiffahrtspolizeiliche Anordnung über die Ausdehnung des Bereichs der Geschwindigkeitsbeschränkung vor 
Stellen mit erkennbarem Badebetrieb von 300 m auf 500 m 

vom 18.06.1996 
BAnz 1996, Nr 112, 7509; BAnz 1996, 7509 

FNA 9510-1-15 

Schiffahrtspolizeiliche Anordnung über die Aufhebung des Links-Überholverbotes vor Brunsbüttel 
vom 09.12.1996 

BAnz 1996, Nr 241, 13301; BAnz 1996, 13301 
FNA 9510-1-16 

Schiffahrtspolizeiliche Anordnung über die Änderung der Kriterien für das Begegnen außerhalb der 
Weichengebiete auf dem Nord-Ostsee-Kanal 

vom 10.12.1996 
BAnz 1997, Nr 1, 3; BAnz 1997, 3 

FNA 9510-1-18 

Schiffahrtspolizeiliche Anordnung über Höchsttiefgänge auf der Elbe 
vom 28.05.1997 

BAnz 1997, Nr 109, 7322; BAnz 1997, 7322 
FNA 9510-1-19 
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Verordnung zur Durchführung der Gemeinschaftsvorschriften über Schiffsausrüstung 
( Schiffsausrüstungsverordnung-See - SchAV-See ) 

vom 20.05.1998 
BGBl I 1998, 1168 

FNA 9510-1-21 

Schifffahrtspolizeiliche Anordnung zur vorübergehenden Einführung einer Meldepflicht zum Jahr-2000-
Problem 

vom 08.09.1999 
BAnz 1999, Nr 182, 16649; BAnz 1999, 16649 

FNA 9510-1-22 

Schifffahrtspolizeiliche Anordnung zur vorübergehenden Einführung einer Meldepflicht zum Jahr-2000-
Problem 

vom 23.09.1999 
BAnz 1999, Nr 198, 17773; BAnz 1999, 17773 

FNA 9510-1-23 

Schifffahrtspolizeiliche Anordnung zur vorübergehenden Einführung einer Meldepflicht zum Jahr-2000-
Problem 

vom 22.12.1999 
BAnz 1999, Nr 247, 20949; BAnz 1999, 20949 

FNA 9510-1-24 

Schifffahrtspolizeiliche Anordnung zur vorübergehenden Einführung einer Meldepflicht zum Jahr-2000-
Problem 

vom 22.12.1999 
BAnz 1999, Nr 247, 20950; BAnz 1999, 20950 

FNA 9510-1-25 

Verordnung über die Meldestellen für die Seeverkehrsstatistik 
vom 24.04.1958 

BAnz 1958, Nr 80 
FNA 9510-4-1 
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Kostenverordnung für Amtshandlungen der See-Berufsgenossenschaft
vom 23.09.1983 

BGBl I 1983, 1205 
FNA 9510-15 

V aufgeh. durch § 4 Satz 2 V 9510-27 v. 21.12.2001 I 4241 mWv 1.1.2002 

Verordnung über den Betrieb von Küstenschiffahrt durch norwegische Seeschiffe 
vom 23.07.1997 

BGBl I 1997, 1919 
FNA 9510-18-1 

Kostenverordnung für Amtshandlungen der Wasser- und Schiffahrtsverwaltung des Bundes auf dem Gebiet 
der Seeschiffahrt 
vom 11.06.1992 

BGBl I 1992, 1041 
FNA 9510-20 

Kostenverordnung für Amtshandlungen des Bundesamtes für Seeschiffahrt und Hydrographie 
vom 12.12.1995 

BGBl I 1995, 1649 
FNA 9510-22 

Kostenverordnung für Amtshandlungen der Wasser- und Schifffahrtsverwaltung des Bundes auf dem Gebiet 
der Seeschifffahrt 

vom 21.12.2001 
BGBl I 2001, 4234 

FNA 9510-25 

V aufgeh. durch § 3 Satz 2 V 9510-29 v. 22.9.2004 I 2363 mWv 1.10.2004 

Schiffahrtspolizeiliche Anordnung über die Änderungen von Schiffsabmessungen zur Annahme von 
Schlepperhilfe beim Durchfahren der Ziegelgrabenbrücke - Strelasund 

vom 10.08.1995 
BAnz 1995, Nr 162, 9634; BAnz 1995, 9634 

FNA 9511-1-36 
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Schiffahrtspolizeiliche Anordnung über außergewöhnlich große Fahrzeuge auf der Seeschiffahrtsstraße Elbe 
vom 27.12.1995 

BAnz 1996, Nr 10, 397; BAnz 1996, 397 
FNA 9511-1-37 

Schiffahrtspolizeiliche Anordnung über das Verbot des Wassermotorradfahrens auf den Nebengewässern der 
Elbe 

vom 19.04.1996 
BAnz 1996, Nr 87, 5329; BAnz 1996, 5329 

FNA 9511-1-38 

Schiffahrtspolizeiliche Anordnung über außergewöhnlich große Fahrzeuge im Peenestrom, Aufhebung von 
Fahrbeschränkungen im Peenestrom und schiffahrtspolizeiliche Meldungen an der Mecklenburg-

Vorpommerschen Küste 
vom 07.05.1997 

BAnz 1997, Nr 90, 6081; BAnz 1997, 6081 
FNA 9511-1-40 

Schiffahrtspolizeiliche Anordnung zur vorübergehenden Abweichung von der Verordnung zur Einführung 
der Schiffahrtsordnung Emsmündung - Signalgebung für die Straßenklappbrücke Leerort (Jann-Berghaus-

Brücke) - 
vom 21.06.1997 

BAnz 1997, Nr 107, 7201; BAnz 1997, 7201 
FNA 9511-1-41 

Schiffahrtspolizeiliche Anordnung über die Pflicht zur Annahme von Kanalsteurern auf der 
Seeschiffahrtsstraße Nord-Ostsee-Kanal 

vom 04.04.1998 
BAnz 1998, Nr 98, 7437; BAnz 1998, 7437 

FNA 9511-1-43 

Schiffahrtspolizeiliche Anordnung über die Meldepflicht von Fahrzeugen auf der Seeschiffahrtsstraße Kieler 
Förde 

vom 12.11.1997 
BAnz 1997, Nr 223, 14161; BAnz 1997, 14161 

FNA 9511-1-44 
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Verordnung über die Inbetriebnahme und die gewerbsmäßige Vermietung von Sportbooten im Küstenbereich 
( See-Sportbootvermietungsverordnung ) 

vom 07.04.1981 
BGBl I 1981, 343 

FNA 9511-22 

V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 2 Satz 2 V. 29.8.2002 I 3457 mWv 6.9.2002 

Verordnung über den Freibord der Kauffahrteischiffe 
vom 25.12.1932 

RGBl II 1932, 278 
FNA 9512-1 

Vorschriften über die Bestimmung der Freiborde der Kauffahrteischiffe (Anhang I der Verordnung über den 
Freibord der Kauffahrteischiffe) 

vom 25.12.1932 
RGBl II 1932, 281 

FNA 9512-1 

Verordnung über die Sicherheit der Seeschiffe 
( Schiffssicherheitsverordnung - SchSV ) 

vom 08.12.1986 
BGBl I 1986, 2361 

FNA 9512-16 

V unbeschadet § 6 Abs. 2 d. Schiffssicherheitsgesetzes 9.9.1998 I 2860 (SchSG) 9512-19 aufgeh. durch Art. 4 Abs. 1 
Nr. 10 G 9512-19/1 v. 9.9.1998 I 2860 mWv 1.10.1998

Verordnung über die Beförderung gefährlicher Güter mit Seeschiffen
( Gefahrgutverordnung See - GGVSee ) 

vom 24.07.1991 
BGBl I 1991, 1714 

FNA 9512-17 

Verordnung über die Beförderung gefährlicher Güter mit Seeschiffen
( Gefahrgutverordnung See - GGVSee ) 

vom 04.03.1998 
BGBl I 1998, 419 

FNA 9512-18 

V aufgeh. durch § 13 Abs. 1 Satz 2 V 9512-20 v. 4.11.2003 I 2286 mWv 1.1.2003, § 21 u. 22 gem. § 13 Abs. 2 mWv 
28.11.2003 Änderung durch Art. 5 § 2 G v. 22. 3.2004 I 454 nicht mehr ausführbar  
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Verordnung über die Form, Ausgestaltung und Aufbewahrung der Arbeitszeitnachweise in der Seeschiffahrt 
vom 01.08.1968 

BGBl I 1968, 905 
FNA 9513-1-2 

Verordnung über die berufliche Fortbildung zum Schiffsbetriebsmeister und über den Erwerb des 
Schiffsbetriebsmeisterbriefes 

( Schiffsbetriebsmeister-Verordnung ) 
vom 18.04.1978 

BGBl I 1978, 514 
FNA 9513-1-8 

Verordnung über Seefunkzeugnisse 
vom 17.06.1992 

BGBl I 1992, 1086 
FNA 9513-1-11 

Verordnung über die Ausbildung zum Schiffsoffizier des Seefunkdienstes 
( Funkoffiziers-Ausbildungsordnung ) 

vom 30.11.1977 
BGBl I 1977, 2296 

FNA 9513-23 

Schiffsbesetzungsverordnung 
vom 04.04.1984 

BGBl I 1984, 523 
FNA 9513-28 

Verordnung über den Wachdienst auf Seeschiffen 
( Wachdienst-Verordnung ) 

vom 15.10.1984 
BGBl I 1984, 1282 

FNA 9513-29 

Kostenverordnung für Amtshandlungen der Seemannsämter 
vom 05.11.1996 

BGBl I 1996, 1678 
FNA 9513-33 
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Kostenverordnung für Amtshandlungen der Seemannsämter 
vom 14.07.1999 

BGBl I 1999, 1624 
FNA 9513-35 

Verordnung über die vertrauensärztliche Untersuchung der Seelotsen 
( Seelotsenuntersuchungsordnung ) 

vom 12.05.1970 
BGBl I 1970, 617, 619 

FNA 9515-4 

Verordnung über die Verwaltung und Ordnung der Seelotsreviere Weser I und Weser II/Jade 
( Lotsverordnung Weser/Jade - LV Weser/Jade ) 

vom 15.06.1994 
BAnz 1994, Nr 129, 7129; BAnz 1994, 7129 

FNA 9515-10-1-17 

V aufgeh. durch § 19 Abs. 2 V 9515-10-1-22 v. 19.12.2001 BAnz. Nr. 242, 25505 mWv 1.1.2002 u. durch § 19 Nr. 1 
V 9515-10-1-26 v. 25.2.2003 BAnz. Nr. 41, 3703 mWv 1.3.2003 

Verordnung über die Verwaltung und Ordnung des Seelotsrevieres Ems 
( Lotsverordnung Ems - LV Ems ) 

vom 15.06.1994 
BAnz 1994, Nr 129, 7131; BAnz 1994, 7131 

FNA 9515-10-1-18 

V aufgeh. durch § 19 Abs. 2 V 9515-10-1-23 v. 19.12.2001 BAnz. Nr. 242, 25507 mWv 1.1.2002 u. § 19 Nr. 1 V 
9515-10-1-25 v. 25.2.2003 BAnz. Nr. 41, 3702 mWv 1.3.2003 

Verordnung über die Verwaltung und Ordnung des Seelotsreviers Elbe 
( Lotsverordnung Elbe ) 

vom 15.06.1994 
BAnz 1994, Nr 127, 7061; BAnz 1994, 7061 

FNA 9515-10-1-20 

Verordnung über die Verwaltung und Ordnung des Seelotsreviers Wismar/Rostock/Stralsund 
( Lotsverordnung Wismar/Rostock/Stralsund ) 

vom 15.06.1994 
BAnz 1994, Nr 127, 7062; BAnz 1994, 7062 

FNA 9515-10-1-21 

V aufgeh. durch § 20 V 9515-10-1-29 v. 8.4.2003 BAnz. Nr. 84, 9994 mWv 8.5.2003 
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Verordnung über die Verwaltung und Ordnung der Seelotsreviere Weser I und Weser II/Jade 
( Lotsverordnung Weser/Jade - LV Weser/Jade ) 

vom 19.12.2001 
BAnz 2001, Nr 242, 25505; BAnz 2001, 25505 

FNA 9515-10-1-22 

V aufgeh. durch § 19 Nr. 2 V 9515-10-1-26 v. 25.2.2003 BAnz. Nr. 41, 3703 mWv 1.3.2003 

Verordnung über die Verwaltung und Ordnung des Seelotsreviers Ems 
( Lotsverordnung Ems - LV Ems ) 

vom 19.12.2001 
BAnz 2001, Nr 242, 25507; BAnz 2001, 25507 

FNA 9515-10-1-23 

V aufgeh. durch § 19 Nr. 2 V 9515-10-1-25 v. 25.2.2003 BAnz. Nr. 41, 3702 mWv 1.3.2003 

Verordnung über die Verwaltung und Ordnung des Seelotsreviers Elbe 
( Lotsverordnung Elbe ) 

vom 06.03.2002 
BAnz 2002, Nr 52, 4863; BAnz 2002, 4863 

FNA 9515-10-1-24 

V aufgeh. durch § 19 Nr. 2 V 9515-10-1-27 v. 8.4.2003 BAnz. Nr. 84, 9989 mWv 8.5.2003 

Dreizehnte Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für An- 
und Abflüge nach Sichtflugregeln zum und vom Flughafen Stuttgart) 

vom 13.05.1970 
BAnz 1970, Nr 95 

FNA 96-1-2-13 

Fünfzehnte Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für An- 
und Abflüge nach Sichtflugregeln zum und vom Flughafen Frankfurt a.M.) 

vom 16.06.1970 
BAnz 1970, Nr 122 

FNA 96-1-2-15 

Sechzehnte Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für An- 
und Abflüge nach Sichtflugregeln zum und vom Flughafen Bremen) 

vom 18.06.1970 
BAnz 1970, Nr 122 

FNA 96-1-2-16 
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Neunundfünfzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für 
An- und Abflüge nach Sichtflugregeln zum und vom Sonderflughafen Oberpfaffenhofen) 

vom 23.02.1977 
BAnz 1977, Nr 44 

FNA 96-1-2-59 

Fünfundsechzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für 
An- und Abflüge nach Sichtflugregeln zum und vom Flughafen Münster-Osnabrück) 

vom 02.08.1977 
BAnz 1977, Nr 158 

FNA 96-1-2-65 

Einundsiebzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für 
An- und Abflüge nach Sichtflugregeln zum und vom Flughafen Köln-Bonn) 

vom 29.08.1978 
BAnz 1978, Nr 175 

FNA 96-1-2-71 

Fünfundsiebzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für 
Flüge nach Sichtflugregeln mit zivilen Luftfahrzeugen zum und vom Militärflugplatz Friedrichshafen) 

vom 18.04.1979 
BAnz 1979, Nr 84 

FNA 96-1-2-75 

V Aufgeh. durch V v. 21.11.2005 BAnz Nr. 227, 16330 mWv 8.12.2005 

Einundneunzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für 
An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Sonderflughafen Lemwerder) 

vom 25.01.1984 
BAnz 1984, Nr 48, 2101; BAnz 1984, 2101 

FNA 96-1-2-91 

Zweiundneunzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren 
für An- und Abflüge nach Sichtflugregeln zum und vom Verkehrslandeplatz Egelbach) 

vom 19.12.1983 
BAnz 1984, Nr 19, 817; BAnz 1984, 817 

FNA 96-1-2-92 
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Dreiundneunzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für 
An- und Abflüge nach Sichtflugregeln zum und vom Verkehrslandeplatz Augsburg) 

vom 13.12.1984 
BAnz 1985, Nr 8, 317; BAnz 1985, 317 

FNA 96-1-2-93 

Einhundertzehnte Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für 
An- und Abflügen nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Leipzig-Halle) 

vom 27.11.1991 
BAnz 1991, Nr 230, 7945; BAnz 1991, 7945 

FNA 96-1-2-110 

Einhundertzwölfte Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für 
An- und Abflügen nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Dresden) 

vom 02.12.1991 
BAnz 1991, Nr 230, 7947; BAnz 1991, 7947 

FNA 96-1-2-112 

V aufgeh. durch V v. 29.3.2006 BAnz. Nr. 68, 2537 mWv 13.4.2006 

Hundertzweiundzwanzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Düsseldorf) 

vom 24.06.1993 
BAnz 1993, Nr 131, 6503; BAnz 1993, 6503 

FNA 96-1-2-122 

V aufgeh. durch V v. 20.8.2004 BAnz. Nr. 167, 19850 mWv 28.10.2004 

Hundertfünfundzwanzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Berlin-Tegel) 

vom 04.08.1993 
BAnz 1993, Nr 153, 7666; BAnz 1993, 7666 

FNA 96-1-2-125 

V aufgeh. durch Art. 1 V v. 14.2.2002 BAnz. Nr. 49, 4457 mWv 21.3.2002 

Hundertsechsundzwanzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Berlin-Tempelhof) 

vom 30.07.1993 
BAnz 1993, Nr 153, 7664; BAnz 1993, 7664 

FNA 96-1-2-126 
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Hundertsiebenundzwanzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Berlin-Schönefeld) 

vom 28.07.1993 
BAnz 1993, Nr 153, 7661; BAnz 1993, 7661 

FNA 96-1-2-127 

V aufgeh. durch Art. 1 V v. 14.2.2002 BAnz. Nr. 49, 4457 mWv 21.3.2002 

Hundertachtunddreißigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Hannover) 

vom 25.11.1993 
BAnz 1994, Nr 26, 1033; BAnz 1994, 1033 

FNA 96-1-2-138 

V aufgeh. durch V v. 1.8.2003 BAnz. Nr. 158, 19421 mWv 4.9.2003 

Hundertneunundvierzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Sichtflugregeln zum und vom Verkehrslandeplatz Bayreuth) 

vom 04.08.1994 
BAnz 1994, Nr 156, 8834; BAnz 1994, 8834 

FNA 96-1-2-149 

Hundertachtundsechzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Stuttgart) 

vom 20.05.1996 
BAnz 1996, Nr 107, 6475; BAnz 1996, 6475 

FNA 96-1-2-168 

V aufgeh. durch Art. 1 V v. 18.9.2006 BAnz. Nr. 195, 6727 mWv 26.10.2006 

Hundertneunundsechzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Bremen) 

vom 30.05.1996 
BAnz 1996, Nr 113, 6854; BAnz 1996, 6854 

FNA 96-1-2-169 

V aufgeh. durch V v. 23.3.2005 BAnz. Nr. 68, 5808 mWv 14.4.2005 
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Hunderteinundsiebzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Meldepunkten, Streckenführungen und Reiseflughöhen für Flüge nach Instrumentenflugregeln im unteren 

kontrollierten Luftraum) 
vom 24.09.1996 

BAnz 1996, Nr 194, 11469; BAnz 1996, 11469 
FNA 96-1-2-171 

V aufgeh. durch V v. 4.4.2005 BAnz. Nr. 69, 5919 mWv 14.4.2005 

Hundertzweiundsiebzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Meldepunkten, Streckenführungen und Reiseflughöhen für Flüge nach Instrumentenflugregeln im oberen 

kontrollierten Luftraum) 
vom 30.09.1996 

BAnz 1996, Nr 198, 11573; BAnz 1996, 11573 
FNA 96-1-2-172 

V aufgeh. durch V v. 4.4.2005 BAnz. Nr. 69, 5919 mWv 14.4.2005 

Hundertsiebenundsiebzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Frankfurt am 

Main) 
vom 28.02.1997 

BAnz 1997, Nr 59, 4026 (Nr 66, 4681); BAnz 1997, 4026 (4681) 
FNA 96-1-2-177 

Hundertfünfundachtzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Sichtflugregeln zum und vom Sonderflughafen Lemwerder) 

vom 10.10.1997 
BAnz 1997, Nr 200, 13162; BAnz 1997, 13162 

FNA 96-1-2-185 

V aufgeh. durch V v. 10.8.2004 BAnz. Nr. 160, 19097 mWv 28.10.2004 

Hundertachtundachtzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Sonderflughafen Lemwerder) 

vom 10.08.1998 
BAnz 1998, Nr 164, 13090; BAnz 1998, 13090 

FNA 96-1-2-188 

V aufgeh. durch V v. 9.8.2004 BAnz. Nr. 160, 19097 mWv 28.10.2004 
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Hundertneunundneunzigste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Sichtflugregeln zum und vom Regionalflughafen 

Cochstedt/Schneidlingen) 
vom 09.05.2000 

BAnz 2000, Nr 102, 10093; BAnz 2000, 10093 
FNA 96-1-2-199 

Zweihundertste Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren für 
An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Regionalflughafen Cochstedt/Schneidlingen) 

vom 12.05.2000 
BAnz 2000, Nr 104, 10318; BAnz 2000, 10318 

FNA 96-1-2-200 

Zweihundertundvierte Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von Flugverfahren 
für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Zürich) 

vom 06.08.2001 
BAnz 2001, Nr 153, 17861; BAnz 2001, 17861 

FNA 96-1-2-204 

V aufgeh. durch V v. 15.1.2003 BAnz. Nr. 12, 813 mWv 18.1.2003 

Zweihundertdreizehnte Durchführungsverordnung zur Luftverkehrs-Ordnung (Festlegung von 
Flugverfahren für An- und Abflüge nach Instrumentenflugregeln zum und vom Flughafen Zürich) 

vom 15.01.2003 
BAnz 2003, Nr 12, 813; BAnz 2003, 813 

FNA 96-1-2-213 

V aufgeh. durch V v. 10.3.2005 BAnz Nr. 53, 4021 mWv 14.4.2005 

Verordnung über die elektronische Ausrüstung der Luftfahrzeuge (Bauvorschrift Nr. 1 für Luftfahrgerät) 
vom 08.08.1962 

BAnz 1962, Nr 151 
FNA 96-1-7; Bundesgesetzblatt Teil III 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 1 V v. 17.11.2006 I 2644 mWv 23.11.2006 
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Erste Durchführungsverordnung zur Verordnung über die elektronische Ausrüstung der Luftfahrzeuge 
(Mindestforderungen für die Nachbildung der Betriebsbedingungen der elektronischen Ausrüstung der 

Luftfahrzeuge) 
vom 01.04.1968 

BAnz 1968, Nr 82 (Beilage) 
FNA 96-1-7-1 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 2 V v. 17.11.2006 I 2644 mWv 23.11.2006 

Zweite Durchführungsverordnung zur Verordnung über die elektronische Ausrüstung der Luftfahrzeuge 
(Mindestforderungen an VHF-Sende- und Empfangsgeräte für den Sprechverkehr) 

vom 01.04.1968 
BAnz 1968, Nr 82 (Beilage) 

FNA 96-1-7-2 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 3 V v. 17.11.2006 I 2644 mWv 23.11.2006 

Dritte Durchführungsverordnung zur Verordnung über elektronische Ausrüstung der Luftfahrzeuge 
(Mindestforderungen an VOR-Navigations-Empfangsanlagen) 

vom 01.04.1968 
BAnz 1968, Nr 82 (Beilage) 

FNA 96-1-7-3 

V aufgeh. durch Art. 7 Nr. 4 V v. 17.11. 2006 I 2644 mWv 23.11.2006 

Vorschriften über den Eintragungsschein und das Lufttüchtigkeitszeugnis sowie die Kennzeichnung von 
Luftfahrzeugen (Anlage 1 der Luftverkehrs-Zulassungs-Ordnung) 

vom 19.06.1964 
BGBl I 1964, 393 

FNA 96-1-8 

Vorschriften für Luftfahrerschulen (Anlage 2 der Luftverkehrs-Zulassungs-Ordnung) 
vom 19.06.1964 

BGBl I 1964, 404 
FNA 96-1-8 

Prüfordnung für Luftfahrtgerät 
vom 16.05.1968 

BGBl I 1968, 416 
FNA 96-1-12 
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Erste Durchführungsverordnung zur Prüfordnung für Luftfahrtgerät (Anerkennung von 
Entwicklungsbetrieben zur Durchführung von Musterprüfungen) 

( 1. DVLuftGerPO - JAR-21 Subpart JA ) 
vom 01.09.1996 

BAnz 1996, Nr 185, 11157; BAnz 1996, 11157 
FNA 96-1-12-2 

Bauordnung für Luftfahrtgerät 
vom 16.08.1974 

BGBl I 1974, 2058 
FNA 96-1-16 

Erste Durchführungsverordnung zur Bauordnung für Luftfahrtgerät (Lufttüchtigkeitsforderungen für 
Segelflugzeuge und Motorsegler) 

vom 23.10.1975 
BAnz 1975, Nr 204, (Beilage Nr 27/75) 

FNA 96-1-16-1 

Lufttüchtigkeitsforderungen für Segelflugzeuge und Motorsegler (Anlage zur Ersten 
Durchführungsverordnung zur Bauordnung für Luftfahrtgerät)

vom 23.10.1975 
BAnz 1975, Nr 204, (Beilage 27/75) 

FNA 96-1-16-1 

Erste Durchführungsverordnung zur Bauordnung für Luftfahrtgerät (Lufttüchtigkeitsforderungen für 
Segelflugzeuge und Motorsegler) 

vom 09.07.1998 
BAnz 1998, Nr 143, 11353; BAnz 1998, 11353 

FNA 96-1-16-1-1 

Lufttüchtigkeitsforderungen für Segelflugzeuge und Motorsegler 
vom 09.07.1998 

BAnz 1998, Nr 143a (Beilage) 
FNA 96-1-16-1-1 
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Zweite Durchführungsverordnung zur Bauordnung für Luftfahrtgerät (Ergänzende 
Lufttüchtigkeitsforderungen - Ausrüstung von Flugzeugen der Lufttüchtigkeitsgruppe Normal- und 

Nutzflugzeuge mit Schultergurten) 
vom 14.05.1976 

BAnz 1976, Nr 95 
FNA 96-1-16-2 

Dritte Durchführungsverordnung zur Bauordnung für Luftfahrtgerät (Lufttüchtigkeitsforderungen für 
Schleppkupplungen) 

vom 04.08.1976 
BAnz 1976, Nr 148 

FNA 96-1-16-3 

Vierte Durchführungsverordnung zur Bauordnung für Luftfahrtgerät (Lufttüchtigkeitsforderungen für 
Kabinen-Handfeuerlöscher) 

vom 29.01.1981 
BAnz 1981, Nr 30 

FNA 96-1-16-4 

Fünfte Durchführungsverordnung zur Bauordnung für Luftfahrtgerät (Lufttüchtigkeitsforderungen für 
Heißluftballone) 
vom 23.02.1982 

BAnz 1982, Nr 43 
FNA 96-1-16-5 

Siebente Durchführungsverordnung zur Bauordnung für Luftfahrtgerät (Lufttüchtigkeitsforderungen für 
bemannte Gasballone) 

vom 20.09.1993 
BAnz 1993, Nr 185, 9286; BAnz 1993, 9286 

FNA 96-1-16-7 

Achte Durchführungsverordnung zur Bauordnung für Luftfahrtgerät (Bauvorschriften für Hängegleiter und 
Gleitsegel) 

vom 16.01.1998 
BAnz 1998, Nr 31, 1785; BAnz 1998, 1785 (Beilage) 

FNA 96-1-16-8 
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Neunte Durchführungsverordnung zur Bauordnung für Luftfahrtgerät (Lufttüchtigkeitsforderungen für 
gefesselte Gasballone zum Personentransport) 

vom 12.08.1997 
BAnz 1997, Nr 152, 10469; BAnz 1997, 10469 

FNA 96-1-16-9 

Zehnte Durchführungsverordnung zur Bauordnung für Luftfahrtgerät (Lufttüchtigkeitsforderungen für 
Heißluft-Luftschiffe) 

( 10. DVLuftBauO - LFHLLS ) 
vom 30.10.1997 

BAnz 1997, Nr 211, 13594, (1998, Nr. 55, 4081); BAnz 1997, 13594, (1998, 4081) 
FNA 96-1-16-10 

Verordnung über die zeitliche Einschränkung des Flugbetriebs mit Leichtflugzeugen und Motorseglern an 
Landeplätzen 

vom 16.08.1976 
BGBl I 1976, 2216 

FNA 96-1-19 

Verordnung zur Änderung der Luftverkehrs-Ordnung und der Luftverkehrs-Zulassungs-Ordnung 
( Unterschallverordnung ) 

vom 21.07.1986 
BGBl I 1986, 1097 

FNA 96-1-24 

V nach Aufhebung der Art. 3 u. 4 aufgelöst durch Art. 73 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung über die Flugsicherungsausrüstung der Luftfahrzeuge 
vom 17.12.1992 

BGBl I 1992, 2073 
FNA 96-1-30 

V aufgeh. durch § 7 Abs. 1 Satz 2 V 96-1-47 v. 26.11.2004 I 3093 mWv 4.12.2004 

Verordnung über das erlaubnispflichtige Personal für die Flugsicherung und seine Ausbildung 
vom 01.04.1993 

BGBl I 1993, 427 
FNA 96-1-31 
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Verordnung über die Anwendung kompatibler technischer Spezifikationen bei der Beschaffung von 
Flugsicherungsausrüstungen und -systemen 

( Flugsicherungssystembeschaffungsverordnung - KoTSV ) 
vom 04.09.1997 

BGBl I 1997, 2327 
FNA 96-1-37 

V aufgeh. durch Art. 74 G v. 19.9.2006 I 2146 mWv 1.10.2006 

Verordnung zum Gesetz über die Luftfahrtstatistik 
vom 30.10.1967 

BGBl I 1967, 1056 
FNA 96-6-1 

V aufgeh. durch Art. 4 Abs. 2 Buchst. b G v. 12.12.2003 I 2518 mWv 1.1.2004 

Zweite Verordnung zum Gesetz über die Luftfahrtstatistik 
vom 24.07.1968 

BGBl I 1968, 866 
FNA 96-6-2 

Dritte Verordnung zum Gesetz über die Luftfahrtstatistik 
vom 28.06.1982 

BGBl I 1982, 915 
FNA 96-6-3 

Verordnung über die Einrichtung und das Verfahren der Unabhängigen Kommission zur Überprüfung des 
Vermögens der Parteien und Massenorganisationen der DDR 

( Parteivermögenskommissionsverordnung - PVKV ) 
vom 14.06.1991 

BGBl I 1991, 1243 
FNA II-3-1 

V aufgeh. durch Art. 3 G v. 19.12.2006 I 3230 mWv 1.1.2007 

Durchführungsbestimmung zur Verordnung über die Tätigkeit von Notaren in eigener Praxis 
vom 09.08.1990 

GBl DDR I 1990, 1152; GBl DDR I 1990, Nr 54, 1152 
FNA III-1 
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Verordnung über die Dienstordnung der Notare 
vom 22.08.1990 

GBl DDR I 1990, 1332; GBl DDR I 1990, Nr 57, 1332 
FNA III-2 

Verordnung über die Ausbildung von Studenten, die vor dem 1. September 1990 an den juristischen 
Sektionen der Universitäten der Deutschen Demokratischen Republik immatrikuliert worden sind 

vom 05.09.1990 
GBl DDR I 1990, 1436; GBl DDR I 1990, Nr 59, 1436 

FNA III-4 

V aufgeh. durch Art. 195 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Durchführungsverordnung zum Richtergesetz - Disziplinarordnung - 
vom 01.08.1990 

GBl DDR I 1990, 1061; GBl DDR I 1990, Nr 52, 1061 
FNA III-6 

V aufgeh. durch Art. 196 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Gesamtvollstreckungsordnung 
vom 06.06.1990 

GBl DDR I 1990, Nr 32, 285; GBl DDR I 1990, 285 
FNA III-11 

Verordnung über die Tätigkeit von Notaren in eigener Praxis 
vom 20.06.1990 

GBl DDR I 1990, 475; GBl DDR I 1990, Nr 37, 475 
FNA III-14 

Verordnung über die Anmeldung vermögensrechtlicher Ansprüche 
vom 11.07.1990 

GBl DDR I 1990, 718; GBl DDR I 1990, Nr 44, 718 
FNA III-16 

V aufgeh. durch Art. 199 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Verlängerung der Frist in § 27 des Investitionsvorranggesetzes 
vom 18.12.1998 

BGBl I 1998, 3818 
FNA III-19-4-2 

V aufgeh. durch Art. 204 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Übertragung der Zuständigkeiten der Bundesanstalt für vereinigungsbedingte 
Sonderaufgaben nach dem Investitionsvorranggesetz auf den Oberfinanzpräsidenten der Oberfinanzdirektion 

Berlin 
( Investitionsvorrangzuständigkeitsübertragungsverordnung - InVorZuV ) 

vom 01.11.2000 
BGBl I 2000, 1487 

FNA III-19-4-3 

V aufgeh. durch Art. 205 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Bekämpfung von Ordnungswidrigkeiten 
vom 22.03.1984 

GBl DDR I 1984, 173; GBl DDR I 1984, Nr 14, 173 
FNA III-24 

Verordnung über die Aufhebung von Rechtsvorschriften auf dem Gebiet des Versicherungswesens 
vom 29.08.1990 

GBl DDR I 1990, 1430; GBl DDR I 1990, Nr 59, 1430 
FNA III-35 

V aufgeh. durch Art. 207 G v. 19.4.2006 I 866 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Aufhebung bzw. Beibehaltung von Rechtsvorschriften auf dem Gebiet der Preise 
vom 25.06.1990 

GBl DDR I 1990, 472; GBl DDR I 1990, Nr 37, 472 
FNA V-1 

Verordnung zur Gewährung von Anpassungshilfen und von standortbezogenen Zuschlägen im Jahre 1991 für 
die Landwirtschaft in dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

( Landwirtschafts-Anpassungshilfenverordnung - LaAV ) 
vom 23.07.1991 

BGBl I 1991, 1598 
FNA VI-2-1 

V aufgeh. durch Art. 75 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 
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Verordnung zur Gewährung von Anpassungshilfen im ersten Halbjahr 1992 für die Landwirtschaft in dem in 
Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

( Erste Landwirtschafts-Anpassungshilfenverordnung 1992 - LaAV 1/92 ) 
vom 06.01.1992 
BGBl I 1992, 6 

FNA VI-2-2 

V aufgeh. durch Art. 76 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Gewährung von Anpassungshilfen im zweiten Halbjahr 1992 für die Landwirtschaft in dem 
in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

( Zweite Landwirtschafts-Anpassungshilfenverordnung 1992 - LaAV 2/92 ) 
vom 20.07.1992 

BGBl I 1992, 1350 
FNA VI-2-3 

V aufgeh. durch Art. 77 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung zur Gewährung von Anpassungshilfen in den Jahren 1993 bis 1995 für die Landwirtschaft in 
dem in Artikel 3 des Einigungsvertrages genannten Gebiet 

( Landwirtschafts-Anpassungshilfenverordnung 1993 bis 1995 - LaAV 93/95 ) 
vom 09.07.1993 

BGBl I 1993, 1150 
FNA VI-2-4 

V aufgeh. durch Art. 78 G v. 13.4.2006 I 855 mWv 25.4.2006 

Verordnung über die Veränderung von Arbeitsrechtsverhältnissen mit ausländischen Bürgern, die auf der 
Grundlage von Regierungsabkommen in der DDR beschäftigt und qualifiziert werden 

vom 13.06.1990 
GBl DDR I 1990, 398; GBl DDR I 1990, Nr 35, 398 

FNA VIII-21 

Verordnung über die Gewährung von Vorruhestandsgeld 
vom 08.02.1990 

GBl DDR I 1990, 42; GBl DDR I 1990, Nr 7, 42 
FNA VIII-24 

Verordnung zur Sozialpflichtversicherung der Arbeiter und Angestellten 
vom 17.11.1977 

GBl DDR I 1977, 373; GBl DDR I 1977, Nr 35, 373 
FNA VIII-26; FNA X-6; FNA X-28 
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Verordnung über die Sozialversicherung bei der Staatlichen Versicherung der Deutschen Demokratischen 
Republik 

vom 09.12.1977 
GBl DDR I 1978, 1; GBl DDR I 1978, Nr 1, 1 

FNA VIII-27; FNA X-8; FNA X-29 

Verordnung über die Sicherheit von Unterhaltsansprüchen 
( Unterhaltssicherungsverordnung ) 

vom 19.05.1988 
GBl DDR I 1988, 129; GBl DDR I 1988, Nr 11, 129 

FNA X-26 

Anordnung über die Regelung des Verkehrs auf den Binnenwasserstraßen 
( Binnenwasserstraßen-Verkehrsordnung - BWVO ) 

vom 05.05.1989 
GBl DDR 1989, SDr 1318/1 

FNA XI-19 

Verordnung über die Erhöhung der Entgelte der Lehrlinge 
vom 15.03.1990 

GBl DDR I 1990, 170; GBl DDR I 1990, Nr 18, 170 
FNA XVI-7 
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Anlage A zu Frage 11

Seit Beginn dieser Legislaturperiode wurden folgende Verwaltungsvorschriften neu erlassen: 
- Richtlinien zur Förderung von Maßnahmen zur Nutzung erneuerbarer Energien vom 14. März 

2006 
- Richtlinien zur Förderung von Maßnahmen zur Nutzung erneuerbarer Energien vom 12. Juni 

2006  
- Bekanntmachung über die Förderung von Forschung und Entwicklung im Bereich erneuerbare 

Energien vom 04. September 2006 
- Bekanntmachung über die Förderung von Forschung und Entwicklung im Bereich 

solarthermische Kraftwerke vom 04. September 2006 
- Richtlinie für die technische Prüfung von Röntgeneinrichtungen und 

genehmigungsbedürftigen Störstrahlern – Richtlinie für Sachverständigenprüfungen nach der 
Röntgenverordnung (SV-RL) 

- Richtlinie zur Durchführung der Qualitätssicherung bei Röntgeneinrichtungen zur 
Untersuchung oder Behandlung von Menschen nach §§ 16 und 17 der Röntgenverordnung 

- Richtlinie Fachkunde und Kenntnisse im Strahlenschutz bei dem Betrieb von 
Röntgeneinrichtungen in der Medizin oder Zahnmedizin 

- Richtlinie zur Emissions- und Immissionsüberwachung kerntechnischer Anlagen (REI) 
- Allgemeine Verwaltungsvorschrift zum integrierten Mess- und Informationssystem zur 

Überwachung der Radioaktivität in der Umwelt (IMIS) nach dem 
Strahlenschutzvorsorgegesetz (AVV-IMIS) 

- Richtlinie zur Förderung und Entwicklung im Bereich „Rationelle Energieverwendung, 
Umwandlungs- und Verbrennungstechnik 

- Richtlinie über die Förderung der Beratung zur sparsamen und rationellen Energieverwendung 
in Wohngebäuden vor Ort – Vor-Ort-Beratung 

- Richtlinie über die Gewährung von Anpassungsgeld an die Arbeitnehmer des Steinkoh-
lebergbaus 

- Runderlass Außenwirtschaft Nr. 8/2006, Nicht-präferenzielle Ursprungszeugnisse bei der 
Wareneinfuhr 

- Runderlass Außenwirtschaft Nr. 11/2006; Ausfuhr; bestehende Waffenembargos 
- Richtlinien für die Durchführung von Bauaufgaben des Bundes RBBau 
- Richtlinie für die Überwachung der Verkehrssicherheit von baulichen Anlagen des Bundes –

RÜV 
- Vergabenhandbuch für die Durchführung von Baufaufgaben des Bundes im 

Zuständigkeitsbereich der Finanzbauverwaltungen Ausgabe 2002 (VHB) 
- Bekanntmachung des Sofortpakets zur Anpassung der Vergabe- und Vertragsordnung für 

Bauleistungen (VOB/A) an zwingende Änderungen durch neue EU-Vergaberechtrichtlinien 
(2004/17/EG und 2004/18/EG) und das ÖPP-Beschleunigungsgesetz 

- Vergabe- und Vertragsordnung für Bauleistungen (VOB), Teil B, Allgemein 
Vertragsbedingungen für die Ausführung von Bauleistungen (VOB/B) 

- Richtlinien für die Durchführung von Bauaufgaben des Bundes (RBBau); C Unterhaltung der 
Grundstücke und baulichen Anlagen 

- Verwaltungsvorschrift zur Prüfung von Notein- und Notausstiegfenstern (NEA) in 
Schienenfahrzeugen 

- Richtlinie für die Tätigkeit der Seemannsämter außerhalb des Geltungsbereichs des 
Grundgesetzes und die mit der Wahrnehmung seemannsamtlicher Aufgaben beauftragten 
Honorarkonsuln der Bundesrepublik Deutschland 

- Allgemeine Verwaltungsvorschrift zur Genehmigung der Anlage und des Betriebs von 
Hubschrauberflugplätzen 

- Tarif für die Schifffahrtsabgaben auf den süddeutschen Bundeswasserstraßen 
- Tarife für die Schifffahrtsabgaben auf den norddeutschen Bundeswasserstraßen im 

Binnenbereich 
- Tarif für die Schifffahrtsabgaben auf der Mosel zwischen Thionville (Diedenhofen) und 

Koblenz (Coblence) 
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- Richtlinie Nr. 1 an die zuständigen Behörden nach § 1.05 der FahrgastsicherheitsVo 
- Richtlinien an die zuständigen Behörden nach § 1.05 Rheinpatentverordnung, § 18 Abs. 1 Satz 

2 Binnenschifferpatentverordnung 
- Richtlinien für die Untersuchungskommissionen nach § 1.07 

Rheinschiffsuntersuchungsordnung (RheinSchUO) 
- Richtlinien an die zuständigen Behörden zur Ausstellung und zur Prüfung des 

Schifferdienstbuches nach § 1.07 Nr. 2 Rheinschiffsuntersuchungsordnung (RheinSchUO) 
- Richtlinie für das Verfahren zur Erteilung der CEMT-Genehmigungen; Änderungen zum 1. 

Januar 2007 
- Allgemeinverfügung Zuordnung der Tankcodierungen in den Baumusterzulassungen der 

Gefahrgutkesselwagen mit den entsprechenden Kennzeichnungen an den 
Gefahrgutkesselwagen 

- Europäische Konferenz der Verkehrsminister (CEMT); Richtlinie für das Verfahren zur 
Erteilung der CEMT-Genehmigungen; Änderungen zum 1. Januar 2006 

- AA-Visumhandbuch 
- Richtlinien für die Tätigkeit der Seemannsämter im Ausland 
- Dienstanweisung zur Bearbeitung von Passangelegenheiten 
- Anwendungshinweise zum Informationsfreiheitsgesetz 
- Anwendungshinweise zum Auslandskostenrecht 
- Zivilberufliche Aus- und Weiterbildung der Soldatinnen auf Zeit und Soldaten auf Zeit im 

Rahmen der militärfachlichen Ausbildung vom 26. Januar 2006 
- Zahlungsansprüche für land- und forstwirtschaftliche Betriebe nach der EU-Agrarreform 

(GAP-Reform); Zuteilung, Veräußerung und Verpachtung von Zahlungsansprüchen 
- Ertragsteuerliche Behandlung der vorweggenommenen Erbfolge; Aufteilung eines 

Veräußerungs- und Anschaffungsvorgangs in einen entgeltlichen und einen unentgeltlichen 
Teil 

- Einkommensteuerliche Behandlung wiederkehrender Leistungen im Zusammenhang mit der 
Übergabe von Geldvermögen zur Schuldentilgung; BFH-Urteil X R 45/03 vom 1. März 2005 

- Allgemeine Verwaltungsvorschrift zur Anwendung des Einkommensteuerrechts 
- Einkommensteuer-Richtlinien 2005 
- Verrechenbarkeit von Verlusten aus privaten Veräußerungsgeschäften i.S.d. § 23 

Einkommensteuergesetz (EStG); Anwendung des BFH-Urteils vom 22. September 2005 
(BStBl 2007 II S. ) 

- Übernahme von Beitragsleistungen zur freiwilligen Versicherung der Arbeitnehmer in der 
gesetzlichen Rentenversicherung durch den Arbeitgeber; Anwendung des BFH-Urteils vom 5. 
September 2006 - VI R 38/04 - (BStBl 2007 II S. ) 

- Umsatzsteuer; Ermäßigter Steuersatz für Leistungen der Zweckbetriebe von Körperschaften, 
die ausschließlich und unmittelbar steuerbegünstigte Zwecke verfolgen (§§ 51 bis 68 AO); 
Änderung von § 12 Abs. 2 Nr. 8 Buchstabe a UStG durch Artikel 7 Nr. 5 Buchstabe a des 
Jahressteuergesetzes 2007 

- Privates Veräußerungsgeschäft bei Grundstücksentnahmen aus dem Betriebsvermögen (§ 23 
Abs. 1 Satz 1 Nr. 1 i.V.m. Satz 2 und 3 EStG); Anwendung des BFH-Urteils vom 18. Oktober 
2006 (BStBl II 2007 S. ) BMF-Schreiben vom 5. Oktober 2000 - IV C 3 - S 2256 - 263/00 - 

- Anwendung des § 10 Abs. 1 Nr. 2 Buchstabe a EStG i.d.F. des AltEinkG bei Beiträgen an 
berufsständische Versorgungseinrichtungen 

- Versicherungsteuer/Feuerschutzsteuer; Örtliche Zuständigkeit nach § 7a Abs. 2 
Versicherungsteuergesetz (VersStG) und § 10 Abs. 1 Satz 2 Feuerschutzsteuergesetz 
(FeuerschStG); Neue Mitgliedstaaten der Europäischen Union zum 1. Januar 2007 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Januar 2007 
- Umsatzsteuerrechtliche Behandlung von Sprach- und Studienreisen; Konsequenzen des BFH-

Urteils vom 1. Juni 2006, V R 104/01  
- Umsatzsteuer; Steuerfreie Umsätze für die Luftfahrt (§ 4 Nr. 2, § 8 Abs. 2 UStG; Abschnitt 

146 UStR) 
- Umsatzsteuer; Auswirkungen durch den Beitritt Bulgariens und Rumäniens zur Europäischen 

Union 
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- Umsatzsteuer; Umsatzsteuerrechtliche Fragen im Zusammenhang mit dem Halten von 
Beteiligungen 

- Änderung des Anwendungserlasses zur Abgabenordnung (AEAO) 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse; Gesamtübersicht für das Jahr 2006 
- Steuerliche Berücksichtigung von Kinderbetreuungskosten (EStG: §§ 4f, 9 Abs. 5 Satz 1, § 9a 

Satz 1 Nr. 1 Buchstabe a, § 10 Abs. 1 Nr. 5 und 8); Anwendungsschreiben 
- Stand der Doppelbesteuerungsabkommen und der Doppelbesteuerungsverhandlungen am 1. 

Januar 2007 
- Automation in der Steuerverwaltung; Steuerdaten-Übermittlungsverordnung - StDÜV - 

Steuerdaten-Abrufverordnung - StDAV - 
- Zulassung von Vordrucken, die von den amtlich zugelassenen Vordrucken für das Vorsteuer-

Vergütungsverfahren abweichen 
- Steuerermäßigung bei Einkünften aus Gewerbebetrieb gemäß § 35 EStG 
- Deutsch-belgisches Doppelbesteuerungsabkommen; Verständigungsvereinbarung mit dem 

belgischen Finanzministerium vom 15. Dezember 2006 über die Zuordnung des 
Besteuerungsrechts bei Abfindungen an Arbeitnehmer 

- Hinzurechnungsbesteuerung nach dem Außensteuergesetz (AStG) 
- Pauschbeträge für unentgeltliche Wertabgaben (Sachentnahmen) 2007  
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Dezember 2006 
- Lohnsteuerliche Behandlung von unentgeltlichen oder verbilligten Mahlzeiten der 

Arbeitnehmer ab Kalenderjahr 2007 
- Steuerbefreiung des Kaufkraftausgleichs (§ 3 Nr. 64 EStG); Gesamtübersicht der 

Kaufkraftzuschläge - Stand 1. Januar 2007 - 
- Versicherungsteuer / Feuerschutzsteuer Vordruckmuster für die Anmeldung der Versicherung- 

und der Feuerschutzsteuer; Neufassungen 
- Umsatzsteuer; Steuerschuldnerschaft bei Messen, Ausstellungen und Kongressen (§ 13b Abs. 

3 Nr. 4 und 5 UStG) 
- Genehmigung des Investitionszulagengesetzes 2007 durch die Europäische Kommission 
- Umsatzsteuerrechtliche Behandlung der Entgelte für postvorbereitende Leistungen durch 

einen sog. Konsolidierer (§ 51 Abs. 1 Satz 2 Nr. 5 PostG) 
- Steuerliche Berücksichtigung von Spenden und Mitgliedsbeiträgen; Abgrenzung zwischen der 

Förderung kultureller Zwecke und kultureller Betätigungen für die Frage des Abzugs von 
Mitgliedsbeiträgen (Anlage 1 zu § 48 Abs. 2 EStDV) 

-  Umsatzsteuer; Preisnachlässe durch Verkaufsagenten
- Kosten der Erteilung verbindlicher Auskünfte nach § 89 Abs. 3 - 5 AO i.d.F. des JStG 2007 
- Unentgeltliche Übertragung von Mitunternehmeranteilen mit Sonderbetriebsvermögen gemäß 

dem BMF-Schreiben Entstehen einer mitunternehmerischen Betriebsaufspaltung; Neufassung 
der Tzn. 22 und 23 des BMF-Schreibens vom 3. März 2005 (BStBl I S. 458) 

- Artikel 26b Teil A Ziffer ii), letzter Absatz der Richtlinie 77/388/EWG des Rates vom 17. Mai 
1977, geändert durch die Richtlinie 98/80/EG des Rates vom 12. Oktober 1998 (ab 1. Januar 
2007: Artikel 345 der Richtlinie 2006/112/EG des Rates über das gemeinsame 
Mehrwertsteuersystem) - Sonderregelung für Anlagegold -; Verzeichnis der Goldmünzen für 
das Jahr 2007 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat November 2006 
- Ermäßigter Umsatzsteuersatz für Umsätze mit Sammlermünzen; Bekanntgabe des Gold- und 

Silberpreises für 2007 
- Umsatzsteuer; § 15 Umsatzsteuergesetz (UStG) - Vorsteuerabzug bei gemeinschaftlicher 

Auftragserteilung durch mehrere Personen 
- Einführungsschreiben zu den Entfernungspauschalen ab 2007 
- Umsatzsteuer; Abgrenzung zwischen Lieferungen und sonstigen Leistungen; Behandlung der 

Übertragung von Wertpapieren und Anteilen  
- Umsatzsteuer Verwertung von Sachen; Anwendung der BFH-Urteile vom 6. Oktober 2005, V 

R 20/04, sowie vom 30. März 2006, V R 9/03 
- Automation in der Steuerverwaltung; Programmablaufplan für die maschinelle Berechnung 

der vom Arbeitslohn einzubehaltenden Lohnsteuer, des Solidaritätszuschlags und der 
Maßstabsteuer für die Kirchensteuer in 2007 
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- Umsatzsteuer; Umsatzsteuerrechtliche Behandlung der Überlassung von so genannten VIP-
Logen und des Bezugs von Hospitality-Leistungen 

- Bekanntmachung zur Verwendung des amtlichen Vordruckmusters für die Bescheinigung 
nach § 92 EStG  

- Bildung von Rückstellungen in der steuerlichen Gewinnermittlung; Rückstellungen für die 
Betreuung bereits abgeschlossener Lebensversicherungen, BFH-Urteil vom 28. Juli 2004 - XI 
R 63/03 - 

- Umsatzsteuerliche Behandlung von Reiserücktrittskostenversicherungen; Konsequenzen des 
BFH-Urteils vom 13. Juli 2006, V R 24/02 

- § 2a Abs. 1 Satz 1 Nr. 6 Buchstabe a EStG; Anwendung bei einem in einem EU-Mitgliedstaat 
belegenen, zu eigenen Wohnzwecken genutzten Haus; Auswirkungen des Urteils des 
Europäischen Gerichtshofs (EuGH) vom 21. Februar 2006 in der Rechtssache C-152/03 
„Ritter-Coulais“ 

- Programmablaufplan für die Erstellung von Lohnsteuertabellen in 2007 (einschließlich der 
Berechnung des Solidaritätszuschlags und der Bemessungsgrundlage für die 
Kirchenlohnsteuer) 

- Zwischenstaatliche Rechtshilfe in Steuerstrafsachen
- Vorläufige Steuerfestsetzung im Hinblick auf anhängige Musterverfahren (§ 165 Abs. 1 AO); 

Ruhenlassen von außergerichtlichen Rechtsbehelfsverfahren (§ 363 Abs. 2 AO); Aussetzung 
der Vollziehung (§ 361 Abs. 2 AO, § 69 Abs. 2 FGO) 

- Anwendungsschreiben zu § 35a EStG 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Oktober 2006 
- Absprache zwischen den zuständigen Behörden der Bundesrepublik Deutschland und der 

Republik Ungarn über die gegenseitige Amtshilfe 
- Übertragung von Versorgungsverpflichtungen und Versorgungsanwartschaften auf 

Pensionsfonds; Anwendung der Regelungen in § 4d Abs. 3 EStG und § 4e Abs. 3 EStG i. V. 
m. § 3 Nr. 66 EStG 

- Antrag auf Erteilung einer unverbindlichen Zolltarifauskunft für Umsatzsteuerzwecke 
- Bekanntmachung der Vordruckmuster für den Antrag auf Wohnungsbauprämie für 2006 
- Änderung des Anwendungserlasses zur Abgabenordnung (AEAO); TOP 19 und 22 der 

Sitzung AO II/2006 
- Abkommen zwischen der Bundesrepublik Deutschland und der Schweizerischen 

Eidgenossenschaft zur Vermeidung der Doppelbesteuerung auf dem Gebiete der Steuern vom 
Einkommen und vom Vermögen vom 11. August 1971; Ansässigkeitsbescheinigung für 
Grenzgänger zum Zwecke der Ermäßigung der Abzugssteuern nach Artikel 15a Abs. 1 Satz 3 
des Abkommens und des Verhandlungsprotokolls vom 18. Dezember 1991 (Vordruck Gre-1) 

- Umsatzsteuer; § 33 Umsatzsteuer-Durchführungsverordnung (UStDV) - Rechnungen über 
Kleinbeträge ab 1. Januar 2007 

- Umsatzsteuer; Steuersatz für Umsätze mit getrockneten Schweineohren 
- Muster der Umsatzsteuererklärung für die Fahrzeugeinzelbesteuerung (§ 18 Abs. 5a UStG) 
- Bekanntmachung des Vordruckmusters für die Bescheinigung der 2006 angelegten 

vermögenswirksamen Leistungen 
- Bekanntmachung über die Steuerbefreiung des Kaufkraftausgleichs (§ 3 Nr. 64 EStG) 
- Merkblatt für bilaterale oder multilaterale Vorabverständigungsverfahren auf der Grundlage 

der Doppelbesteuerungsabkommen zur Erteilung verbindlicher Vorabzusagen über 
Verrechnungspreise zwischen international verbundenen Unternehmen (sog. "Advance Pricing 
Agreements" - APAs) 

- Umsatzsteuer; § 15 Umsatzsteuergesetz (UStG) - Vorsteuerabzug aus Aufwendungen, die mit 
der Ausgabe von gesellschaftsrechtlichen Anteilen gegen Bareinlage oder gegen Sacheinlage 
zusammenhängen 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat September 2006 
- Muster der Vordrucke im Umsatzsteuer-Voranmeldungs- und Vorauszahlungsverfahren für 

das Kalenderjahr 2007 
- Einordnung in Größenklassen gem. § 3 BpO 2000; Festlegung neuer Merkmale zum 1. Januar 

2007 
- Muster der Umsatzsteuererklärung 2006 
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- Vordruck Einnahmenüberschussrechnung - "Anlage EÜR" - für 2006 
- Verzeichnis der Hauptorte gem. § 38 BpO 2000 
- Umsatzsteuer; Merkblatt zur Umsatzbesteuerung grenzüberschreitender 

Personenbeförderungen mit Omnibussen, die nicht in der Bundesrepublik Deutschland 
zugelassen sind 

- Gesellschafter-Fremdfinanzierung (§ 8a Abs. 6 KStG)
- Steuerliche Behandlung des Arbeitslohns nach den Doppelbesteuerungsabkommen 
- Bekanntmachung der Vordruckmuster für den Antrag auf Altersvorsorgezulage für 2006 
- Passivierung von Verbindlichkeiten bei Vereinbarung eines einfachen oder qualifizierten 

Rangrücktritts; Auswirkungen des § 5 Abs. 2a EStG 
- Jahresbescheinigung über Kapitalerträge und Veräußerungsgeschäfte aus Finanzanlagen nach 

§ 24c EStG; BMF-Schreiben vom 31. August 2004 (BStBl I S. 854) und vom 9. November 
2005 (BStBl I S. 958) 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat August 2006 
- Bekanntgabe des Musters für den Ausdruck der elektronischen Lohnsteuerbescheinigung 

2007; Ausschreibung von Lohnsteuerbescheinigungen und Besonderen 
Lohnsteuerbescheinigungen durch den Arbeitgeber ohne maschinelle Lohnabrechnung für das 
Kalenderjahr 2007 

- Bekanntmachung des Musters für die Lohnsteuer-Anmeldung 2007 
- Absprache zwischen dem Bundesministerium der Finanzen und der zuständigen Behörde der 

Tschechischen Republik über die gegenseitige Amtshilfe; Änderung Nummer 1 zu der 
Absprache zwischen dem Bundesministerium der Finanzen und der zuständigen Behörde der 
Tschechischen Republik über die gegenseitige Amtshilfe 

- Abgrenzung zwischen nicht steuerbarem Zuschuss und Entgelt; Umsatzsteuerrechtliche 
Beurteilung von Zuwendungen aus öffentlichen Kassen zur Projektförderung sowie zur 
institutionellen Förderung 

- Gesetz zur Neuordnung der einkommensteuerrechtlichen Behandlung von 
Altersvorsorgeaufwendungen und Altersbezügen - Alterseinkünftegesetz (AltEinkG); 
Neufassung der Randziffer 128 des Schreibens des Bundesministeriums der Finanzen vom 24. 
Februar 2005 (BStBl I S. 429) 

- Umsatzsteuer; Anhebung des allgemeinen Steuersatzes (§ 12 Abs. 1 UStG) sowie der land- 
und forstwirtschaftlichen Durchschnittssätze (§ 24 Abs. 1 UStG) zum 1. Januar 2007 

- Bewertung von mehrjährigen Baumschulkulturen nach § 6 Abs. 1 Nr. 2 EStG; Regelung für 
die Wirtschaftsjahre 2006/2007 und 2007/2008 

- Abziehbarkeit von zugewendeten Aufwendungen in Fällen des sog. abgekürzten Vertragswegs 
(Drittaufwand); Anwendung des BFH-Urteils vom 15. November 2005 (BStBl 2006 II S. 623) 

- Änderung der Freistellungsaufträge aufgrund des Steueränderungsgesetzes 2007 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Juli 2006 
- Veröffentlichung von Entscheidungen des Bundesfinanzhofs (BFH) im Bundessteuerblatt Teil 

II; BFH-Beschluss vom 15. Februar 2006 - I B 87/05 - 
- Umsatzsteuer; § 15 Abs. 1a Nr. 3 Umsatzsteuergesetz (UStG) - Ausschluss des 

Vorsteuerabzugs für einen Wohnungswechsel 
- Bekanntmachung über die Steuerbefreiung des Kaufkraftausgleichs (§ 3 Nr. 64 EStG) 
- Merkblatt zum internationalen Verständigungs- und Schiedsverfahren auf dem Gebiet der 

Steuern vom Einkommen und vom Vermögen 
- Änderung des Anwendungserlasses zur Abgabenordnung (AEAO) 
- Ertragsteuerliche Behandlung von Aufwendungen für VIP-Logen in Sportstätten, Anwendung 

der Vereinfachungsregelungen auf ähnliche Sachverhalte; BMF-Schreiben vom 22. August 
2005 (BStBl I 2005 S. 845) - IV B 2-S 2144-41/05 - 

- Gesetz zur Eindämmung missbräuchlicher Steuergestaltungen vom 28. April 2006 (BGBl. I S. 
1095); Änderung des § 6 Abs. 1 Nr. 4 Satz 2 EStG - Begrenzung der Anwendung der 1 %-
Regelung auf Fahrzeuge, die zu mehr als 50 Prozent betrieblich genutzt werden; 
Nachweispflichten 

- Umsatzsteuerfreiheit für Umsätze aus dem Betrieb von Geldspielautomaten; Ertragsteuerliche 
Auswirkungen des BFH-Urteils vom 12. Mai 2005 (BStBl II S. 617) 
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- Bewertungswahlrecht bei der formwechselnden Umwandlung nach § 25 UmwStG; 
Anwendung des BFH-Urteils vom 19. Oktober 2005 - I R 38/04 - 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Juni 2006 
- Ertragsteuerliche Behandlung von Biogasanlagen und der Erzeugung von Energie aus Biogas; 

Zeitliche Anwendung der Übergangsregelung 
- Ausstellung der Lohnsteuerkarte 2007 
- Anwendung des § 20 Abs. 1 Nr. 9 EStG auf Auskehrungen von Stiftungen 
- Umsatzsteuer; Umsatzsteuerliche Behandlung der Leistungen eines medizinischen 

Versorgungszentrums (§ 95 SGB V), einer Praxisklinik und einer Managementgesellschaft (§ 
140b Abs. 1 Nr. 4 SGB V) sowie der Personal- und Sachmittelgestellung von Krankenhäusern 
an Chefärzte für das Betreiben einer eigenen Praxis im Krankenhaus 

- Richtsatzsammlung 2005 
- Ermittlung der nichtabziehbaren Schuldzinsen nach § 4 Abs. 4a EStG; Berücksichtigung einer 

vor dem 1. Januar 1999 entstandenen Unterentnahme 
- Umsatzsteuervergünstigungen auf Grund des Zusatzabkommens zum NATO-Truppenstatut; 

Neuauflage der Liste der amtlichen Beschaffungsstellen 
- Umsatzsteuerbefreiung für Ausfuhrlieferungen (§ 4 Nr. 1 Buchst. a, § 6 UStG); Anerkennung 

"elektronischer" Belege bei Einführung des IT-Verfahrens ATLAS-Ausfuhr als ausreichender 
Ausfuhrnachweis i.S.d. § 9 Abs. 1, § 10 Abs. 2 UStDV 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Mai 2006 
- Umsatzsteuer; Aussetzung der Vollziehung hinsichtlich der streitigen Anwendung der 

Steuerbefreiung für innergemeinschaftliche Lieferungen 
- Betriebliche Altersversorgung, Steuerliche Behandlung von Sonderzahlungen an 

Zusatzversorgungskassen; Anwendung der BFH-Urteile vom 14. September 2005, VI R 32/04 
und VI R 148/98 sowie vom 15. Februar 2006, VI R 92/04 

- Bestellung eines dinglichen Wohnrechts gegen Übertragung eines Grundstücks im privaten 
Bereich (BMF-Schreiben vom 5. August 1992, BStBl I S. 522 und Rz. 33 des BMF-
Schreibens vom 24. Juli 1998, BStBl I S. 914); Anwendung des BFH-Urteils vom 21. Februar 
1991 (BStBl 1992 II S. 718) 

- Versicherungsteuer; Krankenversicherungsanteil von Reiseversicherungspaketen 
(einheitliches Versicherungsverhältnis) 

- Absprache zwischen den zuständigen Behörden der Bundesrepublik Deutschland und der 
Republik Lettland über die gegenseitige Amtshilfe 

- Absprache zwischen den zuständigen Behörden der Bundesrepublik Deutschland und der 
Republik Estland über die gegenseitige Amtshilfe 

- Nach Aufgabe der Vermietungstätigkeit entstandene Schuldzinsen zur Finanzierung sofort 
abziehbarer Werbungskosten als nachträgliche Werbungskosten (BMF-Schreiben vom 18. Juli 
2001, BStBl I S. 513); Anwendung des BFH-Urteils vom 12. Oktober 2005 im BStBl 2006 II 
S. 407) 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat April 2006 
- Ertragsteuerliche Behandlung der Einnahmen prominenter Kandidaten aus Spiel- und 

Quizshows im Fernsehen 
- Steuerliche Behandlung des von Organen der EU gezahlten Tagegeldes für in ihrem Bereich 

verwendete Beamte 
- Verlustübergang nach § 12 Abs. 3 UmwStG; BFH-Urteil vom 31. Mai 2005 - I R 68/03 - 

(BStBl II 2006 S. 380) 
- Steuerbefreiung des Kaufkraftausgleichs (§ 3 Nr. 64 EStG); Festsetzung in der Zeit vom 20. 

Dezember 2005 bis 19. März 2006 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat März 2006 
- Deutsch-französisches Doppelbesteuerungsabkommen; Verständigungsvereinbarung zur 183-

Tage-Regelung (Artikel 13 Abs. 4) und zur Anwendung der Grenzgängerregelung (Artikel 13 
Abs. 5) 

- Aussetzung der Vollziehung (§ 361 AO, § 69 Abs. 2 FGO) hinsichtlich der Besteuerung der 
Einkünfte aus privaten Veräußerungsgeschäften im Sinne des § 23 Abs. 1 Satz 1 Nr. 2 EStG 
bzw. aus Termingeschäften im Sinne des § 23 Abs. 1 Satz 1 Nr. 4 EStG 
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- Umsatzsteuervergünstigungen auf Grund Art. 67 Abs. 3 des Zusatzabkommens zum NATO-
Truppenstatut (NATO-ZAbk) 

- Umsatzsteuer; Vermittlung von Personenbeförderungsleistungen im Luftverkehr 
- Erbauseinandersetzung; Anschaffungskosten bei Übernahme von Verbindlichkeiten über die 

Erbquote hinaus; BFH-Urteil vom 14. Dezember 2004 - IX R 23/02 - 
- Ertragsteuerliche Behandlung von Aufwendungen für VIP-Logen in Sportstätten; Hospitality-

Leistungen im Rahmen der Fußballweltmeisterschaft 2006 
- Umsatzsteuer; § 14 Abs. 4 Satz 1 Nr. 1 Umsatzsteuergesetz (UStG) - Angabe des 

vollständigen Namens und der vollständigen Anschrift des Leistungsempfängers in der 
Rechnung bei Empfang der Rechnung durch einen beauftragten Dritten 

- Umsatzsteuer; § 15 Abs. 2 Satz 1 Nr. 3 Umsatzsteuergesetz (UStG) - Ausschluss des 
Vorsteuerabzugs für Eingangsleistungen, die mit unentgeltlichen Lieferungen und sonstigen 
Leistungen in Zusammenhang stehen, die steuerfrei wären, wenn sie gegen Entgelt ausgeführt 
würden 

- Verständigungsvereinbarung zur Behandlung von Leistungen der deutschen berufsständischen 
Versorgungseinrichtungen 

- Umsatzsteuer; Steuersatz für die Lieferung sog. Kombinationsartikel 
- Anspruchsberechtigung des Nießbrauchers für die Gewährung einer Investitionszulage nach § 

3 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 InvZulG 1999; Anwendung des BFH-Urteils vom 28. Juli 2005 - III R 
59/04 - (BStBl II 2006 S. 272) 

- Bekanntmachung des Vordruckmusters für die Bescheinigung nach § 92 EStG 
- Ertragsteuerliche Behandlung der Erbengemeinschaft und ihrer Auseinandersetzung 
- Deutsch-Russisches Doppelbesteuerungsabkommen vom 29. Mai 1996; 

Verständigungsvereinbarungen vom 19. Januar 2006 
- Ertragsteuerliche Behandlung von Biogasanlagen und der Erzeugung von Energie aus Biogas; 

Steuerliche Folgen aus der Abgrenzung der Land- und Forstwirtschaft vom Gewerbebetrieb 
- Umsatzsteuer; Anwendung der Steuerermäßigung des § 12 Abs. 2 Nr. 8 Buchstabe a UStG auf 

die Leistungen von Integrationsprojekten nach § 132 Abs. 1 SGB IX 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Februar 2006 
- Realteilung; Anwendung von § 16 Abs. 3 Satz 2 bis 4 EStG 
- Umsatzsteuer, Abgrenzung zwischen Schadensersatzleistungen und Leistungsaustausch; 

Umsatzsteuerrechtliche Behandlung des Minderwertausgleichs bei der Rückgabe von 
Leasinggegenständen 

- Erbschaftsteuer; Wertsteigerungen infolge des Kaufkraftschwunds bei der Berechnung der 
Zugewinnausgleichsforderung nach § 5 Abs. 1 ErbStG 

- Vorläufige Steuerfestsetzung im Hinblick auf anhängige Musterverfahren (§ 165 Abs. 1 AO); 
Ruhenlassen von außergerichtlichen Rechtsbehelfsverfahren (§ 363 Abs. 2 AO); Aussetzung 
der Vollziehung (§ 361 AO, § 69 Abs. 2 FGO) 

- Umsatzsteuer; Abgrenzung zwischen Lieferungen und sonstigen Leistungen; Leistungen im 
Zusammenhang mit der Abgabe von Saatgut 

- Gegenseitigkeitsfeststellung bei der steuerlichen Behandlung von Luft- und 
Schifffahrtunternehmen im Verhältnis zu Brasilien 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse Gesamtübersicht für das Jahr 2005 
- Berücksichtigung von Aufwendungen für den Unterhalt von Personen im Ausland als 

außergewöhnliche Belastung nach § 33a des Einkommensteuergesetzes (EStG) 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Januar 2006 
- Haftung bei Abtretung, Verpfändung oder Pfändung von Forderungen (§ 13c UStG); 

Vereinnahmung abgetretener Forderungen durch den Abtretungsempfänger 
- Ausschluss der Kapitalertragsteuererstattung bei Zwischenschaltung einer funktionslosen 

Holdinggesellschaft; BFH-Urteil vom 31. Mai 2005 - I R 74, 88/04 - 
- Änderung des Einführungsschreibens zur Zinsinformationsverordnung (ZIV) vom 6. Januar 

2005 - IV C 1 - S 2000 - 363/04 -; Datensatzbeschreibung 
- Merkblatt zur zwischenstaatlichen Amtshilfe durch Auskunftsaustausch in Steuersachen 
- Gewährung von Investitionszulage nach dem Investitionszulagengesetz 2005 für betriebliche 

Investitionen 
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- Steuerliche Berücksichtigung von Spenden und Mitgliedsbeiträgen; Abgrenzung zwischen der 
Förderung kultureller Zwecke und kultureller Betätigungen für die Frage des Abzugs von 
Mitgliedsbeiträgen (Anlage 1 zu § 48 Abs. 2 EStDV) 

- Anwendungserlass zur Abgabenordnung (AEAO) 
- Verfahren zur Entlastung vom Kapitalertragsteuerabzug für bestimmte Körperschaften, 

Personenvereinigungen und Vermögensmassen 
- Stand der Doppelbesteuerungsabkommen und der Doppelbesteuerungsverhandlungen am 1. 

Januar 2006 
- Umsatzsteuer; Steuerfreie Umsätze für die Luftfahrt (§ 4 Nr. 2, § 8 Abs. 2 UStG; Abschnitt 

146 UStR) 
- Außerkrafttreten des Abkommens zwischen der Bundesrepublik Deutschland und der 

Föderativen Republik Brasilien zur Vermeidung der Doppelbesteuerung auf dem Gebiet der 
Steuern vom Einkommen und vom Vermögen vom 27. Juni 1975 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Dezember 2005 
- Steuerbefreiung des Kaufkraftausgleichs (§ 3 Nr. 64 EStG); Gesamtübersicht der 

Kaufkraftzuschläge - Stand 1. Januar 2006 - 
- Bewertung der Unterkunft bei Angehörigen der Bundeswehr und des Bundesgrenzschutzes ab 

Kalenderjahr 2006 
- Lohnsteuerliche Behandlung von unentgeltlichen oder verbilligten Mahlzeiten der 

Arbeitnehmer ab Kalenderjahr 2006 
- Gegenseitigkeitsvereinbarung bei der steuerlichen Behandlung von Luftfahrtunternehmen im 

Verhältnis zu Katar 
- Neuregelung der Besteuerung der Erträge aus nach § 20 Abs. 1 Nr. 6 EStG steuerpflichtigen 

Versicherungen durch das Alterseinkünftegesetz 
- Pauschbeträge für unentgeltliche Wertabgaben (Sachentnahmen) 2006 
- Gewährung des Freibetrages nach § 16 Abs. 4 EStG und der Tarifermäßigung nach § 34 Abs. 

3 EStG 
- Zweifelsfragen bei der Besteuerung privater Veräußerungsgeschäfte nach § 23 Abs. 1 Satz 1 

Nr. 2 EStG; Kapitalerhöhung gegen Einlage sowie Veräußerung und Ausübung von 
Bezugsrechten bei einer Kapitalerhöhung 

- Körperschaftsteuerliche Organschaft; Änderung des § 302 AktG 
- Bilanzsteuerliche Behandlung der Übernahme von Pensionsverpflichtungen gegen Entgelt; 

Beitritt eines Dritten in eine Pensionsverpflichtung (Schuldbeitritt) 
- Bewertung von Pensionsrückstellungen nach § 6a EStG; Übergang auf die "Richttafeln 2005 

G" von Professor Klaus Heubeck 
- Betriebliche Altersversorgung; Berücksichtigung von Renten aus der gesetzlichen 

Rentenversicherung bei der bilanzsteuerrechtlichen Bewertung von Pensionsverpflichtungen 
und bei der Ermittlung der als Betriebsausgaben abzugsfähigen Zuwendungen an 
Unterstützungskassen (sog. Näherungsverfahren) 

- Gesetz zur Umsetzung von EU-Richtlinien in nationales Steuerrecht und zur Änderung 
weiterer Vorschriften (Richtlinien-Umsetzungsgesetz - EURLUmsG -) vom 9. Dezember 
2004 (BGBl. I S. 3310, 3843, BStBl I S. 1158); Anwendung des § 11 Abs. 1 Satz 3 und Abs. 2 
Satz 3 EStG auf Damnum und Disagio 

- Vermietung eines Büroraums an den Arbeitgeber; Anwendung des BFH-Urteils vom 16. 
September 2004 (BStBl 2006 II S. 10) 

- Erteilung und Änderung von Freistellungsaufträgen im elektronischen Verfahren; BMF-
Schreiben vom 5. November 2002 (BStBl I S. 1346) 

- Umsatzsteuerrechtliche Behandlung der Druckkostenzuschüsse bei der Vervielfältigung und 
Verbreitung von Druckwerken 

- Umsatzsteuer; Steuersatz für die Lieferung sog. Kombinationsartikel 
- Veröffentlichung der Besteuerungsgrundlagen im elektronischen Bundesanzeiger nach § 5 

Abs. 1 InvStG 
- Umsatzsteuer; § 15a Umsatzsteuergesetz (UStG) - Berichtigung des Vorsteuerabzugs 
- Ertragsteuerliche Behandlung von Emissionsberechtigungen nach dem Gesetz über den 

Handel mit Berechtigungen zur Emission von Treibhausgasen (Treibhausgas-
Emissionshandelsgesetz - TEHG) vom 8. Juli 2004 (BGBl. I S. 1578) 
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- Richtlinie 98/80/EG des Rates vom 12. Oktober 1998 zur Ergänzung des gemeinsamen 
Mehrwertsteuersystems und zur Änderung der Richtlinie 77/388/EWG - Sonderregelung für 
Anlagegold (ABl. EG 1998 Nr. L 281 S. 31 und ABl. EG 1999 Nr. L 22 S. 75); Verzeichnis 
der Goldmünzen für das Jahr 2006 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat November 2005 
- Ermäßigter Umsatzsteuersatz für Umsätze mit Sammlermünzen 
- Anwendung der Durchschnittssatzbesteuerung nach § 24 UStG auf Vermietungs- und 

Verpachtungsleistungen; Konsequenzen aus dem BFH-Urteil vom 25. November 2004 - V R 
8/01 - 

- Anwendung der Durchschnittssatzbesteuerung nach § 24 UStG auf die Umsätze eines 
Hofladens; BFH-Urteil vom 6. Dezember 2001 - V R 43/00 - (BStBl 2002 II S. 701) 

- Begriff der Vermittlung in § 4 UStG; BFH-Urteil vom 9. Oktober 2003 - BStBl II S. 958 - zur 
Steuerbefreiung für die Vermittlung von Krediten nach § 4 Nr. 8 Buchst. a UStG 

- Absprache zwischen den zuständigen Behörden der Bundesrepublik Deutschland und der 
Republik Litauen über die gegenseitige Amtshilfe 

- Bilanzsteuerrechtliche Beurteilung von Aufwendungen zur Einführung eines 
betriebswirtschaftlichen Softwaresystems (ERP-Software) 

- Berücksichtigung der Pflichtbeiträge des Kindes zur gesetzlichen Sozialversicherung bei der 
Prüfung, ob der Jahresgrenzbetrag nach § 32 Abs. 4 Satz 2 EStG überschritten ist; Beschluss 
des BVerfG vom 11. Januar 2005 - 2 BvR 167/02 - 

- Betrieblicher Schuldzinsenabzug gemäß § 4 Abs. 4a EStG 
- 20 VV zum Entschädigungs- und Ausgleichsleistungsgesetz (EALG) 
- 3 VV zum Energiesteuergesetz 
- 1 VV zum BDSG 
- Bekanntmachung des Vordruckmusters für die Anmeldung nach § 90 Abs. 3 EStG 
- Merkblatt zur Steuerklassenwahl bei Arbeitnehmer-Ehegatten für das Jahr 2006 
- Programmablaufplan für die Erstellung von Lohnsteuertabellen in 2006, einschl. der 

Berechnung des Solidaritätszuschlags und der Bemessungsgrundlage für die 
Kirchenlohnsteuer 

- Automation in der Steuerverwaltung; Programmablaufplan für die maschinelle Berechnung 
der vom Arbeitslohn einzubehaltenden Lohnsteuer, des Solidaritätszuschlags und der 
Maßstabsteuer für die Kirchenlohnsteuer in 2006 

- Änderungen bei der Besteuerung steuerlicher Organschaften durch das 
Steuervergünstigungsabbaugesetz - StVergAbG - 

- Auslegungsfragen zu § 20 Abs. 1 Nr. 10 Buchstabe b Satz 4 EStG; Gewinne steuerpflichtiger 
wirtschaftlicher Geschäftsbetriebe der von der Körperschaftsteuer befreiten Körperschaften, 
Personenvereinigungen und Vermögensmassen 

- Gegenseitigkeitsvereinbarung bei der steuerlichen Behandlung von Luftfahrtunternehmen im 
Verhältnis zu Brunei Darussalam 

- Jahresbescheinigung über Kapitalerträge und Veräußerungsgeschäfte aus Finanzanlagen nach 
§ 24c EStG 

- Neuregelung der einkommensteuerlichen Behandlung von Berufsausbildungskosten gemäß §§ 
10 Abs. 1 Nr. 7, 12 Nr. 5 EStG in der Fassung des Gesetzes zur Änderung der 
Abgabenordnung und weiterer Gesetze vom 21. Juli 2004 (BGBl. I S. 1753, BStBl I 2005 S. 
343) ab 2004 

- Anwendung des § 10 Abs. 1 Nr. 2 Buchstabe a EStG i.d.F. des AltEinkG bei Beiträgen an 
berufsständische Versorgungseinrichtungen 

- Vorläufige Steuerfestsetzung im Hinblick auf anhängige Musterverfahren (§ 165 Abs. 1 AO); 
Ruhenlassen von außergerichtlichen Rechtsbehelfsverfahren (§ 363 Abs. 2 AO); Aussetzung 
der Vollziehung (§ 361 AO, § 69 Abs. 2 FGO) 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Oktober 2005 
- Bekanntmachung der Vordruckmuster Antrag auf Wohnungsbauprämie 2005 
- Werbungskostenabzug und Arbeitgeberersatz bei Arbeitnehmern mit Auswärtstätigkeit an 

ständig wechselnden Tätigkeitsstätten (Einsatzwechseltätigkeit); BFH-Urteile vom 11. Mai 
2005 - VI R 25/04, VI R 16/04, VI R 7/02, VI R 34/04 und VI R 70/03 - (BStBl II S. 791, 789, 
782, 793 und 785) Werbungskostenabzug und Arbeitgeberersatz bei Arbeitnehmern mit 
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Auswärtstätigkeit an ständig wechselnden Tätigkeitsstätten (Einsatzwechseltätigkeit); BFH-
Urteile vom 11. Mai 2005 - VI R 25/04, VI R 16/04, VI R 7/02, VI R 34/04 und VI R 70/03 - 
(BStBl II S. ...) Werbungskostenabzug und Arbeitgeberersatz bei Arbeitnehmern mit 
Auswärtstätigkeit an ständig wechselnden Tätigkeitsstätten (Einsatzwechseltätigkeit); BFH-
Urteile vom 11. Mai 2005 - VI R 25/04, VI R 16/04, VI R 7/02, VI R 34/04 und VI R 70/03 

- Überlassung von Grundstücksflächen beim Bau von Überlandleitungen und im 
Zusammenhang damit bestellten Dienstbarkeiten und vereinbarten Ausgleichszahlungen; 
BFH-Urteil vom 11. November 2004 - V R 30/04 - 

- Bekanntmachung von Vordrucken; Ausschreibung von Lohnsteuerbescheinigungen und 
Besonderen Lohnsteuerbescheinigungen durch den Arbeitgeber ohne maschinelle 
Lohnabrechnung für das Kalenderjahr 2006 

- Bekanntgabe des Musters für den Ausdruck der elektronischen Lohnsteuerbescheinigung für 
das Kalenderjahr 2006 und Aufzeichnungspflichten nach § 4 Abs. 1 Nr. 4 LStDV bei 
Versorgungsbezügen 

- Familienleistungsausgleich; Umrechnungskurse September 2006 
- Kindergeld-Merkblatt 2006 
- Familienleistungsausgleich; Umrechnungskurse September 2005 
- Bekanntmachung des Schreibens zur erstmaligen Übermittlung von Rentenbezugsmitteilungen 

an die zentrale Stelle gemäß § 22a des Einkommensteuergesetzes (EStG) i.V.m. § 52 Abs. 38a 
EStG 

- Allgemeine Verwaltungsvorschrift zur Durchführung des Arzneimittelgesetzes (AMGVwV) 
- Bekanntmachung über die Erteilung einer Sondererlaubnis für die Bundeswehr gem. Art. 3 

Abs. 2 der Verordnung (EG) Nr. 273/2004 vom 28.01.04 
- Bekanntmachung über die Erteilung einer Sondererlaubnis für Polizeibehörden gem. Art. 3 

Abs. 2 der Verordnung (EG) Nr. 273/2004 i.V.m. Art. 12 Abs. 2 der Verordnung (EG) Nr. 
1277/2005 vom 28.01.06 

- Bekanntmachung über die Erteilung einer Sondererlaubnis für Zollbehörden gem. Art. 3 Abs. 
2 der Verordnung (EG) Nr. 273/2004 i.V.m. Art. 12 Abs. 2 der Verordnung (EG) Nr. 
1277/2005 vom 28.01.06 

- Verwaltungsvorschrift über die Gewährung von Reiseentschädigungen an mittellose Personen 
und Vorschusszahlungen für Reiseentschädigungen an Zeuginnen, Zeugen, Sachverständige, 
Dolmetscherinnen, Dolmetscher, Übersetzerinnen, Übersetzer, ehrenamtliche Richterinnen, 
ehrenamtliche Richter und Dritte (VwV Reiseentschädigung) 
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Anlage B zu Frage 11

Seit Beginn dieser Legislaturperiode wurden folgende Verwaltungsvorschriften abgeschafft: 
- Richtlinie zur Förderung von Maßnahmen zur Nutzung erneuerbarer Energien vom 14. März 2006 
- Richtlinie zur Förderung von Maßnahmen zur Nutzung erneuerbarer Energien vom 12. Juni 2006 
- Allgemeine Verwaltungsvorschrift zum Integrierten Meß- und Informationssystem nach dem 

Strahlenschutzvorsorgegesetz (AVV-IMIS) vom 27. September 1995 
- Richtlinie über die Gewährung von Anpassungsgeld an Arbeitnehmer des Steinkohlebergbaus 

vom 17.06.1999 in der Fassung vom 23.04.2004 
- Allgemeine Verwaltungsvorschrift über den Unterrichtungsnachweis im Gaststättengewerbe 
- Erlass des BMWi vom 6.3.1951 
- Erlass des BMWi über das Berufsbild für Chirurgie-Instrumentenmacher und Chirurgie-

mechaniker vom 27.1.1958 
- Erlass vom 2.8.1937 (Erl. des Reichs- und Preuß.Wirtschaftsministers Nr. V 16185/37) 
- Erlass über die Anerkennung des Berufsbildes für das Wäscheschneider-Handwerk vom 

24.9.1958 
- Erlass über die Anerkennung des Berufsbildes für das Herrenschneider-Handwerk vom 

23.4.1959 
- Erlass des BMWi vom 17.2.1965 
- Fachliche Vorschriften zur Regelung des Lehrlingswesens im Backofenbauerhandwerk vom 

28.1.1963 
- Erlass BMWi-IIA4-930/58 vom 14.3.1958 (Hafenschiffer) 
- Erlass BMWi-IIB5-465026 vom 30.6.1962 (Ewerführer) 
- Richtlinie zur Förderung von Umschlaganlagen des kombinierten Verkehrs 
- Richtlinie für das Verfahren zur Erteilung der CEMT-Genehmigungen  
- Grundsätze für die Prüfung der Umweltverträglichkeit öffentlicher Maßnahmen des Bundes 
- Zivilberufliche Aus- und Weiterbildung der Soldatinnen auf Zeit und Soldaten auf Zeit im 

Rahmen der militärfachlichen Ausbildung vom 03. Juni 2002  
- Richtlinie über die Abfindung bei Vorstellungsreisen im Rahmen der Unterstützung bei der 

Eingliederung in das zivile Berufsleben nach § 7 Soldatenversorgungsgesetz 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Dezember 2006 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat November 2006 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Oktober 2006 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat September 2006 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat August 2006 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Juli 2006 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Juni 2006 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Mai 2006 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat April 2006 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat März 2006 
- Umsatzsteuer; Anwendung der Steuerermäßigung des § 12 Abs. 2 Nr. 8 Buchstabe a UStG auf 

die Leistungen von Integrationsprojekten nach § 132 Abs. 1 SGB IX 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Februar 2006 
- Vorläufige Steuerfestsetzung im Hinblick auf anhängige Musterverfahren (§ 165 Abs. 1 AO); 

Ruhenlassen von außergerichtlichen Rechtsbehelfsverfahren (§ 363 Abs. 2 AO); Aussetzung 
der Vollziehung (§ 361 AO, § 69 Abs. 2 FGO) 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Januar 2006 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Dezember 2005 
- Steuerbefreiung des Kaufkraftausgleichs (§ 3 Nr. 64 EStG); Gesamtübersicht der 

Kaufkraftzuschläge - Stand 1. Januar 2006 - 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat November 2005 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Oktober 2005 
- Änderung des Einführungsschreibens zur Zinsinformationsverordnung (ZIV) vom 6. Januar 

2005 - IV C 1 - S 2000 - 363/04 -; Datensatzbeschreibung 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat September 2005 
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- Erbschaftsteuer; Wertsteigerungen infolge des Kaufkraftschwunds bei der Berechnung der 
Zugewinn-ausgleichsforderung nach § 5 Abs. 1 ErbStG

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat August 2005 
- Vorläufige Steuerfestsetzung im Hinblick auf anhängige Musterverfahren (§ 165 Abs. 1 AO); 

Ruhenlassen von außergerichtlichen Rechtsbehelfsverfahren (§ 363 Abs. 2 AO); Aussetzung 
der Vollziehung (§ 361 AO, § 69 Abs. 2 FGO) 

- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Juli 2005 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Juni 2005 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Mai 2005 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat April 2005 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat März 2005 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Februar 2005 
- Umsatzsteuer-Umrechnungskurse für den Monat Januar 2005 
- Umsatzsteuervergünstigungen auf Grund des Zusatzabkommens zum NATO-Truppenstatut; 

Neuauflage der Liste der amtlichen Beschaffungsstellen 
- Neuregelung der Besteuerung der Erträge aus kapitalbildenden Lebens- und 

Rentenversicherungen mit Kapitalwahlrecht durch das Gesetz zur Neuordnung der 
einkommensteuerrechtlichen Behandlung von Altersvorsorgeaufwendungen und 
Altersbezügen (Alterseinkünftegesetz - AltEinkG) 

- Steuerbereinigungsgesetz 1999; Anwendung des § 5 Abs. 2a EStG im Zusammenhang mit 
Rangrücktrittsvereinbarungen 

- Anspruchsberechtigung des Nießbrauchers für die Gewährung einer Investitionszulage nach § 
3 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 InvZulG 1999 

- Automation in der Steuerverwaltung; Steuerdaten- Übermittlungsverordnung - StDÜV – 
- Automation in der Steuerverwaltung; Elektronische Übermittlung von Mitteilungen im Sinne 

des § 45d Einkommensteuergesetz, Sammelanträgen oder Zusammenfassenden Meldungen an 
das Bundesamt für Finanzen 

- Ertragsteuerliche Behandlung der Erbengemeinschaft und ihrer Auseinandersetzung; 
Erbauseinandersetzung durch Realteilung bei Vorliegen einer Teilungsanordnung durch den 
Erblasser 

- Bewertung von mehrjährigen Baumschulkulturen nach § 6 Abs. 1 Nr. 2 EStG; Dauer der 
Vereinfachungsregelung 

- Besteuerung von Berufskraftfahrern mit luxemburgischen Arbeitgebern und Wohnsitz in 
Deutschland 

- Steuerliche Behandlung des von Organen der Europäischen Union gezahlten Tagegeldes für in 
ihrem Bereich verwendete Beamte; Überarbeitung des BMF-Schreibens vom 2. Mai 1994 
(BStBl 1994 I S. 284) 

- Anpassung von DM-Beträgen an den Euro in BMF-Schreiben; Bewertung mehrjähriger 
Baumschulkulturen nach § 6 Abs. 1 Nr. 2 EStG (BMF-Schreiben vom 21. März 1997 - BStBl 
I S. 369) 

- Verzeichnis der Haupt- und Nebenorte (§ 38 BpO 2000) 
- Umsatzsteuervordrucke; Beanstandungen im Umsatzsteuer-Voranmeldungs- und -

Vorauszahlungsverfahren 
- Anwendungsbereich der §§ 20a, 21 Abs. 1 Satz 2 AO 
- Nach Aufgabe der Vermietungstätigkeit entstandene Schuldzinsen zur Finanzierung sofort 

abziehbarer Werbungskosten als nachträgliche Werbungskosten; Anwendung des BFH-Urteils 
vom 16. September 1999 (BStBl 2001 II S. 528) 

- Neuregelung des Schuldzinsenabzugs gemäß § 4 Abs. 4a EStG; Schuldzinsen aus 
Investitionsdarlehen 

- Neuregelung des Schuldzinsenabzugs gemäß § 4 Abs. 4a EStG 
- 183-Tage-Klausel; Anwendung des beweglichen 12-Monats-Zeitraums entsprechend Artikel 

15 Abs. 2 des OECD-Musterabkommens 
- Umsatzsteuerliche Behandlung von Zuwendungen zur Förderung von Forschungs- und 

Entwicklungsvorhaben 
- Merkblatt zur zwischenstaatlichen Amtshilfe durch Auskunftsaustausch in Steuersachen 
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- Merkblatt zum internationalen Verständigungsverfahren und Schiedsverfahren in 
Steuersachen 

- Bewertung mehrjähriger Baumschulkulturen nach § 6 Abs 1 Nr 2 EStG 
- Umsatzsteuer, Zulassung von Vordrucken, die von den amtlich vorgeschriebenen Vordrucken 

für das Vorsteuer-Vergütungsverfahren abweichen 
- Russische Föderation, Wohnsitzbescheinigungen zur Entlastung von deutschen 

Abzugssteuern, Vordrucke zur Entlastung von russischen Abzugssteuern 
- Bewertung von Pflanzenbeständen in Baumschulenbetrieben nach § 6 Abs 1 Nr 2 EStG 
- Besteuerung des Arbeitslohns von Organen einer Kapitalgesellschaft nach den 

Doppelbesteuerungsabkommen 
- Umsatzsteuerliche Behandlung von Zuwendungen zur Förderung von Forschungs- und 

Entwicklungsvorhaben 
- Besteuerung des Arbeitslohns nach dem Doppelbesteuerungsabkommen, hier Anwendung der 

183 Tage-Klausel 
- Umsatzsteuer, hier Zulassung von Vordrucken, die von den amtlich vorgeschriebenen 

Vordrucken für das Vorsteuer-Vergütungsverfahren abweichen 
- Ertragsteuerliche Behandlung der Erbengemeinschaft und ihrer Auseinandersetzung 
- Bestellung eines dinglichen Wohnrechts gegen Übertragung eines unbebauten Grundstücks im 

privaten Bereich, hier Anwendung des BFH-Urteils vom 21. Februar 1991 - IX R 265/87 - 
(BStBl 1992 II S. 718) 

- Bewertung von Pflanzenbeständen in Baumschulbetrieben 
- Bewertung von Pflanzenbeständen in Baumschulbetrieben 
- Umsatzsteuer, Vorsteuerabzug bei Reisekosten nach Pauschbeträgen durch nicht im 

Erhebungsgebiet ansässige Unternehmer (§ 15 UStG, §§ 36-38 UStDV) 
- Deutsch-französisches Doppelbesteuerungsabkommen, hier Verständigungsvereinbarung zur 

183-Tage-Regelung (Art. 13 Abs. 4) und zur Anwendung der Grenzgängerregelung (Art. 13 
Abs. 5) 

- 1 VV zum BDSG 
- 1VV zum Energiesteuergesetz 
- Verwaltungsbestimmung über die Gewährung von Reiseentschädigungen an mittellose 

Personen und Vorschusszahlungen an Zeugen und Sachverständige 
- Gesundheitliche Anforderungen bei der Einreise nach D (Runderlasssammlung 511-14) 
- Konsularbezirke mit Befugnis zur Vornahme von Eheschließungen (Runderlasssammlung 

513-8) 
- Versorgung von Kriegsopfern im Ausland (Runderlasssammlung 54-39) 
- Im Zuge der Herausgabe des Visumhandbuch wurden darüber hinaus eine Vielzahl von 

Verwaltungsvorschriften zum Ausländerrecht erlassen. 
- Hintergrund: Die Auslegung der Rechtsvorschriften zur Erteilung von Visa und die genaue 

Gestaltung des Visumverfahrens wurde bislang durch eine Vielzahl von Runderlassen des 
Auswärtigen Amts für seine Auslandsvertretungen verbindlich festgelegt. Zur besseren 
Handhabung wurden sämtliche Runderlasse zum Visumverfahren mit dem Ziel der 
Aktualisierung überarbeitet und anschließend in einem Visumhandbuch zusammengefasst. 
Das mit dem Bundesministerium des Innern abgestimmte Visumhandbuch ersetzt alle 
bisherigen Runderlasse und wurde am 10.11.06 den Auslandsvertretungen zur Verfügung 
gestellt. Es wird als Loseblattsammlung laufend aktualisiert. 

- Richtlinien zum Internationalen Jugendaustausch (Runderlasssammlung 6-34) 
- Förderung schulischer Einrichtungen im Ausland (Runderlasssammlung 6-28) 
- Runderlass zur Gebührenbefreiungen für Studenten; 
- Runderlass zur kostenmäßigen Behandlung von Ersuchen der Hermes-Kreditversicherungs-

AG; 
- Runderlass zur Behandlung von Anträgen auf Auskunft aus dem Verkehrszentralregister 

durch die Auslandsvertretungen; 
- Runderlass zur Änderung der Kleinstbetragsregelung nach § 3 AKostV 
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